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Herzlichen Glückwunsch! 
Mit dem Kauf der SilverCrest Eiswürfelmaschine SEMK 105 B2, nachfolgend als Eiswürfelmaschine 
bezeichnet, haben Sie sich für ein hochwertiges Produkt entschieden. 

Machen Sie sich vor der ersten Inbetriebnahme mit der Eiswürfelmaschine vertraut und lesen Sie 
diese Bedienungsanleitung aufmerksam durch. Beachten Sie vor allem die Sicherheitshinweise und 
benutzen Sie die Eiswürfelmaschine nur, wie in dieser Bedienungsanleitung beschrieben und für die 
angegebenen Einsatzbereiche. 

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung gut auf. Händigen Sie alle Unterlagen bei Weitergabe 
der Eiswürfelmaschine an Dritte ebenfalls mit aus. 

 

1. Bestimmungsgemäße Verwendung 

Diese Eiswürfelmaschine ist ein Haushaltsgerät und dient ausschließlich zur Herstellung von 
Eiswürfeln aus Trinkwasser. Sie darf nicht außerhalb von geschlossenen Räumen genutzt werden. 
Die Eiswürfelmaschine ist nicht für den Betrieb in einem Unternehmen bzw. den gewerblichen 
Einsatz vorgesehen. Verwenden Sie die Eiswürfelmaschine ausschließlich in Wohnbereichen für den 
privaten Gebrauch, jede andere Verwendung ist nicht bestimmungsgemäß.  
Diese Eiswürfelmaschine erfüllt alle, im Zusammenhang mit der CE-Konformität, relevanten Normen 
und Richtlinien. Bei einer nicht mit dem Hersteller abgestimmten Änderung der Eiswürfelmaschine ist 
die Einhaltung dieser Normen nicht mehr gewährleistet. Aus hieraus resultierenden Schäden oder 
Störungen ist jegliche Haftung seitens des Herstellers ausgeschlossen. Benutzen Sie nur das vom 
Hersteller mitgelieferte Zubehör.  

Bitte beachten Sie die Landesvorschriften bzw. Gesetze des Einsatzlandes. 
 

2. Lieferumfang 

Nehmen Sie die Eiswürfelmaschine und alle Zubehörteile aus der Verpackung. Entfernen Sie alle 
Verpackungsmaterialien und überprüfen Sie, ob alle Komponenten vollständig und unbeschädigt 
sind. Im Falle einer unvollständigen oder beschädigten Lieferung wenden Sie sich bitte an den 
Hersteller. 

• Eiswürfelmaschine  
• Eiswürfelkorb 
• Eiswürfelschaufel 
• Diese Bedienungsanleitung 
• Quick Start-Anleitung 
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Diese Bedienungsanleitung ist mit einem ausklappbaren Umschlag versehen. Auf der Innenseite des 
Umschlags sind die SilverCrest Eiswürfelmaschine SEMK 105 B2 und alle Bedienelemente mit einer 
Bezifferung abgebildet. Sie können diese Umschlagseite ausgeklappt lassen, während Sie weitere 
Kapitel der Bedienungsanleitung lesen. So haben Sie immer eine Referenz zum betreffenden 
Bedienelement vor Augen. Die Ziffern haben folgende Bedeutung: 

1 Deckel 

2 Bedienfeld 

3 LED „ICE MAKING“ (Eisproduktion läuft) >> /  kleine/große Eiswürfel 

4 LED „ADD WATER“ (Wasser einfüllen)  

5 LED “ICE FULL” (Eiswürfelbehälter voll)  

6  Taste „POWER“ 

7 Gebläseöffnung 

8 Eiswürfelschaufel 

9 Lüftungsgitter 

10 Netzkabel 

11 Lüftungsgitter 

12 Abflussöffnung (mit Stopfen) 

13 Wasserbehälter 

14 Eiswürfelkorb 

3. Technische Daten 

Hersteller TARGA GmbH 
Bezeichnung SilverCrest SEMK 105 B2 
Spannungsversorgung 220-240 V~, 50 Hz 
Leistungsaufnahme 105 W 
Stromaufnahme 0,8 A 
Produktionsmenge/24 Stunden ca. 11-12 kg 
Fassungsvermögen  Wasserbehälter (13): 2,1 Liter 

Eiswürfelkorb (14): 800 g 
Klimaklasse ST, SN, N, T 
Kältemittel, Menge R600a, 28 g 
Wärmedämmstoff Cyclopentan 
Abmessungen  ca. 37,5 x 25,2 x 31,5 cm 
Gewicht  gesamt ca. 8800 g 

Änderungen der technischen Daten sowie des Designs können ohne Ankündigung erfolgen. 
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4. Sicherheitshinweise 

Vor der ersten Verwendung der Eiswürfelmaschine lesen Sie 
bitte die folgenden Anweisungen genau durch und beachten 
Sie alle Warnhinweise, selbst wenn Ihnen der Umgang mit 
elektronischen Geräten und Haushaltsgeräten vertraut ist. 
Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung sorgfältig als 
zukünftige Referenz auf. Wenn Sie die Eiswürfelmaschine 
verkaufen oder weitergeben, händigen Sie unbedingt auch 
diese Bedienungsanleitung aus. Sie ist Bestandteil der 
Eiswürfelmaschine. 
 
Erläuterung der verwendeten Symbole 

 
GEFAHR! Dieses Signalwort bezeichnet eine 
Gefährdung mit einem hohen Risikograd, die, wenn sie 
nicht vermieden wird, den Tod oder schwere Verletzung 
zur Folge hat. 

 
WARNUNG! Dieses Signalwort bezeichnet eine 
Gefährdung mit einem mittleren Risikograd, die, wenn 
sie nicht vermieden wird, den Tod oder schwere 
Verletzung zur Folge haben kann. 

 
ACHTUNG! Dieses Signalwort kennzeichnet wichtige 
Hinweise zum Schutz vor Sachschäden. 

 
GEFAHR! Dieses Symbol kennzeichnet Gefahren für 
die Gesundheit bis zur Lebensgefahr und/oder 
Sachschäden durch elektrischen Schlag. 

 
Brandgefahr 
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Dieses Symbol kennzeichnet Produkte, die auf ihre 
physikalische und chemische Zusammensetzung getestet 
wurden und gemäß der Anforderung der Verordnung 
EG 1935/2004 als gesundheitlich unbedenklich für 
den Kontakt mit Lebensmitteln befunden wurden. 

 

Dieses Symbol kennzeichnet weitere informative 
Hinweise zum Thema. 

 Wechselspannung 

 
Herstelleradresse 

  
 

 WARNUNG! Vorhersehbarer Missbrauch 
• Verwenden Sie die Eiswürfelmaschine bestimmungsgemäß. 

Bei einer Fehlanwendung des Gerätes kann es zu 
Verletzungen kommen. 

• Die Eiswürfelmaschine darf nicht mit einer externen 
Zeitschaltuhr oder einem separaten Fernwirksystem betrieben 
werden. 

• WARNUNG: Ortsveränderliche Mehrfachsteckdosen oder 
Netzteile nicht an der Rückseite der Eiswürfelmaschine 
platzieren. 

 

 GEFAHR! Personensicherheit 

• Diese Eiswürfelmaschine darf von Kindern ab 8 Jahren und 
von Personen mit reduzierten körperlichen, sensorischen oder 
geistigen Fähigkeiten oder Mangel an Erfahrung bzw. 
Wissen benutzt werden, wenn sie beaufsichtigt oder 
bezüglich des sicheren Gebrauches der Eiswürfelmaschine 
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unterwiesen wurden und die daraus resultierenden Gefahren 
verstanden haben. 

• Kinder dürfen nicht mit der Eiswürfelmaschine spielen. 
• Reinigung und Benutzer-Wartung dürfen nicht von Kindern 

ohne Beaufsichtigung durchgeführt werden. 

 
GEFAHR! Verpackungsmaterial ist kein Kinder-
spielzeug. Kinder dürfen nicht mit Kunststoffbeuteln 
spielen. Es besteht Erstickungsgefahr. 

Bewahren Sie die Eiswürfelmaschine außerhalb der Reichweite 
von Kindern auf. 
 

Allgemeine Sicherheitshinweise 

 GEFAHR durch elektrischen Schlag 

• Die Eiswürfelmaschine darf nur in trockenen Innenräumen 
verwendet werden. 

• Das Netzkabel (10) darf nicht beschädigt werden. Ersetzen 
Sie niemals ein schadhaftes Netzkabel (10), sondern 
wenden Sie sich an den Kundendienst. Bei beschädigtem 
Netzkabel (10) besteht Gefahr durch Stromschlag. 

• Wenn die Netzanschlussleitung dieses Gerätes beschädigt 
wird, muss sie durch den Hersteller oder seinen Kundendienst 
oder eine ähnlich qualifizierte Person ersetzt werden, um 
Gefährdungen zu vermeiden. 

• Öffnen Sie niemals das Gehäuse der Eiswürfelmaschine, da 
diese keine zu wartenden Teile enthält. Bei geöffnetem 
Gehäuse besteht Gefahr durch Stromschlag. 

• Falls Sie Rauchentwicklung, ungewöhnliche Geräusche oder 
Gerüche feststellen, schalten Sie die Eiswürfelmaschine sofort 
aus und ziehen Sie den Netzstecker aus der Netzsteckdose. 
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In diesen Fällen darf die Eiswürfelmaschine nicht 
weiterverwendet werden, bevor eine Überprüfung durch 
einen Fachmann durchgeführt wurde. Atmen Sie keinesfalls 
Rauch aus einem möglichen Gerätebrand ein. Sollten Sie 
dennoch Rauch eingeatmet haben, suchen Sie einen Arzt 
auf. Das Einatmen von Rauch kann gesundheitsschädlich 
sein. 

• Stellen Sie sicher, dass das Netzkabel (10) nicht durch 
scharfe Kanten oder heiße Stellen beschädigt werden kann.  

• Stellen Sie sicher, dass das Netzkabel (10) nicht 
eingeklemmt oder gequetscht wird. 

• Die Eiswürfelmaschine muss bei nicht vorhandener Aufsicht, 
vor dem Zusammenbau, dem Auseinandernehmen oder 
Reinigen stets vom Stromnetz getrennt werden. 

• Um den Netzstecker aus der Steckdose zu ziehen, ziehen Sie 
nur am Netzstecker selbst und niemals am Netzkabel (10). 

• Wenn Sie sichtbare Beschädigungen an der 
Eiswürfelmaschine oder am Netzkabel (10) feststellen, 
schalten Sie die Eiswürfelmaschine sofort aus, ziehen Sie den 
Netzstecker aus der Steckdose und setzen Sie sich mit dem 
Kundendienst in Verbindung. 

• Um das Gerät vollständig vom Netz zu trennen, muss der 
Netzstecker aus der Netzsteckdose gezogen werden. 
Schließen Sie die Eiswürfelmaschine daher nur an eine 
ordnungsgemäß installierte, leicht zugängliche Steckdose an, 
deren Netzspannung der Angabe auf dem Typenschild 
entspricht. Die Steckdose muss nach dem Anschließen 
weiterhin leicht zugänglich sein, damit Sie im Notfall den 
Netzstecker schnell ziehen können. 
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• Tauchen Sie die Eiswürfelmaschine niemals in Wasser oder 
andere Flüssigkeiten. Sollte Flüssigkeit ins Geräteinnere 
gelangt sein, ziehen Sie sofort den Netzstecker aus der 
Steckdose und setzen Sie sich mit dem Kundendienst in 
Verbindung. 

 

 
GEFAHR von Brand 

• Dieses Gerät enthält als Kühlmittel eine geringe Menge 
Isobutan (R600a), ein natürliches und umweltverträgliches 
Gas, das brennbar ist. Ziehen Sie bei einer Undichtigkeit den 
Netzstecker und vermeiden Sie offenes Feuer und 
Zündquellen. Lüften Sie den Raum, in dem sich die 
Eiswürfelmaschine befindet, und wenden Sie sich an den 
Kundendienst. 

• In diesem Gerät keine explosionsfähigen Stoffe, wie zum 
Beispiel Aerosolbehälter mit brennbarem Treibgas, lagern. 

• Halten Sie die Lüftungsgitter (9, 11) im Gerätegehäuse frei 
von Hindernissen. Stellen Sie die Eiswürfelmaschine so auf, 
dass weder Lüftungsgitter (9, 11) noch die Gebläseöffnung 
(7) blockiert werden. Das Gerät benötigt nach allen Seiten 
einen Freiraum von ca. 20 cm. 

• Benutzen Sie kein Verlängerungskabel, um die Eiswürfel-
maschine zu betreiben. 

• Eine durchgehende Beaufsichtigung während des Betriebes 
ist nicht notwendig, regelmäßige Kontrollen sind jedoch 
dringend geboten.  
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 WARNUNG! Verletzungsgefahr 

• Beim Genuss von Getränken mit Eiswürfeln besteht die 
Gefahr sich zu verschlucken. Erstickungsgefahr! 

• Betreiben Sie die Eiswürfelmaschine mit Trinkwasser, niemals 
mit anderen Flüssigkeiten. 

• Um Keimbildung zu vermeiden, lassen Sie Wasser nie länger 
als 24 Stunden im Wasserbehälter (13). Lassen Sie altes 
Wasser ab und erneuern Sie es. 

• Lagern Sie keine Lebensmittel in der Eiswürfelmaschine. 
• Füllen Sie kein heißes Wasser in den Wasserbehälter (13). 
• Verwenden Sie ausschließlich das mitgelieferte Zubehör. 
• Drehen Sie die Eiswürfelmaschine beim Transport niemals auf 

den Kopf. 
• Lassen Sie nach einem Transport der Eiswürfelmaschine 

mindestens 2 Stunden bis zur Inbetriebnahme vergehen. 
 

 ACHTUNG! Gefahr von Sachschäden 

• Versuchen Sie niemals, den Abtauvorgang durch die 
Verwendung vom Hersteller nicht empfohlener Hilfsmittel zu 
beschleunigen. 

• Der Kühlkreislauf der Eiswürfelmaschine darf nicht 
beschädigt werden. 

5. Urheberrecht 

Alle Inhalte dieser Bedienungsanleitung unterliegen dem Urheberrecht und werden dem Leser 
ausschließlich als Informationsquelle bereitgestellt. Jegliches Kopieren oder Vervielfältigen von 
Daten und Informationen ist ohne ausdrückliche und schriftliche Genehmigung durch den Autor 
verboten. Dies betrifft auch die gewerbliche Nutzung der Inhalte und Daten. Text und Abbildungen 
entsprechen dem technischen Stand bei Drucklegung. Änderungen vorbehalten. 
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6. Vor der Inbetriebnahme 

Entnehmen Sie die Eiswürfelmaschine SEMK 105 B2 und alle Zubehörteile aus der Verpackung 
und überprüfen Sie die Vollständigkeit der Lieferung. Entfernen Sie eventuell vorhandene 
Schutzfolien.  

Halten Sie das Verpackungsmaterial von Kindern fern und entsorgen Sie es umweltgerecht. 

7. Inbetriebnahme 

Bevor Sie zum ersten Mal Eiswürfel zum Verzehr zubereiten, reinigen Sie alle Teile der 
Eiswürfelmaschine, um eventuelle Produktionsrückstände zu entfernen. Gehen Sie vor, wie im 
Kapitel „Wartung/Reinigung“ beschrieben. 

 
ACHTUNG! Gefahr von Sachschäden 
 Lassen Sie nach einem Transport der Eiswürfelmaschine mindestens 2 Stunden bis 

zur Inbetriebnahme vergehen. 
 Während des Betriebes sollte die Umgebungstemperatur bei ca. 10 °C bis 43 °C 

liegen. 
 
Stecken Sie anschließend den Netzstecker in eine den Anforderungen entsprechende 
Netzsteckdose. Die LED „ICE-MAKING“ (3) blinkt grün. 
Die Eiswürfelmaschine befindet sich jetzt im Standby-Modus und ist betriebsbereit. 

7.1 Trinkwasser einfüllen 

 

 Nutzen Sie immer frisches Trinkwasser! Wasser von aufgetauten Eiswürfeln niemals 
erneut verwenden! 

 Das Trinkwasser sollte eine Temperatur von maximal 25 °C haben. 
 Stellen Sie sicher, dass die Abflussöffnung (12) des Wasserbehälters (13) durch 

den Stopfen verschlossen ist. 
• Öffnen Sie den Deckel (1) und 

entfernen Sie den 
Eiswürfelkorb (14). 

• Füllen Sie den Wasserbehälter 
(13) mit frischem Trinkwasser. 
Die Markierung MAX darf 
nicht überschritten werden. 

• Setzen Sie den Eiswürfelkorb 
(14) wieder ein und schließen 
Sie den Deckel (1). 
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Bitte beachten Sie, dass die Markierung MAX im Unterschied zur obigen Abbildung 
im Gerätematerial lediglich eingeprägt ist und aus Gründen der Lebensmittelsicherheit 
nicht schwarz dargestellt werden kann. 

 

7.2 Eiswürfelproduktion starten 

 

 Die erste Produktionsphase dauert eventuell etwas länger als die folgenden, da das 
Gerät dann schon vorgekühlt ist.  

 Die größten Eiswürfel werden aufgrund der Wasser- und Umgebungstemperatur 
ca. ab der dritten Produktionsphase erreicht. 

 Die Produktionsdauer steht im direkten Zusammenhang mit Wasser- und 
Umgebungstemperatur. 

7.2.1 Große Eiswürfel produzieren 

 

Standardmäßig werden große Eiswürfel produziert.  
Nach jedem Produktionszyklus besteht die Möglichkeit die Eiswürfelgröße zu ändern, 
indem Sie die Taste „POWER“  (6) für ca. 3 Sekunden gedrückt halten. Die gewählte 
Betriebsart wird Ihnen auf dem Bedienfeld (2) folgendermaßen angezeigt: 

LED „ICE-MAKING“ (3) leuchtet grün: Es werden große Eiswürfel produziert. 

LED „ICE-MAKING“ (3) leuchtet gelb: Es werden kleine Eiswürfel produziert. 
• Drücken Sie kurz die Taste „POWER“  (6), um mit der Eiswürfelproduktion von großen 

Eiswürfeln zu starten. Die LED „ICE-MAKING“ (3) leuchtet grün.  
• Abhängig von der Umgebungstemperatur fallen nach 7 bis 15 Minuten fertig produzierte 

Eiswürfel in den Eiswürfelkorb (14). 
• Sie können jederzeit Eiswürfel entnehmen. Öffnen Sie den Deckel (1), entnehmen Sie die 

gewünschte Menge Eiswürfel mit der Eiswürfelschaufel (8) und schließen Sie den Deckel (1) 
wieder. 

• Wenn die LED „ICE FULL“ (5) rot leuchtet, ist der Eiswürfelkorb (14) voll. Die 
Eiswürfelproduktion wird unterbrochen. Sobald Sie ausreichend Eiswürfel entnommen haben, 
wird die Produktion automatisch fortgesetzt. 

 

In ungünstigen Fällen kann es passieren, dass Eiswürfel sich stapeln, zwischen die 
Lichtschranke geraten und fälschlicherweise ein voller Eiswürfelkorb (14) gemeldet wird. 
Verteilen Sie die Eiswürfel in diesem Fall mit der Eiswürfelschaufel (8) gleichmäßig im 
Eiswürfelkorb (14). Die Produktion wird bei freier Lichtschranke anschließend 
automatisch fortgesetzt. 

• Wenn die LED „ADD WATER“ (4) rot leuchtet, befindet sich zu wenig Wasser im 
Wasserbehälter (13). Die Eiswürfelproduktion stoppt. 

• Öffnen Sie den Deckel (1), entnehmen Sie den Eiswürfelkorb (14) und füllen Sie frisches 
Trinkwasser in den Wasserbehälter (13), wenn Sie die Produktion fortsetzen wollen. 

• Setzen Sie den Eiswürfelkorb (14) wieder ein, schließen Sie den Deckel (1) und drücken Sie 
kurz die Taste „POWER“  (6), um die Produktion fortzusetzen. 
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7.2.2 Kleine Eiswürfel produzieren 
• Wenn Sie während eines Produktionszyklus von großen Eiswürfeln die Taste „POWER “ (6) 

für ca. 3 Sekunden gedrückt halten, leuchtet die LED „ICE-MAKING“ (3) gelb. Ab dem 
folgenden Produktionszyklus produziert das Gerät kleine Eiswürfel.  

7.3 Eiswürfelproduktion stoppen 

 

Wechseln Sie nach spätestens 24 Stunden das Wasser im Wasserbehälter (13), um 
Keimbildung vorzubeugen! 

• Drücken Sie kurz die Taste „POWER“  (6), um die Produktion zu stoppen. Die LED „ICE-
MAKING“ (3) blinkt grün. 

• Entnehmen Sie die Eiswürfel aus dem Eiswürfelkorb (14) und ziehen Sie den Netzstecker aus 
der Netzsteckdose. 

• Lassen Sie die Eiswürfelmaschine abtauen. 
• Kontrollieren Sie anschließend, ob sich Wasser im hinteren Teil des Gerätes befindet. Wenn 

das der Fall ist, kippen Sie das Gerät leicht nach vorne, damit das Wasser in den 
Wasserbehälter (13) fließen kann. 

• Lassen Sie nun das Wasser aus dem Wasserbehälter (13) ablaufen. Ziehen Sie das Gerät so 
weit nach vorne über die Kante der Arbeitsfläche, dass einerseits die Abflussöffnung (12) gut 
erreichbar ist, andererseits das Gerät noch einen sicheren Stand hat. 

• Halten Sie ein ausreichend großes Gefäß unter die Abflussöffnung (12) und entfernen Sie den 
Stopfen. 

• Nachdem das Wasser komplett ausgelaufen ist, verschließen Sie die Abflussöffnung (12) 
wieder mit dem Stopfen. 

8. Wartung/Reinigung 

  

GEFAHR durch elektrischen Schlag 
Ziehen Sie vor der Reinigung den Netzstecker aus der Steckdose. Anderenfalls besteht 
Stromschlaggefahr. 
Schütten oder sprühen Sie keine Flüssigkeiten auf die Eiswürfelmaschine und tauchen 
Sie diese auch nicht in Wasser oder andere Flüssigkeiten. Anderenfalls besteht 
Stromschlaggefahr und Brandgefahr durch Kurzschlüsse. 

 

WARNUNG 
Leeren Sie nach maximal 24 Stunden den Wasserbehälter (13), um Keimbildung zu 
vermeiden! 

 

WARNUNG vor Sachschäden 
Verwenden Sie zur Reinigung keine kratzenden oder ätzenden Reinigungsmittel und 
auch keine kratzenden Gegenstände (z. B. Metallschwämme). Anderenfalls kann die 
Eiswürfelmaschine beschädigt werden. 
Benutzen Sie zur Reinigung kein kochendes Wasser. 
Reinigen Sie die Metallstifte im hinteren Bereich des Gerätes nicht mit einem Tuch o. Ä. 
Kratzer würden sich negativ auf das Produktionsergebnis auswirken. 

 

Die Eiswürfelmaschine und die Zubehörteile dürfen nicht in der Spülmaschine gereinigt 
werden, um irreparable Sachschäden zu vermeiden! 
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Aktivieren Sie die Selbstreinigungsfunktion des Gerätes: 
• Falls das Gerät noch in Betrieb ist, folgen Sie den Anweisungen des Kapitels 

„Eiswürfelproduktion stoppen“. 
• Stecken Sie den Netzstecker in eine Netzsteckdose. 
• Befüllen Sie das Gerät, wie im Kapitel „Trinkwasser einfüllen“ beschrieben, bis zur MAX-

Markierung mit frischem Wasser. 
• Drücken und halten Sie die Taste „POWER“  (6) für ca. 10 Sekunden. Das Gerät beginnt mit 

der Selbstreinigung, die LEDs „ICE-MAKING“ (3), „ADD WATER (4) und ICE FULL“ (5) 
leuchten währenddessen der Reihe nach rot bzw. grün auf. Nach ca. 15 Minuten wechselt das 
Gerät in den Standby-Modus, die LED „ICE-MAKING“ (3) blinkt grün. 

• Ziehen Sie den Netzstecker aus der Netzsteckdose und lassen Sie das Wasser über die 
Abflussöffnung (12) ab. 

• Entfernen Sie den Eiswürfelkorb (14) und reinigen Sie das Innere des Gerätes mit einem 
feuchten Tuch. Die Metallstifte im hinteren Bereich des Gerätes sollten nicht mit einem Tuch 
gereinigt werden. Das könnte zu Beschädigungen führen, die sich negativ auf die Eisproduktion 
auswirken können.  

• Bei hartnäckigen Verschmutzungen oder Ablagerungen geben Sie ein wenig Essig auf das 
Tuch. Spülen Sie anschließend den Wasserbehälter (13) mit klarem Wasser aus und lassen Sie 
dieses durch die Abflussöffnung (12) ablaufen. Wischen Sie im Anschluss mit einem nur mit 
Wasser befeuchteten Tuch nach.  

• Eiswürfelkorb (14) und Eiswürfelschaufel (8) können Sie mit mildem Spülmittel in warmem 
Wasser reinigen. 

• Wischen Sie Gerätegehäuse und Netzkabel (10) mit einem feuchten Tuch ab. Geben Sie bei 
hartnäckigeren Verschmutzungen ein mildes Spülmittel auf das Tuch. Wischen Sie anschließend 
mit einem nur mit Wasser befeuchteten Tuch nach, um eventuelle Spülmittelreste zu beseitigen. 
Stellen Sie sicher, dass Gerät und Netzkabel (10) vor der nächsten Benutzung von außen 
komplett abgetrocknet sind. 

9. Lagerung bei Nichtbenutzung 

Wenn Sie die Eiswürfelmaschine für einen längeren Zeitraum nicht gebrauchen, bewahren Sie 
diese an einem sicheren, trockenen und sauberen Ort auf. 
• Leeren Sie den Wasserbehälter (13) und führen Sie eine gründliche Reinigung durch, wie im 

Kapitel „Wartung/Reinigung“ beschrieben. 
• Wickeln Sie das Netzkabel (10) auf die Kabelaufwicklung auf, die sich an der Unterseite der 

Eiswürfelmaschine befindet. 
• Lassen Sie alles bei geöffnetem Deckel (1) sorgfältig abtrocknen und lagern Sie die 

Eiswürfelmaschine anschließend mit geschlossenem Deckel (1) an einem sicheren und 
staubfreien Ort. 
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10. Problemlösung 

Sollte Ihre Eiswürfelmaschine einmal nicht wie gewohnt funktionieren, versuchen Sie zunächst 
anhand der folgenden Hinweise das Problem zu lösen. Falls nach Durcharbeiten der folgenden 
Tipps der Fehler fortbesteht, setzen Sie sich mit unserer Hotline in Verbindung. 

10.1 Die Eiswürfelmaschine hat keine Funktion 
• Der Netzstecker ist nicht eingesteckt. Stecken Sie den Netzstecker in eine Netzsteckdose. 
• Die Netzsteckdose ist defekt. Probieren Sie die Eiswürfelmaschine an einer anderen 

Netzsteckdose aus, von der Sie sicher wissen, dass diese in Ordnung ist. 

10.2 LED „ADD WATER“ (4) leuchtet 
• Es befindet sich zu wenig Wasser im Wasserbehälter (13). Füllen Sie Wasser nach. 
• Der Wasserfilter am Boden des Wasserbehälters (13) ist blockiert. Entfernen Sie eventuelle 

Gegenstände/Ablagerungen, die den Wasserfilter blockieren. Wenn nötig, können Sie den 
Wasserfilter gerade nach oben abziehen, um ihn zu reinigen. Setzen Sie ihn vor der nächsten 
Verwendung des Gerätes unbedingt wieder ein. Beachten Sie die Hinweise zum Umgang mit 
hartnäckigen Verschmutzungen oder Ablagerungen im Kapitel „Wartung/Reinigung“. 

10.3 LED „ICE FULL“ (5) leuchtet 
• Der Eiswürfelkorb (14) ist voll. Entnehmen Sie Eiswürfel. Die Produktion wird automatisch 

fortgesetzt. 
• Die Infrarotsensoren oberhalb des Eiswürfelkorbes (14) sind verschmutzt und signalisieren 

einen vollen Eiswürfelkorb (14). Reinigen Sie die Infrarotsensoren mit einem weichen Tuch. 

10.4 LEDs „ADD WATER“ (4) und „ICE FULL“ (5) leuchten gleichzeitig 
• Die Eiswürfelschale im hinteren Teil des Gerätes ist blockiert. Prüfen Sie, ob die Blockierung ggf. 

durch einen Eiswürfel verursacht wird und entfernen Sie diesen vorsichtig. Starten Sie das Gerät 
neu, indem Sie den Netzstecker aus der Steckdose ziehen und anschließend wieder 
einstecken. 

10.5 Es werden keine bzw. zu kleine Eiswürfel produziert 
• Die Umgebungstemperatur ist zu hoch, sie sollte maximal 43 °C betragen. 
• Die Wassertemperatur ist zu hoch, sie sollte zwischen 8 °C und 25 ° liegen. 
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11. Umwelthinweise und Entsorgungsangaben 

 

Das Symbol der durchgestrichenen Mülltonne bedeutet, dass dieses Gerät am 
Ende der Nutzungszeit nicht über den Haushaltsmüll entsorgt werden darf. Das 
Gerät ist bei eingerichteten Sammelstellen, Wertstoffhöfen oder 
Entsorgungsbetrieben abzugeben. Zudem sind Vertreiber von Elektro- und 
Elektronikgeräten sowie Vertreiber von Lebensmitteln zur Rücknahme verpflichtet. 
LIDL bieten Ihnen Rückgabemöglichkeiten direkt in den Filialen und Märkten an. 
Rückgabe und Entsorgung sind für Sie kostenfrei. 

Beim Kauf eines Neugerätes haben Sie das Recht, ein entsprechendes Altgerät 
unentgeltlich zurückzugeben. 

Zusätzlich haben Sie die Möglichkeit, unabhängig vom Kauf eines Neugerätes, 
unentgeltlich (bis zu drei) Altgeräte abzugeben, die in keiner Abmessung größer 
als 25 cm sind. 

Bitte löschen Sie vor der Rückgabe alle personenbezogenen Daten. 

Bitte entnehmen Sie vor der Rückgabe Batterien oder Akkumulatoren, die nicht 
vom Altgerät umschlossen sind, sowie Lampen, die zerstörungsfrei entnommen 
werden können und führen diese einer separaten Sammlung zu. 
Das Kältemittel, das in diesem Gerät verwendet wird, erfordert 
besondere Entsorgungsmaßnahmen. 
Weitere Informationen erhalten Sie bei Ihrem lokalen Entsorger.  

 

Das Symbol mit der durchgekreuzten Mülltonne auf Batterien und Akkus zeigt, 
dass diese nicht im Hausmüll entsorgt werden dürfen, sondern getrennt gesammelt 
werden müssen. 
Unter diesem Symbol finden Sie bei schadstoffhaltigen Batterien zusätzlich das 
chemische Symbol des Schadstoffes mit folgender Bedeutung: 
- Pb: Batterie enthält Blei 
- Cd: Batterie enthält Cadmium 
- Hg: Batterie enthält Quecksilber 
Sie sind zur Rückgabe gebrauchter Batterien und Akkus gesetzlich verpflichtet. 
Altbatterien können Schadstoffe enthalten, die bei nicht sachgemäßer Lagerung 
oder Entsorgung die Umwelt oder Ihre Gesundheit schädigen können. Batterien 
enthalten aber auch wichtige Rohstoffe, wie z.B. Eisen, Zink, Mangan oder Nickel 
und können verwertet werden. 
Sie können die Batterien nach Gebrauch entweder an uns oder bei Stellen in Ihrer 
unmittelbaren Nähe (z. B. im Handel oder in kommunalen Sammelstellen) 
unentgeltlich zurückgeben. Bitte beachten Sie, dass Batterien nur im entladenen 
Zustand in die Sammelbehälter für Geräte-Altbatterien gegeben werden dürfen 
bzw. bei nicht vollständig entladenen Batterien Vorsorge gegen Kurzschlüsse 
getroffen werden muss. 
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Führen Sie auch die Verpackung einer umweltgerechten Entsorgung zu. 
Kartonagen können bei Altpapiersammlungen oder an öffentlichen 
Sammelplätzen zur Wiederverwertung abgegeben werden. Folien und Kunststoffe 
des Lieferumfangs werden über Ihr örtliches Entsorgungsunternehmen 
eingesammelt und umweltgerecht entsorgt.  

ES/PT 

Nur relevant für Frankreich: 

   
„Sortieren einfacher gemacht“ 
Das Produkt ist recycelbar, unterliegt einer erweiterten Herstellerverantwortung und wird sortiert 
und getrennt gesammelt. 

 
Beachten Sie die Kennzeichnung der Verpackungsmaterialien bei der 
Abfalltrennung, diese sind gekennzeichnet mit Abkürzungen (a) und Nummern (b) 
mit folgender Bedeutung:  

1–7: Kunststoffe / 20–22: Papier und Pappe / 80–98: Verbundstoffe. 
 

Symbol Werkstoff Enthalten in folgenden 
Verpackungsbestandteilen dieses Produktes 

 
Polyethylen Low-Density 

Innenliegende Kunststofftüte, Formmaterial zur 
Fixierung der Eiswürfelmaschine in der 
Verkaufsverpackung 

 
Wellpappe Verkaufsverpackung 

12. Konformitätsvermerke 

Dieses Produkt erfüllt die Anforderungen der geltenden europäischen und 
nationalen Richtlinien. Die Konformität wurde nachgewiesen. Entsprechende 
Erklärungen und Unterlagen sind beim Hersteller hinterlegt. 
 
Dieses Produkt erfüllt die Anforderungen der geltenden nationalen Richtlinien 
Großbritanniens. 
 
Dieses Produkt erfüllt die Anforderungen der geltenden nationalen Richtlinien der 
Republik Serbien.  
 

Die vollständige EU-Konformitätserklärung kann unter folgendem Link heruntergeladen werden: 
https://www.targa.gmbh/downloads/conformity/407291_2207.pdf 
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13. Garantiehinweise 

Garantie der TARGA GmbH 

Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde, 

Sie erhalten auf dieses Gerät 3 Jahre Garantie ab Kaufdatum. Im Falle von Mängeln dieses 
Produkts stehen Ihnen gegen den Verkäufer des Produkts gesetzliche Rechte zu. Diese gesetzlichen 
Rechte werden durch unsere im Folgenden dargestellte Garantie nicht eingeschränkt. 

Garantiebedingungen 
Die Garantiefrist beginnt mit dem Kaufdatum. Bitte bewahren Sie den originalen Kassenbon gut 
auf. Diese Unterlage wird als Nachweis für den Kauf benötigt. Tritt innerhalb von drei Jahren ab 
dem Kaufdatum dieses Produkts ein Material- oder Fabrikationsfehler auf, wird das Produkt von uns 
– nach unserer Wahl – für Sie kostenlos repariert oder ersetzt.  

Garantiezeit und gesetzliche Mängelansprüche 
Die Garantiezeit wird durch die Gewährleistung nicht verlängert. Dies gilt auch für ersetzte und 
reparierte Teile. Eventuell schon beim Kauf vorhandene Schäden und Mängel müssen sofort nach 
dem Auspacken gemeldet werden. Nach Ablauf der Garantiezeit anfallende Reparaturen sind 
kostenpflichtig. 

Garantieumfang 
Das Gerät wurde nach strengen Qualitätsrichtlinien sorgfältig produziert und vor Auslieferung 
gewissenhaft geprüft. Die Garantieleistung gilt für Material- oder Fabrikationsfehler. Diese Garantie 
erstreckt sich nicht auf Produktteile, die normaler Abnutzung ausgesetzt sind und daher als 
Verschleißteile angesehen werden können oder für Beschädigungen an zerbrechlichen Teilen, z. B. 
Schalter, Akkus oder die aus Glas gefertigt sind. Diese Garantie verfällt, wenn das Produkt 
beschädigt, nicht sachgemäß benutzt oder gewartet wurde. Für eine sachgemäße Benutzung des 
Produkts sind alle in der Bedienungsanleitung aufgeführten Anweisungen genau einzuhalten. 
Verwendungszwecke und Handlungen, von denen in der Bedienungsanleitung abgeraten oder vor 
denen gewarnt wird, sind unbedingt zu vermeiden. Das Produkt ist nur für den privaten und nicht für 
den gewerblichen Gebrauch bestimmt. Bei missbräuchlicher und unsachgemäßer Behandlung, 
Gewaltanwendung und bei Eingriffen, die nicht von unserer autorisierten Service-Niederlassung 
vorgenommen wurden, erlischt die Garantie. Mit Reparatur oder Austausch des Produkts beginnt 
kein neuer Garantiezeitraum. 

Abwicklung im Garantiefall 
Um eine schnelle Bearbeitung Ihres Anliegens zu gewährleisten, folgen Sie bitte den folgenden 
Hinweisen: 

- Bitte lesen Sie vor Inbetriebnahme Ihres Produktes sorgfältig die beigefügte 
Dokumentation. Sollte es einmal zu einem Problem kommen, welches auf diese Weise 
nicht gelöst werden kann, wenden Sie sich bitte an unsere Hotline. 

- Bitte halten Sie für alle Anfragen den Kassenbon und die Artikelnummer bzw. wenn 
vorhanden die Seriennummer als Nachweis für den Kauf bereit. 

- Für den Fall, dass eine telefonische Lösung nicht möglich ist, wird durch unsere Hotline in 
Abhängigkeit der Fehlerursache ein weiterführender Service veranlasst. 
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- Auf www.lidl-service.com können Sie dieses und viele weitere Handbücher, 
Produktvideos und Installationssoftware herunterladen. Mit diesem QR-Code gelangen 
Sie direkt auf die LIDL-Service-Seite (www.lidl-service.com) und können mittels Eingabe 
der Artikelnummer (IAN) Ihre Bedienungsanleitung öffnen. 
 

 
 

 Service   

  Telefon: 0800 5435111 

  E-Mail: targa@lidl.de 

    

  Telefon: 0820 201222 

  E-Mail: targa@lidl.at 

    

  Telefon: 0842 665 566 

  E-Mail: targa@lidl.ch 

  

 IAN: 407291_2207 

  

 Hersteller 

Bitte beachten Sie, dass die folgende Anschrift keine Serviceanschrift ist. Kontaktieren Sie zunächst 
die oben benannte Servicestelle. 

 TARGA GmbH 
Coesterweg 45 
59494 Soest 
DEUTSCHLAND 
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Congratulations! 
By purchasing the SilverCrest SEMK 105 B2 ice cube maker, hereinafter referred to as the ice cube 
maker, you have opted for a quality product. 

Before first using it, familiarise yourself with the way the ice cube maker works and read these 
operating instructions through carefully. Be careful to follow the safety instructions and only use the 
ice cube maker as described in the operating instructions and for the applications given. 

Keep these operating instructions in a safe place. If you pass the ice cube maker on to someone 
else, make sure to give them all the relevant documents with it. 

 

1. Intended use 

This ice cube maker is a household device and used exclusively to make ice cubes from drinking 
water. It may not be used outdoors. The ice cube maker has not been designed for corporate or 
commercial applications. Use the ice cube maker in domestic environments for private applications 
only. Any other use does not correspond to the intended use. This ice cube maker fulfils all relevant 
standards and directives relating to CE Conformity. Any modifications to the ice cube maker other 
than changes recommended by the manufacturer may result in these standards no longer being 
met. The manufacturer shall not be liable for any damage or malfunctions resulting from such 
modifications. Only use accessories supplied with the device by the manufacturer.  

Observe the regulations and laws in the country of use. 
 

2. Package contents 

Remove the ice cube maker and all accessories from the packaging. Remove the packaging 
material and check that all components are complete and undamaged. If you find anything missing 
or damaged, please contact the manufacturer. 

• Ice cube maker  
• Ice cube basket 
• Ice cube scoop 
• These operating instructions 
• Quick start guide 
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These operating instructions have a fold-out cover. On the inside of the cover is a diagram of the 
SilverCrest SEMK 105 B2 ice cube maker with all its control elements numbered. You can keep this 
page folded out whilst reading the different chapters of these operating instructions. This allows you 
to refer to the relevant controls at any time. The meanings of the numbers are as follows: 

1 Lid 

2 Control panel 

3 “ICE MAKING” LED >> /  small/large ice cubes 

4 “ADD WATER” LED  

5 “ICE FULL” LED  

6  “POWER“ button 

7 Fan outlet 

8 Ice cube scoop 

9 Ventilation grilles 

10 Power cable 

11 Ventilation grilles 

12 Drain opening (with stopper) 

13 Water reservoir 

14 Ice cube basket 

3. Technical specifications 

Manufacturer TARGA GmbH 
Description SilverCrest SEMK 105 B2 
Power supply 220-240 V~ (AC), 50 Hz 
Power consumption 105 W 
Current consumption 0,8 A  
Production/24 hours approx. 11-12 kg 
Capacity of  Water reservoir (13): 2.1 litres 

Ice cube basket (14): 800 g  
Climatic class ST, SN, N, T 
Refrigerant, quantity R600a, 28 g 
Insulation material Cyclopentane 
Dimensions  approx. 37,5 x 25,2 x 31,5 cm 
Weight  approx. 8800 g including all accessories 

The technical data and design may be changed without prior notice. 
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4. Safety instructions 

Before you use the ice cube maker for the first time, please read 
the following notes in this manual and heed all warnings, even 
if you are familiar with handling electronic and household 
devices. Keep these operating instructions in a safe place for 
future reference. If you sell the ice cube maker or give it away, 
pass on the operating instructions at the same time. They are an 
integral part of the ice cube maker. 
 
Explanation of symbols used 

 
DANGER! This signal word indicates a danger with a 
high risk, which will lead to death or major injuries if not 
avoided. 

 
WARNING! This signal word indicates a danger with 
a moderate risk, which can lead to death or major 
injuries if not avoided. 

 
CAUTION! This signal word indicates important 
instructions to protect against damage to property. 

 
DANGER! This symbol denotes danger for human 
health and risk of death and/or risk of damage to 
property due to electric shock. 

 
Risk of fire! 

 
This symbol designates products whose physical and 
chemical composition has been tested and found to be 
non-hazardous to health when used in contact with food 
in accordance with the requirements of Regulation EU 
1935/2004. 
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This symbol denotes further information on the topic. 

 AC voltage 

 
Manufacturer’s address 

 

 WARNING! Predictable misuse 
• Use the ice cube maker in accordance with the instructions. 

Improper use of the device can cause injuries. 
• The ice cube maker may not be used with an external timer 

or a separate remote control system. 
• WARNING: Please do not place free-standing multiple 

sockets or power adapters in the area behind the ice cube 
maker. 

 

 DANGER! Personal safety 

• This ice cube maker may be used by children older than 8 
years as well as by persons with reduced physical, sensory 
or mental capacities or those persons who have lack of 
knowledge or experience, as long as they are supervised or 
they have received instructions regarding the proper use of 
the ice cube maker and they understand the associated risks. 

• Do not allow children to play with the ice cube maker. 
• The product must not be cleaned or maintained by 

unsupervised children. 

 
DANGER! Packaging material is not a toy. Do not 
allow children to play with plastic bags. There is a risk 
of suffocation. 

Keep the ice cube maker out of the reach of children. 
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General safety instructions 

 DANGER: Risk of electric shock 

• The ice cube maker should only be used in dry, indoor areas. 
• The power cable (10) must not be damaged. Never replace 

a damaged power cable (10), instead contact our hotline. 
There is a risk of electric shock in the case of a damaged 
power cable (10). 

• If the power cable of this device is damaged, it must be 
replaced by the manufacturer, its customer service or a 
similarly qualified person, in order to avoid any possible 
danger. 

• Never open the housing of the ice cube maker as there are 
no components inside which require maintenance. Opening 
the housing can expose you to the risk of electric shock. 

• If you notice any smoke, unusual noises or strange smells, 
switch the ice cube maker off immediately and disconnect the 
mains plug from the socket. If this occurs, the ice cube maker 
should not be used before it has been inspected by 
authorised service personnel. Never inhale smoke from a 
possible device fire. If you do inadvertently inhale smoke, 
seek medical attention. Smoke inhalation can be damaging 
to your health. 

• Make sure that the power cable (10) cannot be damaged by 
sharp edges or hot spots.  

• Make sure that the power cable (10) cannot become 
crushed or squashed. 

• The ice cube maker must always be disconnected from the 
mains when left unsupervised and before assembly, 
disassembly or cleaning. 
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• When disconnecting the power cable from the mains socket, 
always pull on the mains plug and never on the power cable 
(10) itself. 

• If you notice visible damage to the ice cube maker or the 
power cable (10), switch the ice cube maker off immediately, 
disconnect the mains plug from the mains socket and contact 
our hotline. 

• In order to completely disconnect the device from the mains, 
the power plug must be pulled out from the mains socket. 
Therefore, only connect the ice cube maker to a properly 
installed mains socket which is easy to access and for which 
the mains voltage corresponds to that stated on the rating 
plate. After connecting the device, the mains socket must still 
be easily accessible so that you can remove the mains plug 
quickly in the event of an emergency. 

• Do not immerse the ice cube maker in water or any other 
liquids. If liquids have entered the ice cube maker, disconnect 
the mains plug from the mains socket immediately and 
contact customer service. 

 

 
DANGER: Risk of fire 

• This product contains a small amount of isobutane (R600a) 
as a refrigerant, this is a natural, environmentally-friendly gas 
which is flammable. In the event of a leak, disconnect the 
mains plug and avoid naked flames and ignition sources. 
Ventilate the room the ice cube maker is in and contact our 
hotline. 
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• Do not store explosive materials such as aerosol containers 
with flammable propellants in the device. 

• Make sure there is nothing obstructing the ventilation grilles 
(9, 11) in the device housing. Set the ice maker up so that 
there is nothing blocking the ventilation grills (9, 11) or the 
fan outlet (7). The device needs clearance of around 20 cm 
all round. 

• Do not use an extension cable to operate the ice cube maker. 
• The device does not require constant supervision when in 

use, but do check on it regularly.  
 

 WARNING! Risk of injury 

• There is a risk of choking when enjoying drinks with ice 
cubes. Risk of suffocation! 

• Only use drinking water in the ice cube machine, never use 
other liquids. 

• To prevent mould forming, never leave water in the water 
reservoir (13) for longer than 24 hours. Drain old water and 
top up again. 

• Do not store food in the ice cube maker. 
• Do not fill the water reservoir (13) with hot water. 
• Only use the accessories supplied. 
• Never turn the ice cube maker upside down when in 

transport. 
• After transporting the ice cube maker, leave it at least 2 hours 

to settle before use. 
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 CAUTION! Risk of damage to property 

• Never attempt to speed up the defrosting process by using 
agents not recommended by the manufacturer. 

• The refrigerant circuit on the ice cube maker must not be 
damaged. 

5. Copyright 

All the contents of this user manual are protected by copyright and provided to the reader for 
information only. Copying data and information without the prior explicit written consent of the 
author is strictly forbidden. This also applies to any commercial use of the contents and information. 
All texts and diagrams are up-to-date as of the date of printing. Subject to change without notice. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. Before you start 

Remove the SEMK 105 B2 ice cube maker and all accessories from the packaging and check that 
the package contents are complete. Remove any protective films.  

Keep the packaging material away from children and dispose of appropriately. 

7. Getting started 

Before making ice cubes to use for the first time, clean all parts of the ice cube maker to remove 
any production residues. Proceed as described in the section on “Maintenance/cleaning”. 

 
CAUTION! Risk of damage to property 
 After transporting the ice cube maker, leave it at least 2 hours to settle before use. 
 The ambient temperature should be around 10°C to 43°C when in use. 

 
Then plug the mains plug into a mains socket which meets the requirements. The “ICE MAKING” 
LED (3) flashes green. 
The ice cube maker is now in standby mode and is ready to use. 
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7.1 Topping up with drinking water 

 

 Always use fresh drinking water! Never reuse water from defrosted ice cubes! 
 The temperature of the drinking water should not exceed 25°C. 
 Make sure that the drain opening (12) on the water reservoir (13) is sealed with 

the stopper. 
• Open the lid (1) and remove 

the ice cube basket (14). 
• Fill the water reservoir (13) with 

fresh drinking water. Do not fill 
beyond the MAX mark. 

• Replace the ice cube basket 
(14) and close the lid (1). 

 
 

 

Please note that, contrary to what is shown in the diagram above, the MAX marking is 
merely embossed into the material of the device and cannot be shown in black for food 
safety reasons. 

7.2 Starting to make ice cubes 

 

 The first time you make ice cubes, it may take a little longer than set out 
below as the device is not already cold.  

 Because of the temperature of the water and the ambient temperature, it takes 
three ice-making cycles to produce the largest ice cubes. 

 The production time is a direct function of the water temperature and the ambient 
temperature. 

7.2.1 Making large ice cubes 

 

The default setting is to produce large ice cubes.  
After each production cycle, there is the option to change the ice cube size by pressing 
and holding the “POWER” button  (6) for approx. 3 seconds. The mode selected is 
displayed on the control panel (2) as follows: 

The “ICE MAKING” LED (3) lights green: The device produces large ice cubes. 

The “ICE MAKING” LED (3) lights yellow: The device produces small ice cubes. 
• Press the “POWER” button (6) briefly to start making large ice cubes. The “ICE MAKING” 

LED (3) flashes green.  
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• Depending on the ambient temperature, ice cubes are dropped into the ice cube basket (14) 
after 7 to 15 minutes. 

• You can remove the ice cubes at any time. Open the lid (1), remove the ice cubes you want 
using the ice cube scoop (8) and close the lid (1) again. 

• When the “ICE FULL” LED (5) lights red, the ice cube basket (14) is full. Ice cube making is 
paused. Once you have removed sufficient ice cubes, the device resumes production. 

 

Occasionally, the ice cubes can stack up, block the light barrier and give an erroneous 
signal that the ice cube basket (14) is full. If this happens, use the ice cube scoop (8) to 
distribute the ice cubes evenly around the ice cube basket (14). Ice-making resumes 
automatically once the light barrier is clear. 

• If the “ADD WATER” LED (4) lights red, there is too little water in the water reservoir (13). Ice 
cube making is stopped. 

• Open the lid (1), remove the ice cube basket (14) and top the water reservoir (13) up with 
fresh drinking water if you wish to continue making ice cubes. 

• Replace the ice cube basket (14), close the lid (1) and press the “POWER” button (6) briefly 
to resume. 

7.2.2 Making small ice cubes 

• If you press and hold the “POWER ” button (6) for approx. 3 seconds while making large ice 
cubes, the “ICE MAKING” LED (3) lights up in yellow. On its next cycle, the machine makes 
small ice cubes.  

7.3 Stop making ice cubes 

 

Replace the water in the water reservoir (13) after 24 hours at the latest to prevent 
mould forming. 

• Press the “POWER” button (6) briefly to stop making ice. The “ICE MAKING” LED (3) 
flashes green. 

• Remove the ice cubes from the ice cube basket (14) and disconnect the plug from the mains 
socket. 

• Allow the ice cube maker to defrost. 
• Then check whether there is water in the back part of the machine. If so, tip the machine 

forwards slightly so the water can flow into the water reservoir (13). 
• Now drain the water out of the water reservoir (13). Pull the device forward over the edge of 

the work surface so that the drain opening (12) is easy to reach but the device is still stable. 
• Hold a suitably sized container under the drain opening (12) and remove the stopper. 
• Once all the water has drained out, close the drain opening (12) again with the stopper. 
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8. Maintenance/cleaning 

  

DANGER: Risk of electric shock 
Always remove the power plug from the mains socket before cleaning. This could 
result in an electric shock. 
Do not pour or spray any liquids onto the ice cube maker and do not immerse it in 
water or other liquids. This could cause short circuits which could result in electric 
shocks or fires. 

 

WARNING 
Empty the water reservoir (13) after a maximum of 24 hours to prevent mould forming. 

 

WARNING about property damage 
Do not use abrasive or astringent detergents or tools which could scratch the surface 
(e.g. metal sponges). Otherwise, the ice cube maker could get damaged. 
Do not use boiling water for cleaning. 
Do not clean the metal rods at the back of the machine with a cloth or similar. 
Scratches would have a detrimental effect on the production results. 

 

Do not attempt to clean the ice cube maker and its accessories in the dishwasher, this 
would cause irreparable damage! 

Activating the machine’s self-cleaning function: 
• if the machine is still in use, follow the instructions in the section on “Stopping making ice 

cubes”. 
• Insert the mains plug into a mains socket. 
• Fill the machine with fresh water to the MAX mark, as described in the section on “Topping up 

with drinking water”. 
• Press and hold the “POWER” button  (6) for approx. 10 seconds. The machine starts the self-

cleaning process, during which the “ICE MAKING” (3), “ADD WATER” (4) and “ICE FULL” (5) 
LEDs light up red or green in sequence. After approx. 15 minutes, the machine switches into 
standby mode and the “ICE MAKING” LED (3) flashes green. 

• Remove the mains plug from the mains socket and drain the water out of the drain opening 
(12). 

• Remove the ice cube basket (14) and clean the inside of the machine with a damp cloth. Do 
not clean the metal rods at the back of the machine with a cloth. This could damage them, 
which would have a detrimental effect on ice production.  

• Put a little vinegar on the cloth to remove stubborn dirt and deposits. Then rinse the water 
reservoir (13) with clean water and allow it to run out through the drain opening (12). Then 
wipe out with a damp cloth.  

• The ice cube basket (14) and the ice cube scoop (8) can be cleaned in warm water with mild 
detergent. 
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• Wipe the housing and the power cable (10) with a damp cloth. Put a little mild detergent on 
the cloth to remove stubborn dirt. Then wipe out with a damp cloth to remove any detergent 
residues. Make sure that the machine and power cable (10) are completely dry on the outside 
before using again. 

9. Storage when not in use 

If the ice cube maker is not to be used for an extended period, store it in a safe, clean and dry 
place. 
• Empty the water reservoir (13) and clean thoroughly as described in the section on 

“Maintenance/cleaning”. 
• Wind the power cable (10) onto the cable winder located on the underside of the ice maker. 
• Leave the lid (1) open and allow everything to dry thoroughly before closing the lid (1) and 

storing the ice cube maker in a safe place away from dust. 

10. Troubleshooting 

If your ice cube maker does not work as normal, follow the instructions below to try to solve the 
problem. If working through the tips below does not fix the fault, please contact our hotline. 

10.1 The ice cube maker does not work 
• The mains plug is not plugged in. Insert the mains plug into a mains socket. 
• The mains socket is defective. Test the ice cube maker in a different mains socket that you are 

certain is working. 

10.2 The “ADD WATER” LED (4) is on 
• There is too little water in the water reservoir (13). Top up the water. 
• The water filter at the bottom of the water reservoir (13) is blocked. Remove any 

objects/deposits blocking the water filter. If necessary, you can pull the water filter straight 
upwards to clean it. Make sure you replace it before using the machine again. Follow the 
instructions on removing stubborn dirt and deposits in the section on “Maintenance/cleaning”. 

10.3 The “ICE FULL” LED (5) is on 
• The ice cube basket (14) is full. Remove the ice cubes. Production resumes automatically. 
• The infrared sensors above the ice cube basket (14) are dirty and indicating that the ice cube 

basket (14) is full. Clean the infrared sensors with a soft cloth. 

10.4 Both “ADD WATER” (4) and “ICE FULL” (5) LEDs are on 
• The ice cube bowl at the back of the machine is blocked. Check whether the blockage has 

been caused by an ice cube and, if so, remove it carefully. Restart the machine by 
disconnecting the mains plug from the mains socket and plugging it back in again. 

10.5 No ice cubes made or ice cubes too small 
• The ambient temperature is too high, it should not exceed 43°C. 
• The water temperature is too high, it should be between 8°C and 25°C. 



SEMK 105 B2 

English  -  33 

11. Environmental regulations and disposal information 

 

Devices marked with this symbol are subject to the European Union Directive 
2012/19/EU. Electrical and electronic devices may not be put in the household 
waste, but must be disposed of via designated public disposal centres. By 
properly disposing of the old device, you can avoid environmental damage and 
hazards to health. Further information regarding proper disposal of the old device 
can be obtained from your local authority or the shop where you purchased the 
device. 

The refrigerant used in this machine requires special disposal 
measures. 

For more information, check with your local disposal agent.  

 

The symbol of the crossed-out wheelie bin on conventional and rechargeable 
batteries indicates that they cannot be disposed of in normal domestic waste but 
must be disposed of separately. 

Where batteries contain toxic materials, the chemical symbol of the toxic material 
is shown underneath the symbol, with meanings as follows: 

- Pb: Battery contains lead 

- Cd: Battery contains cadmium 

- Hg: Battery contains mercury 

You are obliged by law to return used batteries. Old batteries can contain toxic 
materials which can be damaging to health or the environment if not properly 
stored or disposed of. Batteries also contain important raw materials, such as iron, 
zinc, manganese and nickel, which can be reused. 

After use, you can return the batteries to us or to a local collection point (e.g. in 
retail outlets or a local collection point) free of charge. Please note that batteries 
must be disposed of fully discharged at appropriate collection points for old 
batteries. If disposing of batteries which are not fully discharged, take precautions 
to prevent short circuits. 

 
Dispose of all packaging in an environmentally friendly manner. Cardboard 
packaging can be taken to paper recycling centres or public collection points for 
recycling. Any film or plastic contained in the packaging should be taken to your 
public collection points for disposal. 

 
ES/PT 
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Only relevant for France: 

   

“Sorting made easy” 

The product is recyclable, subject to advanced manufacturer responsibility and is sorted and 
collected separately. 

 
Please note the markings on the packaging material when disposing of it, it is 
labelled with abbreviations (a) and numbers (b), the meanings of which are as 
follows:  

1–7: plastic / 20–22: paper and cardboard / 80-98: composite materials. 
 

Symbol Material Contained in the following packaging 
elements for this product 

 

Low density 
polyethylene 

Inner plastic bag, shaped material to fix the ice cube 
maker into the sales packaging 

 
Corrugated cardboard Sales packaging 

 

12. Conformity notes 

The product complies with the requirements of the applicable European and 
national directives. Evidence of conformity has been provided. The manufacturer 
has the relevant declarations and documentation. 
 
The product complies with the requirements of the applicable national directives for 
Great Britain. 
 
 
This product fulfils the requirements specified in the applicable national policies for 
the Republic of Serbia. 
 

The complete EU Declaration of Conformity is available for download from this link: 
https://www.targa.gmbh/downloads/conformity/407291_2207.pdf 
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13. Warranty information 

Warranty of TARGA GmbH 

Dear Customer, 

This device is sold with three years warranty from the date of purchase. In the event of product 
defects, you have legal rights towards the seller. These statutory rights are not restricted by our 
warranty as described below. 

Warranty conditions 
The warranty period commences upon the date of purchase. Please keep the original receipt in a 
safe place as it is required as proof of purchase. If any material or manufacturing faults occur within 
three years of purchase of this product, we will repair or replace the product free of charge as we 
deem appropriate. 

Warranty period and legal warranty rights 

The warranty period is not extended in the event of a warranty claim. This also applies to replaced 
and repaired parts. Any damage or defects discovered upon purchase must be reported 
immediately when the product has been unpacked. Any repairs required after the warranty period 
will be subject to charge. 

Scope of warranty 

The device was carefully manufactured in compliance with stringent quality guidelines and 
subjected to thorough testing before it left the works. The warranty applies to material and 
manufacturing faults. This warranty does not cover product components which are subject to normal 
wear and which can therefore be regarded as wearing parts, or damage to fragile components 
such as switches, rechargeable batteries or components made of glass. This warranty is void if the 
product is damaged, incorrectly used or serviced. To ensure correct use of the product, always 
comply fully with all instructions contained in the user manual. The warnings and recommendations 
in the user manual regarding correct and incorrect use and handling of the product must always be 
observed and complied with. The product is solely designed for private use and is not suitable for 
commercial applications. The warranty is rendered void in the event of incorrect handling and 
misuse, if it is subjected to force, and also if any person other than our authorised service 
technicians interfere with the device. No new warranty period commences if the product is repaired 
or replaced. 

Submitting warranty claims 

To ensure speedy handling of your complaint, please note the following: 

- Before using your product for the first time, please read the enclosed documentation 
carefully. Should any problems arise which cannot be solved in this way, please call our 
hotline. 

- Always have your receipt, the product article number as well as the serial number (if 
available) to hand as proof of purchase. 

- If it is not possible to solve the problem on the phone, our hotline support staff will initiate 
further servicing procedures depending on the fault. 
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- You can find this and many more manuals, product videos and installation software 
available for download at www.lidl-service.com. This QR code takes you directly to the 
LIDL service page (www.lidl-service.com). There, you can enter the item number (IAN) to 
access your operating manual. 

 

 

 Service   

  Phone: 0800 404 7657 

  E-Mail: targa@lidl.co.uk 
    

  Phone: 1800 101010 

  E-Mail: targa@lidl.ie 
    

  Phone: 800 62230 

  E-Mail: targa@lidl.com.mt 
    

  Phone: 8009 4409 

  E-Mail: targa@lidl.com.cy 
  

 IAN: 407291_2207 
  

 Manufacturer 

Please note that the following address is not a service address. First contact the service point stated 
above. 

 TARGA GmbH 
Coesterweg 45 
59494 Soest 
GERMANY 
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Félicitations ! 
En achetant la machine à glaçons SilverCrest SEMK 105 B2, dénommée ci-après la machine à 
glaçons, vous avez choisi un produit de qualité. 

Avant de l’utiliser pour la première fois, veuillez vous familiariser avec la manière dont la machine à 
glaçons fonctionne et lire ce manuel d’utilisation avec la plus grande attention. Veillez à respecter 
les consignes de sécurité et n’utilisez la machine à glaçons que de la manière décrite dans le 
manuel d’utilisation et pour les usages indiqués. 

Conservez ce manuel d’utilisation dans un endroit sûr. Si vous cédez la machine à glaçons à 
quelqu’un d’autre, veillez à lui remettre également tous les documents qui s’y rapportent. 

 

1. Utilisation prévue 

Cette machine à glaçons est un appareil électroménager exclusivement destiné à la production de 
glaçons avec de l’eau potable. Elle doit uniquement être utilisée en intérieur. La machine à glaçons 
n’est pas conçue pour être utilisée à des fins professionnelles ou commerciales. La machine à 
glaçons est uniquement destinée à un usage domestique et privé. Toute autre utilisation ne 
correspond pas à l’utilisation prévue. Cette machine à glaçons est conforme à toutes les normes de 
conformité CE et aux autres normes applicables. Toute modification apportée à la machine à 
glaçons, autre que celles recommandées par le fabricant, peut avoir pour conséquence le non-
respect de ces normes. Le fabricant ne pourra pas être tenu responsable des dommages ou 
dysfonctionnements pouvant résulter de ces modifications. Utilisez seulement les accessoires fournis 
avec l’appareil par le fabricant.  

Veuillez respecter les réglementations et législations en vigueur dans le pays d’utilisation. 
 

2. Contenu de l’emballage 

Sortez la machine à glaçons et tous les accessoires de l’emballage. Retirez les matériaux 
d’emballage et vérifiez que tous les composants sont complets et intacts. Si un ou plusieurs 
composants manquent ou sont endommagés, veuillez contacter le fabricant. 

• Machine à glaçons  
• Bac à glaçons 
• Pelle à glaçons 
• Ce manuel d’utilisation 
• Guide de mise en route rapide 
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Ce manuel d'utilisation inclut une couverture dépliante. Vous trouverez, à l’intérieur de la 
couverture, un schéma de la machine à glaçons SilverCrest SEMK 105 B2 avec tous ses éléments 
de commande numérotés. Vous pouvez garder cette page dépliée pendant la lecture des différents 
chapitres de ce manuel d'utilisation. Cela vous permettra de vous référer à tout moment aux 
différents éléments. Voici la liste des éléments auxquels correspondent les numéros : 

1 Couvercle 

2 Panneau de commande 

3 Voyant « ICE MAKING » (glaçons en cours de fabrication) >> /  
petits/gros glaçons 

4 Voyant « ADD WATER » (Ajouter de l’eau)  

5 Voyant « ICE FULL » (Bac à glaçons plein)  

6  Touche « POWER » (Alimentation) 

7 Sortie du ventilateur 

8 Pelle à glaçons 

9 Grilles de ventilation 

10 Cordon d’alimentation 

11 Grilles de ventilation 

12 Orifice d’écoulement (avec bouchon obturateur) 

13 Réservoir d’eau 

14 Bac à glaçons 

3. Spécifications techniques 

Fabricant TARGA GmbH 
Description SilverCrest SEMK 105 B2 
Alimentation 220-240 V~ (CA), 50 Hz 
Consommation électrique 105 W 
Consommation de courant 0,8 A  
Production/24 heures environ 11-12 kg 
Capacité  Réservoir d’eau (13) : 2,1 litres 

Bac à glaçons (14) : 800 g  
Classe climatique ST, SN, N, T 
Réfrigérant, quantité R600a, 28 g 
Matériau d’isolation Cyclopentane 
Dimensions  env. 37,5 x 25,2 x 31,5 cm 
Poids  Environ 8 800 g en incluant tous les accessoires 

Les informations techniques et le design peuvent faire l’objet de modifications sans préavis. 
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4. Consignes de sécurité 

Avant d’utiliser la machine à glaçons pour la première fois, 
veuillez lire attentivement les consignes de sécurité suivantes et 
tenir compte de tous les avertissements, même si vous êtes 
habitué à manipuler des appareils électroniques et 
électroménagers. Conservez ce manuel d’utilisation en lieu sûr 
afin de pouvoir vous y reporter à tout moment. Si vous vendez 
ou cédez la machine à glaçons à une tierce personne, veillez à 
lui remettre également ce manuel d'utilisation. Il fait partie du 
produit. 
 
Explication des symboles utilisés 

 
DANGER ! Ce mot d’avertissement indique un danger 
impliquant un risque élevé, qui entraînera la mort ou des 
blessures graves s’il n’est pas évité. 

 
AVERTISSEMENT ! Ce mot d’avertissement indique 
un danger impliquant un risque modéré, qui peut 
entraîner la mort ou des blessures graves s’il n’est pas 
évité. 

 
AVIS ! Ce mot d’avertissement indique des instructions 
importantes à respecter pour éviter les dommages 
matériels. 

 
DANGER ! Ce symbole signale un risque 
d’électrocution représentant un danger pour la santé 
des individus, un risque de mort et/ou un risque de 
dommages matériels. 

 
Risque d’incendie ! 



SEMK 105 B2 

Français  -  41 

 
Ce symbole désigne les produits dont la composition 
physique et chimique a été testée et prouvée non 
dangereuse pour la santé en cas d’utilisation en contact 
avec des denrées alimentaires, conformément aux 
exigences du Règlement CE N° 1935/2004. 

 

Ce symbole signale la présence d’informations 
supplémentaires sur le sujet. 

 Tension CA 

 
Adresse du fabricant 

 

 AVERTISSEMENT ! Mauvaise utilisation 
prévisible 

• Utilisez la machine à glaçons conformément aux instructions. 
Une utilisation incorrecte de l'appareil peut causer des 
blessures. 

• La machine à glaçons ne peut pas être utilisée avec une 
minuterie externe ou avec un système de commande à 
distance séparé. 

• AVERTISSEMENT : Les blocs multiprises ou les adaptateurs 
secteur qui ne sont pas fixés ne doivent pas être placés à 
l’arrière de la machine à glaçons. 

 

 DANGER ! Sécurité des personnes 

• Cette machine à glaçons peut être utilisée par les enfants de 
plus de 8 ans, par les personnes dont les capacités 
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou qui ne 
possèdent pas les connaissances ou l’expérience 
nécessaires, à condition qu’ils soient supervisés, qu’ils aient 
reçu les instructions nécessaires pour une bonne utilisation de 
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la machine à glaçons, et qu’ils aient compris les risques 
existants. 

• Ne laissez pas les enfants jouer avec la machine à glaçons. 
• Le produit ne doit pas être nettoyé ou entretenu par des 

enfants sans surveillance. 

 
DANGER ! L'emballage n’est pas un jouet. Ne laissez 
pas les enfants jouer avec les sacs en plastique. Risque 
d'asphyxie. 

Gardez la machine à glaçons hors de portée des enfants. 
 

Consignes générales de sécurité 

 DANGER : risque d’électrocution 

• Cette machine à glaçons ne doit être utilisée qu’en intérieur 
et dans des endroits secs. 

• Le cordon d'alimentation (10) ne doit pas être endommagé. 
Ne remplacez jamais un cordon d’alimentation (10) 
endommagé vous-même. Contactez plutôt notre assistance 
téléphonique. S'il est endommagé, le cordon 
d'alimentation (10) présente un risque d'électrocution. 

• Si le cordon d’alimentation de ce produit se trouve 
endommagé, il doit être remplacé par le fabricant, son 
service client ou un technicien qualifié, afin d’éviter tout 
danger éventuel. 

• N’ouvrez jamais le boîtier de la machine à glaçons : les 
composants situés à l’intérieur ne nécessitent aucun entretien. 
L’ouverture du boîtier peut vous exposer à un risque 
d'électrocution. 

• En cas de fumée, d’odeur ou de bruit inhabituel, éteignez 
immédiatement la machine à glaçons et débranchez-la de la 
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prise de courant. Si une telle situation se produit, cessez 
d’utiliser la machine à glaçons jusqu’à ce qu’elle ait été 
inspectée par un service technique agréé. Ne respirez jamais 
la fumée provenant d’un appareil probablement en feu. Si 
vous avez accidentellement respiré de la fumée, consultez 
immédiatement un médecin. L’inhalation de fumée est 
dangereuse pour la santé. 

• Veillez à ce que le cordon d'alimentation (10) ne puisse pas 
être endommagé par des arêtes tranchantes ou des points 
chauds.  

• Veillez à ce que le cordon d’alimentation (10) ne puisse pas 
être écrasé ou aplati. 

• La machine à glaçons doit toujours être débranchée de 
l’alimentation lorsqu’elle est laissée sans surveillance et avant 
les opérations de montage, démontage ou nettoyage. 

• Pour débrancher le cordon d’alimentation de la prise de 
courant, tirez toujours sur sa fiche et jamais sur le cordon 
d’alimentation (10) lui-même. 

• Si vous remarquez des dégâts visibles sur la machine à 
glaçons ou le cordon d’alimentation (10), éteignez 
immédiatement la machine à glaçons, débranchez-la de la 
prise de courant et contactez notre assistance téléphonique. 

• Pour déconnecter entièrement l’appareil de l’alimentation 
électrique, débranchez la fiche d'alimentation de la prise de 
courant. Branchez uniquement la machine à glaçons à une 
prise de courant correctement installée, facile d’accès et pour 
laquelle la tension correspond à celles indiquée sur la 
plaque signalétique. Une fois l'appareil branché, la prise de 



SEMK 105 B2 

44  -  Français 

courant doit être facilement accessible afin que vous puissiez 
le débrancher rapidement en cas d'urgence. 

• N’immergez jamais la machine à glaçons dans de l’eau ou 
dans d’autres liquides. Si des liquides ont pénétré dans la 
machine à glaçons, débranchez la fiche de la prise de 
courant immédiatement et contactez le centre d’assistance 
clientèle. 

 
DANGER : risque d’incendie 

• Ce produit contient une petite quantité d’isobutane (R600a) 
en guise de réfrigérant ; il s’agit d’un gaz naturel, 
respectueux de l’environnement et qui est inflammable. En 
cas de fuite, débranchez la fiche d’alimentation et évitez 
d’approcher l’appareil de flammes nues et de sources 
d’inflammation. Aérez la pièce dans laquelle se trouve la 
machine à glaçons et contactez notre service d’assistance 
téléphonique. 

• Ne stockez pas de matériaux explosifs tels que des récipients 
aérosol contenant des gaz propulseurs inflammables à 
l'intérieur de l'appareil. 

• Vérifiez que les grilles de ventilation (9, 11) ne sont pas 
obstruées dans le boîtier de l’appareil. Installez la machine à 
glaçons de sorte que les grilles de ventilation (9, 11) ou la 
sortie du ventilateur (7) ne soient pas obstrués. Laissez un 
espace libre d’environ 20 cm tout autour de l’appareil. 

• N’utilisez pas de rallonge pour brancher la machine à 
glaçons. 

• L’appareil ne requiert pas une surveillance constante en 
cours d’utilisation, mais inspectez-le régulièrement.  
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 AVERTISSEMENT ! Risque de blessure 

• Il existe un risque d’étouffement lors de la consommation de 
boissons avec des glaçons. Risque d’étouffement ! 

• Utilisez uniquement de l’eau potable dans la machine à 
glaçons ; n’utilisez jamais d’autres liquides. 

• Afin d’éviter la formation de moisissures, ne laissez jamais 
d’eau dans le réservoir d’eau (13) pendant plus de 
24 heures. Videz l’eau et remettez de l’eau fraîche. 

• Ne conservez pas des aliments dans la machine à glaçons. 
• Ne remplissez pas le réservoir d’eau (13) avec de l’eau 

chaude. 
• Utilisez uniquement les accessoires fournis. 
• Ne retournez jamais la machine à glaçons lorsque vous la 

transportez. 
• Après avoir déplacé la machine à glaçons, patientez au 

moins 2 heures avant de l’utiliser. 
 

 AVIS ! Risque de dommages matériels 

• Ne tentez jamais d’accélérer le processus de dégivrage en 
utilisant des agents non recommandés par le fabricant. 

• Le circuit réfrigérant de la machine à glaçons ne doit pas être 
endommagé. 

 

5. Droits d’auteur 

L’ensemble du présent manuel d’utilisation est protégé par copyright et est fourni au lecteur 
uniquement à titre d’information. La copie des données et des informations, sans l’autorisation écrite 
et explicite préalable de l’auteur, est strictement interdite. Cela s’applique également à toute 
utilisation commerciale du contenu et des informations. Tous les textes et les illustrations sont à jour 
à la date d’impression. Ils peuvent faire l’objet de modifications sans préavis. 
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6. Avant de commencer 

Retirez la machine à glaçons SEMK 105 B2 et tous ses accessoires de l’emballage et vérifiez que 
tous les éléments sont bien présents. Retirez tous les films de protection.  

Conservez les matériaux d’emballage hors de portée des enfants et veillez à les éliminer comme il 
se doit. 

7. Mise en route 

Avant d’utiliser la machine à glaçons pour la première fois, nettoyez toutes les parties de la 
machine à glaçons afin d’éliminer tous les résidus liés à la fabrication. Procédez tel que décrit dans 
la section « Entretien/nettoyage ». 

 
AVIS ! Risque de dommages matériels 
 Après avoir déplacé la machine à glaçons, patientez au moins 2 heures avant de 

l’utiliser. 
 La température ambiante doit être comprise entre 10 °C et 43 °C lors de 

l’utilisation de l’appareil. 
 
Branchez ensuite la fiche d’alimentation dans une prise de courant qui respecte les spécifications 
techniques. Le voyant « ICE MAKING » (3) clignote en vert. 
La machine à glaçons est désormais en mode Veille et est prête à être utilisée. 

7.1 Remplir l’appareil avec de l’eau potable 

 

 Utilisez toujours de l’eau potable fraîche ! Ne réutilisez jamais l’eau des glaçons 
décongelés ! 

 La température de l’eau potable ne doit pas dépasser 25 °C. 
 Vérifiez que l’orifice d’écoulement (12) sur le réservoir d’eau (13) est bien fermé 

avec le bouchon obturateur. 
• Ouvrez le couvercle (1) et 

retirez le bac à glaçons (14). 
• Remplissez le réservoir 

d’eau (13) avec de l’eau 
potable fraîche. Ne dépassez 
pas le repère MAX. 

• Remettez le bac à 
glaçons (14) dans l’appareil 
et fermez le couvercle (1). 
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Veuillez remarquer, contrairement à ce qui est représenté sur le schéma ci-dessus, le 
repère MAX est seulement estampé en relief dans le matériau de l'appareil et ne peut 
pas être imprimé en noir, des raisons de sécurité alimentaire. 

7.2 Démarrer la production de glaçons 

 

 La première phase de production de glaçons peut durer un peu plus longtemps que 
ce qui est indiqué ci-dessous car l’appareil n’est pas encore froid.  

 Selon la température de l’eau et la température ambiante, trois cycles de 
production de glaçons peuvent être nécessaires pour produire des gros glaçons. 

 La durée de production dépend directement de la température de l’eau et de la 
température ambiante. 

7.2.1 Production de gros glaçons 

 

Le réglage par défaut permet de produire des gros glaçons.  
Après chaque cycle de production, il est possible de modifier la taille des glaçons en 
maintenant la touche « POWER »  (6) enfoncée pendant environ 3 secondes. Le 
mode sélectionné s’affiche sur le panneau de commande (2), comme suit : 

Le voyant « ICE MAKING » (3) s'allume en vert : l'appareil produit des gros 
glaçons. 

Le voyant « ICE MAKING » (3) s'allume en jaune : l'appareil produit des petits 
glaçons. 

• Appuyez brièvement sur la touche « POWER »  (6) pour démarrer la production de gros 
glaçons. Le voyant « ICE MAKING » (3) clignote en vert.  

• Selon la température ambiante, les glaçons tombent dans le bac à glaçons (14) au bout de 
7 à 15 minutes. 

• Vous pouvez retirer les glaçons à tout moment. Ouvrez le couvercle (1), prélevez la quantité 
de glaçons souhaitée à l’aide de la pelle à glaçons (8) et refermez le couvercle (1). 

• Lorsque le voyant « ICE FULL » (5) s’allume en rouge, le bac à glaçons (14) est plein. La 
production de glaçons s’arrête. Lorsque vous avez prélevé suffisamment de glaçons, l’appareil 
reprend la production. 

 

Occasionnellement, les glaçons peuvent s’empiler, bloquer le faisceau lumineux et 
déclencher un signal erroné indiquant que le bac à glaçons (14) est plein. Si cela se 
produit, utilisez la pelle à glaçons (8) pour répartir les glaçons de manière homogène 
dans le bac à glaçons (14). La production de glaçons reprend automatiquement une 
fois le faisceau lumineux dégagé. 

• Si le voyant « ADD WATER » (4) s’allume en rouge, la quantité d’eau est insuffisante dans le 
réservoir d’eau (13). La production de glaçons s’arrête. 

• Ouvrez le couvercle (1), retirez le bac à glaçons (14) et remplissez le réservoir d’eau (13) 
avec de l’eau potable fraîche si vous souhaitez produire plus de glaçons. 

• Remettez le bac à glaçons (14) dans l’appareil, fermez le couvercle (1) et appuyez brièvement 
sur la touche « POWER »  (6) pour reprendre. 
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7.2.2 Production de petits glaçons 

• Si vous maintenez la touche « POWER  » (6) enfoncée pendant environ 3 secondes pendant 
la production de glaçons, le voyant « ICE MAKING » (3) s’allume en jaune. Lors du cycle 
suivant, la machine produira de petits glaçons.  

7.3 Arrêter la production de glaçons 

 

Remplacez l’eau présente dans le réservoir d’eau (13) après 24 heures maximum afin 
d’éviter la formation de moisissures. 

• Appuyez brièvement sur la touche « POWER »  (6) pour arrêter la production de glaçons. Le 
voyant « ICE MAKING » (3) clignote en vert. 

• Retirez les glaçons du bac à glaçons (14) et débranchez la fiche de la prise de courant. 
• Laissez la machine à glaçons dégivrer. 
• Vérifiez ensuite s’il y a de l’eau dans la partie arrière de la machine. Si c’est le cas, penchez la 

machine légèrement vers l’avant pour que l’eau s’écoule dans le réservoir d’eau (13). 
• Videz ensuite l’eau du réservoir d’eau (13). Tirez l’appareil vers l’avant au-dessus du bord du 

plan de travail jusqu’à ce que vous puissiez accéder facilement à l’orifice d’écoulement (12) 
tout en conservant la stabilité de l’appareil. 

• Tenez un récipient adapté à la quantité d’eau escomptée en dessous de l’orifice 
d’écoulement (12) et retirez le bouchon obturateur. 

• Une fois l’eau écoulée, replacez le bouchon obturateur dans l’orifice d’écoulement (12). 
 

8. Entretien/nettoyage 

  

DANGER : risque d’électrocution 
Débranchez toujours la fiche d'alimentation de la prise de courant avant de procéder 
au nettoyage. Vous pourriez vous électrocuter. 
Ne versez ou ne vaporisez jamais de liquides sur la machine à glaçons et ne 
l’immergez pas dans de l’eau ou d’autres liquides. Cela pourrait causer des courts-
circuits entraînant un risque d’électrocution ou d’incendie. 

 

AVERTISSEMENT 
Videz l’eau du réservoir d’eau (13) au bout de 24 heures maximum afin d’éviter la 
formation de moisissures. 

 

AVERTISSEMENT relatif aux dommages matériels 
N'utilisez pas de détergents abrasifs ou astringents ou d'ustensiles qui pourraient rayer 
la surface de l'appareil (ex : éponges métalliques). Dans le cas contraire, la machine à 
glaçons pourrait être endommagée. 
N’utilisez pas d’eau bouillante pour nettoyer l’appareil. 
Ne nettoyez pas les tiges métalliques à l’arrière de la machine avec un chiffon ou 
autre. Des éraflures pourraient perturber le résultat de la production. 

 

Ne tentez pas de nettoyer la machine à glaçons et ses accessoires dans le lave-
vaisselle, cela entraînerait des dommages irréparables ! 



SEMK 105 B2 

Français  -  49 

Activation de la fonction d’auto-nettoyage de la machine : 
• si la machine est utilisée, suivez les instructions de la section « Arrêter la production de 

glaçons ». 
• Branchez la fiche d’alimentation dans une prise secteur. 
• Remplissez la machine avec de l’eau fraîche jusqu’au repère MAX, tel que décrit dans la 

section « Remplir l’appareil avec de l’eau potable ». 
• Appuyez sur la touche « POWER »  (6) et maintenez-la enfoncée pendant environ 

10 secondes. La machine lance le processus d’auto-nettoyage, pendant lequel les voyant « ICE 
MAKING » (3), « ADD WATER » (4) et « ICE FULL » (5) s’allument en rouge ou en vert à la 
suite. Au bout d’environ 15 minutes, la machine se met en mode Veille et le voyant « ICE 
MAKING » (3) clignote en vert. 

• Débranchez la fiche d’alimentation de la prise de courant et videz l’eau par l’orifice 
d’écoulement (12). 

• Retirez le bac à glaçons (14) et nettoyez l’intérieur de la machine avec un chiffon humide. Ne 
nettoyez pas les tiges métalliques à l’arrière de la machine avec un chiffon. Cela pourrait les 
endommager et par conséquent perturber la production de glaçons.  

• Versez un peu de vinaigre sur le chiffon pour éliminer les saletés tenaces et les dépôts. Rincez 
ensuite le réservoir d’eau (13) à l’eau clair en la laissant s’écouler dans l’orifice 
d’écoulement (12). Essuyez ensuite l’appareil à l’aide d’un chiffon humide.  

• Le bac à glaçons (14) et la pelle à glaçons (8) peuvent être nettoyés dans de l’eau chaude 
avec un détergent doux. 

• Essuyez le boîtier et le cordon d’alimentation (10) avec un chiffon humide. Versez un peu de 
détergent doux sur le chiffon pour éliminer les saletés tenaces. Essuyez ensuite avec un chiffon 
humide pour retirer les résidus de détergent. Vérifiez que la machine et le cordon 
d'alimentation (10) sont totalement secs à l’extérieur avant de les réutiliser. 

9. Stockage en cas de non-utilisation 

Si vous n’utilisez pas la machine à glaçons pendant une période prolongée, entreposez-la dans un 
endroit sûr, propre et sec. 
• Videz le réservoir d’eau (13) et nettoyez-le soigneusement comme indiqué dans la section 

« Entretien/nettoyage ». 
• Enroulez le cordon d'alimentation (10) sur l'enrouleur de câble qui se trouve sur la partie 

inférieure de la machine à glaçons. 
• Gardez le couvercle (1) ouvert et laissez sécher l’ensemble avant de fermer le couvercle (1) et 

de ranger la machine à glaçons dans un endroit sûr à l’abri de la poussière. 
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10. Résolution des problèmes 

Si votre machine à glaçons ne fonctionne pas normalement, suivez les instructions ci-dessous afin 
d’essayer de résoudre le problème. Si les conseils ci-dessous ne vous permettent pas de résoudre le 
problème, veuillez contacter notre service d’assistance téléphonique. 

10.1 La machine à glaçons ne fonctionne pas 
• La fiche d’alimentation n’est pas branchée. Branchez la fiche d’alimentation sur une prise de 

courant. 
• La prise de courant est défectueuse. Testez la machine à glaçons en la branchant sur une autre 

prise de courant qui fonctionne correctement. 

10.2 Le voyant « ADD WATER » (4) est allumé 
• La quantité d’eau présente dans le réservoir d’eau (13) est insuffisante. Remettez de l’eau. 
• Le filtre à eau, au fond du réservoir d’eau (13), est bloqué. Retirez les objets/dépôts qui 

bloquent le filtre à eau. Si nécessaire, vous pouvez tirer le filtre à eau vers le haut à la verticale 
pour le nettoyer. Veillez à le remettre en place avant d’utiliser à nouveau la machine. 
Respectez les instructions concernant l’élimination des saletés tenaces et des dépôts fournies 
dans la section « Entretien/nettoyage ». 

10.3 Le voyant « ICE FULL » (5) est allumé 
• Le bac à glaçons (14) est plein. Prélevez des glaçons. La production de glaçons reprend 

automatiquement. 
• Les capteurs à infrarouge au-dessus du bac à glaçons (14) sont sales et indiquent que le bac à 

glaçons (14) est plein. Nettoyez les capteurs à infrarouge avec un chiffon doux. 

10.4 Les voyants « ADD WATER » (4) et « ICE FULL » (5) s’allument en 
même temps 
• Le bol à glaçons, à l’arrière de la machine, est bloqué. Vérifiez si le blocage est dû à un 

glaçon et, si c’est le cas, retirez-le avec précaution. Redémarrez la machine en débranchant la 
fiche d’alimentation de la prise de courant puis en la rebranchant. 

10.5 Aucun glaçon n’est produit ou les glaçons produits sont trop petits 
• La température ambiante est trop élevée ; elle ne doit pas dépasser 43℃. 
• La température de l’eau est trop élevée ; elle doit être comprise entre 8 °C et 25 °C. 
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11. Réglementation environnementale et informations sur la mise 
au rebut 

 

Les appareils identifiés par ce symbole sont soumis à la directive européenne 
2012/19/EU. Tous les appareils électriques et électroniques usagés doivent être 
mis au rebut, séparément des déchets ménagers et par le biais des points de 
collecte prévus par l’État. L’élimination conforme des anciens appareils permet de 
préserver l’environnement et votre santé. Des renseignements complémentaires 
concernant l’élimination réglementaire des anciens appareils peuvent être obtenus 
auprès de la municipalité, des services d’élimination des déchets, ou du commerce 
ayant vendu l’appareil.  
Le produit réfrigérant utilisé dans cette machine exige des 
mesures de mise au rebut particulières. 
Pour plus d’informations, consultez votre agent local responsable de l’élimination 
des déchets.  

 

Le symbole de la poubelle à roulettes barrée sur les piles/batteries 
conventionnelles et rechargeables indique qu'elles ne peuvent pas être jetées avec 
les déchets ménagers mais doivent être mises au rebut séparément. 
Lorsque les piles/batteries contiennent des matières toxiques, le symbole chimique 
de la substance toxique est présent sous le symbole, avec les significations 
suivantes : 
- Pb : La pile/batterie contient du plomb 
- Cd : La pile/batterie contient du cadmium 
- Hg : La pile/batterie contient du mercure 
Vous avez l'obligation légale de ramener les piles/batteries usagées. Les 
anciennes piles/batteries peuvent contenir des substances toxiques qui peuvent 
nuire à la santé ou à l'environnement si elles ne sont pas correctement mises au 
rebut. Les piles/batteries contiennent aussi d'importantes matières premières, telles 
que le fer, le zinc, le manganèse et le nickel, qui peuvent être réutilisées. 
Après l'utilisation, vous pouvez nous ramener les piles/batteries ou les déposer 
dans un point de collecte local (ex : point de vente ou centre de collecte local), et 
ce gratuitement. Sachez que les piles/batteries doivent être complètement 
déchargées avant d’être mises au rebut dans des points de collecte appropriés 
pour les piles/batteries usagées. Si vous jetez des piles/batteries qui ne sont pas 
complètement déchargées, veillez à prendre les précautions nécessaires afin 
d’éviter les courts-circuits. 

 
Les matériaux d’emballage doivent être mis au rebut de manière respectueuse de 
l'environnement. Les cartons d’emballage peuvent être déposés dans des centres 
de recyclage du papier ou dans des points de collecte publics destinés au 
recyclage. Tous les films ou plastiques contenus dans l’emballage doivent être 
déposés dans des points de collecte publics.  

ES/PT 
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Valable uniquement pour la France : 

   
« Le tri simplifié » 
Le produit est recyclable, soumis à la responsabilité avancée du fabricant et fait l'objet de 
procédures de tri sélectif. 

 
Veuillez tenir compte des marquages présents sur le matériau d'emballage lors de 
sa mise au rebut. Il comporte des abréviations (a) et des numéros (b), qui ont la 
signification suivante :  

1–7 : plastique / 20–22 : papier et carton / 80-98 : matériaux composites. 
 

Symbole Matériau Contenu dans les éléments d’emballage suivants 
pour ce produit 

 

Polyéthylène faible 
densité 

Sac plastique intérieur, matériau moulé pour ranger la 
machine à glaçons dans l’emballage de vente. 

 
Carton ondulé Emballage de vente 

 

12. Avis de conformité 

Le produit est conforme aux exigences des directives européennes et nationales 
applicables. La preuve de la conformité a été fournie. Le fabricant possède les 
déclarations et la documentation correspondantes. 
 
Le produit est conforme aux exigences des directives nationales applicables au 
Royaume-Uni. 
 
Ce produit est conforme aux dispositions des directives nationales en vigueur de la 
République de Serbie.  
 
 

La déclaration de conformité UE complète est disponible en téléchargement depuis le lien suivant : 
https://www.targa.gmbh/downloads/conformity/407291_2207.pdf 



SEMK 105 B2 

Français  -  53 

13. Informations concernant la garantie 

Vous pouvez télécharger ce manuel et bien d’autres ainsi que des vidéos sur les produits et des 
logiciels d’installation sur www.lidl-service.com. Ce code QR vous permet d’arriver directement sur 
le site du service après-vente LIDL (www.lidl-service.com) ; vous pouvez y ouvrir votre mode 
d’emploi en saisissant le numéro d’article (IAN).  

 
 

Garantie de TARGA GmbH  

Cher client, chère cliente, 

La garantie accordée sur ce produit est de trois ans à partir de la date d'achat. En cas de vice sur 
ce produit, vous disposez de droits que vous pouvez faire valoir vis-à-vis du vendeur du produit. 
L’exercice de ces droits n’est pas limité par notre garantie exposée ci-après. 

Conditions de garantie 
La période de garantie commence à la date d’achat. Merci de conserver soigneusement le ticket 
de caisse d’origine. Il vous sera demandé comme preuve d’achat. Si un vice matériel ou de 
fabrication survient dans les trois ans qui suivent la date d’achat de ce produit, le produit sera 
réparé ou remplacé gratuitement, le choix restant à notre discrétion. 

Période de garantie et droits résultant de vices 
La période de garantie n’est pas prolongée en cas de son exercice.  La même chose s’applique 
pour les pièces remplacées et réparées. Les dégâts et vices éventuellement présents dès l’achat 
doivent être signalés immédiatement dès le déballage. Une fois la période de garantie écoulée, 
toute réparation est payante. 

Prestations incluses dans la garantie 
L’appareil a été fabriqué selon des directives qualité strictes et a été soigneusement contrôlé avant 
d’être livré. La garantie s’applique aux défauts matériels ou de fabrication. Cette garantie ne 
s'étend pas aux pièces soumises à une usure normale et qui peuvent donc être considérées comme 
des pièces d’usure, ni aux dégâts sur les pièces fragiles comme p. ex. les interrupteurs, les piles 
rechargeables ou les pièces en verre. Cette garantie est invalidée si le produit est endommagé, est 
utilisé ou entretenu de manière inappropriée. Pour assurer une utilisation conforme du produit, 
toutes les instructions indiquées dans le mode d’emploi doivent être soigneusement respectées. Les 
utilisations et manipulations non conseillées dans le mode d’emploi ou qui font l’objet d’un 
avertissement doivent impérativement être évitées. Ce produit est destiné exclusivement à une 
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utilisation privée et non commerciale. La garantie prend fin en cas de manipulation abusive et 
inappropriée, de recours à la force et d'interventions qui ne sont pas effectuées par notre service 
technique autorisé. La réparation ou le remplacement du produit ne prolonge pas d'autant la 
période de garantie. 

Processus d’application de la garantie 
Afin de permettre un traitement rapide de votre demande, nous vous prions de suivre les indications 
suivantes : 

- Avant de mettre votre produit en service, merci de lire avec attention la documentation 
jointe. Si un problème survient qui ne peut être résolu de cette manière, merci de vous 
adresser à notre assistance téléphonique. 

- Pour toute demande, ayez la référence de l'article et si disponible, le numéro de série, à 
portée de main pour apporter la preuve de votre achat. 

- S’il est impossible d’apporter une solution par téléphone, notre assistance téléphonique 
organisera une intervention technique en fonction de l’origine de la panne. 

Indépendamment de la garantie commerciale souscrite, le vendeur reste tenu des défauts de 
conformité du bien et des vices rédhibitoires dans les conditions prévues aux articles L217-4 à 
L217-13 du Code de la consommation et aux articles 1641 à 1648 et 2232 du Code Civil. 

Article L217-16 du Code de la consommation 
Lorsque l‘acheteur demande au vendeur, pendant le cours de la garantie commerciale qui lui a été 
consentie lors de l‘acquisition ou de la réparation d‘un bien meuble, une remise en état couverte 
par la garantie, toute période d‘immobilisation d‘au moins sept jours vient s‘ajouter à la durée de 
la garantie qui restait à courir. Cette période court à compter de la demande d‘intervention de 
l‘acheteur ou de la mise à disposition pour réparation du bien en cause, si cette mise à disposition 
est postérieure à la demande d‘intervention. 

Article L217-4 du Code de la consommation 
Le vendeur livre un bien conforme au contrat et répond des défauts de conformité existant lors de 
la délivrance.  

Il répond également des défauts de conformité résultant de l‘emballage, des instructions de 
montage ou de l‘installation lorsque celle-ci a été mise à sa charge par le contrat ou a été réalisée 
sous sa responsabilité. 

Article L217-5 du Code de la consommation 
Le bien est conforme au contrat : 

1° S´il est propre à l‘usage habituellement attendu d‘un bien semblable et, le cas échéant : 

- s‘il correspond à la description donnée par le vendeur et posséder les qualités que celui-ci a 
présentées à l‘acheteur sous forme d‘échantillon ou de modèle ; 

- s‘il présente les qualités qu‘un acheteur peut légitimement attendre eu égard aux déclarations 
publiques faites par le vendeur, par le producteur ou par son représentant, notamment dans la 
publicité ou l‘étiquetage ; 

2° Ou s‘il présente les caractéristiques définies d‘un commun accord par les parties ou être propre 
à tout usage spécial recherché par l‘acheteur, porté à la connaissance du vendeur et que ce 
dernier a accepté. 



SEMK 105 B2 

Français  -  55 

Article L217-12 du Code de la consommation 
L‘action résultant du défaut de conformité se prescrit par deux ans à compter de la délivrance du 
bien. 

Article 1641 du Code civil 
Le vendeur est tenu de la garantie à raison des défauts cachés de la chose vendue qui la rendent 
impropre à l‘usage auquel on la destine, ou qui diminuent tellement cet usage que l‘acheteur ne 
l‘aurait pas acquise, ou n‘en aurait donné qu‘un moindre prix, s‘il les avait connus. 

Article 1648 1er alinéa du Code civil 
L‘action résultant des vices rédhibitoires doit être intentée par l‘acquéreur dans un délai de deux 
ans à compter de la découverte du vice. 

Les pièces détachées indispensables à l’utilisation du produit sont disponibles 

pendant la durée de la garantie du produit. 

 

 

 

 Service 

  Téléphone : 0800 919270 

  E-Mail : targa@lidl.fr 

    

 IAN: 407291_2207 

  

 Fabricant 

Important : l’adresse suivante n'est pas l’adresse de notre service technique. Contactez d’abord 
notre service technique aux coordonnées ci-dessus. 

 TARGA GmbH 

Coesterweg 45 

59494 Soest 

ALLEMAGNE 

 

  



SEMK 105 B2 

56  -  Français 

Garantie de TARGA GmbH    

 

Cher client, chère cliente, 

La garantie accordée sur ce produit est de trois ans à partir de la date d'achat. En cas de vice sur 
ce produit, vous disposez de droits que vous pouvez faire valoir vis-à-vis du vendeur du produit. 
L’exercice de ces droits n’est pas limité par notre garantie exposée ci-après. 

Conditions de garantie 
La période de garantie commence à la date d’achat. Merci de conserver soigneusement le ticket 
de caisse d’origine. Il vous sera demandé comme preuve d’achat. Si un vice matériel ou de 
fabrication survient dans les trois ans qui suivent la date d’achat de ce produit, le produit sera 
réparé ou remplacé gratuitement, le choix restant à notre discrétion. 

Période de garantie et droits résultant de vices 
La période de garantie n’est pas prolongée en cas de son exercice.  La même chose s’applique 
pour les pièces remplacées et réparées. Les dégâts et vices éventuellement présents dès l’achat 
doivent être signalés immédiatement dès le déballage. Une fois la période de garantie écoulée, 
toute réparation est payante. 

Prestations incluses dans la garantie 
L’appareil a été fabriqué selon des directives qualité strictes et a été soigneusement contrôlé avant 
d’être livré. La garantie s’applique aux défauts matériels ou de fabrication. Cette garantie ne 
s'étend pas aux pièces soumises à une usure normale et qui peuvent donc être considérées comme 
des pièces d’usure, ni aux dégâts sur les pièces fragiles comme p. ex. les interrupteurs, les piles 
rechargeables ou les pièces en verre. Cette garantie est invalidée si le produit est endommagé, est 
utilisé ou entretenu de manière inappropriée. Pour assurer une utilisation conforme du produit, 
toutes les instructions indiquées dans le mode d’emploi doivent être soigneusement respectées. Les 
utilisations et manipulations non conseillées dans le mode d’emploi ou qui font l’objet d’un 
avertissement doivent impérativement être évitées. Ce produit est destiné exclusivement à une 
utilisation privée et non commerciale. La garantie prend fin en cas de manipulation abusive et 
inappropriée, de recours à la force et d'interventions qui ne sont pas effectuées par notre service 
technique autorisé. La réparation ou le remplacement du produit ne prolonge pas d'autant la 
période de garantie. 

Processus d’application de la garantie 
Afin de permettre un traitement rapide de votre demande, nous vous prions de suivre les indications 
suivantes : 

- Avant de mettre votre produit en service, merci de lire avec attention la documentation 
jointe. Si un problème survient qui ne peut être résolu de cette manière, merci de vous 
adresser à notre assistance téléphonique. 
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- Pour toute demande, ayez la référence de l'article et si disponible, le numéro de série, à 
portée de main pour apporter la preuve de votre achat. 

- S’il est impossible d’apporter une solution par téléphone, notre assistance téléphonique 
organisera une intervention technique en fonction de l’origine de la panne. 

 

 Service 

  Téléphone : 070 270 171 

  E-Mail : targa@lidl.be 

    

  Téléphone : +32 70 270 171 

  E-Mail : targa@lidl.be 

    

  Téléphone : 0842 665 566 

  E-Mail : targa@lidl.ch 

  

 IAN: 407291_2207 

  

 Fabricant 

Important : l’adresse suivante n'est pas l’adresse de notre service technique. Contactez d’abord 
notre service technique aux coordonnées ci-dessus. 

 TARGA GmbH 

Coesterweg 45 

59494 Soest 

ALLEMAGNE 
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Gefeliciteerd! 
Met de aanschaf van deze SilverCrest SEMK 105 B2-ijsblokjesmaker, hierna 'ijsblokjesmaker' 
genoemd, hebt u gekozen voor een kwaliteitsproduct. 

Raak vóór het eerste gebruik vertrouwd met de manier waarop de ijsblokjesmaker werkt en lees 
deze handleiding zorgvuldig door. Volg de veiligheidsinstructies zorgvuldig op en gebruik de 
ijsblokjesmaker alleen zoals beschreven in de handleiding en voor de aangegeven toepassingen. 

Bewaar deze handleiding op een veilige plaats. Als u de ijsblokjesmaker aan iemand anders 
overdraagt, geeft u er ook alle relevante documenten bij. 

 

1. Beoogd gebruik 

Deze ijsblokjesmaker is een huishoudelijk apparaat en wordt uitsluitend gebruikt voor het maken 
van ijsblokjes uit drinkwater. Het apparaat mag niet buitenshuis worden gebruikt. De 
ijsblokjesmaker is niet ontworpen voor zakelijke of commerciële toepassingen. Gebruik de 
ijsblokjesmaker alleen voor persoonlijke toepassingen in een huiselijke omgeving. Elke andere 
toepassing komt niet overeen met het beoogde gebruik. Deze ijsblokjesmaker voldoet aan alle 
relevante normen en richtlijnen met betrekking tot CE-conformiteit. Wijzigingen aan de 
ijsblokjesmaker, anders dan wijzigingen die worden aanbevolen door de fabrikant, kunnen ertoe 
leiden dat niet meer aan deze normen wordt voldaan. De fabrikant is niet aansprakelijk voor 
eventuele schade of defecten die het gevolg zijn van deze wijzigingen. Gebruik alleen accessoires 
die bij het apparaat zijn geleverd door de fabrikant.  

Houd u aan de regelgeving en wetten in het land van gebruik. 
 

2. Inhoud van het pakket 

Haal de ijsblokjesmaker en alle accessoires uit de verpakking. Verwijder het verpakkingsmateriaal 
en controleer of alle onderdelen volledig en onbeschadigd zijn. Bel de fabrikant als iets ontbreekt 
of beschadigd is. 

• IJsblokjesmaker  
• IJsblokjesmandje 
• IJsblokjesschep 
• Deze handleiding 
• Beknopte handleiding 

Deze handleiding heeft een uitvouwbare omslag. Op de binnenkant van de omslag vindt u een 
afbeelding van de SilverCrestSEMK 105 B2-ijsblokjesmaker met alle genummerde onderdelen. U 
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kunt deze pagina uitvouwen laten terwijl u de verschillende hoofdstukken van deze handleiding 
leest. Zo kunt u op elk gewenst moment de desbetreffende knoppen bekijken. Deze nummers 
hebben de volgende betekenis: 

1 Deksel 

2 Bedieningspaneel 

3 Led "IJS MAKEN" >> /  kleine/grote ijsblokjes 

4 Led "WATER TOEVOEGEN"  

5 Led "IJS VOL"  

6  Knop POWER 

7 Ventilatie-uitgang 

8 IJsblokjesschep 

9 Ventilatieroosters 

10 Netsnoer 

11 Ventilatieroosters 

12 Aftap-opening (met stop) 

13 Waterreservoir 

14 IJsblokjesmandje 

3. Technische specificaties 

Fabrikant TARGA GmbH 
Omschrijving SilverCrest SEMK 105 B2 
Stroomvoorziening 220 - 240 V~ (AC), 50 Hz 
Stroomverbruik 105 W 
Energieverbruik 0,8 A  
Productie/24 uur ongeveer 11-12 kg 
Capaciteit van  Waterreservoir (13): 2,1 liter 

IJsblokjesmandje (14): 800 g  
Klimaatklasse ST, SN, N, T 
Koelmiddel, hoeveelheid R600a, 28 g 
Isolatiemateriaal cyclopentaan 
Afmetingen  ongeveer 37,5 x 25,2 x 31,5 cm 
Gewicht  ongeveer 8800 g inclusief alle accessoires 

De technische data en het ontwerp kunnen zonder voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd. 
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4. Veiligheidsinstructies 

Voordat u deze ijsblokjesmaker voor het eerst gebruikt, dient u 
de onderstaande opmerkingen te lezen en alle 
waarschuwingen op te volgen, zelfs als u de bediening van 
elektronische apparatuur kent. Bewaar deze handleiding op 
een veilige plaats, zodat u deze later kunt raadplegen. Als u de 
ijsblokjesmaker verkoopt of weggeeft, dient u ook de 
handleiding erbij te doen. Deze maakt integraal deel uit van de 
ijsblokjesmaker. 
Verklaring van de gebruikte symbolen 

 
GEVAAR! Dit signaalwoord duidt op een gevaar met 
een hoog risico dat tot de dood of zwaar lichamelijk 
letsel leidt, als het niet wordt vermeden. 

 
WAARSCHUWING! Dit signaalwoord duidt op een 
gevaar met een gemiddeld risico dat tot de dood of 
zwaar lichamelijk letsel kan leiden, als het niet wordt 
vermeden. 

 
VOORZICHTIG! Dit signaalwoord staat bij 
belangrijke instructies ter bescherming tegen schade 
aan eigendommen. 

 
GEVAAR! Dit symbool duidt op gevaar voor de 
menselijke gezondheid en het risico van overlijden 
en/of het risico van schade aan de eigendommen als 
gevolg van een elektrische schok. 

 
Brandgevaar! 

 
Dit symbool duidt producten aan waarvan de fysische 
en chemische samenstelling is getest en niet-gevaarlijk is 
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bevonden voor de gezondheid bij gebruik in contact 
met levensmiddelen in overeenstemming met de eisen 
van de EU-richtlijn 1935/2004. 

 

Dit symbool staat bij nadere informatie over het 
onderwerp. 

 Wisselspanning 

 
Adres fabrikant 

 

 WAARSCHUWING! Voorspelbaar misbruik 
• Gebruik de ijsblokjesmaker in overeenstemming met de 

instructies. Onjuist gebruik van het apparaat kan 
verwondingen veroorzaken. 

• De ijsblokjesmaker mag niet worden gebruikt met een 
externe timer of een apart afstandsbedieningssysteem. 

• WAARSCHUWING! Stekkerdozen of voedingsadapters die 
niet vast zijn gemonteerd, mogen niet op de achterkant van 
de ijsblokjesmaker worden geplaatst. 

 

 GEVAAR! Persoonlijke veiligheid 

• Deze ijsblokjesmaker kan worden gebruikt door kinderen 
vanaf 8 jaar en personen met beperkte fysieke, zintuiglijke of 
verstandelijke vermogens, of met onvoldoende ervaring en 
kennis als er toezicht aanwezig is of als ze instructies hebben 
ontvangen over het juiste gebruik van de ijsblokjesmaker en 
de risico's begrijpen die ermee samenhangen. 

• Laat kinderen niet met de ijsblokjesmaker spelen. 
• Het product mag niet worden gereinigd of onderhouden 

door kinderen die niet onder toezicht staan. 
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GEVAAR! Verpakkingsmateriaal is geen speelgoed. 
Laat kinderen niet met plastic zakken spelen. Er bestaat 
gevaar voor verstikking. 

Houd de ijsblokjesmaker buiten het bereik van kinderen. 
 
Algemene veiligheidsinstructies 

 GEVAAR! Risico op elektrische schok 

• De ijsblokjesmaker mag alleen in droge ruimten binnenshuis 
worden gebruikt. 

• Het netsnoer (10) mag niet beschadigd zijn. Vervang nooit 
een beschadigd netsnoer (10). Neem in plaats daarvan 
contact op met onze hotline. Als het netsnoer (10) 
beschadigd is, loopt u het risico van een elektrische schok. 

• Als het netsnoer van dit apparaat beschadigd raakt, moet u 
dit laten vervangen door de fabrikant, de klantenservice of 
een andere bevoegde persoon om zo mogelijk gevaar te 
vermijden. 

• Open nooit de behuizing van de ijsblokjesmaker, omdat 
deze geen onderdelen bevat die onderhoud vereisen. Als u 
de behuizing opent, kunt u worden blootgesteld aan een 
elektrische schok. 

• Als u merkt dat de ijsblokjesmaker rook, een vreemde geur of 
vreemde geluiden produceert, schakelt u de ijsblokjesmaker 
onmiddellijk uit en trekt u de stekker uit het stopcontact. In dat 
geval mag u de ijsblokjesmaker pas gebruiken nadat deze is 
nagekeken door een bevoegd onderhoudstechnicus. Adem 
rook die uit het apparaat komt nooit in. Raadpleeg een arts 
als u per ongeluk rook inademt. De ingeademde rook kan 
schadelijk zijn voor uw gezondheid. 
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• Zorg ervoor dat het netsnoer (10) niet kan worden 
beschadigd door scherpe randen of hete delen.  

• Zorg ervoor dat het netsnoer (10) niet platgedrukt kan 
worden. 

• Trek de stekker van de ijsblokjesmaker altijd uit het 
stopcontact als u niet aanwezig bent en vóór montage, 
demontage of reiniging. 

• Trek hierbij altijd aan de stekker en nooit aan het netsnoer 
(10) zelf. 

• Als u zichtbare schade aan de ijsblokjesmaker of het 
netsnoer (10) opmerkt, schakelt u het apparaat uit, trekt u de 
stekker uit het stopcontact en neemt u contact op met de 
klantenservice. 

• Als u het apparaat volledig van het elektriciteitsnet wilt 
loskoppelen, trekt u de stekker uit het stopcontact. Sluit de 
ijsblokjesmaker alleen aan op een correct geïnstalleerd, 
gemakkelijk bereikbaar stopcontact waarvan de netspanning 
overeenkomt met die op het typeplaatje. Na het aansluiten 
van het apparaat moet het stopcontact nog steeds 
gemakkelijk bereikbaar zijn, zodat u de stekker snel uit het 
stopcontact kunt trekken bij een noodsituatie. 

• Dompel de ijsblokjesmaker nooit onder in water of andere 
vloeistoffen. Als vloeistof doordringt in de ijsblokjesmaker, 
trekt u onmiddellijk de stekker uit het stopcontact en neemt u 
contact op met onze klantenservice. 

 
GEVAAR! Brandgevaar 

• Dit product bevat een kleine hoeveelheid isobutaan (R600a) 
als koelmiddel; dit is een natuurlijk, milieuvriendelijk gas dat 
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ontvlambaar is. Mocht dit gaan lekken, haal dan de stekker 
uit het stopcontact en vermijd open vuur en 
ontstekingsbronnen. Ventileer de ruimte waarin de 
ijsblokjesmaker staat en neem contact op met onze hotline. 

• Bewaar geen explosieve materialen zoals spuitbussen met 
ontvlambare drijfgassen in het apparaat. 

• Zorg ervoor dat de ventilatieroosters (9, 11) in de behuizing 
van het apparaat niet worden geblokkeerd. Stel de 
ijsblokjesmaker zo op dat de ventilatieroosters (9, 11) en de 
ventilatie-uitgang (7) door niets worden geblokkeerd. Het 
apparaat heeft rondom een vrije ruimte van ongeveer 20 cm 
nodig. 

• Gebruik geen verlengsnoer voor he gebruik van de 
ijsblokjesmaker. 

• Het apparaat hoeft tijdens het gebruik niet voortdurend in de 
gaten te worden gehouden, maar controleer het wel 
regelmatig.  

 

 WAARSCHUWING! Risico op letsel 

• Er bestaat verstikkingsgevaar bij het nuttigen van dranken 
met ijsblokjes. Verstikkingsgevaar! 

• Gebruik alleen drinkwater in de ijsblokjesmaker, nooit 
andere vloeistoffen. 

• Laat nooit langer dan 24 uur water in het waterreservoir (13) 
staan om schimmelvorming te voorkomen. Laat het oude 
water weglopen en vul het reservoir weer. 

• Bewaar geen levensmiddelen in de ijsblokjesmaker. 
• Vul het waterreservoir (13) niet met warm water. 
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• Gebruik alleen de meegeleverde accessoires. 
• Draai de ijsblokjesmaker tijdens transport nooit 

ondersteboven. 
• Laat de ijsblokjesmaker na transport minstens 2 uur staan 

voordat u deze gebruikt. 
 

 
VOORZICHTIG! Kans op schade aan 
eigendommen 

• Probeer nooit het ontdooiproces te versnellen door middelen 
te gebruiken die niet door de fabrikant worden aanbevolen. 

• Het koelcircuit van de ijsblokjesmaker mag niet worden 
beschadigd. 

 

5. Copyright 

De volledige inhoud van deze gebruikershandleiding wordt beschermd door het auteursrecht en 
wordt uitsluitend ter informatie aan de lezer verstrekt. Het is strikt verboden om gegevens en 
informatie te kopiëren zonder voorafgaande uitdrukkelijke schriftelijke toestemming van de auteur. 
Dit geldt ook voor commercieel gebruik van de inhoud en informatie. Alle teksten en afbeeldingen 
waren actueel op het moment dat deze handleiding werd gedrukt. De inhoud kan zonder 
kennisgeving worden gewijzigd. 
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6. Voordat u start… 

Verwijder de SEMK 105 B2-ijsblokjesmaker en alle accessoires uit de verpakking en controleer of 
de inhoud van de verpakking compleet is. Verwijder alle beschermende films.  

Houd het verpakkingsmateriaal buiten bereik van kinderen en voer dit op de juiste wijze af. 

7. Aan de slag 

Voordat u voor het eerst ijsblokjes maakt voor gebruik, reinigt u alle onderdelen van de 
ijsblokjesmaker om eventuele productieresten te verwijderen. Reinig deze zoals beschreven in het 
hoofdstuk 'Onderhoud/reiniging'. 

 
VOORZICHTIG! Kans op schade aan eigendommen 
 Laat de ijsblokjesmaker na transport minstens 2 uur staan voordat u deze gebruikt. 
 De omgevingstemperatuur moet tijdens gebruik ongeveer 10 °C tot 43 °C zijn. 

 
Steek vervolgens de stekker in een stopcontact dat aan de eisen voldoet. De led "IJS MAKEN" (3) 
knippert groen. 
De ijsblokjesmaker staat nu in de stand-bymodus en is klaar voor gebruik. 

7.1 Bijvullen met drinkwater 

 

 Gebruik altijd vers drinkwater! Gebruik nooit water van ontdooide ijsblokjes 
opnieuw! 

 De temperatuur van het drinkwater mag niet hoger zijn dan 25 °C. 
 Zorg ervoor dat de aftap-opening (12) van het waterreservoir (13) is afgesloten 

met de stop. 
• Open het deksel (1) en 

verwijder het ijsblokjesmandje 
(14). 

• Vul het waterreservoir (13) 
met vers drinkwater. Vul dit 
niet boven de markering 
MAX. 

• Plaats het ijsblokjesmandje 
(14) terug en sluit het deksel 
(1). 

 

 

De MAX-markering is, in tegenstelling tot de bovenstaande afbeelding, slechts in reliëf 
aangebracht in het materiaal van het apparaat en kan vanwege de voedselveiligheid 
niet in het zwart worden weergegeven. 
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7.2 IJsblokjes gaan maken 

 

 De eerste keer dat u ijsblokjes maakt, kan het iets langer duren dan 
hieronder is aangegeven, omdat het apparaat nog niet koud is.  

 Vanwege de temperatuur van het water en de omgevingstemperatuur zijn er drie 
ijsbereidingscycli nodig voor het maken van de grootste ijsblokjes. 

 De productietijd is een directe afgeleide van de watertemperatuur en de 
omgevingstemperatuur. 

7.2.1 Grote ijsblokjes maken 

 

De standaardinstelling is het maken van grote ijsblokjes.  
Na elke productiecyclus bestaat de mogelijkheid om de grootte van de ijsblokjes te 
wijzigen door de "POWER"-knop  (6) gedurende ongeveer 3 seconden ingedrukt te 
houden. De geselecteerde modus wordt als volgt weergegeven op het 
bedieningspaneel (2): 

De led "IJS MAKEN" (3) brandt groen: het apparaat produceert grote ijsblokjes. 

De led "IJS MAKEN" (3) brandt geel: het apparaat produceert kleine ijsblokjes. 
• Druk kort op de "POWER"-knop (6) om te beginnen met het maken van grote ijsblokjes. De 

led "IJS MAKEN" (3) knippert groen.  
• Afhankelijk van de omgevingstemperatuur vallen de ijsblokjes na 7 tot 15 minuten in het 

ijsblokjesmandje (14). 
• U kunt de ijsblokjes op elk gewenst moment verwijderen. Open het deksel (1), verwijder de 

gewenste ijsblokjes met het ijsblokjesschep (8) en sluit het deksel (1) weer. 
• Als de led "IJS VOL" (5) rood brandt, is het ijsblokjesmandje (14) vol. Het maken van ijsblokjes 

wordt onderbroken. Zodra u voldoende ijsblokjes hebt verwijderd, hervat het apparaat de 
productie. 

 

Soms kunnen de ijsblokjes zich opstapelen, de lichtdiode blokkeren en een foutief 
signaal geven dat het ijsblokjesmandje (14) vol is. Gebruik in dat geval de 
ijsblokjesschep (8) om de ijsblokjes gelijkmatig over het ijsblokjesmandje (14) te 
verdelen. De ijsbereiding wordt automatisch hervat zodra de lichtdiode vrij is. 

• Als de led "WATER TOEVOEGEN" (4) rood brandt, zit er te weinig water in het waterreservoir 
(13). Het maken van ijsblokjes wordt gestopt. 

• Open het deksel (1), verwijder het ijsblokjesmandje (14) en vul het waterreservoir (13) bij met 
vers drinkwater als u door wilt gaan met het maken van ijsblokjes. 

• Plaats het ijsblokjesmandje (14) terug, sluit het deksel (1) en druk kort op de "POWER"-knop  
(6) om verder te gaan. 

7.2.2 Kleine ijsblokjes maken 

• Als u tijdens het maken van grote ijsblokjes op de "POWER"-knop  (6) drukt en deze 
ongeveer 3 seconden lang ingedrukt houdt, gaat de led "IJS MAKEN" (3) geel branden. Bij de 
volgende cyclus maakt de ijsblokjesmaker kleine ijsblokjes.  
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7.3 Stoppen met ijsblokjes maken 

 

Ververs het water in het waterreservoir (13) uiterlijk na 24 uur om schimmelvorming te 
voorkomen. 

• Druk nogmaals kort op de "POWER"-knop  (6) om te stoppen met ijsblokjes maken. De led 
"IJS MAKEN" (3) knippert groen. 

• Haal de ijsblokjes uit het ijsblokjesmandje (14) en trek de stekker uit het stopcontact. 
• Laat de ijsblokjesmaker ontdooien. 
• Controleer vervolgens of er water in het achterste gedeelte van de ijsblokjesmaker staat. Zo ja, 

kantel het apparaat dan iets naar voren, zodat het water in het waterreservoir (13) kan 
stromen. 

• Tap nu het water uit het waterreservoir (13) af. Trek het apparaat over de rand van het 
werkoppervlak naar voren, zodat de aftap-opening (12) gemakkelijk te bereiken is, maar het 
apparaat nog steeds stabiel staat. 

• Houd een bak van geschikte grootte onder de aftap-opening (12) en verwijder de stop. 
• Zodra al het water eruit is gelopen, sluit u de aftap-opening (12) weer af met de stop. 
 

8. Onderhoud/reiniging 

  

GEVAAR! Risico op elektrische schok 
Trek altijd de stekker uit het stopcontact voordat u gaat schoonmaken. Dit kan leiden 
tot een elektrische schok. 
Giet of spuit geen vloeistoffen op de ijsblokjesmaker en dompel deze niet onder in 
water of andere vloeistoffen. Dit kan leiden tot kortsluiting die elektrische schokken of 
brand kan veroorzaken. 

 

WAARSCHUWING 
Leeg het waterreservoir (13) na maximaal 24 uur om schimmelvorming te voorkomen. 

 

WAARSCHUWING voor schade aan eigendommen 
Gebruik geen schurende of chemische schoonmaakmiddelen of gereedschap die het 
oppervlak kunnen bekrassen (bijv. metaalsponsjes). Anders kan de ijsblokjesmaker 
beschadigd raken. 
Gebruik geen kokend water voor het schoonmaken. 
Reinig de metalen staven aan de achterkant van het apparaat niet met een doek of 
iets dergelijks. Krassen hebben een nadelig effect op de productieresultaten. 

 

Probeer de ijsblokjesmaker en de bijbehorende accessoires niet in de vaatwasser te 
reinigen. Dit levert onherstelbare schade op! 

De zelfreinigende functie van de ijsblokjesmaker activeren: 
• Als de ijsblokjesmaker nog in gebruik is, volgt u de instructies in het hoofdstuk "Stoppen met 

ijsblokjes maken". 
• Steek de stekker in een stopcontact. 
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• Vul het apparaat met vers water tot aan de MAX-markering, zoals beschreven in het gedeelte 
"Bijvullen met drinkwater". 

• Druk op de"POWER"-knop  (6) en houd deze circa 10 seconden ingedrukt. Het apparaat 
start het zelfreinigingsproces, waarbij achtereenvolgens de leds "IJS MAKEN" (3), "WATER 
TOEVOEGEN" (4) en "IJS VOL" (5) rood of groen oplichten. Na ongeveer 15 minuten schakelt 
het apparaat naar de stand-bymodus en knippert de led "IJS MAKEN" (3) groen. 

• Trek de stekker uit het stopcontact en laat het water uit de aftap-opening (12) weglopen. 
• Verwijder het ijsblokjesmandje (14) en reinig de binnenkant van het apparaat met een vochtige 

doek. Reinig de metalen staven aan de achterkant van het apparaat niet met een doek. 
Hierdoor zouden deze beschadigd kunnen raken, hetgeen de ijsproductie nadelig zou kunnen 
beïnvloeden.  

• Giet een beetje azijn op de doek om hardnekkig vuil en afzettingen te verwijderen. Spoel 
vervolgens het waterreservoir (13) met schoon water en laat het door de aftap-opening (12) 
naar buiten lopen. Veeg het apparaat daarna af met een vochtige doek af.  

• Het ijsblokjesmandje (14) en de ijsblokjesschep (8) kunnen in warm water met een mild 
afwasmiddel worden gereinigd. 

• Reinig de behuizing en het netsnoer (10) met een vochtige doek. Spuit een beetje mild 
afwasmiddel op de doek om hardnekkig vuil en afzettingen te verwijderen. Veeg vervolgens af 
met een vochtige doek om eventuele resten van het reinigingsmiddel te verwijderen. Zorg 
ervoor dat het apparaat en het netsnoer (10) aan de buitenkant volledig droog zijn voordat u 
dit opnieuw gaat gebruiken. 

9. Opslag indien niet in gebruik 

Als u de ijsblokjesmaker gedurende een langere periode niet gebruikt, bewaart u deze op een 
schone en droge plaats. 
• Leeg het waterreservoir (13) en maak het grondig schoon zoals beschreven in het hoofdstuk 

"Onderhoud/reiniging". 
• Wikkel het netsnoer (10) op de kabelopwinder die zich aan de onderkant van de ijsmaker 

bevindt. 
• Laat het deksel (1) open en laat alles goed drogen voordat u het deksel (1) sluit en de 

ijsblokjesmaker opbergt op een veilige plaats uit de buurt van stof. 
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10. Problemen oplossen 

Als uw ijsblokjesmakerniet normaal werkt, volgt u de onderstaande instructies om te proberen het 
probleem op te lossen. Als de storing niet kan worden opgelost via de onderstaande tips, neemt u 
contact op met onze hotline. 

10.1 De ijsblokjesmaker werkt niet 
• De stekker is niet in het stopcontact gestoken. Steek de stekker in een stopcontact. 
• Het stopcontact is defect. Test de ijsblokjesmaker op een ander stopcontact waarvan u zeker 

weet dat het werkt. 

10.2 De led "WATER TOEVOEGEN" (4) brandt 
• Er zit te weinig water in het waterreservoir (13). Vul het water bij. 
• Het waterfilter op de bodem van het waterreservoir (13) is verstopt. Verwijder eventuele 

voorwerpen/afzettingen die het waterfilter blokkeren. Indien nodig trekt u het waterfilter recht 
omhoog om het te reinigen. Zorg ervoor dat u het terugplaatst voordat u het apparaat weer 
gebruikt. Volg de instructies voor het verwijderen van hardnekkig vuil en afzettingen in het 
hoofdstuk "Onderhoud/reiniging". 

10.3 De led "IJS VOL" (5) brandt 
• Het ijsblokjesmandje (14) is vol. Verwijder ijsblokjes. De productie wordt automatisch hervat. 
• De infraroodsensoren boven het ijsblokjesmandje (14) zijn vuil en geven aan dat het 

ijsblokjesmandje (14) vol is. Reinig de infraroodsensoren met een zachte doek. 

10.4 Zowel de leds "WATER TOEVOEGEN" (4) als "IJS VOL" (5) branden 
• Het ijsblokjesbakje aan de achterkant van het apparaat is verstopt. Controleer of de 

verstopping is veroorzaakt door een ijsblokje en verwijder dit voorzichtig. Start het apparaat 
opnieuw op door de stekker uit het stopcontact te halen en weer in het stopcontact te steken. 

10.5 Geen ijsblokjes gemaakt of ijsblokjes te klein 
• De omgevingstemperatuur is te hoog, deze mag niet hoger zijn dan 43 °C. 
• De watertemperatuur is te hoog, deze moet tussen de 8 °C en 25 °C liggen. 
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11. Milieuregelgeving en informatie over afvalverwerking 

 

Apparaten die met dit symbool zijn gekenmerkt, zijn onderworpen aan de 
Europese richtlijn 2012/19/EU. Alle oude elektrische en elektronische apparaten 
moeten gescheiden van het huishoudelijk afval worden ingeleverd op de daartoe 
aangewezen plaatsen. Door uw oude apparaten gescheiden in te leveren, 
voorkomt u schade aan het milieu en risico's voor de persoonlijke gezondheid. U 
kunt voor meer informatie over het correct inleveren van oude apparaten terecht 
bij uw gemeente, het afvalverwerkingsbedrijf of de winkel waar u het apparaat 
hebt gekocht. 
Voor het koelmiddel dat in dit apparaat wordt gebruikt, zijn 
speciale verwijderingsmaatregelen vereist. 
Neem voor meer informatie contact op met uw plaatselijke 
afvalverwerkingsbedrijf.  

 

Het symbool van de doorgekruiste verrijdbare afvalbak op gewone en 
oplaadbare batterijen geeft aan dat ze niet bij het normale huisvuil thuishoren, 
maar apart moeten worden afgevoerd. 

Wanneer batterijen giftige stoffen bevatten, wordt onder dit symbool het 
chemische symbool van de giftige stof vermeld, met de volgende betekenissen: 

- Pb: batterij/accu bevat lood 
- Cd: batterij/accu bevat cadmium 
- Hg: batterij/accu bevat kwik 
U bent wettelijk verplicht gebruikte batterijen/accu’ s in te leveren. Afgedankte 
batterijen/accu’s kunnen giftige stoffen bevatten die mogelijk schadelijk zijn voor 
de gezondheid of het milieu als ze niet op de juiste manier worden opgeslagen of 
verwijderd. Batterijen/accu’s bevatten ook belangrijke grondstoffen, zoals ijzer, 
zink, mangaan en nikkel die kunnen worden hergebruikt. 

Na gebruik kunt u de batterijen/accu’s gratis bij ons of bij een plaatselijk 
inzamelpunt (bijv. in de detailhandel of een plaatselijk inzamelpunt) inleveren. 
Zorg dat accu's/batterijen helemaal leeg zijn voordat u ze inlevert bij een 
verzamelpunt voor afgedankte batterijen/accu's. Als u accu's/batterijen inlevert 
die niet helemaal leeg zijn, moet u voorzorgsmaatregelen treffen om kortsluiting te 
voorkomen. 

 
Gooi al het verpakkingsmateriaal weg op een milieuvriendelijke manier. De 
kartonnen verpakking kan voor recycling naar de oudpapierbak of een openbaar 
inzamelpunt worden gebracht. Folie of plastic in de verpakking moet worden 
ingeleverd via een daarvoor bestemde inzamelmethode. 

 
ES/PT 
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Alleen relevant voor Frankrijk: 

   

"Eenvoudig scheiden" 
Het product is recyclebaar, onder voorbehoud van geavanceerde verantwoordelijkheid van de 
fabrikant en wordt gescheiden en afzonderlijk ingezameld. 

 
Let bij het verwijderen van het verpakkingsmateriaal op de aangebrachte 
merktekens; op het etiket staan de afkortingen (a) en (b) met de volgende 
betekenis:  

1-7: kunststof/20-22: papier en karton/80-98: samengestelde materialen. 
 

Symbool Materiaal Bevat de volgende verpakkingselementen voor 
dit product 

 

Polyethyleen met een 
lage dichtheid 

Plastic binnenzak, vormmateriaal om de 
ijsblokjesmaker vast te zetten in de verkoopverpakking 

 
Golfkarton Verkoopverpakking 

 

12. Conformiteit 

Het product voldoet aan de eisen van de toepasselijke Europese en nationale 
richtlijnen. Er is bewijs van conformiteit verstrekt. De fabrikant beschikt over de 
relevante verklaringen en documentatie. 
 
Het product voldoet aan de eisen van de toepasselijke nationale richtlijnen van 
Groot-Brittannië. 
 
Dit product voldoet aan de eisen van de toepasselijke nationale richtlijnen van de 
Republiek Servië. 
 

De volledige Europese conformiteitsverklaring is te downloaden via deze link: 
https://www.targa.gmbh/downloads/conformity/407291_2207.pdf 
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13. Garantie 

Garantie van TARGA GmbH 

Geachte klant, 

U krijgt op dit apparaat 3 jaar garantie vanaf de datum van aankoop. In het geval van gebreken 
aan dit product heeft u ten opzichte van de verkoper van het product bepaalde wettelijke rechten. 
Deze wettelijke rechten worden door onze hierna volgende garantie niet beperkt. 

Garantievoorwaarden 
De garantietermijn begint op de datum van aankoop. Bewaart u de originele kassabon goed. 
Deze bon is nodig als bewijs van aankoop. Indien er binnen drie jaar vanaf de datum van 
aankoop van dit product een materiaal- of fabricagefout optreedt, wordt het product door ons – 
naar ons goeddunken – gratis gerepareerd of vervangen. 

Garantietermijn en wettelijke aanspraak bij gebreken 
De garantietermijn wordt door de wettelijke aanspraak bij gebreken niet verlengd. Dit geldt ook 
voor vervangen en gerepareerde onderdelen. Eventueel reeds bij aankoop aanwezige schade en 
gebreken dienen onmiddellijk na het uitpakken te worden gemeld. Na afloop van de 
garantietermijn benodigde reparaties worden alleen tegen betaling uitgevoerd. 

Garantiedekking  
Het apparaat is zorgvuldig gefabriceerd volgens strenge kwaliteitsrichtlijnen en voor de levering 
nauwgezet onderzocht. De garantie dekt materiaal- en fabricagefouten. Deze garantie dekt geen 
onderdelen van het product die onderhevig zijn aan normale slijtage en daardoor kunnen worden 
beschouwd als slijtbare onderdelen of beschadigingen aan breekbare onderdelen zoals 
schakelaars, batterijen of onderdelen gemaakt van glas. De garantie vervalt als het product 
beschadigd, niet doelmatig gebruikt of onderhouden is. Voor een doelmatig gebruik van het 
product dienen alle in de meegeleverde handleiding opgenomen aanwijzingen strikt te worden 
nageleefd . Gebruiksdoeleinden en handelingen die in de handleiding worden afgeraden of 
waarvoor wordt gewaarschuwd, dienen in elk geval te worden vermeden. Het product is uitsluitend 
bestemd voor privégebruik en niet voor commercieel gebruik. In geval van misbruik of niet 
doelmatig gebruik, gebruik van geweld of ingrepen die niet zijn uitgevoerd door onze 
geautoriseerde service-afdeling, komt de garantie te vervallen. Met de reparatie of vervanging van 
het product begint geen nieuwe garantietermijn. 

Afwikkeling van een garantieclaim 
Gelieve voor een snelle verwerking van uw probleem de volgende aanwijzingen in acht te nemen: 

- Lees voordat u het product in gebruik neemt de bijbehorende documentatie aandachtig 
door. Mocht er een probleem optreden dat op deze manier niet kan worden opgelost, 
neem dan contact op met onze hotline. 

- Houdt u bij elke navraag de kassabon en het artikelnummer of indien beschikbaar het 
serienummer als bewijs van aankoop bij de hand. 

- In het geval dat een oplossing per telefoon niet mogelijk is, zal onze hotline er 
afhankelijk van de oorzaak van het probleem voor zorgen dat het probleem op andere 
wijze wordt opgelost. 
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- Op www.lidl-service.com kunt u deze en allerlei andere handleidingen, productvideo’s 
en installatiesoftware downloaden. Deze QR-code brengt u rechtstreeks naar de 
servicepagina van LIDL (www.lidl-service.com). Voer hier het artikelnummer (IAN) in om 
uw gebruiksaanwijzing te openen. 

 

 

 Service   

  Telefoon: 8000249630 

  E-Mail: targa@lidl.nl 
    

  Telefoon: 070 270 171 

  E-Mail: targa@lidl.be 
    

  Telefoon: +32 70 270 171 

  E-Mail: targa@lidl.be 
  

 IAN: 407291_2207 

  

 Fabrikant 

Merk op dat het volgende adres geen service-adres is. Neem eerst contact op met de 
bovenvermelde service-afdeling. 

 TARGA GmbH 

Coesterweg 45 

59494 Soest 

DUITSLAND 
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Gratulacje! 
Dokonując zakupu kostkarki do lodu SilverCrest SEMK 105 B2, zwanej dalej kostkarką do lodu, 
wybrali Państwo produkt wysokiej jakości. 

Przed pierwszym użyciem prosimy o zapoznanie się z działaniem kostkarki do lodu i uważne 
przeczytanie niniejszej instrukcji obsługi. Prosimy o przestrzeganie wskazówek dotyczących 
bezpieczeństwa i używanie kostkarki do lodu wyłącznie w sposób opisany w instrukcji obsługi i 
zgodnie z przeznaczeniem. 

Niniejszą instrukcję obsługi należy przechowywać w bezpiecznym miejscu. W przypadku 
przekazania kostkarki do lodu innej osobie należy dołączyć również wszystkie istotne dokumenty. 

 

1. Użytkowanie zgodne z przeznaczeniem 

Niniejsza kostkarka do lodu jest urządzeniem przeznaczonym do użytku domowego i służy 
wyłącznie do wytwarzania kostek lodu z wody pitnej. Nie może być używana poza 
pomieszczeniami zamkniętymi. Kostkarka do lodu nie jest przeznaczona do użytku 
korporacyjnego ani komercyjnego. Kostkarka do lodu jest przeznaczona wyłącznie do 
prywatnego użytku domowego. Jakiekolwiek inne użytkowanie jest uznawane za niezgodne z 
przeznaczeniem. Niniejsza kostkarka do lodu spełnia wymagania wszystkich odnośnych norm i 
dyrektyw dotyczących zgodności CE. Wszelkie modyfikacje kostkarki do lodu, inne niż zalecone 
przez producenta, mogą spowodować, że wymagania te nie będą już spełniane. Producent nie 
ponosi odpowiedzialności za jakiekolwiek uszkodzenia lub nieprawidłowe działanie wynikające z 
takich modyfikacji. Używać wyłącznie akcesoriów dostarczonych wraz z urządzeniem przez 
producenta.  

Należy przestrzegać przepisów i unormowań prawnych obowiązujących w kraju użytkowania. 
 

2. Zawartość opakowania 

Wyjąć kostkarkę do lodu i wszystkie akcesoria z opakowania. Usunąć materiał opakowaniowy i 
sprawdzić, czy wszystkie elementy są kompletne i nieuszkodzone. W przypadku stwierdzenia 
braku lub uszkodzenia jakiejś części prosimy o kontakt z producentem. 

• Kostkarka do lodu  
• Pojemnik na kostki lodu 
• Łopatka do kostek lodu 
• Niniejsza instrukcja obsługi 
• Skrócona instrukcja obsługi 
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Niniejsza instrukcja obsługi ma rozkładaną okładkę. Na wewnętrznej stronie okładki znajduje się 
rysunek kostkarki do lodu SilverCrest SEMK 105 B2 z ponumerowanymi wszystkimi elementami 
sterowania. Okładkę z tą stroną można rozłożyć podczas czytania poszczególnych rozdziałów 
niniejszej instrukcji obsługi. Umożliwia to odniesienie się w dowolnej chwili do odpowiednich 
elementów sterowania. Poniżej podano znaczenie poszczególnych numerów: 

1 Pokrywka 

2 Panel sterowania 

3 Kontrolka LED „ICE MAKING” (wytwarzanie lodu) >> /  małe/duże kostki lodu 

4 Kontrolka LED „ADD WATER” (dolać wody)  

5 Kontrolka LED „ICE FULL” (pełny pojemnik)  

6  Przycisk „POWER” (zasilanie) 

7 Wylot z wentylatora 

8 Łopatka do kostek lodu 

9 Kratka wentylacyjna 

10 Przewód zasilający 

11 Kratka wentylacyjna 

12 Otwór spustowy (z korkiem) 

13 Zbiornik na wodę 

14 Pojemnik na kostki lodu 

3. Dane techniczne 

Producent TARGA GmbH 
Opis SilverCrest SEMK 105 B2 
Zasilanie 220–240 V~ (AC), 50 Hz 
Pobór mocy 105 W 
Pobór prądu 0,8 A  
Produkcja/24 godziny ok. 11–12 kg 
Pojemność  zbiornika na wodę (13): 2,1 litra 

pojemnika na kostki lodu (14): 800 g  
Klasa klimatyczna ST, SN, N, T 
Czynnik chłodniczy, ilość R600a, 28 g 
Materiał termoizolacyjny cyklopentan 
Wymiary  ok. 37,5 x 25,2 x 31,5 cm 
Masa  ok. 8800 g z wszystkimi akcesoriami 

Dane techniczne i konstrukcja mogą ulegać zmianom bez wcześniejszego powiadomienia. 
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4. Wskazówki bezpieczeństwa 

Przed pierwszym użyciem kostkarki do lodu należy przeczytać 
poniższe wskazówki zawarte w niniejszej instrukcji obsługi i 
zastosować się do wszystkich ostrzeżeń. Dotyczy to również 
osób, które mają duże doświadczenie w korzystaniu z 
urządzeń elektronicznych i sprzętu gospodarstwa domowego. 
Niniejszą instrukcję obsługi należy przechowywać w 
bezpiecznym miejscu do wykorzystania w przyszłości. W razie 
sprzedaży lub przekazania kostkarki do lodu należy również 
przekazać instrukcję obsługi. Stanowi ona integralną część 
kostkarki do lodu. 
 
Objaśnienie użytych symboli 

 
NIEBEZPIECZEŃSTWO! To hasło ostrzegawcze 
wskazuje niebezpieczeństwo o wysokim stopniu 
zagrożenia, które doprowadzi do śmierci lub 
poważnych obrażeń, jeśli nie uda się go uniknąć. 

 
OSTRZEŻENIE! To hasło ostrzegawcze wskazuje 
niebezpieczeństwo o umiarkowanym stopniu 
zagrożenia, które może doprowadzić do śmierci lub 
poważnych obrażeń, jeśli nie uda się go uniknąć. 

 
PRZESTROGA! To hasło ostrzegawcze wskazuje 
ważne wskazówki dotyczące ochrony przed szkodami 
materialnymi. 

 
NIEBEZPIECZEŃSTWO! Tym symbolem oznaczono 
zagrożenie dla zdrowia i życia użytkownika i/lub 
ryzyko wystąpienia szkód materialnych w wyniku 
porażenia prądem elektrycznym. 
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Niebezpieczeństwo pożaru! 

 
Tym symbolem oznaczone są produkty, których skład 
fizyczny i chemiczny został poddany badaniom, w 
wyniku których stwierdzono, że produkty te nie są 
szkodliwe dla zdrowia w przypadku kontaktu z 
żywnością, zgodnie z wymaganiami rozporządzenia 
UE 1935/2004. 

 

Tym symbolem oznaczono dodatkowe informacje 
związane z omawianym tematem. 

 Napięcie przemienne 

 
Adres producenta 

 

 

 OSTRZEŻENIE! Dające się przewidzieć 
niewłaściwe użycie 

• Kostkarkę do lodu należy używać zgodnie z instrukcjami. 
Niewłaściwe użytkowanie urządzenia może spowodować 
obrażenia. 

• Kostkarki do lodu nie można używać we współpracy z 
zewnętrznym zegarem sterującym ani odrębnym układem 
zdalnego sterowania. 

• OSTRZEŻENIE: Z tyłu kostkarki do lodu nie wolno 
umieszczać wielu gniazd wtykowych ani zasilaczy, które nie 
są zamocowane na stałe. 

 

 
NIEBEZPIECZEŃSTWO! Bezpieczeństwo 
osobiste 

• Niniejsza kostkarka do lodu może być używana przez dzieci 
w wieku powyżej 8 lat oraz przez osoby o ograniczonych 
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możliwościach fizycznych, sensorycznych lub mentalnych 
bądź przez osoby nieposiadające stosownej wiedzy lub 
doświadczenia pod warunkiem, że znajdują się one pod 
nadzorem lub zostały poinstruowane w zakresie 
prawidłowego posługiwania się kostkarką do lodu i 
rozumieją związane z tym zagrożenia. 

• Nie wolno pozwalać dzieciom na zabawę kostkarką do 
lodu. 

• Produkt nie może być w żadnym wypadku czyszczony ani 
konserwowany przez dzieci pozostające bez nadzoru. 

 
NIEBEZPIECZEŃSTWO! Materiał opakowaniowy to 
nie zabawka. Nie wolno pozwalać dzieciom na 
zabawę plastikowymi torebkami. Istnieje ryzyko 
uduszenia. 

Kostkarkę do lodu należy umieścić w miejscu niedostępnym dla 
dzieci. 

 
Ogólne instrukcje bezpieczeństwa 

 
NIEBEZPIECZEŃSTWO: Ryzyko porażenia 
prądem elektrycznym 

• Kostkarka do lodu powinna być używana tylko w suchych, 
zamkniętych pomieszczeniach. 

• Przewód zasilający (10) nie może być uszkodzony. W 
żadnym wypadku nie wolno samodzielnie wymieniać 
uszkodzonego przewodu zasilającego (10), lecz należy 
skontaktować się z naszą gorącą linią. Uszkodzony przewód 
zasilający (10) stwarza niebezpieczeństwo porażenia 
prądem elektrycznym. 
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• Jeśli przewód zasilający niniejszego urządzenia zostanie 
uszkodzony, dla uniknięcia zagrożenia musi on zostać 
wymieniony przez producenta, jego punkt serwisowy lub 
przez osobę posiadającą odpowiednie kwalifikacje. 

• W żadnym wypadku nie należy otwierać obudowy kostkarki 
do lodu, gdyż wewnątrz urządzenia nie ma żadnych 
elementów wymagających konserwacji. Otworzenie 
obudowy grozi porażeniem prądem elektrycznym. 

• W przypadku pojawienia się dymu, nietypowych odgłosów 
lub dziwnych zapachów kostkarkę do lodu należy 
natychmiast wyłączyć, a następnie odłączyć wtyczkę 
sieciową od gniazda sieciowego. W takim przypadku nie 
wolno dalej używać kostkarki do lodu, lecz należy ją 
przekazać do autoryzowanego punktu serwisowego w celu 
kontroli. W żadnym wypadku nie wolno wdychać dymu 
wydobywającego się z urządzenia. Jeśli dym przypadkowo 
przedostanie się do płuc, należy skorzystać z pomocy 
medycznej. Wdychanie dymu może być bardzo szkodliwe 
dla zdrowia. 

• Uważać, aby przewód zasilający (10) nie został 
uszkodzony przez ostre krawędzie lub elementy o wysokiej 
temperaturze.  

• Uważać, aby przewód zasilający (10) nie został zgnieciony 
lub zmiażdżony. 

• W przypadku pozostawienia kostkarki do lodu bez nadzoru, 
a także przed demontażem, montażem lub myciem 
urządzenie należy bezwzględnie odłączyć od sieci 
zasilającej. 
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• Podczas odłączania przewodu zasilającego od gniazda 
sieciowego należy zawsze chwytać za wtyczkę sieciową, 
nigdy zaś za sam przewód zasilający (10). 

• W przypadku zauważenia widocznego uszkodzenia 
kostkarki do lodu lub przewodu zasilającego (10), kostkarkę 
do lodu należy natychmiast wyłączyć, a następnie odłączyć 
wtyczkę sieciową od gniazda sieciowego i skontaktować się 
z naszą gorącą linią. 

• W celu całkowitego odłączenia urządzenia od sieci 
zasilającej należy wyjąć wtyczkę sieciową z gniazda 
sieciowego. Z tego względu kostkarkę do lodu należy 
podłączać wyłącznie do prawidłowo zainstalowanego, 
łatwo dostępnego gniazda sieciowego, w którym napięcie 
sieciowe odpowiada napięciu podanemu na tabliczce 
znamionowej. Po podłączeniu urządzenia gniazdo sieciowe 
musi pozostać łatwo dostępne, aby możliwe było szybkie 
wyjęcie wtyczki sieciowej w nagłym przypadku. 

• Nie wolno zanurzać kostkarki do lodu w wodzie ani 
żadnych innych płynach. W przypadku przedostania się 
płynów do wnętrza kostkarki do lodu należy natychmiast 
odłączyć wtyczkę sieciową od gniazda sieciowego i 
skontaktować się z działem obsługi klienta. 

 

 
NIEBEZPIECZEŃSTWO: Ryzyko pożaru 

• Niniejszy produkt zawiera niewielką ilość izobutanu 
(R600a) jako czynnika chłodniczego; jest to naturalny, 
przyjazny dla środowiska gaz, który jest łatwopalny. W 
przypadku wycieku należy odłączyć wtyczkę sieciową i 



SEMK 105 B2 

84  –  Polski 

unikać otwartego ognia oraz źródeł zapłonu. Przewietrzyć 
pomieszczenie, w którym znajduje się kostkarka do lodu i 
skontaktować się z naszą gorącą linią. 

• Nie wolno przechowywać w urządzeniu materiałów 
wybuchowych, takich jak pojemniki aerozolowe z 
łatwopalnymi propelentami. 

• Upewnić się, że nic nie zasłania kratek wentylacyjnych (9, 
11) w obudowie urządzenia. Ustawić kostkarkę do lodu w 
taki sposób, aby nic nie blokowało kratek wentylacyjnych (9, 
11) ani wylotu z wentylatora (7). Wokół urządzenia należy 
pozostawić około 20 cm wolnej przestrzeni. 

• Do zasilania kostkarki do lodu nie należy używać 
przedłużacza. 

• Urządzenie nie wymaga stałego nadzoru podczas 
użytkowania, ale należy je regularnie kontrolować.  

 

 OSTRZEŻENIE! Ryzyko obrażeń 

• Podczas spożywania napojów z kostkami lodu istnieje 
ryzyko zakrztuszenia się. Ryzyko uduszenia! 

• W kostkarce do lodu należy używać tylko wody pitnej, nigdy 
nie używać innych płynów. 

• Aby zapobiec tworzeniu się pleśni, nie należy pozostawiać 
wody w zbiorniku na wodę dłużej niż przez 24 godziny 
(13). Starą wodę należy spuścić i ponownie napełnić 
zbiornik. 

• Nie przechowywać żywności w kostkarce do lodu. 
• Nie napełniać zbiornika na wodę (13) gorącą wodą. 
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• Używać wyłącznie dostarczonych akcesoriów. 
• Podczas transportu nie należy nigdy odwracać kostkarki do 

lodu do góry nogami. 
• Po przetransportowaniu kostkarki do lodu należy pozostawić 

ją na co najmniej 2 godziny, aby ustabilizowała się przed 
użyciem. 

 

 
PRZESTROGA! Ryzyko wystąpienia szkód 
materialnych 

• Nigdy nie należy przyspieszać procesu odszraniania 
poprzez stosowanie środków niezalecanych przez 
producenta. 

• Nie wolno dopuścić do uszkodzenia obwodu czynnika 
chłodniczego w kostkarce do lodu. 

 

5. Prawa autorskie 

Cała zawartość niniejszej instrukcji obsługi jest chroniona prawami autorskimi i przekazywana 
czytelnikowi wyłącznie w celach informacyjnych. Kopiowanie danych i informacji bez 
wcześniejszego uzyskania wyraźnej pisemnej zgody autora jest surowo zabronione. Dotyczy to 
również wszelkiego komercyjnego wykorzystywania treści i informacji. Wszystkie teksty i ilustracje 
są aktualne na dzień przekazania do druku. Zastrzega się prawo do wprowadzania zmian bez 
powiadomienia. 
 
 

6. Czynności przygotowawcze 

Wyjąć kostkarkę do lodu SEMK 105 B2 i wszystkie akcesoria z opakowania i sprawdzić, czy 
zawartość opakowania jest kompletna. Usunąć wszystkie folie ochronne.  

Materiał opakowaniowy należy przechowywać w miejscu niedostępnym dla dzieci i utylizować go 
we właściwy sposób. 
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7. Rozpoczęcie użytkowania 

Przed pierwszym użyciem kostkarki do lodu należy wyczyścić wszystkie jej części, aby usunąć 
wszystkie pozostałości poprodukcyjne. Postępować zgodnie z opisem w rozdziale 
„Konserwacja/czyszczenie”. 

 
PRZESTROGA! Ryzyko wystąpienia szkód materialnych 
 Po przetransportowaniu kostkarki do lodu należy pozostawić ją na co najmniej 2 

godziny, aby ustabilizowała się przed użyciem. 
 Temperatura otoczenia podczas użytkowania powinna wynosić od 10°C do 

43°C. 
Następnie należy podłączyć wtyczkę sieciową do gniazda sieciowego spełniającego 
odpowiednie wymagania. Kontrolka LED „ICE MAKING” (wytwarzanie lodu) (3) miga na zielono. 
Kostkarka do lodu znajduje się teraz w trybie gotowości i jest gotowa do użycia. 

7.1 Uzupełnianie wodą pitną 

 

 Zawsze używać świeżej wody pitnej! Nigdy nie używać ponownie wody z 
rozmrożonych kostek lodu! 

 Temperatura wody pitnej nie powinna przekraczać 25°C. 
 Upewnić się, że otwór spustowy (12) w zbiorniku na wodę (13) jest szczelnie 

zamknięty korkiem. 
• Otworzyć pokrywkę (1) i 

wyjąć pojemnik na kostki lodu 
(14). 

• Napełnić zbiornik na wodę 
(13) świeżą wodą pitną. Nie 
napełniać powyżej znaku 
MAX. 

• Włożyć pojemnik na kostki 
lodu (14) i zamknąć 
pokrywkę (1). 

 

Uwaga: W przeciwieństwie do tego, co pokazano na powyższym rysunku, oznaczenie 
MAX jest jedynie wytłoczone w materiale urządzenia i nie może być umieszczone w 
kolorze czarnym ze względu na bezpieczeństwo żywności. 
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7.2 Rozpoczęcie wytwarzania kostek lodu 

 

 Pierwsze wytwarzanie kostek lodu może potrwać nieco dłużej niż podano poniżej, 
ponieważ urządzenie nie jest jeszcze schłodzone.  

 Ze względu na temperaturę wody i otoczenia, do wytworzenia największych 
kostek lodu wymagane są trzy cykle wytwarzania lodu. 

 Czas trwania procesu wytwarzania lodu jest wprost proporcjonalny do 
temperatury wody i temperatury otoczenia. 

7.2.1 Wytwarzanie dużych kostek lodu 

 

Domyślnym ustawieniem jest wytwarzanie dużych kostek lodu.  
Po każdym cyklu produkcyjnym istnieje możliwość zmiany wielkości kostek lodu 
poprzez naciśnięcie i przytrzymanie przycisku „POWER” (zasilanie)  (6) przez ok. 3 
sekundy. Wybrany tryb pracy jest wyświetlany na panelu sterowania (2) w następujący 
sposób: 

Kontrolka LED „ICE MAKING” (wytwarzanie lodu) (3) świeci na 
zielono: Urządzenie wytwarza duże kostki lodu. 

Kontrolka LED „ICE MAKING” (wytwarzanie lodu) (3) świeci na żółto: 
Urządzenie wytwarza małe kostki lodu. 

• Nacisnąć krótko przycisk „POWER” (zasilanie)  (6), aby rozpocząć wytwarzanie dużych 
kostek lodu. Kontrolka LED „ICE MAKING” (wytwarzanie lodu) (3) miga na zielono.  

• W zależności od temperatury otoczenia, kostki lodu będą wrzucane do pojemnika na kostki 
lodu (14) po upływie 7 do 15 minut. 

• Kostki lodu można wyjąć w dowolnym momencie. Otworzyć pokrywkę (1), wyjąć potrzebne 
kostki lodu za pomocą łopatki do kostek lodu (8) i ponownie zamknąć pokrywkę (1). 

• Gdy kontrolka LED „ICE FULL” (pełny pojemnik) (5) zaświeci się na czerwono, pojemnik na 
kostki lodu (14) jest pełny. Wytwarzanie kostek lodu zostaje wstrzymane. Po wyjęciu 
wystarczająco dużej ilości kostek lodu urządzenie wznawia wytwarzanie. 

 

Niekiedy kostki lodu mogą się nawarstwiać, blokować barierę świetlną i dawać błędny 
sygnał, że pojemnik na kostki lodu (14) jest pełny. W takim przypadku należy użyć 
łopatki do kostek lodu (8), aby równomiernie rozłożyć kostki lodu w pojemniku na 
kostki lodu (14). Wytwarzanie lodu zostaje wznowione automatycznie po odsłonięciu 
bariery świetlnej. 

• Jeśli kontrolka LED „ADD WATER” (dolać wody) (4) świeci się na czerwono, w zbiorniku na 
wodę (13) jest zbyt mało wody. Wytwarzanie kostek lodu jest zatrzymane. 

• Jeśli chcemy kontynuować wytwarzanie kostek lodu, należy otworzyć pokrywkę (1), wyjąć 
pojemnik na kostki lodu (14) i uzupełnić zbiornik na wodę (13) świeżą wodą pitną. 

• Włożyć z powrotem pojemnik na kostki lodu (14), zamknąć pokrywkę (1) i nacisnąć krótko 
przycisk „POWER” (zasilanie) (6), aby wznowić działanie urządzenia. 
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7.2.2 Wytwarzanie małych kostek lodu 

• Jeśli podczas wytwarzania dużych kostek lodu zostanie naciśnięty i przytrzymany przycisk 
„POWER”  (6) przez ok. 3 sekundy, dioda LED „ICE MAKING” (wytwarzanie lodu) (3) 
zaświeci się na żółto. W następnym cyklu pracy urządzenie będzie wytwarzać małe kostki 
lodu.  

 

7.3 Zaprzestanie wytwarzania kostek lodu 

 

Aby zapobiec tworzeniu się pleśni, należy wymienić wodę w zbiorniku na wodę (13) 
najpóźniej po upływie 24 godzin. 

• Nacisnąć krótko przycisk „POWER” (zasilanie)  (6), aby zatrzymać wytwarzanie lodu. 
Kontrolka LED „ICE MAKING” (wytwarzanie lodu) (3) miga na zielono. 

• Wyjąć kostki lodu z pojemnika na kostki lodu (14) i odłączyć wtyczkę od gniazda sieciowego. 
• Pozostawić kostkarkę do lodu do rozmrożenia. 
• Następnie sprawdzić, czy w tylnej części urządzenia znajduje się woda. Jeśli tak, przechylić 

urządzenie lekko do przodu, aby woda mogła spłynąć do zbiornika na wodę (13). 
• Następnie spuścić wodę ze zbiornika na wodę (13). Wysunąć urządzenie do przodu ponad 

krawędź blatu roboczego tak, aby otwór spustowy (12) był łatwo dostępny, ale urządzenie 
było nadal stabilne. 

• Umieścić odpowiednio duży pojemnik pod otworem spustowym (12) i wyjąć korek. 
• Po wypłynięciu całej wody ponownie zamknąć otwór spustowy (12) korkiem. 
 

8. Konserwacja/czyszczenie 

  

NIEBEZPIECZEŃSTWO: Ryzyko porażenia prądem elektrycznym 
Przed przystąpieniem do czyszczenia należy zawsze wyjąć wtyczkę przewodu 
zasilającego z gniazda sieciowego. Istnieje niebezpieczeństwo porażenia prądem 
elektrycznym. 
Nie wolno polewać ani spryskiwać żadnymi płynami kostkarki do lodu, ani zanurzać 
jej w wodzie bądź w jakichkolwiek innych płynach. Może to spowodować zwarcia, 
które mogą doprowadzić do porażenia prądem elektrycznym lub pożaru. 

 

OSTRZEŻENIE 
Aby zapobiec tworzeniu się pleśni, należy opróżnić zbiornik na wodę (13) po 
maksymalnie 24 godzinach. 

 

OSTRZEŻENIE przed szkodami materialnymi 
Nie używać detergentów o właściwościach ściernych lub żrących ani narzędzi, które 
mogłyby porysować powierzchnię (np. metalowych zmywaków). W przeciwnym 
razie kostkarka do lodu może ulec uszkodzeniu. 
Do czyszczenia nie należy używać wrzącej wody. 
Nie należy czyścić metalowych prętów z tyłu urządzenia szorstką ściereczką lub 
podobnym przedmiotem. Zarysowania mogłyby mieć negatywny wpływ na 
wydajność wytwarzania lodu. 
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Nie wolno próbować myć kostkarki do lodu i jej akcesoriów w zmywarce do naczyń, 
ponieważ spowoduje to nieodwracalne uszkodzenia! 

Aktywowanie funkcji samooczyszczania urządzenia: 
• jeśli urządzenie jest wciąż używane, należy postąpić zgodnie z instrukcjami zawartymi w 

rozdziale „Zaprzestanie wytwarzania kostek lodu”. 
• Włożyć wtyczkę przewodu sieciowego do gniazda sieciowego. 
• Napełnić urządzenie świeżą wodą do znaku MAX, jak opisano w rozdziale „Uzupełnianie 

wodą pitną”. 
• Nacisnąć i przytrzymać przez ok. 10 sekund przycisk „POWER”  (6). Urządzenie 

rozpoczyna proces samooczyszczania, podczas którego kontrolki LED „ICE MAKING” 
(wytwarzanie lodu) (3), „ADD WATER” (dolać wody) (4) i „ICE FULL” (pełny pojemnik) (5) 
zapalają się kolejno na czerwono lub zielono. Po ok. 15 minutach urządzenie przełącza się 
do trybu gotowości, a kontrolka LED „ICE MAKING” (wytwarzanie lodu) (3) miga na zielono. 

• Wyjąć wtyczkę sieciową z gniazda sieciowego i spuścić wodę przez otwór spustowy (12). 
• Wyjąć pojemnik na kostki lodu (14) i wyczyścić wnętrze urządzenia wilgotną ściereczką. Nie 

należy czyścić ściereczką metalowych prętów z tyłu urządzenia. Mogłoby to spowodować ich 
uszkodzenie, co miałoby negatywny wpływ na wytwarzanie lodu.  

• Aby usunąć uporczywe zabrudzenia i osady, należy zwilżyć ściereczkę odrobiną octu. 
Następnie wypłukać zbiornik na wodę (13) czystą wodą i pozwolić jej wypłynąć przez otwór 
spustowy (12). Na koniec wytrzeć wilgotną ściereczką.  

• Pojemnik na kostki lodu (14) i łopatkę do kostek lodu (8) można umyć w ciepłej wodzie z 
dodatkiem łagodnego detergentu. 

• Wytrzeć obudowę i przewód zasilający (10) wilgotną ściereczką. Nanieść na ściereczkę 
odrobinę łagodnego detergentu, aby usunąć uporczywe zabrudzenia. Następnie wytrzeć 
wilgotną ściereczką, aby usunąć wszelkie pozostałości detergentu. Przed ponownym użyciem 
należy się upewnić, że urządzenie i przewód zasilający (10) są całkowicie suche na 
zewnątrz. 

9. Przechowywanie nieużywanego urządzenia 

Jeśli kostkarka do lodu nie będzie używana przez dłuższy czas, należy ją umieścić w 
bezpiecznym, czystym i suchym miejscu. 
• Opróżnić zbiornik na wodę (13) i dokładnie wyczyścić zgodnie z opisem w rozdziale 

„Konserwacja/czyszczenie”. 
• Nawinąć kabel sieciowy (10) na nawijarkę kabla znajdującą się na spodniej stronie 

wytwornicy lodu. 
• Pozostawić pokrywkę (1) otwartą i pozwolić, aby wszystko dokładnie wyschło przed 

zamknięciem pokrywki (1) i umieszczeniem kostkarki do lodu w bezpiecznym miejscu z dala 
od kurzu. 
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10. Rozwiązywanie problemów 

Jeśli kostkarka do lodu nie działa prawidłowo, należy postąpić zgodnie z podanymi poniżej 
wskazówkami w celu rozwiązania problemu. Jeśli pomimo zastosowania się do zamieszczonych 
poniżej wskazówek usterka nie zostanie usunięta, należy skontaktować się z naszą gorącą linią. 

10.1 Kostkarka do lodu nie działa 
• Wtyczka sieciowa nie została podłączona do gniazda sieciowego. Włożyć wtyczkę sieciową 

do gniazda sieciowego. 
• Gniazdo sieciowe jest uszkodzone. Sprawdzić działanie kostkarki do lodu po podłączeniu do 

innego gniazda sieciowego, które na pewno jest sprawne. 

10.2 Świeci się kontrolka LED „ADD WATER” (dolać wody) (4) 
• W zbiorniku na wodę jest zbyt mało wody (13). Uzupełnić wodę. 
• Filtr wody na dnie zbiornika na wodę (13) jest zablokowany. Usunąć wszelkie 

przedmioty/osady blokujące filtr wody. W razie potrzeby można wyciągnąć filtr wody 
pionowo do góry, aby go wyczyścić. Należy pamiętać o ponownym jego zamontowaniu 
przed kolejnym użyciem urządzenia. Postępować zgodnie z instrukcjami dotyczącymi 
usuwania uporczywych zabrudzeń i osadów, zamieszczonymi w rozdziale 
„Konserwacja/czyszczenie”. 

10.3 Świeci się kontrolka LED „ICE FULL” (pełny pojemnik) (5) 
• Pojemnik na kostki lodu (14) jest pełny. Wyjąć kostki lodu. Wytwarzanie lodu zostanie 

wznowione automatycznie. 
• Umieszczone nad pojemnikiem na kostki lodu (14) czujniki podczerwieni są zabrudzone i 

wskazują, że pojemnik na kostki lodu (14) jest pełny. Oczyścić czujniki podczerwieni miękką 
ściereczką. 

10.4 Świecą się obie kontrolki LED „ADD WATER” (dolać wody) (4) i „ICE 
FULL” (pełny pojemnik) (5) 
• Pojemnik na kostki lodu z tyłu urządzenia jest zablokowany. Sprawdzić, czy blokada została 

spowodowana przez kostkę lodu, a jeśli tak, ostrożnie ją usunąć. Ponownie uruchomić 
urządzenie poprzez odłączenie wtyczki sieciowej od gniazda sieciowego i ponowne jej 
podłączenie. 

10.5 Brak kostek lodu lub kostki lodu są zbyt małe 
• Temperatura otoczenia jest zbyt wysoka, nie powinna przekraczać 43°C. 
• Temperatura wody jest zbyt wysoka, powinna wynosić od 8°C do 25°C. 
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11. Przepisy dotyczące ochrony środowiska oraz informacje o 
utylizacji urządzenia 

 

Urządzenia, na których jest umieszczony ten symbol, podlegają przepisom unijnej 
dyrektywy 2012/19/EU. Wszystkie zużyte sprzęty elektryczne i elektroniczne 
należy usuwać oddzielnie od odpadów domowych, w miejscach przewidzianych 
w tym celu przez instytucje publiczne. Dzięki usuwaniu zużytych sprzętów 
w sposób zgodny z przepisami można zapobiec szkodom w środowisku 
naturalnym i zagrożeniu własnego zdrowia. Dalsze informacje na temat 
zgodnego z przepisami usuwania zużytych sprzętów można otrzymać 
w jednostkach administracyjnych, zakładach gospodarki odpadami lub w sklepie, 
w którym dokonano zakupu sprzętu. 

Czynnik chłodniczy stosowany w tym urządzeniu wymaga 
specjalnych metod utylizacji. 
Aby uzyskać więcej informacji, należy skontaktować się z lokalnym zakładem 
utylizacji odpadów.  

 

Symbol przekreślonego pojemnika na śmieci na bateriach konwencjonalnych i 
akumulatorkach oznacza, że nie można ich wyrzucać razem ze zwykłymi 
odpadami domowymi, lecz należy je utylizować oddzielnie. 

Jeśli baterie zawierają materiały toksyczne, pod symbolem znajduje się symbol 
chemiczny materiału toksycznego, a jego znaczenie jest następujące: 

– Pb: bateria zawiera ołów 
– Cd: bateria zawiera kadm 
– Hg: bateria zawiera rtęć 
Zgodnie z prawem użytkownik jest zobowiązany do zwrotu zużytych baterii. 
Zużyte baterie mogą zawierać materiały toksyczne, które mogą być szkodliwe 
dla zdrowia lub środowiska, jeśli nie będą odpowiednio przechowywane lub 
utylizowane. Baterie zawierają również ważne surowce, takie jak żelazo, cynk, 
mangan i nikiel, które mogą być ponownie wykorzystane. 

Zużyte baterie można bezpłatnie zwrócić do nas lub do lokalnego punktu zbiórki 
(np. w punktach sprzedaży detalicznej lub w lokalnym punkcie zbiórki). Baterie 
należy pozostawiać w odpowiednich punktach zbiórki zużytych baterii w stanie 
całkowicie rozładowanym. W przypadku pozbywania się baterii, które nie są 
całkowicie rozładowane, należy je zabezpieczyć przed zwarciem. 

 
Wszystkie opakowania należy utylizować w sposób niezagrażający środowisku. 
Opakowania kartonowe można przekazać do centrów recyklingu papieru lub 
pozostawić w publicznych punktach zbiórki surowców wtórnych. Folie i plastik z 
opakowań należy przekazać do odpowiednich publicznych punktów zbiórki w 
celu utylizacji.  

ES/PT 
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Dotyczy wyłącznie Francji: 

   

„Łatwe sortowanie” 

Produkt nadaje się do recyklingu, podlega rozszerzonej odpowiedzialności producenta oraz 
jest sortowany i zbierany selektywnie. 

 

Należy zwrócić uwagę na oznaczenia na materiale opakowaniowym przed jego 
utylizacją; umieszczone są na nim etykiety zawierające skróty (a) i numery (b), 
których znaczenie jest następujące:  

1–7: tworzywa sztuczne / 20–22: papier i tektura / 80–98: materiały 
kompozytowe. 

 
Symbol Materiał Zawarte w następujących elementach 

opakowania dla niniejszego produktu 

 
Polietylen niskiej 
gęstości 

Wewnętrzna plastikowa torba, uformowany materiał 
do umocowania kostkarki do lodu w opakowaniu 
handlowym 

 
Tektura falista Opakowanie handlowe 

 

12. Zgodność z dyrektywami 

Produkt spełnia wymagania obowiązujących dyrektyw europejskich i krajowych. 
Uzyskano stosowne świadectwo zgodności. Producent posiada odpowiednie 
deklaracje i dokumentację. 
 
Produkt spełnia wymagania zawarte w stosownych dyrektywach krajowych 
Wielkiej Brytanii. 
 
Przedmiotowy produkt spełnia wymogi określone w obowiązujących krajowych 
wytycznych Republiki Serbskiej.  
 

Pełna deklaracja zgodności UE jest dostępna do pobrania po kliknięciu poniższego łącza: 
https://www.targa.gmbh/downloads/conformity/407291_2207.pdf 
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13. Informacje dotyczące gwarancji 

Gwarancja firmy TARGA GmbH 

Szanowni Państwo, 

Niniejszy produkt jest objęty trzyletnią gwarancją od daty zakupu. W przypadku stwierdzenia 
wad tego produktu przysługują Państwu ustawowe uprawnienia w stosunku do sprzedawcy tego 
produktu. Nasza przedstawiona poniżej gwarancja w niczym nie ogranicza tych praw. 

Warunki gwarancji 
Bieg gwarancji rozpoczyna się od daty zakupu. Prosimy zachować oryginalny dowód zakupu. Ten 
dokument będzie potrzebny jako dowód zakupu. Jeżeli w ciągu trzech lat od daty zakupu tego 
produktu wystąpi w nim wada materiałowa lub produkcyjna, naprawimy go bezpłatnie lub 
wymienimy na nowy – wedle naszego swobodnego uznania. 

Czas gwarancji i ustawowe roszczenia z tytułu wad 
Zgodnie z art. 581 §1 polskiego kodeksu cywilnego wraz z wymianą produktu lub jego istotnej 
części rozpoczyna się nowy okres gwarancyjny. Szkody i wady istniejące już w chwili zakupu 
należy zgłosić niezwłocznie po rozpakowaniu. Po upływie gwarancji wszelkie naprawy są płatne. 

Zakres gwarancji 
Urządzenie zostało wyprodukowane z zachowaniem surowych norm jakościowych i przed 
dostawą zostało dokładnie sprawdzone. Gwarancja obejmuje wady materiałowe lub produkcyjne. 
Gwarancja nie obejmuje tych części produktu, które ulegają normalnemu zużyciu i dlatego należy 
je traktować jako części normalnie zużywające się i nie obejmuje uszkodzeń części łamliwych, jak 
np. wyłączniki, akumulatory lub części wykonane ze szkła. Gwarancja traci ważność w razie 
uszkodzenia produktu, niewłaściwego użytkowania lub naprawy produktu. Prawidłowe 
użytkowanie produktu wymaga dokładnego przestrzegania wszystkich wskazówek wymienionych 
w instrukcji obsługi. Należy bezwzględnie unikać przeznaczeń i sposobów użytkowania, które nie 
są zalecane lub przed którymi ostrzega instrukcja obsługi. Produkt jest przeznaczony wyłącznie do 
użytku domowego i nie jest przeznaczony do użytku komercyjnego. W przypadku nieprawidłowej 
obsługi, aktów przemocy lub ingerencji, które nie zostały wykonane przez autoryzowaną filię 
serwisu, gwarancja wygasa. Naprawa lub wymiana produktu nie powoduje rozpoczęcia nowego 
okresu gwarancyjnego. 

Postępowanie w przypadku objętym gwarancją 
Aby umożliwić szybkie załatwienie reklamacji, prosimy przestrzegać następujących wskazówek: 

- Przed uruchomieniem produktu prosimy dokładnie zapoznać się z załączoną 
dokumentacją. W razie wystąpienia problemu, którego nie można rozwiązać w ten 
sposób, prosimy skontaktować się z naszą infolinią pomocy technicznej. 

- Przy każdym kontakcie z infolinią pomocy technicznej należy mieć pod ręką dowód 
zakupu i numer artykułu lub numer seryjny, jeśli jest dostępny, jako dowód zakupu. 
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- W przypadku, gdy rozwiązanie problemu przez telefon nie będzie możliwe, w 
zależności od przyczyny usterki nasza infolinia pomocy technicznej zorganizuje inną 
formę serwisowania. 

- Na stronie www.lidl-service.com użytkownik może pobrać niniejszą instrukcję oraz wiele 
innych podręczników, filmów wideo produktów i oprogramowanie instalacyjne. Z tym 
kodem QR można bezpośrednio przejść na stronę LIDL (www.lidl-service.com) i 
otworzyć swoją instrukcję obsługi, podając numer artykułu (IAN). 

 

 

 Serwis   

  Telefon: 22 397 4996 

  E-Mail: targa@lidl.pl 

  

 IAN: 407291_2207 

  

 Producent 

Należy pamiętać, że poniższy adres nie jest adresem serwisu. Najpierw należy skontaktować się z 
podanym powyżej punktem serwisowym. 

 TARGA GmbH 

Coesterweg 45 

59494 Soest 

NIEMCY 
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Blahopřejeme! 
Zakoupením zařízení na výrobu ledových kostek SilverCrest SEMK 105 B2 (dále v textu 
označovaný jako výrobník ledu) jste si vybrali jakostní výrobek. 

Před jeho prvním použitím se seznamte s principem, na němž výrobník ledu pracuje, a pozorně si 
přečtěte tyto provozní pokyny. Dbejte na dodržování bezpečnostních pokynů a výrobník ledu 
používejte v souladu s provozními pokyny a podle doporučovaného využití. 

Tyto provozní pokyny si uložte na bezpečném místě. Pokud předáte výrobník ledu někomu dalšímu, 
nezapomeňte mu předat také všechny související dokumenty. 

 

1. Určené použití 

Tento výrobník ledu je zařízení určené pro domácnosti a slouží výhradně k výrobě kostek ledu 
z pitné vody. Nesmí se používat ve venkovním prostředí. Výrobník ledu není určen pro firemní nebo 
komerční použití. Používejte ho pouze v domácnostech k soukromým účelům. Jiné využití je 
v rozporu s určením. Tento výrobník ledu splňuje všechny příslušné normy a nařízení související 
s certifikátem shody ES (CE). Provedení změn na výrobníku, které nejsou doporučeny výrobcem, 
může znamenat, že zařízení již těmto standardům nebude vyhovovat. Výrobce není odpovědný za 
jakékoli škody nebo závady způsobené těmito úpravami. Používejte pouze příslušenství, které 
výrobce dodává s produktem.  

Dodržujte předpisy a zákony platné v zemi použití. 
 

2. Obsah balení 

Výrobník ledu a veškeré příslušenství vyndejte z obalu. Odstraňte obalový materiál a zkontrolujte, 
zda jsou všechny součástí kompletní a nepoškozené. Pokud zjistíte jakoukoli chybějící nebo 
poškozenou položku, kontaktujte výrobce. 

• Výrobník ledu  
• Košík na kostky ledu 
• Lopatka na kostky ledu 
• Tato uživatelská příručka 
• Stručný návod 
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Tato uživatelská příručka má rozkládací obálku. Na vnitřní straně obálky je vyobrazen výrobník 
ledu SilverCrest SEMK 105 B2 s očíslovanými prvky. Tuto stranu můžete při čtení různých kapitol 
příručky ponechat rozevřenou. Tak si můžete příslušné prvky kdykoli prohlédnout. Významy číslic 
jsou následující: 

1 Víko 

2 Ovládací panel 

3 LED Indikátor „ICE MAKING“>> /  malé/velké kostky ledu 

4 LED indikátor „ADD WATER“  

5 LED indikátor „ICE FULL“  

6  Vypínač „POWER“ 

7 Výstupní otvor ventilátoru 

8 Lopatka na kostky ledu 

9 Mřížka ventilátoru 

10 Napájecí kabel 

11 Mřížka ventilátoru 

12 Vypouštěcí otvor (se zátkou) 

13 Zásobník na vodu 

14 Košík na kostky ledu 

3. Technické údaje 

Výrobce TARGA GmbH 
Popis SilverCrest SEMK 105 B2 
Zdroj napájení 220-240 V~ (stř.), 50 Hz 
Příkon 105 W 
Odběr proudu 0,8 A  
Produkce/24 hodin cca 11-12 kg 
Kapacita  Zásobník na vodu (13): 2,1 litru 

Košík na kostky ledu (14): 800 g  
Klimatická třída ST, SN, N, T 
Chladivo, množství R600a, 28 g 
Izolační materiál Cyklopentan 
Rozměry  cca 37,5 x 25,2 x 31,5 cm 
Hmotnost  cca. 8800 g včetně veškerého příslušenství 

Technické údaje a vzhled mohou být předmětem změny bez předchozího upozornění. 
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4. Bezpečnostní pokyny 

Před prvním použitím tohoto výrobníku ledu si přečtěte níže 
uvedené poznámky v této příručce a dodržujte veškerá 
upozornění, a to i v případě, že máte s používáním 
elektronických zařízení a domácích spotřebičů zkušenosti. Tyto 
bezpečnostní a provozní pokyny si uložte na bezpečném místě 
k pozdějšímu nahlédnutí. Pokud výrobník ledu prodáte nebo jej 
předáte dál, předejte současně i tuto příručku. Uživatelská 
příručka je součástí dodávky výrobníku. 
 

Popis použitých symbolů 

 
NEBEZPEČÍ! Tato výstraha označuje nebezpečí 
s vysokým rizikem, které při nedodržení způsobí smrt 
nebo těžká zranění. 

 
VAROVÁNÍ! Tato výstraha označuje nebezpečí se 
středním rizikem, které může při nedodržení způsobit 
smrt nebo těžká zranění. 

 
VÝSTRAHA! Tento symbol znázorňuje důležité 
pokyny týkající se ochrany před poškozením majetku. 

 
NEBEZPEČÍ! Tento symbol označuje nebezpečí pro 
lidské zdraví a nebezpečí smrti a/nebo poškození 
majetku kvůli zásahu elektrickým proudem. 

 
Hrozí nebezpečí požáru! 

 
Tento symbol označuje výrobky, jejichž fyzikální a 
chemické složení bylo prověřeno a bylo shledáno jako 
zdravotně bezpečné při používání v kontaktu 
s potravinami, v souladu s požadavky směrnice EU 
1935/2004. 
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Tento symbol označuje další informace na dané téma. 

 Střídavé napětí 

 
Adresa výrobce 

  

 VAROVÁNÍ! Předvídatelné nesprávné 
použití 

• Výrobník ledu používejte v souladu s pokyny. Při nesprávném 
použití zařízení může dojít k poranění. 

• Výrobník ledu není určen k provozu s externím časovačem 
nebo samostatným dálkovým systémem ovládání. 

• VAROVÁNÍ: Na zadní straně výrobníku ledu nesmí být 
umístěny zásuvky nebo napájecí adaptéry, které nejsou 
pevně připevněny. 

 

 NEBEZPEČÍ! Osobní bezpečnost 

• Tento výrobník ledu mohou používat děti starší 8 let i osoby 
se sníženými fyzickými, smyslovými nebo duševními 
schopnostmi nebo podobné osoby s nedostatkem znalostí či 
zkušeností za předpokladu, že budou pod dohledem nebo 
dostaly pokyny týkající se správného použití výrobníku a jsou 
si vědomy souvisejících rizik. 

• Nedovolte dětem, aby si s výrobníkem hrály. 
• Výrobek nesmí čistit nebo udržovat děti bez dozoru. 

 
NEBEZPEČÍ! Obalový materiál není určen ke hraní. 
Nedovolte dětem, aby si hrály s plastovými sáčky. 
Hrozí nebezpečí udušení. 

Výrobník ledu uchovávejte mimo dosah dětí. 
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Všeobecné bezpečnostní pokyny 

 
NEBEZPEČÍ: Nebezpečí zásahu elektrickým 
proudem 

• Výrobník ledu by se měl používat pouze v suchém prostředí. 
• Napájecí kabel (10) nesmí být nijak poškozen. Poškozený 

napájecí kabel (10) nikdy nevyměňujte. Obraťte se na naši 
zákaznickou linku. U poškozeného napájecího kabelu (10) 
existuje nebezpečí úrazu elektrickým proudem. 

• Pokud je napájecí kabel tohoto výrobku poškozen, jeho 
výměnu musí provést výrobce, jeho zákaznický servis či 
obdobně kvalifikovaná osoba, aby se předešlo možnému 
nebezpečí. 

• Kryt výrobníku ledu nikdy neotvírejte, protože uvnitř nejsou 
žádné součásti, které by vyžadovaly údržbu. Při otevření 
krytu riskujete zásah elektrickým proudem. 

• Jestliže si povšimnete jakéhokoli kouře, neobvyklého zvuku 
nebo podivného zápachu, výrobník ledu okamžitě vypněte a 
odpojte napájecí vidlici od zásuvky. Výrobník ledu se 
v takovém případě nesmí dále používat, dokud nebude 
prověřen pracovníkem autorizovaného servisu. Nikdy 
nevdechujte kouř z možného hořícího zařízení. Pokud se však 
neúmyslně nadýcháte kouře, vyhledejte lékařskou pomoc. 
Vdechnutí kouře může ohrozit vaše zdraví. 

• Ujistěte se, že nemůže dojít k poškození napájecího kabelu 
(10) ostrými hranami nebo horkými místy.  

• Ujistěte se, že u napájecího kabelu (10) nemůže dojít 
k promáčknutí nebo poškození. 

• Výrobník ledu vždy odpojte od sítě, pokud jej ponecháváte 
bez dozoru nebo se chystáte na jeho montáž, demontáž 
nebo čištění. 
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• Při odpojování od zásuvky vždy uchopte vidlici, nikdy 
netahejte za napájecí kabel (10). 

• Pokud zaznamenáte viditelné poškození výrobníku nebo 
napájecího kabelu (10), spotřebič okamžitě vypněte, 
vytáhněte vidlici ze zásuvky a obraťte se na naši 
zákaznickou linku. 

• Chcete-li zařízení zcela odpojit od elektrické sítě, musíte 
vytáhnout napájecí adaptér ze zásuvky. Výrobník ledu proto 
zapojujte pouze do řádně nainstalované a snadno přístupné 
síťové zásuvky, jejíž síťové napětí odpovídá napětí 
uvedenému na typovém štítku. Po připojení zařízení musí být 
síťová zásuvka stále snadno přístupná, abyste mohli vidlici 
napájecího kabelu v naléhavých případech rychle vytáhnout. 

• Výrobník ledu neponořujte do vody ani do jiných tekutin. 
Pokud do výrobníku ledu vnikne tekutina, okamžitě odpojte 
napájecí vidlici od zásuvky a obraťte se na zákaznický 
servis. 

 
NEBEZPEČÍ: Nebezpečí požáru 

• Tento výrobek obsahuje malé množství izobutanu (R600a), 
který slouží jako chladivo. Jedná se o přírodní ekologický 
hořlavý plyn. Pokud dojde k úniku, odpojte napájecí vidlici a 
vyhněte se otevřenému ohni. Vyvětrejte místnost, v níž se 
výrobník ledu nachází, a kontaktujte naši zákaznickou linku. 

• Do přístroje neukládejte výbušné látky, například aerosolové 
obaly obsahující hořlavé látky. 

• Ověřte si, že větrací mřížky (9, 11) na krytu přístroje nejsou 
blokovány. Výrobník ledu umístěte tak, aby větrací mřížky (9, 
11) nebo výstup ventilátoru (7) byly volné. Okolo přístroje 
musí být zachován volný prostor kolem 20 cm. 
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• K provozu výrobníku ledu nepoužívejte prodlužovací kabel. 
• Zařízení sice nevyžaduje během používání neustálý dohled, 

ale pravidelně jej kontrolujte.  

 VAROVÁNÍ! Nebezpečí poranění 

• Pokud si vychutnáváte nápoje s kostkami, pamatujte si, že 
hrozí nebezpečí udušení. Hrozí nebezpečí udušení! 

• Ve výrobníku ledu používejte pouze pitnou vodu, nikdy 
nepoužívejte jiné tekutiny. 

• Nikdy nenechávejte vodu v zásobníku déle než 24 hodin 
(13), aby se netvořily plísně. Starou vodu vypusťte a doplňte 
novou. 

• Do výrobníku ledu neukládejte potraviny. 
• Do zásobníku (13) nelijte horkou vodu. 
• Používejte pouze dodávané příslušenství. 
• Během přepravy nikdy výrobník neobracejte dnem vzhůru. 
• Po přepravě nechte výrobník před použitím alespoň 2 hodiny 

odstát. 
 

 
VÝSTRAHA! Hrozí nebezpečí poškození 
majetku 

• Proces odmrazování se nikdy se nepokoušejte urychlit 
pomocí prostředků, které nejsou doporučeny výrobcem. 

• Chladicí okruh ve výrobníku ledu nesmí být poškozen. 
5. Ochrana autorských práv 

Veškerý obsah tohoto uživatelského návodu je chráněn autorským právem a čtenáři slouží pouze 
k informačním účelům. Kopírování dat a informací bez předešlého výslovného písemného schválení 
ze strany autora je přísně zakázáno. To se týká i jakéhokoli komerčního využití tohoto obsahu a 
informací. Všechny texty a obrázky jsou aktuální k datu vytištění. Údaje podléhají změnám bez 
předchozího upozornění.  
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6. Dříve než začnete 

Výrobník ledu SEMK 105 B2 a veškeré příslušenství vybalte a ověřte si, že je obsah dodávky 
kompletní. Odstraňte všechny ochranné fólie.  

Obalový materiál uchovávejte mimo dosah dětí a likvidujte ho odpovídajícím způsobem. 

7. Začínáme 

Před prvním použitím očistěte všechny části výrobníku, abyste odstranili veškeré zbytky z výroby. 
Postupujte podle pokynů v odstavci „Údržba/Čištění“. 

 
VÝSTRAHA! Hrozí nebezpečí poškození majetku 
 Po přepravě nechte výrobník před použitím alespoň 2 hodiny odstát. 
 Teplota prostředí by během používání měla být v rozsahu 10 °C až 43 °C. 

 
Poté zapojte síťovou vidlici do zásuvky, která splňuje požadavky. LRD indikátor „ICE MAKING“ (3) 
bude zeleně blikat. 
Výrobník ledu je nyní v pohotovostním režimu a připraven k použití. 

7.1 Plnění pitnou vodou 

 

 Vždy používejte čerstvou pitnou vodu! Vodu z rozmrazených kostek ledu nikdy 
znovu nepoužívejte! 

 Teplota pitné vody by neměla překročit 25 °C. 
 Ověřte si, zda je vypouštěcí otvor (12) na zásobníku vody (13) uzavřen zátkou. 

 

• Odklopte víčko (1) a vyjměte 
košík na kostky ledu (14). 

• Zásobník (13) doplňte 
čerstvou pitnou vodou. Vodu 
nepřeplňujte přes značku 
MAX. 

• Vyměňte košík s kostkami ledu 
(14) a zavřete víko (1). 

 

 

Pamatujte si, prosím, že na rozdíl od výše uvedeného obrázku je označení MAX do 
materiálu přístroje pouze vyraženo a kvůli bezpečnosti potravin nemůže být zobrazeno 
černou barvou. 
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7.2 Zahájení výroby kostek ledu 

 

 Výroba prvních kostek ledu může trvat poněkud déle, než je uvedeno, protože 
přístroj ještě není studený.  

 Vzhledem k teplotě vody a teplotě okolního prostředí jsou k výrobě největších 
kostek ledu potřeba tří cykly výroby ledu. 

 Délka výroby je přímo závislá na teplotě vody a na okolní teplotě. 

7.2.1 Výroba velkých kostek ledu 

 

Produkce velkých kostek ledu je výchozím nastavením přístroje.  
Po každém výrobním cyklu lze změnit velikost kostek ledu stiskem a přidržením tlačítka 
„POWER“  (6) po dobu přibližně 3 sekund. Vybraný režim se zobrazí na ovládacím 
panelu (2) takto: 

LED indikátor „ICE MAKING“ (3) se rozsvítí zeleně: Zařízení vyrábí velké 
kostky ledu. 

LED indikátor „ICE MAKING“ (3) se rozsvítí žlutě: Zařízení vyrábí malé 
kostky ledu. 

• Výrobu velkých kostek ledu spustíte krátký stiskem vypínače „POWER“ (6). LED indikátor 
„ICE MAKING“ (3) bliká zeleně.  

• V závislosti na teplotě prostředí se po 7 až 15 minutách začnou do košíku (14) sypat kostky 
ledu. 

• Kostky lze kdykoli vyjmout. Otevřete víko (1), odeberte požadované množství kostek lopatkou 
(8) a víko (1)znovu uzavřete. 

• Pokud se LED indikátor „ICE FULL“ (5) rozsvítí červeně, košík na kostky ledu (14) je plný. 
Výroba kostek je pozastavena. Po odebrání dostatečného množství se výroba opět obnoví. 

 

Občas se může stát, že se kostky ledu nahromadí, zablokují světelnou bariéru a přístroj 
vyšle chybný signál, že je košík na kostky ledu (14) plný. Pokud k tomu dojde, použijte 
lopatku na kostky ledu (8) a kostky kolem košíku rovnoměrně rozložte (14). Výroba 
ledu se po uvolnění automaticky obnoví, jakmile je světelná bariéra odstraněna. 

• Pokud se rozsvítí LED indikátor „ADD WATER“ (4) červeně, znamená to, že je v zásobníku 
(13) příliš málo vody. Výroba kostek se zastaví. 

• Otevřete víko (1), vyjměte košík na kostky ledu (14) a pokud budete chtít ve výrobě kostek ledu 
pokračovat, doplňte zásobník (13) čerstvou pitnou vodou. 

• Vyměňte košík na kostky (14), uzavřete víko (1) a krátkým stiskem tlačítka „POWER“ (6) 
pokračujte. 

7.2.2 Výroba malých kostek ledu 

• Pokud stiskněte a podržíte tlačítko „POWER “ (6) na dobu asi 3 sekund, LED indikátor „ICE 
MAKING“ (3) se rozsvítí žlutě. Při dalším cyklu bude zařízení vyrábět kostky malých rozměrů.  
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7.3 Ukončení výroby kostek ledu 

 

Po uplynutí maximálně 24 hodin vodu v zásobníku (13) vyměňte, aby se v ní nezačala 
tvořit plíseň. 

• Chcete-li výrobu ledu zastavit, krátce stiskněte vypínač „POWER“  (6). LED indikátor „ICE 
MAKING“ (3) bliká zeleně. 

• Hotové kostky ledu vyjměte z košíku (14) a vidlici napájecího kabelu odpojte od zásuvky. 
• Výrobník ledu nechte odmrazit. 
• Poté si ověřte, zda v zadní části stroje nezůstala voda. Pokud ano, stroj nakloňte mírně 

dopředu, aby voda natéci do zásobníku (13). 
• Nyní vodu ze zásobníku (13) vypusťte. Zařízení vytáhněte dopředu přes okraj pracovní plochy 

tak, aby byl odtokový otvor (12) snadno dosažitelný, ale zařízení bylo stále stabilní. 
• Pod vypouštěcím otvorem (12) přidržte nádobu vhodné velikosti a vyndejte zátku. 
• Po vypuštění veškeré vody otvor (12) opět zátkou uzavřete. 

 

 

8. Údržba/čištění 

  

NEBEZPEČÍ: Nebezpečí zásahu elektrickým proudem 
Před čištěním vždy odpojte vidlici napájecího kabelu ze zásuvky. Mohlo být dojít 
k zásahu elektrickým proudem. 
Do výrobníku ledu nelijte ani nestříkejte žádné tekutiny a neponořujte ho do vody ani 
do jiných kapalin. Mohlo by dojít ke zkratu, který může způsobit úraz elektrickým 
proudem nebo popáleniny. 

 

VAROVÁNÍ 
Po uplynutí maximálně 24 hodin vodu v zásobníku (13) vyměňte, aby se v ní nezačala 
tvořit plíseň. 

 

VAROVÁNÍ týkající se poškození majetku 
Nepoužívejte obrusné prostředky či prostředky se stahujícími účinky nebo nástroje, 
které by mohly poškrábat povrch (např. kovovou houbu). Jinak by mohlo dojít 
k poškození výrobníku. 
K čištění nepoužívejte vroucí vodu. 
Kovové tyče v zadní části zařízení nečistěte tkaninou nebo podobným předmětem. 
Škrábance by mohly mít negativní vliv na produkci ledu. 

 

Výrobník kostek ledu ani jeho příslušenství se nepokoušejte čistit v myčce nádobí. 
Mohlo by dojít k jeho nenapravitelnému poškození! 

Aktivace samočisticí funkce: 
• pokud je zařízení stále v provozu, postupujte podle pokynů v odstavci „Zastavení výroby 

kostek ledu“. 
• Vidlici napájecího kabelu zapojte do elektrické zásuvky. 
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• Naplňte přístroj čerstvou vodou po značku MAX, jak je popsáno v části „Plnění pitnou vodou“. 
• Tlačítko „POWER“  (6) držte stisknuté po dobu přibližně 10 sekund. Zařízení aktivuje 

samočisticí funkci, během níž se postupně rozsvítí červeně nebo zeleně indikátory „ICE 
MAKING“ (3), „ADD WATER“ (4) a „ICE FULL“ (5). Přibližně po 15 minutách se zařízení 
přepne do pohotovostního režimu a LED indikátor „ICE MAKING“ (3) zabliká zeleně. 

• Síťovou vidlici vytáhněte ze zásuvky a vypusťte vodu z vypouštěcího otvoru (12). 
• Vyjměte košík na kostky (14) a vnitřek přístroje vyčistěte vlhkou tkaninou. Tkaninou nečistěte 

kovové tyče v zadní části zařízení. Mohlo by dojít k jejich poškození, což by mělo negativní vliv 
na výrobu ledu.  

• Odolné nečistoty a usazeniny odstraníte tkaninou, na kterou nanesete trochu octa. Poté 
zásobník (13) vypláchněte čistou vodou a nechte ji vypouštěcím otvorem (12) vytéci. Vše otřete 
vlhkou tkaninou.  

• Košík (14) a lopatku na kostky ledu (8) lze čistit v teplé vodě s jemným roztokem saponátu. 
• Kryt a napájecí kabel (10) otřete mírně navlhčenou tkaninou. Odolnější nečistoty odstraníte 

tkaninou, na kterou nanesete slabý roztok saponátu. Zbytky saponátu poté otřete vlhkou 
tkaninou. Před dalším použitím se ujistěte, že je zařízení i napájecí kabel (10) zvenku zcela 
suché. 

 

9. Skladování, pokud se přístroj nepoužívá 

Pokud se výrobník ledu nebude delší dobu používat, uložte jej na čistém a suchém místě. 
• Zásobník na vodu (13) vyprázdněte a pečlivě vyčistěte podle pokynů v odstavci 

„Údržba/čištění”. 
• Naviňte napájecí kabel (10) na navíječ kabelu umístěný na spodní straně výrobníku ledu. 
• Víko (1) ponechte otevřené a vše nechte důkladně vyschnout, než víko (1) uzavřete. Výrobník 

ledu poté uložte na bezpečné místo chráněné před prachem. 
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10. Odstraňování problémů 

Pokud výrobník ledu nepracuje normálně, zkuste problém vyřešit podle níže uvedených pokynů. 
Pokud se podle níže uvedených pokynů nepodaří závadu odstranit, kontaktujte naši servisní linku. 

10.1 Výrobník ledu nepracuje 
• Síťová vidlice není zapojena do zásuvky. Zapojte ji. 
• Zásuvka je vadná. Spotřebič vyzkoušejte v jiné zásuvce, u níž jste si jisti, že funguje. 

10.2 LED indikátor „ADD WATER“ (4) svítí 
• V zásobníku (13) je málo vody. Doplňte ji. 
• Vodní filtr na dně zásobníku (13) je ucpaný. Odstraňte předměty/usazeniny, které jej blokují. V 

případě nutnosti lze vodní filtr přímo vytáhnout nahoru a vyčistit jej. Před dalším použitím 
zařízení jej nezapomeňte znovu nainstalovat. Při odstraňování odolných nečistot a usazenin 
postupujte podle pokynů v části „Údržba/čištění“. 

10.3 LED indikátor „ICE FULL“ (5) svítí 
• Košík na kostky ledu (14) je plný. Kostky vyjměte. Výroba se automaticky obnoví. 
• Infračervené snímače nad košíkem na kostky ledu (14) jsou znečištěné a signalizují, že je košík 

(14) plný. Snímače vyčistěte měkkou tkaninou. 

10.4 Oba LED indikátory „ADD WATER“ (4) a „ICE FULL“ (5) svítí 
• Miska na kostky ledu v zadní části výrobníku je zablokovaná. Zkontrolujte, zda není 

zablokování způsobeno kostkou ledu, a pokud ano, opatrně ji odstraňte. Zařízení restartujte. 
Odpojte síťovou vidlici ze zásuvky a znovu ji zapojte. 

10.5 Nejsou vyrobeny žádné kostky ledu nebo jsou příliš malé 
• Teplota prostředí je příliš vysoká, neměla by překročit 43 °C. 
• Teplota vody je příliš vysoká, měla by být v rozsahu 8 °C a 25 °C. 
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11. Předpisy na ochranu životního prostředí a informace o 
likvidaci 

 

Přístroje označené tímto symbolem podléhají evropské směrnici 2012/19/EU. 
Všechna vysloužilá elektrická a elektronická zařízení musejí být likvidována 
odděleně od domovního odpadu na místech, která jsou k tomu určena státem. 
Náležitou likvidací starého přístroje zabráníte zátěži životního prostředí a 
ohrožení Vašeho osobního zdraví. Další informace k likvidaci starého přístroje 
podle předpisů obdržíte u městské správy, ve sběrném dvoře nebo v prodejně, ve 
které jste přístroj koupili. 

Likvidace chladiva používaného v tomto zařízení vyžaduje 
zvláštní opatření. 

Další informace získáte u místního úředníka odpovídajícího za likvidaci.  

 

Symbol přeškrtnutého odpadkového koše u běžných a dobíjecích baterií 
znamená, že je nelze vyhodit do běžného domovního odpadu, ale musí být 
likvidovány odděleně. 

Pokud baterie obsahují toxické materiály, pod symbolem je uveden chemický 
symbol toxického materiálu s následujícím významem: 

- Pb: Baterie obsahuje olovo 

- Cd: Baterie obsahuje kadmium 

- Hg: Baterie obsahuje rtuť 

Ze zákona jste povinni použité baterie vrátit. Staré baterie mohou obsahovat 
toxické materiály, které mohou být škodlivé pro zdraví nebo životní prostředí, 
pokud nejsou správně skladovány nebo likvidovány. Baterie také obsahují 
důležité suroviny, jako je železo, zinek, mangan a nikl, které lze znovu použít. 

Po použití můžete baterie bezplatně vrátit k nám nebo na místním sběrném místě 
(např. v prodejnách nebo na místním sběrném místě). Pamatujte si, že baterie musí 
být na příslušném sběrném místě pro použité baterie odevzdány ve stavu úplného 
vybití. V případě likvidace baterií, které nejsou zcela vybité, je třeba přijmout 
opatření proti vzniku zkratů. 

 
Veškerý obalový materiál likvidujte s ohledem na životní prostředí. Lepenkové 
obaly lze vložit do kontejnerů pro recyklaci papíru nebo odevzdat k recyklaci ve 
veřejných sběrnách. Veškeré fólie nebo plasty, které obal obsahuje, je třeba 
odevzdat k likvidaci ve veřejné sběrně. 

 
ES/PT 
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Platí pouze pro Francii: 

   

„Třídění je jednoduché.“ 
Výrobek je recyklovatelný, podléhá zvýšené odpovědnosti výrobce a je tříděn a shromažďován 
odděleně. 

 
Při likvidaci obalového materiálu mějte prosím na paměti jeho označení. Je 
opatřen zkratkami (a) a číslicemi (b) s následujícími významy:  

1–7: plasty / 20–22: papír a lepenka / 80-98: kompozitní materiály. 

 
Symbol Materiál Obsaženo v následujících částech obalu 

tohoto výrobku 

 

Polyetylén s nízkou 
hustotou 

Vnitřní plastový sáček, tvarovaný materiál k upevnění 
výrobníku ledu do prodejního obalu 

 
Vlnitá lepenka Prodejní obaly 

 

12. Prohlášení o shodě 

Tento výrobek splňuje požadavky příslušných evropských a národních směrnic. 
Osvědčení o shodě je přiloženo. Výrobce má příslušná prohlášení a dokumentaci. 
 
 
Výrobek splňuje požadavky platných národních směrnic Velké Británie. 
 
 
Tento výrobek splňuje požadavky platných národních norem Srbské republiky. 
 
 

Úplné znění Prohlášení o shodě pro EU je k dispozici ke stažení na této adrese: 
https://www.targa.gmbh/downloads/conformity/407291_2207.pdf 
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13. Informace o záruce 

Záruka TARGA GmbH 

Vážená zákaznice, vážený zákazníku, 

Na přístroj obdržíte záruku 3 roky od data nákupu. V případě závad na tomto produktu můžete 
vůči prodávajícímu uplatnit svá zákonná práva. Tato zákonná práva nejsou omezena naší níže 
uvedenou zárukou. 

Záruční podmínky 
Záruční lhůta začíná datem zakoupení. Dobře si prosím uschovejte originál pokladního dokladu. 
Tento doklad potřebujete k prokázání nákupu. Dojde-li do tří let od data zakoupení tohoto výrobku 
k materiálové či výrobní vadě, pak výrobek - dle naší volby - bezplatně opravíme nebo vyměníme. 

Záruční lhůta a zákonné nároky z vad 
Záruční lhůta se plněním neprodlužuje. To platí i pro vyměněné a opravené součásti. Poškození a 
závady, které se vyskytují již při zakoupení, musí být nahlášeny ihned po vybalení. Opravy po 
uplynutí záruční doby jsou zpoplatněny. 

Rozsah záruky 
Přístroj byl pečlivě vyroben dle nejpřísnějších kvalitativních směrnic a před dodáním svědomitě 
zkontrolován. Záruční plnění platí pro materiálové  a výrobní vady. tato záruka se nevztahuje na 
součásti výrobku, které jsou vystaveny normálnímu užívání a mohou být roto považovány za 
opotřebované součástky, nebo jsou zhotoveny pro poškození na rozbitných částech, např. 
spínačích, akumulátorech nebo ze skla. Záruku není možno uplatnit, je-li výrobek poškozen, 
neodborně používán nebo udržován. Pro řádné užívání výrobku musí být přesně dodrženy všechny 
pokyny uvedené v návodech. Účelům použití a postupům, které návod k použití nedoporučuje 
nebo před nimiž varuje, je třeba se vyhnout. Výrobek je určen pouze pro soukromé a ne pro 
průmyslové využití. Záruční plnění zaniká při zneužití nebo neodborném použití, použití síly při 
zásahu, který nebyl proveden naším autorizovaným servisem. Opravou nebo výměnou výrobku 
nezačíná nová záruční doba. 

Vyřizování záručního plnění 
Abychom zajistili rychlé zpracování vaší záležitosti, postupujte dle následujících pokynů: 

- Před uvedením Vašeho výrobku do provozu si prosím přečtěte přiloženou dokumentaci. 
Pokud by došlo k problému, který není tímto způsobem možno vyřešit, obraťte se prosím 
na naši zákaznickou linku. 

- Pro veškeré požadavky z vaší strany si připravte pokladní doklad a číslo výrobku popř., 
je-li k dispozici, i sériové číslo jako doklad o koupi. 

- Pro případ, že není možné telefonické řešení, zahájí naše zákaznická linka v závislosti 
na příčině chyby další servisní postup. 
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- Na www.lidl-service.com si můžete stáhnout tuto příručku a mnoho dalších příruček, videí 
k výrobkům a instalačních softwarů. Pomocí tohoto QR kódu se dostanete přímo na 
webovou stránku LIDL-Service (www.lidl-service.com), kde si můžete po zadání čísla 
zboží (IAN) otevřít svůj návod k obsluze. 

 

 

 

 Servis   

  Telefon: 800 143 873 

  E-mailový: targa@lidl.cz 

  

 IAN: 407291_2207 

  

 
Výrobce: 

Uvědomte si, prosím, že následující adresa není adresou servisu. Nejprve kontaktujte výše uvedené 
servisní místo. 

 TARGA GmbH 

Coesterweg 45 

59494 Soest 

NĚMECKO 
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Gratulujeme! 
Kúpou výrobníka ľadu SilverCrest SEMK 105 B2, ďalej len výrobník ľadu, ste si vybrali kvalitný 
produkt. 

Pred prvým použitím sa oboznámte s používaním výrobníka ľadu a pozorne si prečítajte tento 
návod na obsluhu. Dodržujte bezpečnostné pokyny a používajte výrobník ľadu len tak, ako je 
uvedené v návode na obsluhu a pre dané aplikácie. 

Návod na obsluhu uložte na bezpečnom mieste. Ak predáte výrobníka ľadu niekomu inému, 
odovzdajte s ním aj všetky príslušné dokumenty. 

 

1. Určené použitie 

Tento výrobník ľadu je domáce zariadenie a používa sa výhradne na výrobu ľadu z pitnej vody. 
Nesmie sa používať vonku. Výrobník ľadu nebol navrhnutý pre podnikové alebo obchodné 
aplikácie. Používajte tento výrobník ľadu len na domáce použitie a na súkromné účely. Akékoľvek 
iné použitie nezodpovedá určenému použitiu. Tento výrobník ľadu spĺňa všetky príslušné normy a 
smernice vzťahujúce sa k Vyhláseniu o zhode CE. Akékoľvek iné zmeny výrobníka ľadu, ako 
zmeny odporúčané výrobcom, môžu mať za následok nedodržanie týchto noriem. Výrobca nie je 
zodpovedný za žiadnu škodu alebo poruchu vyplývajúcu z takýchto úprav. Používajte iba 
príslušenstvo dodávané výrobcom so zariadením.  

Dodržujte predpisy a zákony platné v krajine použitia. 
 

2. Obsah balenia 

Vyberte výrobník ľadu a všetko príslušenstvo z obalu. Odstráňte obalový materiál a skontrolujte, či 
sú všetky súčasti celé a nepoškodené. Ak zistíte, že niečo chýba, alebo je poškodené, obráťte sa 
na výrobcu. 

• Výrobník ľadu  
• Nádoba na ľadové kocky 
• Lopatka na ľadové kocky 
• Tento návod na použitie 
• Príručka so stručným návodom 
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Tento návod na obsluhu má otvárací obal. Vo vnútri obalu je zobrazená schéma výrobníka ľadu 
SilverCrest SEMK 105 B2 s očíslovanými všetkými ovládacími prvkami. Pri čítaní rôznych kapitol 
tejto príručky môžete nechať túto stranu otvorenú. Tak sa môžete kedykoľvek pozrieť na príslušné 
ovládacie prvky. Význam čísel je nasledovný: 

1 Veko 

2 Ovládací panel 

3 Kontrolka LED ICE MAKING >> /  malé/veľké ľadové kocky 

4 Kontrolka LED ADD WATER  

5 Kontrolka LED ICE FULL  

6  Tlačidlo POWER 

7 Výstup ventilátora 

8 Lopatka na ľadové kocky 

9 Vetracie mriežky 

10 Napájací kábel 

11 Vetracie mriežky 

12 Otvor výpustu (so zátkou) 

13 Nádržka na vodu 

14 Nádoba na ľadové kocky 

3. Technické parametre 

Výrobca TARGA GmbH 
Popis SilverCrest SEMK 105 B2 
Zdroj napájania 220-240 V~ (AC), 50 Hz 
Spotreba el. energie 105 W 
Spotreba prúdu 0,8 A  
Výroba/24 hodín pribl. 11 – 12 kg 
Objem  nádržky na vodu (13): 2,1 l 

nádoby na ľadové kocky (14): 800 g  
Klimatická trieda ST, SN, N, T 
Chladivo, množstvo R600a, 28 g 
Izolačný materiál Cyklopentán 
Rozmery  pribl. 37,5 x 25,2 x 31,5 cm 
Hmotnosť  pribl. 8800 g vrátane všetkého príslušenstva 

Technické údaje a dizajn sa môžu zmeniť bez predchádzajúceho upozornenia. 
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4. Bezpečnostné pokyny 

Ak výrobník ľadu používate po prvýkrát, prečítajte si príslušné 
pokyny v tejto príručke a rešpektujte všetky varovania, aj keď 
ste sa už zoznámili s používaním rôznych elektronických a 
domácich spotrebičov. Návod uložte na bezpečnom mieste na 
neskoršie použitie. Ak tento výrobník ľadu predáte alebo ho 
darujete inej osobe, predajte so zariadením aj tento návod na 
obsluhu. Je súčasťou výrobníka ľadu. 
 
Vysvetlenie použitých symbolov 

 
NEBEZPEČENSTVO! Toto slovo naznačuje 
nebezpečenstvo s vysokým rizikom, ktoré, ak sa mu 
nepredíde, môže viesť k smrteľnému alebo ťažkému 
zraneniu. 

 
VAROVANIE! Toto slovo naznačuje nebezpečenstvo 
s priemerným rizikom, ktoré, ak sa mu nepredíde, môže 
viesť k smrteľnému alebo ťažkému zraneniu. 

 
UPOZORNENIE! Tento symbol naznačuje dôležité 
pokyny na ochranu proti poškodeniu majetku. 

 
NEBEZPEČENSTVO! Tento symbol upozorňuje na 
nebezpečenstvo pre ľudské zdravie a riziko smrteľného 
úrazu el. prúdom alebo poškodenia zariadenia. 

 
Nebezpečenstvo požiaru! 

 
Tento symbol označuje produkty, ktorých fyzické a 
chemické zloženie bolo testované a potvrdené pri 
použití s potravinami ako nerizikové pre zdravie, podľa 
požiadaviek nariadenia EÚ 1935/2004. 
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Tento symbol označuje ďalšie informácie o téme. 

 Striedavé napätie 

 
Adresa výrobcu 

 

 VAROVANIE! Očakávané nesprávne 
použitie 

• Používajte tento výrobník ľadu podľa pokynov. Nesprávne 
používanie zariadenia môže spôsobiť zranenia. 

• Výrobník ľadu nie je určený na použitie s externým 
časovačom alebo samostatným diaľkovým ovládacím 
systémom. 

• VAROVANIE: Na zadnej strane výrobníka ľadu sa nesmú 
nachádzať viaceré zásuvky alebo napájacie adaptéry, ktoré 
nie sú pevne upevnené. 

 

 NEBEZPEČENSTVO! Osobná bezpečnosť 

• Tento výrobník ľadu môžu používať deti staršie ako 8 rokov, 
ako aj ľudia so zníženými fyzickými, zmyslovými alebo 
mentálnymi schopnosťami alebo ľudia s nedostatkom 
vedomostí a skúseností, pokiaľ sú pod dozorom alebo majú 
pokyny o tom, ako správne používať výrobník ľadu a 
rozumejú spojeným rizikám. 

• Nedovoľte deťom, aby sa hrali s výrobníkom ľadu. 
• Deti bez dozoru nesmú tento produkt čistiť ani na ňom 

vykonávať údržbu. 

 
NEBEZPEČENSTVO! Baliaci materiál nie je hračka. 
Nedovoľte deťom, aby sa hrali s plastovými obalmi. Je 
tu riziko udusenia. 
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Držte výrobník ľadu mimo dosahu detí. 
 
 

Všeobecné bezpečnostné pokyny 

 
NEBEZPEČENSTVO: Nebezpečenstvo úrazu 
elektrickým prúdom 

• Výrobník ľadu sa musí používať len v suchých vnútorných 
priestoroch. 

• Napájací kábel (10) sa nesmie poškodiť. Nikdy 
nevymieňajte poškodený napájací kábel (10), ale kontaktuje 
zákaznícky servis. V prípade poškodeného napájacieho 
kábla (10) existuje riziko úrazu el. prúdom. 

• Ak je napájací kábel zariadenia poškodený, musí ho vymeniť 
výrobca, zákaznícky servis alebo podobne kvalifikovaná 
osoba, aby sa predišlo nebezpečenstvu. 

• Nikdy neotvárajte kryt výrobníka ľadu, pretože vo vnútri nie 
sú žiadne komponenty, ktoré by potrebovali údržbu. 
Otvorením krytu sa vystavujete riziku zásahu elektrickým 
prúdom. 

• Ak si všimnete dym, nezvyčajné zvuky alebo zápach, 
okamžite výrobník ľadu vypnite a odpojte napájací kábel zo 
zásuvky. V takých prípadoch sa výrobník ľadu nemôže 
používať a musí byť skontrolovaný autorizovaným servisným 
personálom. Ak vznikne na zariadení požiar, nikdy sa 
nedýchajte dymu. Ak sa neúmyselne nadýchnete dymu, 
vyhľadajte lekársku pomoc. Vdýchnutie dymu môže poškodiť 
vaše zdravie. 

• Napájací kábel (10) sa nesmie poškodiť na ostrých hranách 
alebo horúcich miestach.  

• Napájací kábel (10) sa nesmie žiadnym spôsobom stlačiť. 
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• Výrobník ľadu musí byť vždy opojený od sieťovej zásuvky, 
keď ho nechávate bez dozoru a pred zmontovaním, 
demontovaním alebo čistením. 

• Pri odpájaní napájacieho kábla zo zásuvky neťahajte nikdy 
za samotný kábel (10), ale za zástrčku. 

• Ak zbadáte viditeľné poškodenie výrobníka ľadu alebo 
napájacieho kábla (10), vypnite výrobník ľadu, odpojte 
kábel zo sieťovej zásuvky a obráťte sa na náš zákaznícky 
servis. 

• Kvôli úplnému odpojeniu zariadenia od napájania musí byť 
napájacia zástrčka vytiahnutá zo sieťovej zásuvky. Preto 
pripojte výrobník ľadu len k správne nainštalovanej sieťovej 
zásuvke, ktorá je ľahko prístupná a pre ktorú sieťové napätie 
zodpovedá napätiu uvedenému na typovom štítku. Po 
pripojení spotrebiča musí byť sieťová zásuvka stále ľahko 
prístupná, aby bolo možné v núdzovom prípade rýchlo 
vytiahnuť napájací kábel. 

• Neponárajte výrobník ľadu do vody alebo iných kvapalín. 
Ak sa do výrobníku ľadu dostala kvapalina, odpojte 
okamžite zástrčku zo siete a obráťte sa na zákaznícky servis. 

 

 
NEBEZPEČENSTVO: Nebezpečenstvo požiaru 

• Tento výrobok obsahuje malé množstvo izobutánu (R600a) 
ako chladiva, je to prírodný, ekologický plyn, ktorý je 
horľavý. V prípade netesnosti odpojte sieťovú zástrčku a 
vyhnite sa otvoreným plameňom a zdrojom vznietenia. 
Vetrajte miestnosť, v ktorej je výrobník ľadu a kontaktujte náš 
zákaznícky servis. 
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• Neskladujte výbušné materiály, ako sú aerosólové nádoby s 
horľavými pohonnými látkami, v zariadení. 

• Uistite sa, že v kryte zariadenia nie je nič, čo by blokovalo 
vetracie mriežky (9, 11). Nastavte výrobník ľadu tak, aby nič 
blokovalo vetracie mriežky (9, 11) alebo výstup ventilátora 
(7). Zariadenie potrebuje okolo seba voľný priestor asi 20 
cm. 

• Na prevádzku výrobníka ľadu nepoužívajte predlžovací 
kábel. 

• Zariadenie nevyžaduje neustály dohľad pri používaní, ale 
pravidelne ho kontroluje.  

 

 VAROVANIE! Nebezpečenstvo zranenia 

• Existuje riziko udusenia pri pití nápojov s kockami ľadu. 
Nebezpečenstvo prehltnutia! 

• Používajte len pitnú vodu vo výrobníku ľadu, nikdy 
nepoužívajte iné tekutiny. 

• Aby sa zabránilo tvorbe plesní, nikdy nenechávajte vodu v 
nádržke na vodu dlhšie ako 24 hodín (13). Vypustite starú 
vodu a znova vodu doplňte. 

• Neuchovávajte potraviny vo výrobníku ľadu. 
• Neplňte nádržku na vodu (13) horúcou vodou. 
• Používajte len dodávané príslušenstvo. 
• Pri preprave nikdy neprevracajte výrobník ľadu hore nohami. 
• Po preprave nechajte výrobník ľadu pred použitím usadiť sa 

minimálne 2 hodiny. 
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 UPOZORNENIE! Riziko poškodenia majetku 

• Nikdy sa nepokúšajte urýchliť proces rozmrazovania 
pomocou činidiel, ktoré neodporúča výrobca. 

• Chladiaci okruh výrobníka ľadu sa nesmie poškodiť. 
 

5. Autorské práva 

Celý obsah tejto Používateľskej príručky je chránený autorským právom a je poskytnutý čitateľovi 
iba na informačné účely. Kopírovanie dát a informácií bez predošlého písomného a explicitne 
vyjadreného súhlasu od autora je prísne zakázané. Platí to aj pre akékoľvek obchodné použitie 
obsahu a uvedených informácií. Všetky texty a obrázky sú aktualizované k dátumu tlače. 
Podliehajú zmene bez upozornenia. 
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6. Než začnete 

Vyberte výrobník ľadu SEMK 105 B2 a všetko jeho príslušenstvo z obalu a skontrolujte, či je obsah 
balenia kompletný. Odstráňte všetky ochranné fólie.  

Udržujte obal mimo dosahu detí a zlikvidujte ho správnym spôsobom. 

7. Začíname 

Pred prvou výrobou ľadu vyčistite všetky časti výrobníka ľadu, aby ste odstránili všetky výrobné 
zvyšky. Postupujte tak, ako je popísané v časti „Údržba/čistenie“. 

 
UPOZORNENIE! Riziko poškodenia majetku 
 Po preprave nechajte výrobník ľadu pred použitím usadiť sa minimálne 2 hodiny. 
 Teplota okolia musí byť pri používaní okolo 10 °C až 43 °C. 

 
Sieťovú zástrčku potom zapojte do sieťovej zásuvky, ktorá spĺňa požiadavky. Kontrolka LED ICE 
MAKING (3) bliká nazeleno. 
Výrobník ľadu je teraz v pohotovostnom režime a je pripravený na použitie. 

7.1 Dopĺňanie pitnou vodou 

 

 Vždy používajte čerstvú pitnú vodu! Nikdy znova nepoužívajte vodu z 
rozmrazených kociek ľadu! 

 Teplota pitnej vody nesmie presiahnuť 25 °C. 
 Uistite sa, že otvor výpustu (12) na nádržke na vodu (13) je utesnený zátkou. 

 

• Otvorte veko (1) a vyberte 
nádobu na ľadové kocky 
(14). 

• Naplňte nádržku na vodu 
(13) čerstvou pitnou vodou. 
Nedopĺňajte nad značku 
MAX. 

• Namontujte späť nádobu na 
ľadové kocky (14) a zatvorte 
veko (1). 

 

 

Upozorňujeme, že na rozdiel od toho, čo je znázornené na schéme vyššie, označenie 
MAX je len vyrazené do materiálu zariadenia a z dôvodov bezpečnosti potravín 
nemôže byť zobrazené čiernou. 
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7.2 Spustenie výroby ľadu 

 

 Pri prvej výrobe ľadu to môže trvať o niečo dlhšie, ako je uvedené nižšie, pretože 
zariadenie ešte nie je studené.  

 Vzhľadom na teplotu vody a teplotu okolia sú potrebné tri cykly výroby ľadu na 
výrobu najväčších ľadových kociek. 

 Výrobný čas je priamou funkciou teploty vody a teploty okolia. 

7.2.1 Výroba veľkých ľadových kociek 

 

Predvolené nastavenie je výroba veľkých ľadových kociek.  
Po každom výrobnom cykle je možnosť zmeniť veľkosť ľadových kociek stlačením a 
podržaním tlačidla POWER  (6) na pribl. 3 sekundy. Vybraný režim sa zobrazí na 
ovládacom paneli (2) nasledovne: 

Kontrolka LED ICE MAKING (3) svieti nazeleno: Zariadenie vyrába veľké 
ľadové kocky. 

Kontrolka LED ICE MAKING (3) svieti nažlto: Zariadenie vyrába malé ľadové 
kocky. 

• Ak chcete začať vyrábať veľké ľadové kocky, krátko stlačte tlačidlo POWER (6). Kontrolka 
“LED ICE MAKING (3) bliká nazeleno.  

• V závislosti od okolitej teploty kocky ľadu po 7 až 15 minútach spadnú do nádoby na ľadové 
kocky (14). 

• Ľadové kocky môžete kedykoľvek vybrať. Otvorte veko (1), vyberte ľadové kocky, ktoré 
chcete, pomocou lopatky na ľadové kocky (8) a znova zatvorte veko (1). 

• Keď kontrolka LED ICE FULL (5) svieti načerveno, nádoba na ľadové kocky (14) je plná. 
Výroba ľadových kociek je pozastavená. Po vybratí dostatočného množstva ľadových kociek 
zariadenie obnoví výrobu. 

 

Príležitostne sa kocky ľadu môžu nahromadiť, zablokovať svetelnú bariéru a dať 
chybný signál, že nádoba na ľadové kocky (14) je plná. Ak k tomu dôjde, použite 
lopatku na ľadové kocky (8) na rovnomerné rozloženie kociek v nádobe na ľadové 
kocky (14). Tvorba ľadu sa obnoví automaticky, keď je svetelná bariéra jasná. 

• Ak kontrolka LED ADD WATER (4) svieti načerveno, v nádržke na vodu (13) je príliš málo 
vody. Výroba ľadových kociek je zastavená. 

• Otvorte veko (1), vyberte nádobu na ľadové kocky (14) a ak chcete pokračovať vo výrobe 
ľadových kociek, dolejte do nádržky na vodu (13) čerstvú pitnú vodu. 

• Založte späť nádobu na ľadové kocky (14), zatvorte veko (1) a krátkym stlačením tlačidla 
POWER (6) obnovte výrobu. 

7.2.2 Výroba malých ľadových kociek 

• Ak stlačíte a podržíte tlačidlo POWER  (6) na pribl. 3 sekundy počas výroby veľkých 
ľadových kociek, kontrolka LED ICE MAKING (3) sa rozsvieti nažlto. V ďalšom cykle začne 
zariadenie vyrábať malé ľadové kocky.  
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7.3 Zastavenie výroby ľadových kociek 

 

Vymeňte vodu v nádržke na vodu (13) najneskôr po 24 hodinách, aby sa zabránilo 
tvorbe plesní. 

• Krátkym stlačením tlačidla POWER  (6) zastavíte výrobu ľadu. Kontrolka “LED ICE MAKING 
(3) bliká nazeleno. 

• Vyberte ľadové kocky z nádoby na ľadové kocky (14) a odpojte zástrčku od sieťovej zásuvky. 
• Nechajte výrobník ľadu rozmraziť. 
• Potom skontrolujte, či je v zadnej časti zariadenia voda. Ak áno, zariadenie mierne nakloňte 

dopredu, aby voda mohla prúdiť do nádržky na vodu (13). 
• Teraz vypustite vodu z nádržky na vodu (13). Vytiahnite zariadenie dopredu cez okraj 

pracovnej plochy tak, aby bol otvor výpustu (12) ľahko dosiahnuteľný, ale zariadenie stále 
stabilné. 

• Pod otvorom výpustu (12) držte vhodne veľkú nádobu a vyberte zátku. 
• Akonáhle všetka voda vytečie, znova zatvorte otvor výpustu (12) so zátkou. 
 

8. Údržba/čistenie 

  

NEBEZPEČENSTVO: Nebezpečenstvo úrazu elektrickým prúdom 
Pred čistením vždy vytiahnite zástrčku zo sieťovej zásuvky. Mohlo by dôjsť k zraneniu 
elektrickým prúdom. 
Nevylejte ani nenastriekajte na výrobník ľadu žiadne tekutiny. Neponárajte ho ani do 
vody alebo iných kvapalín. Mohlo by dôjsť ku skratom, ktoré môžu viesť k úrazom el. 
prúdom alebo požiaru. 

 

VAROVANIE 
Vyprázdnite nádržku na vodu (13) maximálne po 24 hodinách, aby sa zabránilo 
tvorbe plesní. 

 

VAROVANIE o škode na majetku 
Nepoužívajte brúsne alebo ostré čistiace prostriedky alebo nástroje, ktoré by mohli 
poškrabať povrch (napr. kovové špongie). V opačnom prípade sa môže výrobník ľadu 
poškodiť. 
Nepoužívajte na čistenie vriacu vodu. 
Nečistite kovové tyče v zadnej časti zariadenia handričkou alebo podobnou látkou. 
Škrabance by mali škodlivý vplyv na výsledky výroby. 

 

Nepokúšajte sa čistiť výrobník ľadu a jeho príslušenstvo v umývačke riadu, čo by 
spôsobilo nenapraviteľné poškodenie! 

Aktivácia funkcie samočistenia zariadenia: 
• ak sa zariadenie stále používa, postupujte podľa pokynov v časti „Zastavenie výroby ľadových 

kociek“. 
• Sieťovú zástrčku zapojte do sieťovej zásuvky. 
• Naplňte zariadenie čerstvou vodou po značku MAX, ako je popísané v časti „Dopĺňanie 

pitnou vodou“. 
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• Stlačte a podržte tlačidlo POWER  (6) na pribl. 10 sekúnd. Zariadenie spustí proces 
samočistenia, počas ktorého sa kontrolky LED ICE MAKING (3), ADD WATER (4) a ICE FULL 
(5) postupne rozsvietia načerveno alebo nazeleno. Po približne 15 minútach sa zariadenie 
prepne do pohotovostného režimu a kontrolka LED ICE MAKING (3) bliká nazeleno. 

• Vytiahnite sieťovú zástrčku zo sieťovej zásuvky a vypustite vodu z otvoru výpustu (12). 
• Vyberte nádobu na ľadové kocky (14) a vyčistite vnútro zariadenia vlhkou handričkou. 

Nečistite kovové tyče v zadnej časti zariadenia handričkou. Mohlo by sa poškodiť, čo by malo 
škodlivý vplyv na výrobu ľadu.  

• Navlhčite handričku trochou octu, aby ste odstránili ťažko odstrániteľné nečistoty a usadeniny. 
Potom opláchnite nádržku na vodu (13) čistou vodou a nechajte ju vytiecť cez otvor výpustu 
(12). Potom vlhkou handričkou vytrite nádržku.  

• Nádobu na ľadové kocky (14) a lopatku na ľadové kocky (8) môžete čistiť v teplej vode 
jemným čistiacim prostriedkom. 

• Vlhkou handričkou utrite kryt a napájací kábel (10). Naneste na handričku trochou jemného 
čistiaceho prostriedku, aby ste odstránili ťažko odstrániteľné nečistoty. Potom vytrite vlhkou 
handričkou, aby ste odstránili všetky zvyšky čistiaceho prostriedku. Pred opätovným použitím sa 
uistite, že zariadenie a napájací kábel (10) sú úplne suché na vonkajšej strane. 

9. Skladovanie pri nepoužívaní 

Ak nebudete výrobník ľadu používať dlhšiu dobu, uskladnite ho na bezpečnom, čistom a suchom 
mieste. 
• Vyprázdnite nádržku na vodu (13) a dôkladne ju vyčistite podľa pokynov v časti 

„Údržba/čistenie“. 
• Navíjajte napájací kábel (10) na navíjač kábla, ktorý sa nachádza na spodnej strane 

výrobníka ľadu. 
• Nechajte veko (1) otvorené a nechajte všetko dôkladne vyschnúť pred zatvorením veka (1) a 

uložením výrobníka ľadu na bezpečnom bezprašnom mieste. 
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10. Odstraňovanie problémov 

Ak výrobník ľadu nefunguje ako zvyčajne, skúste odstrániť problém podľa nižšie uvedených 
pokynov. Ak vám rady nižšie nedokážu pomôcť vyriešiť problém, obráťte sa na našu zákaznícku 
linku. 

10.1 Výrobník ľadu nefunguje 
• Napájacia zástrčka nie je pripojená. Zapojte ju do sieťovej zásuvky. 
• Sieťová zásuvka je chybná. Odskúšajte výrobník ľadu v inej sieťovej zásuvke, o ktorej viete, že 

určite funguje. 

10.2 Kontrolka LED ADD WATER (4) svieti 
• V nádržke na vodu (13) je príliš málo vody. Dolejte vodu. 
• Vodný filter v spodnej časti nádržky na vodu (13) je upchaný. Odstráňte všetky 

predmety/usadeniny, ktoré upchávajú vodný filter. V prípade potreby môžete vodný filter 
vytiahnuť priamo dohora a vyčistiť ho. Pred opätovným spustením zariadenia ho založte znova 
na miesto. Postupujte podľa pokynov na odstránenie ťažko odstrániteľných nečistôt a 
usadením, ktoré sú uvedené v časti „Údržba/čistenie“. 

10.3 Kontrolka LED ICE FULL (5) svieti 
• Nádoba na ľadové kocky (14) je plná. Vyberte ľadové kocky. Výroba sa automaticky obnoví. 
• Infračervené snímače nad nádobou na ľadové kocky (14) sú znečistené a naznačujú, že 

nádoba na ľadové kocky (14) je plná. Vyčistite infračervené snímače mäkkou handričkou. 

10.4 Obidve kontrolky LED ADD WATER (4) a ICE FULL (5) svietia 
• Miska na ľadové kocky v zadnej časti zariadenia je blokovaná. Skontrolujte, či blokovanie 

spôsobuje ľadová kocka a ak tomu tak je, opatrne ju odstráňte. Odpojením sieťovej zástrčky 
zo sieťovej zásuvky a jej opätovným zapojením reštartujte zariadenie. 

10.5 Nevyrábajú sa žiadne ľadové kocky alebo sú ľadové kocky príliš 
malé 
• Teplota okolia je príliš vysoká, nesmie presiahnuť 43°C. 
• Teplota vody je príliš vysoká, musí byť od 8°C do 25°C. 
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11. Informácie o environmentálnych nariadeniach a likvidácii 

 

Na zariadenia označené týmto symbolom sa vzťahuje európska smernica 
2012/19/EÚ. Všetky použité elektrické a elektronické zariadenia sa musia 
likvidovať oddelene od domového odpadu na miestach, ktoré sú štátom určené 
na tento účel. Riadnou likvidáciou Vášho starého prístroja chránite životné 
prostredie i svoje vlastné zdravie. Ďalšie informácie o likvidácii starého prístroja 
v súlade s predpismi získate na miestnom úrade, na úrade pre likvidáciu odpadov 
alebo v predajni, v ktorej ste zakúpili toto zariadenie. 

Chladivo použité v tomto zariadení vyžaduje špeciálne opatrenia 
pri likvidácii. 

Ďalšie informácie vám poskytne miestny zástupca likvidácie odpadov.  

 

Symbol preškrtnutého odpadkového koša na bežných a nabíjateľných batériách 
znamená, že ich nemožno vyhodiť do bežného domového odpadu, ale musia sa 
likvidovať oddelene. 

Ak batérie obsahujú toxické materiály, pod symbolom je uvedený chemický 
symbol toxického materiálu s nasledujúcim významom: 

- Pb: Batéria obsahuje olovo 
- Cd: Batéria obsahuje kadmium 
- Hg: Batéria obsahuje ortuť 
Podľa zákona ste povinní vrátiť použité batérie. Staré batérie môžu obsahovať 
toxické materiály, ktoré môžu byť škodlivé pre zdravie alebo životné prostredie, 
ak nie sú správne skladované alebo likvidované. Batérie obsahujú aj dôležité 
suroviny, ako sú železo, zinok, mangán a nikel, ktoré sa môžu opätovne použiť. 

Po použití môžete batérie bezplatne odovzdať nám alebo na miestnom zbernom 
mieste (napr. v maloobchodných predajniach alebo na miestnom zbernom 
mieste). Batérie musia byť zlikvidované v stave úplného vybitia, v jednom zo 
zberných miest pre použité batérie. V prípade likvidácie batérií, ktoré nie sú úplne 
vybité, je potrebné prijať opatrenia na predchádzanie skratom. 

 
Všetky obalové materiály zlikvidujte s ohľadom na životné prostredie. Obalové 
kartóny je možné vyhodiť do odpadových kontajnerov na recykláciu papiera 
alebo odovzdať na recykláciu na verejných zberných miestach. Akékoľvek fólie 
alebo plasty obsiahnuté v obale by sa mali kvôli likvidácii vrátiť na verejné zberné 
miesta.  

ES/PT 
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Platí len pre Francúzsko: 

   

„Jednoduché triedenie“ 

Výrobok je recyklovateľný s výhradou rozšírenej zodpovednosti výrobcu a triedi sa a zbiera 
oddelene. 

 
Pri likvidácia obalového materiálu si na ňom všimnite označenia. Na štítku sú 
označené skratky (a) a čísla (b), a ich význam je nasledovný:  

1 – 7: plast/ 20 – 22: papier a kartón / 80 – 98: kompozitné materiály. 

 
Symbol Materiál Obsiahnutý v nasledujúcich obalových 

prvkoch tohto produktu 

 

Polyetylén s nízkou 
hustotou 

Vnútorné plastové vrecko, tvarovaný materiál na 
upevnenie výrobníka ľadu do predajného balenia 

 
Vlnitá lepenka Predajné balenie 

 

12. Informácie o zhode 

Produkt spĺňa požiadavky príslušných európskych a národných smerníc. 
Poskytujeme dôkaz súladu. Výrobca má príslušné vyhlásenia a dokumentáciu. 
 
 
Produkt spĺňa požiadavky príslušných národných smerníc Veľkej Británie. 
 
 
 
Tento výrobok spĺňa požiadavky platných národných smerníc v Srbskej republike. 
 
 

Úplné Vyhlásenie o zhode EÚ je k dispozícii na prevzatie cez tento odkaz: 
https://www.targa.gmbh/downloads/conformity/407291_2207.pdf 
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13. Informácie o záruke 

Záruka spoločnosti TARGA GmbH 
Vážená zákazníčka, vážený zákazník, 

Na tento prístroj máte trojročnú záruku od dátumu nákupu. V prípade nedostatkov tohto výrobku 
máte voči jeho predajcovi zákonné práva. Tieto zákonné práva nie sú obmedzené našou zárukou, 
ktorá je uvedená ďalej. 

Záručné podmienky 
Záručná doba začína dňom kúpy. Dobre si uschovajte originál pokladničného bloku. Tento doklad 
je potrebný ako potvrdenie o kúpe. Ak sa v priebehu troch rokov od kúpy tohto výrobku prejaví 
materiálová alebo výrobná chyba, tento výrobok vám podľa našej úvahy bezplatne buď vymeníme 
alebo opravíme. 

Záručná doba a zákonné nároky z titulu chyby 
Záruka sa nepredlžuje o dobu trvania záručných opráv. To platí aj na vymenené alebo opravené 
diely. Prípadné už pri kúpe zistené chyby a nedostatky musíte ohlásiť ihneď po vybalení výrobku. 
Opravy, ktoré spadajú do obdobia po skončení záruky, si musíte zaplatiť. 

Rozsah záruky 
Prístroj bol podľa prísnych kvalitatívnych predpisov starostlivo vyrobený a pred expedíciou 
dôkladne vyskúšaný. Záruka platí na materiálové a výrobné chyby. Táto záruka neplatí na také 
súčasti výrobku, ktoré sú vystavené normálnemu opotrebeniu, takže sa na ne hľadí ako na 
opotrebené diely, ani na poškodenia krehkých dielov, ako sú spínače, akumulátory alebo diely zo 
skla. Táto záruka stráca platnosť, ak bol výrobok poškodený, nesprávne používaný alebo 
udržiavaný. Pre správne používanie tohto výrobku treba presne dodržiavať všetky pokyny uvedené 
v návode na používanie. Bezpodmienečne sa treba vyhnúť takému účelu používania a takej 
manipulácii, pred akými sú v návode na používanie uvedené výstrahy. Výrobok je určený len na 
súkromné používanie a nie na podnikateľské účely. Záruka stráca platnosť pri zaobchádzaní 
nezodpovedajúcemu účelu a pri neprimeranom zaobchádzaní, pri použití násilia a pri zásahoch, 
ktoré neurobil náš autorizovaný servis. Opravou ani výmenou výrobku nezačína plynúť nová 
záručná doba. 

Postup pri uplatňovaní záruky 
Ak chcete zabezpečiť rýchle vybavenie vašej požiadavky, riaďte sa týmito pokynmi: 

- Pred uvedením výrobku do prevádzky si pozorne prečítajte priloženú dokumentáciu. Ak 
by sa vyskytol problém, ktorý sa takýmto spôsobom nedá vyriešiť, obráťte sa na našu 
zákaznícku linku. 

- Pri každej požiadavke majte poruke účtenku a číslo výrobku príp. jeho výrobné číslo ako 
doklad o kúpe. 

- V prípade, že telefonické vyriešenie nie je možné, v závislosti od príčiny chyby 
zákaznícky servis zariadi ďalšie služby. 
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- Na stránkach www.lidl-service.com si môžete prevziať túto a mnoho ďalších príručiek, 
videosúborov o výrobkoch a inštalačný softvér. Pomocou tohto QR kódu sa dostanete 
priamo na stránku servisu spoločnosti LIDL (www.lidl-service.com) a po zadaní čísla 
výrobku (IAN) si môžete otvoriť svoj návod na použitie. 

 

 

 

 Servis   

  Telefón: 0850 232001 

  E-mailový: targa@lidl.sk 

  

 IAN: 407291_2207 

  

 Výrobca 

Majte na pamäti, že táto adresa nie je adresou servisu. Najprv sa obráťte na vyššie uvedenú 
opravovňu. 

 TARGA GmbH 

Coesterweg 45 

59494 Soest 

NEMECKO 
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¡Enhorabuena! 
Con la adquisición de esta máquina para hacer cubitos de hielo SilverCrest SEMK 105 B2, de 
ahora en adelante "la máquina de hielo", ha obtenido un producto de calidad. 

Antes de ponerla en funcionamiento, es necesario que se familiarice con su manejo y que lea este 
manual del usuario detenidamente. Respete todas las instrucciones de seguridad y emplee la 
máquina de hielo solamente tal y como se describe en el manual y solo para los fines que aquí se 
detallan. 

Guarde el manual del usuario en un lugar seguro. Si traspasa la máquina de hielo a otra persona, 
acompáñela siempre de la documentación pertinente. 

 

1. Uso destinado 

Esta máquina de hielo es un electrodoméstico y ha sido diseñado únicamente para hacer hielo con 
agua potable. El aparato no debe ser empleado al exterior. La máquina de hielo no ha sido 
diseñada para fines corporativos ni comerciales. Solamente debe emplear la máquina de hielo en 
entornos domésticos para fines privados. Cualquier otro uso no se corresponde al uso destinado. 
Esta máquina de hielo cumple todo lo relacionado en cuanto a la conformidad CE incluyendo la 
normativa y los estándares pertinentes. Cualquier modificación de la máquina de hielo que no 
haya sido recomendada por el fabricante puede provocar que estas normativas ya no se cumplan. 
El fabricante no será responsable de ningún daño ni del mal funcionamiento causados por dichas 
modificaciones. Emplee solo accesorios que haya incluido el fabricante con el aparato.  

Debe respetar y cumplir la legislación y las directivas del país donde emplee el producto. 
 

2. Contenido del embalaje 

Desembale la máquina de hielo y todos los accesorios. Quite el material de embalaje y 
compruebe que no falte nada y que ninguna pieza presente daños de transporte. En caso de que 
alguna pieza faltase o estuviera dañada, póngase en contacto con el fabricante. 

• Máquina de hielo  
• Cesta para cubitos 
• Pala para cubitos 
• Este Manual del usuario 
• Guía rápida 

Este Manual del usuario dispone de una portada desplegable. En la contraportada encontrará un 
diagrama de la máquina de hielo SilverCrest SEMK 105 B2 con todos los accesorios y los 
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elementos de control enumerados. Puede dejar esta página desplegada mientras lea los diferentes 
capítulos de este manual del usuario. De esta manera, siempre tendrá la referencia al elemento en 
cuestión a la vista. A continuación se muestra el significado de los números: 

1 Tapa 

2 Panel de control 

3 LED “ICE MAKING” (Producción de hielo) >> /  cubitos 
pequeños/grandes 

4  LED “ADD WATER” (Rellenar agua)  

5  LED “ICE FULL” (Cesta llena)  

6  Botón "POWER" (Encendido/apagado) 

7 Salida del ventilador 

8 Pala para cubitos 

9 Ranuras de ventilación 

10 Cable de alimentación 

11 Ranuras de ventilación 

12 Orificio de drenaje (con tapa) 

13 Depósito de agua 

14 Cesta para cubitos 

3. Datos técnicos 

Fabricante TARGA GmbH 
Descripción SilverCrest SEMK 105 B2 
Alimentación de 220 a 240 V~ (corriente alterna), 50 Hz 
Consumo 105 W 
Consumo de corriente 0,8 A  
Producción / 24 horas aprox. 11 a 12 kg 
Capacidad del  Depósito de agua (13): 2,1 litros 

Cesta para cubitos (14): 800 g 
Categoría climática ST, SN, N, T 
Refrigerante, cantidad R600a, 28 g 
Material de aislamiento Ciclopentano 
Dimensiones  aprox. 37,5 x 25,2 x 31,5 cm 
Peso  aprox. 8.800 g con todos los accesorios 

Los datos técnicos y el diseño son susceptibles de cambios sin previo aviso. 
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4. Instrucciones de seguridad 

Antes de utilizar la máquina de hielo por primera vez, lea 
detenidamente las instrucciones correspondientes en este 
manual y siga todas las advertencias, incluso si está 
acostumbrado a manejar dispositivos eléctricos y 
electrodomésticos pequeños de cocina. Conserve este manual 
en un lugar seguro para cualquier referencia futura. Si vende o 
traspasa la máquina de hielo, acompáñela siempre del 
presente manual. El Manual del usuario es un componente de 
la máquina de hielo. 
 
 
Explicación de los símbolos empleados en este 
manual 

 
¡PELIGRO! Esta palabra indica un peligro de alto 
riesgo que puede causar la muerte o heridas graves si 
no se evita. 

 
¡ADVERTENCIA! Esta palabra indica un peligro de 
riesgo mediano que puede causar la muerte o heridas 
graves si no se evita. 

 
¡ATENCIÓN! Esta palabra le advierte de instrucciones 
importantes que sirven para prevenir daños materiales. 

 
¡PELIGRO! Este símbolo indica que existe un peligro 
para la salud humana o incluso peligro de muerte o el 
riesgo de que puedan producirse daños materiales 
debido a descargas eléctricas. 

 
¡Peligro de incendio! 
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Este símbolo denota productos cuya composición física 
y química ha sido verificada y se ha determinado que 
no son nocivos para la salud cuando están en contacto 
con los alimentos, según los requisitos del Reglamento 
CE 1935/2004. 

 
Este símbolo indica más información sobre el tema. 

 Corriente alterna 

 
Dirección del fabricante 

 

 ¡ADVERTENCIA! Posible uso indebido 
• Utilice la máquina de hielo siguiendo las instrucciones en 

todo momento. El uso inadecuado del producto puede 
causar daños. 

• La máquina de hielo no está diseñada para ser controlada 
con un temporizador externo o un sistema de mando a 
distancia o domótica. 

• ADVERTENCIA: Las bases múltiples o los adaptadores de 
alimentación que sean movibles (no instalados fijamente) no 
deben colocarse detrás de la máquina de hielo. 

 

 ¡PELIGRO! Seguridad de las personas 

• Esta máquina de hielo puede ser empleada por niños 
mayores de 8 años así como por personas con 
discapacidades físicas, sensoriales o mentales o por 
personas que no tengan conocimiento ni experiencia en su 
manejo, siempre que dichas personas estén bajo supervisión 
o hayan recibido instrucciones en cuanto al uso correcto de 
la máquina de hielo y comprendan los riesgos que implica. 
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• No deje que los niños jueguen con la máquina de hielo. 
• Los niños nunca deben limpiar o reparar el producto si no 

están bajo supervisión. 

 
¡PELIGRO! El material de embalaje no es un juguete. 
No deje que los niños jueguen con las bolsas de 
plástico. Hay peligro de asfixia. 

Mantenga la máquina de hielo fuera del alcance de los niños. 
 

Instrucciones de seguridad generales 

 PELIGRO: Peligro de descarga eléctrica 

• La máquina de hielo solo debe emplearse en el interior en 
entornos secos. 

• El cable de alimentación (10) no debe dañarse. No cambie 
nunca un cable de alimentación (10) dañado, sino que 
póngase en contacto con el Servicio posventa. Si un cable 
de alimentación (10) está dañado, corre el riesgo de sufrir 
una sacudida eléctrica. 

• Si el cable de alimentación de este aparato sufre daños, 
debe sustituirlo por otro del mismo fabricante, del servicio de 
atención al cliente o de un técnico cualificado para evitar 
cualquier peligro. 

• No abra la carcasa de la máquina de hielo dado que no 
contiene componentes que requieran una reparación ni 
mantenimiento por parte del usuario. Si abre la carcasa, 
existe el riesgo de sufrir una descarga eléctrica. 

• Si observa humo, ruidos u olores extraños, apague la 
máquina de hielo y desenchufe el cable de alimentación. En 
estos casos, deje de utilizar la máquina de hielo hasta que la 
revise un técnico autorizado. No inhale el humo procedente 
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de un posible incendio del aparato. Si inhala humo sin 
querer, acuda inmediatamente a un médico. La inhalación 
de humo puede ser nociva para la salud. 

• Asegúrese de que el cable de alimentación (10) no se dañe 
a causa de bordes afilados o puntos calientes.  

• Asegúrese de que el cable de alimentación (10) no quede 
atrapado ni aplastado. 

• La máquina de hielo debe estar desconectada siempre de la 
red eléctrica cuando esté desatendida y antes de montarla, 
desmontarla o limpiarla. 

• Al desconectar el cable de alimentación de la toma 
eléctrica, tire siempre del enchufe y nunca del cable (10). 

• Si percibe daños visibles en la máquina de hielo o el cable 
de alimentación (10), apague la máquina de hielo, 
desconecte el enchufe de la toma eléctrica y póngase en 
contacto con el Servicio posventa. 

• Para desconectar completamente el equipo de la red 
eléctrica, desconecte el enchufe de la toma eléctrica. Por lo 
tanto, solo debe conectar la máquina de hielo a una toma 
eléctrica debidamente instalada y fácilmente accesible. 
Además, la tensión de la red eléctrica debe coincidir con la 
indicada en la etiqueta de características. Después de 
conectar el aparato, la toma eléctrica debe permanecer 
fácilmente accesible de manera que pueda desconectar el 
enchufe rápidamente en caso de emergencia. 

• No sumerja la máquina de hielo en agua u otro líquido. Si 
entra líquido en la máquina de hielo, desconecte el enchufe 
de la toma eléctrica inmediatamente y póngase en contacto 
con el servicio de atención al cliente.  
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PELIGRO: Peligro de incendio 

• Este producto contiene una pequeña cantidad del 
refrigerante isobutano (R600a). Se trata de un gas natural 
sostenible que es inflamable. En caso de una fuga, 
desconecte el enchufe de la alimentación eléctrica y evite 
cualquier tipo de llamas y chispas. Ventile la habitación en la 
que se encuentre la máquina de hielo y póngase en contacto 
con nuestra línea directa. 

• No almacene materiales explosivos como por ejemplo botes 
en aerosol con sustancias inflamables en el dispositivo. 

• Asegúrese de que las ranuras de ventilación (9, 11) de la 
carcasa del producto no se queden obstruidas. Instale la 
máquina de hielo de forma que las ranuras de ventilación (9, 
11) o la salida del ventilador (7) no se queden tapadas por 
objetos u obstáculos. Se debe dejar una separación de 20 
cm alrededor del aparato. 

• No emplee un cable de extensión para conectar la máquina 
de hielo al suministro eléctrico. 

• El aparato no requiere de una supervisión continua mientras 
esté funcionando, pero sí conviene que lo inspeccione de vez 
en cuando.  

 

 ¡ADVERTENCIA! Peligro de lesiones 

• Existe el peligro de asfixia al tomar bebidas con hielo. 
¡Peligro de asfixia! 

• Solo emplee agua potable para la máquina de hielo. Nunca 
emplee otros líquidos. 
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• Par evitar la formación de moho, no deje agua más de 24 
horas en el depósito (13). Tire el agua usada y siempre 
emplee agua fresca. 

• No almacene alimentos en la máquina de hielo. 
• No llene el depósito de agua (13) con agua caliente. 
• Utilice solamente los accesorios suministrados. 
• No voltee la máquina de hielo bocabajo cuando la vaya a 

transportar. 
• Después de transportar la máquina de hielo, déjela reposar 

durante por lo menos 2 horas antes de ponerla en 
funcionamiento. 

 

 
¡ATENCIÓN! Riesgos de daños a la 
propiedad 

• No intente acelerar el proceso de descongelado con 
sustancias o procedimientos no recomendados por el 
fabricante. 

• El circuito de refrigeración de la máquina de hielo no se 
debe dañar. 

 

5. Copyright 

Todo el contenido del presente Manual del usuario está protegido por derechos de autor y se 
ofrece al lector con fines informativos exclusivamente. Queda totalmente prohibida cualquier 
reproducción o copia de sus datos o información sin el previo consentimiento por escrito del autor. 
Lo mismo será aplicable a cualquier uso comercial de los contenidos y la información ofrecidos. 
Todos los textos y los diagramas son actuales en el momento de la publicación impresa. El 
fabricante se reserva el derecho de modificar las especificaciones sin previo aviso. 
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6. Antes de empezar 

Extraiga la máquina de hielo SEMK 105 B2 y todos los accesorios del embalaje y compruebe que 
no falte nada. Retire todos los plásticos de protección.  

Mantenga el embalaje fuera del alcance de los niños y recíclelo debidamente. 

7. Primeros pasos 

Antes de hacer cubitos de hielo por primera vez, es importante que limpie todas las partes de la 
máquina de hielo para quitar cualquier residuo de la fabricación. Proceda como descrito en la 
sección "Mantenimiento/limpieza". 

 
¡ATENCIÓN! Riesgos de daños a la propiedad 
 Después de transportar la máquina de hielo, déjela reposar durante por lo menos 

2 horas antes de ponerla en funcionamiento. 
 Cuando el aparato esté en funcionamiento, la temperatura ambiental debería 

estar entre 10°C y 43°C. 
Inserte el enchufe en una toma eléctrica que cumpla los requisitos. El indicador LED “ICE 
MAKING” (3) parpadea en verde. 
La máquina de hielo está ahora en modo de reposo y lista para funcionar. 

7.1 Rellenar con agua potable 

 

 Siempre debe utilizar agua potable fresca. No reutilice agua de cubitos que se 
hayan derretido. 

 La temperatura del agua potable no debería superar los 25 °C. 
 Asegúrese de que el orificio de drenaje (12) del depósito de agua (13) esté 

cerrado con el tapón. 
• Abra la tapa (1) y saque la 

cesta para cubitos (14). 
• Llene el depósito de agua 

(13) con agua potable. Preste 
atención de no llenarlo por 
encima de la marca MAX. 

• Vuelva a insertar la cesta para 
cubitos (14) y cierre la tapa 
(1). 

 
 

 

Nótese que por motivos de seguridad alimentaria la marca MAX está estampada en el 
material y no impresa en tinta negra (el diagrama anterior solo es representativo). 
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7.2 Empezar a fabricar cubitos de hielo 

 

 La primera vez que haga cubitos de hielo es posible que el proceso tarde un poco 
más de lo que se indica abajo, debido a que el aparato aún no se había enfriado 
con anterioridad.  

 Debido a la temperatura del agua y a la del ambiente, antes de poder obtener los 
cubitos más grandes se requiere completar tres ciclos de generación. 

 El tiempo de producción depende de la temperatura del agua y de la ambiental. 

7.2.1 Fabricar cubitos de hielo grandes 

 

El ajuste predeterminado es el de fabricación de cubitos grandes.  
Después de cada ciclo de producción es posible cambiar el tamaño de los cubitos de 
hielo. Para ello, mantenga pulsado el botón “POWER”  (6) durante aprox. 3 
segundos. En el panel de control (2) se indica el modo actualmente seleccionado de la 
siguiente forma: 

El indicador LED “ICE MAKING” (3) está iluminado en verde: El aparato 
fabrica cubitos de hielo grandes. 

El indicador LED “ICE MAKING” (3) está iluminado en amarillo: El 
aparato fabrica cubitos de hielo pequeños. 

• Para comenzar a fabricar cubitos de hielo grandes, pulse el botón “POWER” (6) 
brevemente. El indicador LED “ICE MAKING” (3) parpadea en verde.  

• En función de la temperatura ambiental, después de unos 7 a 15 minutos, los cubitos de hielo 
se caen en la cesta para cubitos (14). 

• Puede sacar cubitos en cualquier momento. Abra la tapa (1), saque la cantidad de cubitos 
deseada con la pala para cubitos (8) y vuelva a cerrar la tapa (1). 

• Si el indicador LED “ICE FULL” (5) se ilumina en rojo, la cesta para cubitos (14) está llena. La 
producción de cubitos se detiene temporalmente. Cuando usted retire la cantidad suficiente de 
cubitos, la máquina de hielo reanuda la producción. 

 

Algunas veces es posible que los cubitos se atasquen, bloqueen la barrera de luz y 
provoquen una señal equivocada de que la cesta para cubitos (14) está llena. Si esto 
sucede, distribuya los cubitos de forma homogénea en la cesta para cubitos (14) con 
ayuda de la pala para cubitos (8). La producción de hielo se reanuda de forma 
automática en cuanto la barrera de luz se haya despejado. 

• En caso de que el indicador LED “ADD WATER” (4) se ilumine en rojo, queda demasiado 
poca agua en el depósito de agua (13). La producción de cubitos se detiene. 

• Abra la tapa (1), saque la cesta para cubitos (14) y rellene el depósito de agua (13) con 
agua potable si desea seguir fabricando cubitos de hielo. 

• Vuelva a insertar la cesta para cubitos (14), cierre la tapa (1) y pulse brevemente el botón 
“POWER” (6) para reanudar. 



SEMK 105 B2 

Español  -  141 

7.2.2 Fabricar cubitos de hielo pequeños 

• Si durante la producción de cubitos de hielo grandes usted mantiene pulsado el botón 
“POWER ” (6) durante aprox. 3 segundos, el indicador LED “ICE MAKING” (3) se ilumina 
en amarillo. En el próximo ciclo, la máquina fabricará cubitos de hielo pequeños.  

7.3 Detener la fabricación de cubitos de hielo 

 

Cambie el agua del depósito de agua (13) después de 24 horas para evitar que se 
forme moho. 

• Para detener la fabricación de cubitos de hielo, pulse el botón “POWER” (6) brevemente. El 
indicador LED “ICE MAKING” (3) parpadea en verde. 

• Saque los cubitos de hielo de la cesta para cubitos (14) y desconecte el enchufe de la toma 
eléctrica. 

• Deje que la máquina de hielo se descongele. 
• Después compruebe si en la parte trasera de la máquina queda agua. En caso afirmativo, 

incline la máquina ligeramente hacia delante de forma que el agua pueda entrar en el 
depósito de agua (13). 

• A continuación, vacíe el depósito de agua (13). Estire el aparato hacia usted de manera 
que sobresalga un poco por encima de la superficie de trabajo para que pueda abrir el 
orificio de drenaje (12) sin que la máquina pierda su estabilidad. 

• Coloque un depósito que tenga un volumen adecuado debajo del orificio de drenaje (12) y 
abra el tapón. 

• Después de que toda el agua se haya drenado, vuelva a taponar el orificio de drenaje (12). 
 

8. Mantenimiento/limpieza 

  

PELIGRO: Peligro de descarga eléctrica 
Desconecte el enchufe de la toma eléctrica antes de limpiar el aparato. De lo 
contrario corre el riesgo de recibir una sacudida eléctrica. 
No rocíe la máquina de hielo con ningún tipo de líquidos ni tampoco la sumerja en 
agua o en otros líquidos. Esto podría causar cortocircuitos que a su vez pueden 
causar sacudidas eléctricas o incendios. 

 

ADVERTENCIA 
Después de un máximo de 24 horas debe vaciar el depósito de agua (13) para evitar 
la formación de moho. 

 

ADVERTENCIA ante posibles daños materiales 
No emplee detergentes abrasivos o astringentes ni herramientas que puedan rascar la 
superficie (por ejemplo, estropajos de metal). De lo contrario, la máquina de hielo 
podría sufrir daños. 
No limpie el aparato con agua hirviendo. 
No limpie las barras metálicas de la parte posterior de la máquina con un paño o 
algo similar. Las rayaduras resultantes deteriorarían la calidad de los cubitos. 
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No limpie máquina de hielo ni sus accesorios en el lavavajillas eléctrico, dado que 
podrían producirse daños irreparables. 

Activar la función de autolimpieza de la máquina: 
• Si la máquina todavía está en funcionamiento, siga los pasos de la sección "Detener la 

fabricación de cubitos de hielo". 
• Inserte el enchufe en una toma eléctrica. 
• Llene el depósito de la máquina con agua fresca hasta la marca MAX, como se describe en el 

capítulo "Rellenar con agua potable". 
• Mantenga pulsado el botón "POWER " (6) durante aproximadamente 10 segundos. La 

máquina inicia el proceso de autolimpieza y los indicadores LED “ICE MAKING” (3), “ADD 
WATER” (4) y “ICE FULL” (5) se iluminan en rojo o verde en secuencia. Después de unos 15 
minutos, la máquina pasa al modo de reposo y el indicador LED “ICE MAKING” (3) 
parpadea en verde. 

• Desconecte el enchufe de la toma eléctrica y drene el agua por el orificio de drenaje (12). 
• Saque la cesta para cubitos (14) y limpie el interior de la máquina con un paño húmedo. No 

limpie las barras metálicas de la parte posterior de la máquina con un paño. De lo contrario, 
estas se dañarían y se deterioraría la calidad de los cubitos.  

• Eche algo de vinagre en un paño si desea eliminar suciedad muy pegada y depósitos 
acumulados. Enjuague el depósito de agua (13) con agua limpia y evacúela por el orificio de 
drenaje (12). Después, frótelo con un paño humedecido.  

• La cesta para cubitos (14) y la pala para cubitos (8) se pueden limpiar en agua con algo de 
detergente lavavajillas suave. 

• Frote la carcasa y el cable de alimentación (10) con un paño húmedo. Eche algo de 
detergente suave en un paño si desea eliminar suciedad muy pegada y depósitos acumulados. 
Luego frótelo todo con un paño suave, ligeramente humedecido para quitar los residuos del 
detergente. Asegúrese de que la máquina y el cable de alimentación (10) estén 
completamente secos por fuera antes de volver a emplearla. 

9. Almacenamiento cuando no se utilice 

Si prevé que no va a utilizar máquina de hielo durante un cierto tiempo, guárdela en un lugar 
limpio y seco. 
• Vacíe el depósito de agua (13) y límpiela siguiendo los pasos de la sección 

"Mantenimiento/limpieza". 
• Enrolle el cable de alimentación (10) en el enrollador de cable situado en la parte inferior del 

fabricador de hielo. 
• Deje la tapa abierta y espere hasta que todo se haya secado bien antes de volver a cerrar la 

tapa (1). Guarde la máquina de hielo en un lugar seguro y libre de polvo. 
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10. Resolución de problemas 

Si su máquina de hielo no funciona como de costumbre, siga las instrucciones siguientes para 
intentar resolver el problema. Si después de seguir estos consejos el fallo persiste, póngase en 
contacto con nuestra línea de atención al cliente. 

10.1 La máquina de hielo no funciona 
• No se ha enchufado el aparato; enchúfelo a una toma eléctrica. 
• La toma eléctrica no funciona. Pruebe la máquina de hielo con otra toma eléctrica de la cual 

sepa que funciona. 

10.2 Se ha encendido el indicador LED “ADD WATER” (4) 
• El depósito de agua (13) contiene demasiado poca agua. Añada agua. 
• El filtro de agua en el fondo del depósito de agua (13) está taponado. Quite cualquier objeto 

o depósitos que obstruyan el filtro de agua. Si fuera necesario, puede sacar el filtro tirándolo 
hacia arriba para limpiarlo. Vuelva a colocarlo en su sitio antes de volver a utilizar la máquina. 
Siga las instrucciones para eliminar suciedad muy pegada y depósitos de la sección 
"Mantenimiento/limpieza". 

10.3 El indicador LED “ICE FULL” (5) está encendido 
• La cesta para cubitos (14) está llena. Saque los cubitos de hielo. La producción se reanuda de 

forma automática. 
• Los sensores de infrarrojos encima de la cesta para cubitos (14) están sucios e indican que la 

cesta para cubitos (14) está llena. Limpie los sensores de infrarrojos con un paño suave. 

10.4 Los indicadores LED “ADD WATER” (4) y “ICE FULL” (5) están 
encendidos 
• La bandeja para cubitos en la parte posterior de la máquina está obstruida. Compruebe si la 

obstrucción se debe a un cubito de hielo y, en caso afirmativo, sáquelo con cuidado. Reinicie 
la máquina. Para ello, desconecte el enchufe de la alimentación eléctrica y vuelva a 
conectarlo. 

10.5 No se fabrican cubitos o los cubitos salen muy pequeños 
• La temperatura ambiental es demasiado alta. No debería superar los 43 °C. 
• La temperatura del agua es demasiado alta. Debería estar entre 8 °C y 25 °C. 
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11. Normativa medioambiental e información sobre el desecho 

 

Los aparatos marcados con este símbolo tienen que cumplir la directiva europea 
2012/19/EU. Todos los aparatos eléctricos y electrónicos se tienen que 
desechar independientemente de la basura doméstica en los puntos establecidos 
para ello por el Estado. Desechando correctamente el aparato cuando deje de 
usarlo evitará daños al medioambiente y riesgos para su propia salud. 
Encontrará más información sobre la forma adecuada de desechar el aparato en 
la administración municipal, en el organismo responsable de la gestión de 
residuos o en la tienda en la que lo haya adquirido. 
El refrigerante de esta máquina requiere medidas especiales de 
desecho. 
Para más información, póngase en contacto con una empresa de gestión de 
residuos de su localidad.  

 

El símbolo de la papelera con ruedas tachada sobre las pilas o baterías 
tradicionales y recargables indica que no pueden desecharse junto con la basura 
doméstica común, sino que deben eliminarse por separado.   

Cuando las pilas o baterías contienen materiales tóxicos, se reflejará el símbolo 
químico del material tóxico debajo del símbolo de la papelera, donde:   

- Pb, indica que la pila o batería contiene plomo; 
- Cd, indica que la pila o batería contiene cadmio; 
- Hg, indica que la pila o batería contiene mercurio. 
Usted está obligado por ley a devolver las pilas o baterías gastadas. Las pilas o 
baterías antiguas pueden contener materiales tóxicos que pueden ser 
perjudiciales para la salud o el medio ambiente si no se almacenan o desechan 
adecuadamente. Asimismo, las pilas o baterías pueden contener materias primas 
de importancia, como hierro, zinc, manganeso y níquel, las cuales pueden 
reutilizarse. 

Tras el uso, podrá traernos las pilas o baterías o llevarlas a un punto de recogida 
local (p. ej., tiendas minoristas o un punto de recogida local) sin coste alguno. 
Tenga en cuenta que las pilas o baterías deben desecharse totalmente 
descargadas en puntos de recogida adecuados para pilas y baterías antiguas. Si 
desea desechar pilas o baterías no descargadas, debe tomar medidas de 
protección contra cortocircuitos. 

 
Recicle también el material de embalaje de forma respetuosa con el 
medioambiente. Los cartones pueden depositarse en los contenedores 
correspondientes o en los puntos de reciclaje públicos. Los materiales plásticos de 
este embalaje deben depositarse en los puntos limpios públicos. 

 
ES/PT 
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Solo para Francia: 

   

“Clasificación facilitada” 

El producto es reciclable, está sujeto a la responsabilidad avanzada del fabricante y debe 
clasificarse y desecharse por separado. 

 
Tenga en cuenta el etiquetado del material de embalaje a la hora de desecharlo. 
Las abreviaturas (a) y los números (b) significan lo siguiente:  

1–7: plástico / 20–22: papel y cartón / 80-98: materiales compuestos. 

 
Símbolo Material Contenido en los siguientes componentes del 

embalaje del producto 

 

Polietileno de baja 
densidad 

Bolsa de plástico interior, material moldeado para fijar 
la máquina de hielo en el paquete de venta 

 
Cartón corrugado Paquete de venta del producto 

 

12. Notas sobre la conformidad 

Este producto cumple los requisitos de las Directivas Europeas y nacionales 
aplicables. Para demostrar la conformidad, se han realizado las pruebas 
pertinentes. El fabricante posee las declaraciones y la documentación al respecto. 
 
Este producto cumple los requisitos de las Directivas nacionales del Reino Unido. 
 
 
Este producto cumple los requisitos de las directivas europeas y nacionales 
vigentes de la República de Serbia. 
 

Puede descargarse la Declaración CE de conformidad completa en: 
https://www.targa.gmbh/downloads/conformity/407291_2207.pdf 
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13. Información sobre la garantía 

Garantía de TARGA GmbH 

Muy estimado cliente, muy estimada cliente: 

Este aparato tiene 3 años de garantía a partir de la fecha de compra. Recuerde que, si detecta 
desperfectos en este aparato, usted tiene derechos legales respecto al vendedor del producto. La 
garantía que se detalla a continuación no limita en modo alguno esos derechos legales. 

Condiciones de garantía 
El plazo de garantía empieza a partir de la fecha de compra. Guarde el comprobante de caja 
original en un lugar seguro, puesto que lo necesitará para acreditar que hizo la compra. Si el 
producto sufre un defecto de material o de fabricación dentro de este periodo de tres años a partir 
de la fecha de compra, nos haremos cargo de la reparación o sustitución gratuitas del producto, 
de acuerdo con nuestro propio criterio. 

Plazo de garantía y reclamaciones legales 
La prestación de la garantía no alarga el plazo de garantía. Esto es válido también para las 
piezas sustituidas y reparadas. Los daños y desperfectos que ya existían al adquirir el producto 
deben notificarse inmediatamente después de quitar el embalaje. Una vez finalizado el plazo de 
garantía, todas las reparaciones son de pago. 

Volumen de la garantía 
El aparato ha sido fabricado en conformidad con las normas de calidad más exigentes y ha sido 
revisado minuciosamente antes de entregarse. La prestación de garantía cubre los defectos de 
material y de fabricación. Esta garantía no cubre las piezas del producto que estén expuestas a 
desgaste habitual, pudiendo ser consideradas piezas de desgaste, ni tampoco los daños en las 
piezas frágiles, como interruptores, baterías o componentes de cristal. La garantía quedará 
invalidada si el producto resulta dañado, se utiliza incorrectamente o es manipulado. Para utilizar 
el producto correctamente deben respetarse todas las instrucciones contenidas en el manual de 
instrucciones. Debe evitarse expresamente cualquier finalidad de uso o manejo que difiera de lo 
recomendado o que esté contraindicado en el manual de instrucciones. El producto está diseñado 
únicamente para el uso particular, y no para el uso comercial o industrial. El manejo incorrecto e 
inadecuado, el uso de la fuerza bruta y las intervenciones no realizadas por uno de nuestros 
centros de servicio autorizados invalidarán la garantía. La reparación o sustitución del producto no 
dan lugar a ningún plazo de garantía nuevo. 

Procesamiento de la garantía 
Para que su solicitud se tramite lo más rápido posible, proceda de la siguiente manera: 

- Antes de poner en marcha el producto, lea detenidamente la documentación adjunta. Si 
experimenta algún problema y no puede solucionarlo con ayuda de esas instrucciones, 
llame a nuestro servicio de atención al cliente. 
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- Siempre que vaya a realizar una consulta, tenga preparado el comprobante de caja y 
la referencia o el número de serie del aparato para poder acreditar la compra. 

- Si no fuera posible solucionar el problema por teléfono, y dependiendo de la causa del 
mismo, nuestro servicio de atención al cliente le pasará con otro servicio técnico. 

- Desde la web de www.lidl-service.com podrá descargarse tanto este como muchos otros 
manuales, vídeos de productos y softwares de instalación. Este código QR le llevará 
directamente a la página de LIDL Service (www.lidl-service.com) donde, introduciendo el 
número de artículo (IAN), podrá abrir sus instrucciones de uso. 

 

 

 Servicio 

  Teléfono: 900 984 989 

  E-Mail: targa@lidl.es 

  

 IAN: 407291_2207 

  

 Fabricante 

Tenga presente que los siguientes datos no pertenecen a servicio técnico. En primer lugar, póngase 
en contacto con el centro de servicio indicado. 

 TARGA GmbH 

Coesterweg 45 

59494 Soest 

ALEMANIA 
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Tillykke! 
Ved at købe SilverCrest SEMK 105 B2 isterningmaskine, der herefter benævnes som 
isterningmaskinen, har du valgt et kvalitetsprodukt. 

Før du tager isterningmaskinen i brug første gang, skal du gøre dig bekendt med, hvordan den 
fungerer, og læse denne betjeningsvejledning grundigt. Vær omhyggelig med at følge 
sikkerhedsvejledningerne, og brug kun isterningmaskinen, som beskrevet i betjeningsvejledningen 
og til de anførte formål. 

Opbevar denne betjeningsvejledning på et sikkert sted. Hvis du giver isterningmaskinen videre til 
andre personer, skal du sørge for at vedlægge alle de relevante dokumenter. 

 

1. Tilsigtet anvendelse 

Denne isterningmaskine er et husholdningsapparat og anvendes udelukkende til at fremstille 
isterninger af drikkevand. Den må ikke anvendes udendørs. Isterningmaskinen ikke beregnet til 
virksomheds- eller erhvervsmæssige anvendelser. Brug kun isterningmaskinen i husholdningen til 
private formål. Enhver anden brug svarer ikke til tilsigtet brug. Denne isterningmaskine overholder 
alle relevante standarder og direktiver vedrørende CE-overensstemmelse. Modificering af 
isterningmaskinen, ud over ændringer som anbefales af producenten, kan medføre, at disse 
standarder ikke længere overholdes. Producenten er ikke ansvarlig for eventuelle skader eller 
funktionsfejl, der måtte opstå som følge af sådanne ændringer. Brug kun tilbehør, der er leveret af 
producenten af maskinen.  

Vær opmærksom på bestemmelserne og lovene i brugslandet. 
 

2. Pakkens indhold 

Fjern isterningmaskinen og alt tilbehøret fra emballagen. Fjern emballagen, og kontroller, at alle 
komponenter er hele og ubeskadigede. Hvis der mangler noget, eller noget er beskadiget, skal du 
kontakte producenten. 

• Isterningmaskine  
• Isterningkurv 
• Isterningskovl 
• Denne betjeningsvejledning 
• Hurtigstart-guide 

Denne betjeningsvejledning har en flap på forsiden, der kan foldes ud. På indersiden af forsiden 
findes et diagram over SilverCrest SEMK 105 B2 isterningmaskinen, hvor alle dens styreelementer 
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er nummererede. Denne side kan forblive udfoldet, mens du læser de forskellige kapitler i denne 
brugervejledning. Det vil give dig mulighed for at se de relevante betjeningselementer til enhver tid. 
De forskellige numre betyder følgende: 

1 Låg 

2 Kontrolpanel 

3 "ICE MAKING"-LED >> /  små/store isterninger 

4 "ADD WATER"-LED  

5 "ICE FULL"-LED  

6  "POWER"-knap 

7 Ventilatorudblæsning 

8 Isterningskovl 

9 Ventilationsriste 

10 Strømledning 

11 Ventilationsriste 

12 Afløbsåbning (med prop) 

13 Vandbeholder 

14 Isterningkurv 

 

3. Tekniske specifikationer 

Producent TARGA GmbH 
Beskrivelse SilverCrest SEMK 105 B2 
Strømforsyning 220-240 V~ (AC), 50 Hz 
Strømforbrug 105 W 
Strømforbrug 0,8 A  
Produktion/24 timer ca. 11-12 kg 
Kapacitet af  Vandbeholder (13): 2,1 liter 

Isterningkurv (14): 800 g  
Klimaklasse ST, SN, N, T 
Kølemiddel, mængde R600a, 28 g 
Isoleringsmateriale Cyclopentan 
Dimensioner  ca. 37,5 x 25,2 x 31,5 cm 
Vægt  ca. 8800 g inklusive alt tilbehør 

De tekniske data og designet kan ændres uden varsel. 
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4. Sikkerhedsinstruktioner 
Før isterningmaskinen tages i brug for første gang, bedes du 
læse følgende bemærkninger og overholde alle advarsler, også 
selvom du i forvejen er fortrolig med at håndtere elektroniske 
husholdningsapparater. Opbevar denne betjeningsvejledning 
på et sikkert sted til fremtidig brug. Hvis du sælger 
isterningmaskinen eller giver den væk, skal du samtidig 
videregive denne betjeningsvejledning. Den er en del af 
isterningmaskinen. 
Symbolforklaring 

 
FARE! Dette signalord angiver en fare med moderat 
risiko, som kan føre til dødsfald eller større kvæstelser, 
hvis den ikke undgås. 

 
ADVARSEL! Dette signalord angiver en fare med 
moderat risiko, som kan føre til dødsfald eller større 
kvæstelser, hvis den ikke undgås. 

 
FORSIGTIG! Dette signal angiver vigtige instruktioner 
til at beskytte mod skader på ejendom. 

 
FARE! Dette symbol angiver sikkerhedsfarer og risiko 
for dødsfald og/eller for skade på udstyr grundet 
elektrisk stød. 

 
Brandfare! 

 
Dette symbol tildeles produkter, hvis fysiske og kemiske 
sammensætning er blevet testet og anses for værende 
ikke-sundhedsskadelige, når de anvendes i forbindelse 
med fødevarer i overensstemmelse med kravene i EU-
forordningen 1935/2004. 

 

Dette symbol henviser til yderligere oplysninger om 
emnet. 
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 Vekselspænding 

 
Producentens adresse 

 

 ADVARSEL! Forudselig misbrug 
• Brug isterningmaskinen i henhold til instruktionerne. Forkert 

brug af apparatet kan forårsage kvæstelser. 
• Isterningmaskinen er ikke designet til brug med en ekstern 

timer eller et separat fjernbetjeningssystem. 
• ADVARSEL: Flere stik eller strømadaptere, der ikke er 

fastmonterede, må ikke placeres bag isterningmaskinen. 
 

 FARE! Personlig sikkerhed 

• Denne isterningmaskine kan anvendes af børn fra 8 år samt 
af personer med nedsat fysisk, sansemæssig eller psykisk 
kapacitet, eller af personer, der mangler viden eller erfaring, 
så længe de er under opsyn eller har modtaget anvisninger i 
korrekt brug af apparatet, og de forstår de tilknyttede risici. 

• Tillad ikke børn at lege med isterningmaskinen. 
• Dette produkt må ikke rengøres eller vedligeholdes af børn 

uden opsyn. 

 
FARE! Emballagen er ikke legetøj. Tillad ikke børn at 
lege med plastikposer. Der er risiko for kvælning. 

Opbevar isterningmaskinen utilgængeligt for børn. 
 

Generelle sikkerhedsinstruktioner 

 FARE: Risiko for elektrisk stød 

• Isterningmaskinen må kun bruges på tørre, indendørs 
områder. 
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• Strømledningen (10) må ikke blive beskadiget. Udskift aldrig 
en ødelagt ledning (10). Kontakt i stedet vores hotline. Der er 
risiko for elektrisk stød i tilfælde af beskadigede 
strømledninger (10). 

• Hvis strømkablet til enheden er beskadiget, skal det udskiftes 
af producenten, dennes kundeserviceafdeling eller en 
tilsvarende kvalificeret person, så mulige faremomenter 
undgås. 

• Åbn aldrig kabinettet til isterningmaskinen, da der ikke er 
nogen komponenter indeni, som kræver vedligeholdelse. 
Åbning af kabinettet udgør en risiko for elektrisk stød. 

• Hvis der bemærkes røg, usædvanlige lyde eller underlige 
lugte, skal isterningmaskinen straks slukkes, og stikket skal 
tages ud af stikkontakten. Hvis dette forekommer, må 
isterningmaskinen ikke længere bruges, før den er blevet 
inspiceret af autoriserede servicepersoner. Du må ikke 
indånde røg fra en mulig brand i enheden. Hvis du ved et 
uheld indånder røg, skal du søge læge. Indånding af røg kan 
være skadeligt for helbredet. 

• Sørg for, at strømledningen (10) ikke kan blive beskadiget af 
skarpe kanter eller varme steder.  

• Sørg for, at strømledningen (10) ikke kan blive klemt eller 
mast. 

• Isterningmaskinen skal altid afbrydes fra strømforsyningen, 
når den er uden opsyn, og før den samles, adskilles eller 
rengøres. 

• Når strømkablet tages ud af stikkontakten i væggen, skal du 
altid trække i selve stikket, aldrig i selve strømkablet (10). 
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• Hvis du bemærker synlige skader på isterningmaskinen eller 
strømledningen (10), skal du slukke for isterningmaskinen, 
tage stikket ud af stikkontakten og kontakte kundeservice. 

• For helt at frakoble enheden fra strømmen, skal 
strømadapteren trækkes ud af stikkontakten. Du må derfor 
kun slutte isterningmaskinen til en korrekt installeret 
stikkontakt, der er let tilgængelig, og hvor 
forsyningsspændingen svarer til den, der er angivet på 
mærkepladen. Efter enheden er tilsluttet, skal stikkontakten 
stadig være lettilgængelig, så du kan tage stikket ud hurtigt i 
en nødsituation. 

• Isterningmaskinen må ikke nedsænkes i vand eller andre 
væsker. Hvis der er kommet væsker ind i isterningmaskinen, 
skal stikket straks tages ud af kontakten, og der skal kontaktes 
kundeservice. 

 

 
FARE: Brandfare 

• Dette produkt indeholder en lille mængde isobutan (R600a) 
som kølemiddel. Dette er en naturlig, miljøvenlig gas, der er 
brændbar. I tilfælde af en utæthed skal du tage stikket ud af 
stikkontakten og undgå åbne ild og antændelseskilder. Luft 
ud i rummet, hvor isterningmaskinen er placeret, og kontakt 
vores hotline. 

• Opbevar ikke eksplosive materialer såsom aerosolbeholdere 
med brandfarlige drivstoffer i enheden. 

• Sørg for, at der ikke er noget, som blokerer ventilationsristene 
(9, 11) i enhedens kabinet. Opstil isterningmaskinen, så der 
ikke er noget, der blokerer ventilationsristene (9, 11) eller 
ventilatorudblæsningen (7). Enheden skal bruge et frirum på 
omkring 20 cm hele vejen rundt. 



SEMK 105 B2 

Dansk  -  155 

• Brug ikke et forlængerkabel til drift af isterningmaskinen. 
• Enheden kræver ikke konstant overvågning, når den er i 

brug, men kontroller den regelmæssigt.  
 

 ADVARSEL! Risiko for personskade 

• Der er risiko for kvælning, når man nyder drikke med 
isterninger. Risiko for kvælning! 

• Brug kun drikkevand i isterninger, aldrig andre væsker. 
• For at forhindre mugdannelse må du aldrig lade vandet stå i 

vandbeholderen længere end 24 timer (13). Aftap gammelt 
vand, og fyld nyt på. 

• Opbevar ikke fødevarer i isterningmaskinen. 
• Fyld ikke vandbeholderen (13) med varmt vand. 
• Brug kun det medfølgende tilbehør. 
• Vend aldrig bunden i vejret på isterningmaskinen under 

transport. 
• Lad isterningmaskinen stå i mindst 2 timer efter transport, 

inden den tages i brug. 
 

 FORSIGTIG! Risiko for skader på ejendom 

• Prøv aldrig at accelerere afrimningsprocessen ved at bruge 
midler, der ikke er anbefalet af producenten. 

• Kølekredsløbet på isterningmaskinen må ikke blive 
beskadiget. 

5. Copyright 

Alt indholdet i denne betjeningsvejledning er beskyttet af ophavsret og er kun beregnet til 
information for brugeren. Kopiering af data og oplysninger uden forudgående, udtrykkeligt skriftligt 
samtykke fra forfatteren er strengt forbudt. Dette gælder også for enhver kommerciel anvendelse af 
indholdet og oplysningerne. Al tekst og alle diagrammer var opdaterede på trykkedatoen. 
Indholdet kan ændres uden varsel.  
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6. Før du går i gang 

Fjern SEMK 105 B2 isterningmaskinen og alt tilbehøret fra emballagen, og kontroller, at pakkens 
indhold er komplet. Fjern alle beskyttelsesfolier.  

Lad ikke børn komme i nærheden af emballagen, og smid den ud med det samme. 

7. Kom godt i gang 

Rengør alle dele af isterningmaskinen for at fjerne eventuelle rester fra produktionen, før du 
fremstiller isterninger første gang. Gå frem som beskrevet i afsnittet om 
"Vedligeholdelse/rengøring". 

 
FORSIGTIG! Risiko for skader på ejendom 
 Lad isterningmaskinen stå i mindst 2 timer efter transport, inden den tages i brug. 
 Den omgivende temperatur skal være mellem 10 °C og 43 °C, når maskinen er i 

brug. 
 
Slut derefter stikket til en stikkontakt, der lever op til kravene. "ICE MAKING"-LED'en (3) blinker 
grønt. 
Isterningmaskinen er nu i standby-tilstand og klar til brug. 

7.1 Påfyldning af drikkevand 

 

 Brug altid frisk drikkevand! Genbrug aldrig vand fra smeltede isterninger! 
 Drikkevandets temperatur må ikke overstige 25 °C. 
 Sørg for, at afløbsåbningen (12) i vandbeholderen (13) er lukket med proppen. 

 

• Åbn låget (1), og tag 
isterningkurven (14) ud. 

• Fyld vandbeholderen (13) 
med frisk drikkevand. Fyld den 
ikke over markeringen MAX. 

• Sæt isterningkurven (14) i 
igen, og luk låget (1). 

 
 

 

Bemærk, at MAX-markeringen i modsætning til det viste på diagrammet ovenfor kun er 
præget ind i enhedens materiale og ikke kan vises med sort af hensyn til 
fødevaresikkerheden. 
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7.2 Begynde at fremstille isterninger 

 

 Første gang du laver isterninger, kan det tage lidt længere tid end angivet 
nedenfor, fordi enheden ikke er kold i forvejen.  

 På grund af vandtemperaturen og den omgivende temperatur tager det tre 
isfremstillingscyklusser at lave de største isterninger. 

 Produktionstiden afhænger direkte af vandtemperaturen og den omgivende 
temperatur. 

7.2.1 Fremstilling af store isterninger 

 

Standardindstillingen er at lave store isterninger.  
Efter hver produktionscyklus er det muligt at ændre isterningstørrelsen ved at trykke på 
knappen "POWER"  (6) og holde den inde i ca. 3 sekunder. Den valgte tilstand vises 
på kontrolpanelet (2) som følger: 

"ICE MAKING"-LED'en (3) lyser grønt: Enheden laver store isterninger. 

"ICE MAKING"-LED'en (3) lyser gult: Enheden laver små isterninger. 
• Tryk kortvarigt på knappen "POWER" (6) for at begynde at lave små isterninger. "ICE 

MAKING"-LED'en (3) blinker grønt.  
• Afhængigt af den omgivende temperatur falder isterningerne ned i isterningkurven (14) efter 7 

til 15 minutter. 
• Du kan til enhver tid tage isterningerne ud. Åbn låget (1), fjern de isterninger, du vil have, med 

isterningskovlen (8), og luk låget (1) igen. 
• Når "ICE FULL"-LED'en (5) lyser rødt, er isterningkurven (14) fyldt. Isterningfremstillingen bliver 

sat på pause. Når du har fjernet nok isterninger, genoptager enheden produktionen. 

 

Det kan forekomme, at isterningerne hober sig op, blokerer fotocellen og giver et falsk 
signal om, at isterningkurven (14) er fyldt. Hvis det sker, skal du bruge isterningskovlen 
(8) til at fordele isterningerne jævnt i isterningkurven (14). Isfremstillingen fortsætter 
automatisk, når fotocellen er fri igen. 

• Hvis "ADD WATER"-LED'en (4) lyser rødt, er der for lidt vand i vandbeholderen (13). 
Isterningfremstillingen bliver stoppet. 

• Åbn låget (1), tag isterningkurven (14) ud, og fyld vandbeholderen (13) med frisk drikkevand, 
hvis du vil fortsætte med at lave isterninger. 

• Sæt isterningkurven (14) på plads igen, luk låget (1), og tryk kortvarigt på knappen "POWER" 
(6) for at fortsætte. 

7.2.2 Fremstilling af små isterninger 

• Hvis du trykker på "POWER "-knappen (6), og holder den inde i ca. 3 sekunder, mens du 
laver store isterninger, lyser "ICE MAKING"-LED'en (3) gult. I næste cyklus fremstiller maskinen 
små isterninger.  

7.3 Stoppe med at fremstille isterninger 

 

Udskift vandet i vandbeholderen (13) senest efter 24 timer for at forhindre 
mugdannelse. 
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• Tryk kortvarigt på knappen "POWER" (6) for at stoppe med at lave is. "ICE MAKING"-
LED'en (3) blinker grønt. 

• Fjern isterningerne fra isterningkurven (14), og tag stikket ud af stikkontakten. 
• Lad isterningmaskinen afrime. 
• Kontroller derefter, om der er vand i den bagerste del af maskinen. Hvis det er tilfældet, skal du 

vippe maskinen let forover, så vandet kan løbe ind i vandbeholderen (13). 
• Lad nu vandet løbe ud af vandbeholderen (13). Træk enheden fremad ud over kanten på 

arbejdsfladen, så afløbsåbningen (12) er nem at komme til, men enheden stadig står stabilt. 
• Hold en beholder i passende størrelse under afløbsåbningen (12), og tag proppen ud. 
• Når alt vandet er løbet ud, skal du lukke afløbsåbningen (12) igen med proppen. 
 

8. Vedligeholdelse/rengøring 

  

FARE: Risiko for elektrisk stød 
Fjern altid strømstikket fra stikkontakten før rengøring. Ellers kan du risikere elektrisk 
stød. 
Hæld eller sprøjt ikke væske på isterningmaskinen, og sænk den ikke ned i vand eller 
andre væsker. Dette kan medføre kortslutninger, som kan medføre elektrisk stød eller 
brand. 

 

ADVARSEL 
Tøm vandbeholderen (13) efter maksimalt 24 timer for at forhindre mugdannelse. 

 

ADVARSEL om materiel skade 
Brug ikke slibende eller udtørrende rengøringsmidler, eller redskaber, der kan ridse 
overfladen (eksempelvis metalsvampe). Ellers kan isterningmaskinen blive beskadiget. 
Brug ikke kogende vand til rengøring. 
Rengør ikke metalstængerne bagerst i maskinen med en klud eller lignende. Ridser vil 
have negativ effekt på produktionsresultatet. 

 

Forsøg ikke at rengøre isterningmaskinen og dens tilbehør i opvaskemaskinen, da 
dette vil medføre permanent skade! 

Aktivering af maskinens selvrengøringsfunktion: 
• Hvis maskinen stadig er i brug, skal du følge instruktionerne i afsnittet "Stoppe med at fremstille 

isterninger". 
• Sæt stikket i en stikkontakt. 
• Fyld maskinen med frisk vand på til MAX-markeringen, som beskrevet i afsnittet "Påfyldning af 

drikkevand". 
• Tryk og hold knappen "POWER"  (6) inde i ca. 10 sekunder. Maskinen starter 

selvrengøringsprocessen, og LED'erne "ICE MAKING" (3), "ADD WATER" (4) og "ICE FULL" 
(5) lyser rødt eller grønt i rækkefølge imens. Efter ca. 15 minutter skifter maskinen til standby-
tilstand, og "ICE MAKING"-LED'en (3) blinker grønt. 

• Tag stikket ud af stikkontakten, og tøm vandet ud igennem afløbsåbningen (12). 
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• Tag isterningkurven (14) ud, og rengør maskinens inderside med en fugtig klud. Rengør ikke 
metalstængerne bagerst i maskinen med en klud. Dette kan beskadige dem, hvilket vil påvirke 
isproduktionen negativt.  

• Hæld en smule eddike på kluden for at fjerne vanskeligt snavs og aflejringer. Skyl derefter 
vandbeholderen (13) med rent vand, og lade det løbe ud igennem afløbsåbningen (12). Tør 
derefter af med en fugtig klud.  

• Isterningkurven (14) og isterningskovlen (8) kan rengøres med varmt vand med mildt 
opvaskemiddel. 

• Tør huset og strømledningen (10) af med en fugtig klud. Hæld en smule mildt opvaskemiddel 
på kluden for at fjerne vanskeligt snavs. Tør derefter af med en fugtig klud for at fjerne 
eventuelle rester af opvaskemiddel. Sørg for, at maskinen og strømledningen (10) er helt tørre 
udvendigt, før du bruger dem igen. 

 

9. Opbevaring, når apparatet ikke er i brug 

Hvis isterningmaskinen ikke anvendes i en længere periode, skal den opbevares på et sikkert, rent 
og tørt sted. 
• Tøm vandbeholderen (13), og rengør den omhyggeligt som beskrevet i afsnittet 

"Vedligeholdelse/rengøring". 
• Træk strømledning (10) op på kabeloprulleren, der er placeret på undersiden af ismaskinen. 
• Lad låget (1) stå åbent, og lad beholderen tørre helt, før du lukker låget (1), og opbevar 

isterningmaskinen et sikkert sted uden støv. 
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10. Fejlfinding 

Hvis isterningmaskinen ikke fungerer som normalt, skal du følge anvisningerne nedenfor for at 
forsøge at løse problemet. Hvis en gennemgang af punkterne nedenfor ikke retter fejlen, bedes du 
kontakte vores hotline. 

10.1 Isterningmaskinen virker ikke 
• Stikket er ikke tilsluttet. Sæt stikket i stikkontakten i væggen. 
• Vægstikket er defekt. Test isterningmaskinen i en anden stikkontakt, som du ved, virker. 

10.2 "ADD WATER"-LED'en (4) er tændt 
• Der er for lidt vand i vandbeholderen (13). Fyld vand på. 
• Vandfilteret i bunden af vandbeholderen (13) er tilstoppet. Fjern eventuelle 

genstande/aflejringer, som tilstopper vandfilteret. Du kan om nødvendigt trække vandfilteret 
lige op for at rengøre det. Sørg for at sætte det i igen, før du bruger maskinen igen. Følg 
instruktionerne i at fjerne vanskeligt snavs og aflejringer i afsnittet "Vedligeholdelse/rengøring". 

10.3 "ICE FULL"-LED'en (5) er tændt 
• Isterningkurven (14) er fyldt. Fjern isterningerne. Produktionen fortsættes automatisk. 
• De infrarøde sensorer over isterningkurven (14) er snavsede og indikerer, at isterningkurven 

(14) er fyldt. Rengør de infrarøde sensorer med en blød klud. 

10.4 Både "ADD WATER" (4) og "ICE FULL" (5) LED'erne er tændt 
• Isterningskålen bag på maskinen er tilstoppet. Kontroller, om tilstopningen skyldes en isterning, 

og fjern den i så fald forsigtigt. Genstart maskinen ved at tage stikket ud af stikkontakten og 
sætte det i igen. 

10.5 Der fremstilles igen isterninger, eller isterningerne er for små 
• Den omgivende temperatur er for høj, den må ikke overstige 43 °C. 
• Vandtemperaturen er for høj, den skal være mellem 8 °C og 25 °C. 
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11. Miljøregler og oplysninger om bortskaffelse 

 

For apparater, der er mærket med dette symbol, gælder Europa-Parlamentets og 
Rådets direktiv 2012/19/EU. Alle elektriske og elektroniske apparater skal 
bortskaffes adskilt fra husholdningsaffald på de dertil indrettede offentlige anlæg. 
Når du bortskaffer det gamle apparat korrekt, undgår du at beskadige miljøet og 
dit eget helbred. Ønsker du yderligere oplysninger om korrekt bortskaffelse af det 
gamle apparat, skal du kontakte de lokale myndigheder, affaldskontoret eller den 
forretning, hvor du købte apparatet. 

Det anvendte kølemiddel i denne maskine kræver særlige 
foranstaltninger ved bortskaffelse. 

Kontakt dit lokale renovationsselskab for at få yderligere information.  

 

Symbolet af den overstregede affaldscontainer på almindelige og genopladelige 
batterier indikerer, at de ikke må bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald, 
men skal bortskaffes separat. 

Hvis batterier indeholder giftige materialer, vises symbolet for det giftige materiale 
nedenunder symbolet og har følgende betydninger: 

- Pb: Batteriet indeholder bly 
- Cd: Batteriet indeholder cadmium 
- Hg: Batteriet indeholder kviksølv 
Du er ifølge loven forpligtet til at returnere brugte batterier. Gamle batterier kan 
indeholde giftige materialer, der kan skade helbredet eller miljøet, hvis de ikke 
opbevares eller bortskaffes korrekt. Batterier indeholder også vigtige råmaterialer 
som jern, zink, mangan og nikkel, som kan genanvendes. 

Efter brug kan du returnere batterierne til os eller til et lokalt indsamlingssted (f.eks. 
i detailbutikker eller et lokalt indsamlingssted) uden betaling. Bemærk, at 
batterierne skal bortskaffes i fuldt afladet stand på indsamlingssteder til aflevering 
af brugte batterier. Hvis der bortskaffes batterier, som ikke er fuldt afladede, skal 
der tages forholdsregler for at forhindre kortslutning. 

 
Bortskaf al emballage på miljørigtig vis. Papemballage kan afleveres i 
papircontaineren eller på offentlige afleveringssteder til genvinding. Film og 
plastik, der findes i emballagen, skal afleveres på den lokale genbrugsstation til 
bortskaffelse. 

 
ES/PT 
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Kun relevant for Frankrig: 

   

"Nem sortering" 
Produktet kan genvindes, er underlagt avanceret producentansvar og sorteres og indsamles 
separat. 

 
Bemærk mærkningerne på emballagematerialet, når det bortskaffes. Det er 
mærket med forkortelser (a) og tal (b), hvis betydning er som følger:  

1-7: plastik / 20-22: papir og pap / 80-98: kompositmateriale. 

 
Symbol Materiale Indeholdt i følgende emballagedele til dette 

produkt 

 

Polyethylen med lav 
densitet 

Indvendig plasticpose, formet materiale til at fastgøre 
isterningmaskinen inden i salgsemballagen 

 
Bølgepap Salgsemballage 

 

12. Bemærkninger om overensstemmelse 

Produktet overholder kravene i de gældende europæiske og nationale direktiver. 
Dokumentation for overensstemmelsen er blevet fremsendt. Producenten besidder 
de relevante erklæringer og dokumentation. 
 
Produktet opfylder kravene i de gældende nationale direktiver for Storbritannien. 
 
 
Dette produkt opfylder kravene i de gældende nationale retningslinjer for 
Republikken Serbien.  
 
 

Den fulde EU-overensstemmelseserklæring kan hentes via dette link: 
https://www.targa.gmbh/downloads/conformity/407291_2207.pdf 
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13. Garantioplysninger 

TARGA GmbH - Garanti 
Kære kunde, 

Der er 3 års garanti på dette apparat fra købsdatoen. I tilfælde af mangler ved dette produkt, har 
du ifølge loven rettigheder over for sælgeren. Disse rettigheder begrænses ikke af garantien 
nedenfor. 

Garantibetingelser 
Garantien træder i kraft fra og med købsdatoen. Opbevar kassebonen omhyggeligt. Denne bon 
skal bruges som bevis for købet. Hvis der opstår en materiale- eller fabrikationsfejl på dette produkt 
inden for 3 år fra købsdatoen, vil produktet, efter vores skøn, blive enten repareret eller udskiftet 
gratis. 

Garantiperiode og juridiske mangelskrav 
Garantiperioden forlænges ikke med garantiydelsen. Dette gælder også for udskiftede og 
reparerede dele. Vi skal omgående informeres om skader og mangler ved købet, der konstateres 
umiddelbar efter udpakningen. Reparationer, der udføres efter garantiperiodens udløb, er 
betalingspligtige. 

Garantiens omfang 
Apparatet er produceret efter strenge kvalitetskrav og testet nøje før leveringen. Garantiydelsen 
omfatter materiale- eller fabrikationsfejl. Denne garanti omfatter ikke produktdele, der udsættes for 
normalt slid og som derfor kan betragtes som sliddele, eller for skader på skrøbelige dele, f.eks. 
kontakter, batterier eller dele, der er fremstillet af glas. Denne garanti bortfalder, hvis produktet 
bliver skadet på grund af ukorrekt anvendelse eller vedligeholdelse. Alle anvisninger i 
betjeningsvejledningen skal følges for at sikre, at produktet anvendes korrekt. Anvendelsesformål 
og handlinger, der frarådes eller advares om i betjeningsvejledningen, skal altid undgås. Produktet 
er udelukkende beregnet til privat brug, og ikke til erhvervsmæssig brug. Ved misbrug eller ukorrekt 
behandling, anvendelse af magt eller reparationer, der ikke er foretaget af vores autoriserede 
serviceafdeling, bortfalder garantien. Der påbegyndes ikke en ny garantiperiode ved reparation 
eller udskiftning af produktet. 

Afvikling i tilfælde af garantisager 
For at sikre en hurtig behandling af din sag, bedes du følge anvisningerne nedenfor: 

- Læs venligst den vedlagte dokumentation omhyggeligt, før du tager dit produkt i brug. 
Hvis der skulle opstå et problem, der ikke kan afhjælpes på denne måde, bedes du 
kontakte vores hotline. 

- Sørg venligst for, at du altid har din kassebon og artikelnummeret, eller i givet fald 
serienummeret, parat som købsbevis, når du kontakter os. 

- I tilfælde af, at problemet ikke kan afhjælpes via telefonen, foranlediger vi yderligere 
service via vores hotline, afhængigt af årsagen til fejlen. 
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- På www.lidl-service.com kan du downloade denne og mange andre brugsanvisninger, 
produktvideoer og installationssoftware. Med denne QR-kode lander du direkte på LIDLs 
serviceside (www.lidl-service.com) og kan efter angivelse af artikelnummeret (IAN) åbne 
den relevante brugsanvisning. 

 

 

 

 Service   

  Telefon: 32 710005 

  E-mail: targa@lidl.dk 

  

 IAN: 407291_2207 

  

 Producent 

Bemærk venligst, at adressen nedenfor ikke er en serviceadresse. Kontakt først det servicecenter, 
der er angivet ovenfor. 

 TARGA GmbH 

Coesterweg 45 

59494 Soest 

TYSKLAND 
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Congratulazioni! 
Acquistando la macchina per ghiaccio SEMK 105 B2 SilverCrest, da qui in poi indicata come 
macchina per ghiaccio, avete scelto un prodotto di qualità. 

Prima di utilizzarlo, si consiglia di familiarizzare con il dispositivo e di leggere attentamente queste 
istruzioni operative. Seguire attentamente le istruzioni di sicurezza e utilizzare la macchina per 
ghiaccio solo per le finalità e nei modi descritti nelle istruzioni operative. 

Conservare queste istruzioni operative in un luogo sicuro. In caso di cessione o vendita del 
dispositivo, accertarsi di consegnare con esso tutta la documentazione relativa. 

 

1. Utilizzo previsto 

Questa macchina per ghiaccio è un elettrodomestico utilizzabile solo per fare cubetti di ghiaccio da 
acqua potabile. Non utilizzare il dispositivo all'esterno. La macchina per ghiaccio non è stata 
progettata per un impiego aziendale o commerciale. Utilizzare il dispositivo solo in ambiente 
domestico e a scopo privato. Qualsiasi impiego diverso da quello summenzionato non corrisponde 
all’utilizzo previsto. Questo dispositivo è conforme a tutte le direttive e gli standard in materia di 
Conformità CE. Qualsiasi modifica all’apparecchiatura, diversa da quelle consigliate dal 
produttore, potrà annullare la conformità a tali standard. Il produttore non può essere ritenuto 
responsabile per eventuali danni o malfunzionamenti causati da queste modifiche non autorizzate. 
Utilizzare esclusivamente gli accessori forniti dal produttore insieme al dispositivo.  

Rispettare le leggi e la normativa in materia vigenti nel paese di utilizzo. 
 

2. Contenuto della confezione 

Estrarre la macchina per ghiaccio e tutti gli accessori dalla confezione. Rimuovere i materiali 
d’imballaggio e controllare che tutti i componenti siano completi e integri. In presenza di 
componenti danneggiati o mancanti, contattare il produttore. 

• Macchina per ghiaccio  
• Secchiello per i cubetti di ghiaccio 
• Paletta per i cubetti di ghiaccio 
• Queste istruzioni operative 
• Guida rapida 

Queste istruzioni sono dotate di una parte pieghevole della copertina. In essa è rappresentata la 
macchina per ghiaccio SilverCrest SEMK 105 B2 con tutti i suoi dispositivi di controllo numerati. È 
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possibile tenere aperta la pagina mentre si leggono i diversi capitoli del manuale. Ciò consentirà di 
guardare le voci citate in ogni momento. Il significato dei numeri è il seguente: 

1 Coperchio 

2 Pannello di controllo 

3 Indicatore luminoso “ICE MAKING” >> /  cubetti di ghiaccio 
piccoli/grandi 

4 Indicatore luminoso "ADD WATER"  

5 Indicatore luminoso "ICE FULL"  

6  Pulsante "POWER" 

7 Apertura della ventola 

8 Paletta per i cubetti di ghiaccio 

9 Griglia di ventilazione 

10 Cavo d’alimentazione 

11 Griglia di ventilazione 

12 Foro di drenaggio (con tappo) 

13 Serbatoio per l'acqua 

14 Secchiello per i cubetti di ghiaccio 

3. Specifiche tecniche 

Produttore TARGA GmbH 
Descrizione SilverCrest SEMK 105 B2 
Alimentazione 220-240 V~ (CA), 50 Hz 
Consumo elettrico 105 W 
Consumo di corrente 0,8 A  
Produzione /24 ore circa 11-12 kg 
Capacità del  serbatoio per l'acqua (13): 2.1 l 

secchiello per i cubetti di ghiaccio (14): 800 g  
Classe climatica ST, SN, N, T 
Refrigerante, quantità R600a, 28 g 
Materiale isolante ciclopentano 
Dimensioni  circa 37,5 x 25,2 x 31,5 cm 
Peso  circa 8800 g compresi tutti gli accessori 

Le specifiche tecniche e il design sono soggetti a modifiche senza preavviso. 
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4. Istruzioni di sicurezza 

Quando si utilizza questo dispositivo per la prima volta, 
leggere attentamente le seguenti note contenute in questo 
manuale e rispettare tutti gli avvertimenti, anche se si ha 
dimestichezza con i dispositivi elettronici e gli elettrodomestici. 
Conservare queste istruzioni in un luogo sicuro per un eventuale 
utilizzo futuro. In caso di vendita o cessione del dispositivo, 
consegnare anche le istruzioni. Le istruzioni sono parte 
integrante del prodotto. 
 

Spiegazione dei simboli 

 
PERICOLO! Questo segnale indica un pericolo ad alto 
rischio di morte o ferite gravi. 

 
ATTENZIONE! Questo segnale indica un pericolo a 
medio rischio di morte o ferite gravi. 

 
AVVERTENZA! Questo segnale indica importanti 
istruzioni per la protezione da danni alle cose. 

 
PERICOLO! Questo simbolo indica pericolo per la 
salute e rischio di morte e/o di danni a oggetti a causa 
di scosse elettriche. 

 
Rischio d'incendio! 

 
Questo simbolo indica i prodotti la cui composizione 
chimica e fisica sono state sottoposte a test e risultate 
non nocive per la salute se utilizzate a contatto con i 
prodotti alimentari, in base ai requisiti della Disposizione 
EU 1935/2004. 

 

Questo simbolo indica ulteriori informazioni 
sull’argomento. 
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 Tensione CA 

 
Indirizzo del produttore 

 

 ATTENZIONE! Uso improprio prevedibile 
• Utilizzare la macchina per ghiaccio attenendosi alle 

istruzioni. Un utilizzo improprio del dispositivo può causare 
danni alle persone. 

• La macchina per ghiaccio non è progettata per essere 
utilizzata con un timer esterno o un sistema di controllo a 
distanza separato. 

• ATTENZIONE: Non posizionare sul retro della macchina per 
ghiaccio prese multiple o adattatori non fissati al loro posto. 

 

 PERICOLO! Sicurezza personale 

• Questa macchina per ghiaccio può essere utilizzata da 
bambini di età superiore agli 8 anni, da persone con abilità 
fisiche, sensorie o mentali ridotte o da persone inesperte 
unicamente sotto supervisione o dopo aver ricevuto istruzioni 
riguardo all'uso del dispositivo e dopo aver compreso i rischi 
ad esso associati. 

• Non permettere ai bambini di giocare con il dispositivo. 
• Non far pulire o manutenere il dispositivo da bambini senza 

supervisione. 

 
PERICOLO! Il materiale da imballaggio non è un 
gioco. Non permettere ai bambini di giocare con le 
buste di plastica. Rischio di soffocamento. 

Tenere il prodotto lontano dalla portata dei bambini. 
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Istruzioni generali di sicurezza 

 PERICOLO: Rischio di scosse elettriche 

• Utilizzare la macchina per ghiaccio solo in ambienti interni e 
asciutti. 

• Il cavo d'alimentazione (10) non deve essere danneggiato. 
Non sostituire da soli un cavo d'alimentazione (10) 
danneggiato, ma contattare la nostra assistenza clienti. Un 
cavo d'alimentazione (10) danneggiato mette a rischio di 
scosse elettriche. 

• Nel caso in cui il cavo d’alimentazione risultasse 
danneggiato, farlo sostituire dal produttore, dall’assistenza o 
da personale qualificato, onde evitare possibili rischi. 

• Non smontare la parte esterna della macchina per ghiaccio - 
all'interno non sono presenti parti che richiedono 
manutenzione. L’apertura potrebbe esporre al rischio di 
scosse elettriche. 

• In presenza di fumo, rumori od odori insoliti, spegnere 
immediatamente il dispositivo e scollegarlo 
dall'alimentazione di rete. In tal caso, l'apparecchio non 
deve essere utilizzato prima di essere stato ispezionato da 
personale di assistenza autorizzato. Non inalare mai il fumo 
derivante da un possibile incendio del dispositivo. In caso di 
inalazione accidentale, consultare immediatamente un 
medico. L'inalazione di fumo può arrecare danni alla salute. 

• Accertarsi che il cavo d'alimentazione (10) non venga 
danneggiato da oggetti taglienti o caldi.  

• Assicurarsi che il cavo d'alimentazione (10) non venga rotto 
o schiacciato. 
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• Quando l'elettrodomestico viene lasciato incustodito, o in 
caso di montaggio, smontaggio o pulizia, staccare sempre la 
spina dalla presa. 

• Per staccare la spina dalla presa, impugnare sempre la spina 
stessa e non tirare il cavo d'alimentazione (10). 

• Nel caso in cui si notassero danni evidenti alla macchina per 
ghiaccio o al cavo d'alimentazione (10), spegnere il 
dispositivo, staccare la spina dalla presa e contattare la 
nostra assistenza clienti. 

• Per scollegare totalmente il dispositivo dall'alimentazione di 
rete, è necessario estrarre la spina dalla presa di corrente. 
Collegare la macchina per ghiaccio solo a una presa di 
corrente installata correttamente, facilmente accessibile e con 
una tensione corrispondente a quella riportata sull'etichetta 
di classificazione. Una volta collegata l'apparecchiatura, la 
presa deve rimanere facilmente accessibile, in modo tale da 
poter staccare la spina rapidamente in caso di emergenza. 

• Non immergere la macchina per ghiaccio in acqua o in altri 
liquidi. Nel caso in cui del liquido penetrasse nel prodotto, 
staccare immediatamente la spina dalla presa e contattare 
l'assistenza clienti. 

 

 
PERICOLO: Rischio di incendio 

• Questo prodotto contiene una piccola quantità di isobutano 
(R600a) come gas refrigerante; si tratta di un gas naturale, 
ecocompatibile e infiammabile. In caso di fuoriuscita, 
scollegare la spina dalla presa ed evitare fiamme libere e 
fonti di accensione. Ventilare la stanza in cui si trova la 
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macchina per ghiaccio e contattare la nostra assistenza 
clienti. 

• Non conservare nel dispositivo materiali esplosivi, come i 
contenitori per aerosol, con propellenti infiammabili. 

• Accertarsi del fatto che le griglie di ventilazione (9, 11) del 
dispositivo non siano ostruite. Posizionare la macchina per 
ghiaccio in modo tale che le griglie di ventilazione (9, 11) o 
l'apertura della ventola (7) non risultino ostruite. Lasciare 
circa 20 cm di spazio intorno al dispositivo. 

• Non utilizzare una prolunga elettrica. 
• Il dispositivo non richiede una supervisione costante durante 

l'utilizzo, ma controlli regolari.  
 

 ATTENZIONE! Rischio di danni alle persone 

• Bere bibite con cubetti di ghiaccio espone al rischio di 
soffocamento. Rischio di soffocamento! 

• Utilizzare solo acqua potabile con la macchina per ghiaccio, 
mai altri liquidi. 

• Per prevenire la formazione di muffa, non lasciare mai 
l'acqua nel serbatoio per l'acqua (13) per più di 24 ore. 
Rimuovere l'acqua vecchia e riempirlo di nuovo. 

• Non utilizzare il dispositivo per conservare alimenti. 
• Non riempire il serbatoio per l'acqua (13) con acqua calda. 
• Utilizzare solo gli accessori in dotazione. 
• Durante il trasporto, non capovolgere mai la macchina per 

ghiaccio. 
• Dopo un trasporto, lasciare ferma la macchina per ghiaccio 

per almeno due ore. 
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 AVVERTENZA! Rischio di danni agli oggetti 

• Non cercare di accelerare il processo di scongelamento con 
mezzi non consigliati dal produttore. 

• Il circuito refrigerante della macchina per ghiaccio non deve 
subire danni. 

 

5. Copyright 

Tutti i contenuti del presente manuale d'uso sono coperti da copyright e vengono forniti unicamente 
a scopo informativo. È rigorosamente vietato copiare qualsiasi dato o informazione senza 
precedente autorizzazione scritta ed esplicita dell’autore. Questo si applica anche a un qualsiasi 
uso commerciale dei contenuti e delle informazioni. Tutti i testi e le illustrazioni sono aggiornati alla 
data di pubblicazione. Soggetto a cambiamenti senza preavviso. 
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6. Prima di iniziare 

Estrarre la macchina per ghiaccio SEMK 105 B2 e tutti gli accessori dalla confezione e controllare 
che il contenuto sia completo. Rimuovere tutte le pellicole di protezione.  

Tenere i materiali d'imballaggio fuori dalla portata dei bambini e smaltirli correttamente. 

7. Introduzione 

Prima di iniziare a produrre i cubetti di ghiaccio, pulire tutte le componenti della macchina per 
ghiaccio per rimuovere eventuali residui di produzione. Pulirli come descritto nel capitolo 
"Manutenzione/Pulizia". 

 
AVVERTENZA! Rischio di danni agli oggetti 
 Dopo un trasporto, lasciare ferma la macchina per ghiaccio per almeno due ore. 
 Durante l'utilizzo, la temperatura ambientale dovrebbe essere fra i 10 e i 43°C. 

Collegare quindi la spina del dispositivo a una presa d'alimentazione di rete che soddisfi i requisiti. 
L'indicatore luminoso “ICE MAKING” (3) lampeggerà verde. 
A questo punto la macchina per ghiaccio si trova in modalità Standby ed è pronta all'uso. 

7.1 Riempimento con acqua potabile 

 

 Utilizzare sempre acqua dolce potabile. Non riutilizzare mai l'acqua ottenuta dallo 
scongelamento di cubetti di ghiaccio! 

 La temperatura dell'acqua potabile non dovrebbe superare i 25°C. 
 Accertarsi che il foro di drenaggio (12) sul serbatoio per l'acqua (13) sia chiuso 

con il tappo. 
 

• Aprire il coperchio (1) ed 
estrarre il secchiello per i 
cubetti di ghiaccio (14). 

• Riempire il serbatoio per 
l'acqua (13) con acqua 
potabile fresca. Non superare 
il segno MAX. 

• Riposizionare il secchiello per 
i cubetti di ghiaccio (14) e 
chiudere il coperchio (1). 

 
 

 

Attenzione! Contrariamente a quanto illustrato nella precedente figura, il contrassegno 
MAX è solamente in rilievo sul materiale del dispositivo e non può essere evidenziato in 
nero per motivi di sicurezza. 
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7.2 Produzione dei cubetti di ghiaccio 

 

 La prima volta che si fanno cubetti di ghiaccio, il procedimento potrebbe richiedere 
un po' più di tempo, in quanto il dispositivo non è ancora freddo.  

 A causa della temperatura dell'acqua e di quella ambientale, sono necessari tre 
cicli di produzione dei cubetti per ottenere quelli più grandi. 

 Il tempo di produzione è direttamente proporzionale alla temperatura dell'acqua e 
a quella ambientale. 

7.2.1 Produzione di cubetti di ghiaccio grandi 

 

L'impostazione predefinita è la produzione di cubetti di ghiaccio grandi.  
Dopo ogni ciclo di produzione, è possibile cambiare le dimensioni dei cubetti tenendo 
premuto il pulsante “POWER”  (6) per circa 3 sec. La modalità selezionata appare 
sul pannello di controllo (2) nel modo seguente: 

Indicatore luminoso “ICE MAKING” (3) acceso verde: Il dispositivo produce 
cubetti di ghiaccio grandi. 

Indicatore luminoso “ICE MAKING” (3) acceso giallo: Il dispositivo produce 
cubetti di ghiaccio piccoli. 

• Premere brevemente il pulsante “POWER” (6) per iniziare a produrre cubetti di ghiaccio 
grandi. L'indicatore luminoso “ICE MAKING” (3) lampeggerà verde.  

• A seconda della temperatura ambientale, i cubetti di ghiaccio cadranno nel secchiello per i 
cubetti di ghiaccio (14) dopo 7-15 min. 

• È possibile prendere i cubetti di ghiaccio in qualsiasi momento. Aprire il coperchio (1), 
prendere la quantità desiderata di cubetti utilizzando la paletta per i cubetti di ghiaccio (8) e 
richiudere il coperchio (1). 

• Quando l'indicatore luminoso “ICE FULL” (5) si illumina rosso, il secchiello per i cubetti di 
ghiaccio (14) è pieno. La produzione dei cubetti viene messa in pausa. Una volta rimossa una 
quantità sufficiente di cubetti di ghiaccio, il dispositivo riprenderà la produzione. 

 

Occasionalmente, i cubetti potrebbero impilarsi e bloccare la barriera luminosa, 
segnalando erroneamente che il secchiello per i cubetti di ghiaccio (14) è pieno. Se ciò 
dovesse accadere, utilizzare la paletta per i cubetti di ghiaccio (8) per distribuire 
uniformemente i cubetti nel secchiello per i cubetti di ghiaccio (14). Una volta che la 
barriera luminosa viene liberata dai cubetti, la produzione di ghiaccio riprende 
automaticamente. 

• Se l'indicatore luminoso “ADD WATER” (4) si illumina rosso, il serbatoio per l'acqua (13) 
contiene troppa poca acqua. La produzione dei cubetti viene interrotta. 

• Se si desidera continuare a produrre cubetti di ghiaccio, aprire il coperchio (1), estrarre il 
secchiello per i cubetti di ghiaccio (14) e riempire il serbatoio per l'acqua (13) con acqua 
potabile fresca. 

• Riposizionare il secchiello per i cubetti di ghiaccio (14), chiudere il coperchio (1) e premere 
brevemente il pulsante “POWER” (6) per far ripartire il dispositivo. 
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7.2.2 Produzione di cubetti di ghiaccio piccoli 

• Tenendo premuto il pulsante “POWER ” (6) per circa 3 sec durante la produzione di cubetti 
di ghiaccio grandi, l'indicatore luminoso “ICE MAKING” (3) si illumina giallo. Nel ciclo 
successivo, la macchina produrrà cubetti di ghiaccio piccoli.  

7.3 Interruzione della produzione di cubetti di ghiaccio 

 

Per prevenire la formazione di muffa, sostituire l'acqua nel serbatoio per l'acqua (13) 
dopo 24 ore al massimo. 

• Premere brevemente il pulsante “POWER” (6) per interrompere la produzione dei cubetti. 
L'indicatore luminoso “ICE MAKING” (3) lampeggerà verde. 

• Rimuovere i cubetti dal secchiello per i cubetti di ghiaccio (14) e staccare la spina dalla presa 
d'alimentazione. 

• Attendere che il dispositivo si scongeli. 
• Controllare quindi l'eventuale presenza di acqua nel retro della macchina. Nel caso ve ne 

fosse, inclinare leggermente in avanti il dispositivo, in modo che l'acqua possa scorrere nel 
serbatoio per l'acqua (13). 

• Rimuovere quindi l'acqua dal serbatoio per l'acqua (13). Spostare il dispositivo sul bordo del 
piano di lavoro, così che il foro di drenaggio (12) risulti più facilmente accessibile, ma il 
dispositivo rimanga stabile. 

• Posizionare un contenitore della grandezza adatta sotto la foro di drenaggio (12) e rimuovere 
il tappo. 

• Una volta rimossa tutta l'acqua, richiudere il foro di drenaggio (12) con il tappo. 
 

 

8. Manutenzione/pulizia 

  

PERICOLO: Rischio di scosse elettriche 
Scollegare sempre la spina dalla presa prima di effettuare le operazioni di pulizia. Un 
eventuale contatto potrebbe provocare scosse elettriche. 
Non spruzzare o far sgocciolare liquidi sulla macchina per ghiaccioe non immergerla 
in acqua o altri liquidi. Si potrebbero provocare dei cortocircuiti che potrebbero 
causare scosse elettriche o incendi. 

 

ATTENZIONE 
Vuotare il serbatoio per l'acqua (13) al massimo dopo 24 ore, per prevenire la 
formazione di muffa. 

 

AVVERTENZA relativa ai danni alla proprietà 
Non utilizzare detergenti abrasivi o caustici o strumenti che potrebbero graffiare la 
superficie (per es. spugnette metalliche). In caso contrario, la macchina per ghiaccio 
potrebbe subire dei danni. 
Per la pulizia non utilizzare acqua bollente. 
Non pulire le bacchette di metallo sul retro del dispositivo con un panno o simili. 
Eventuali graffi potrebbero influire negativamente sui risultati della produzione. 
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Non tentare di pulire la macchina per ghiaccio e i suoi accessori nella lavastoviglie, si 
potrebbero causare danni irreparabili! 

Attivazione della funzione di autopulizia del dispositivo: 
• se la macchina è ancora in funzione, seguire le istruzioni nel capitolo "Interruzione della 

produzione di cubetti di ghiaccio". 
• Inserire la spina in una presa d'alimentazione di rete. 
• Riempire il dispositivo con acqua fino al segnale MAX, come descritto nel capitolo 

"Riempimento con acqua potabile". 
• Tenere premuto il pulsante “POWER“  (6) per circa 10 sec. La macchina avvierà il processo 

di autopulizia, durante il quale gli indicatori luminosi “ICE MAKING” (3), “ADD WATER” (4) e 
“ICE FULL” (5) si illumineranno in rosso o verde in sequenza. Dopo circa 15 min, il dispositivo 
entrerà in modalità Standby e l'indicatore luminoso "ICE MAKING" (3) lampeggerà verde. 

• Staccare la spina dalla presa e rimuovere l'acqua dal foro di drenaggio (12). 
• Rimuovere il secchiello per i cubetti di ghiaccio (14) e pulire l'interno della macchina con un 

panno umido. Non pulire le bacchette di metallo sul retro del dispositivo con un panno. Ciò 
potrebbe danneggiarle, influendo negativamente sulla produzione del ghiaccio.  

• Per rimuovere lo sporco ostinato e i depositi, versare un po' di aceto sul panno. Risciacquare 
quindi il serbatoio per l'acqua (13) con acqua pulita, facendola scorrere anche attraverso il 
foro di drenaggio (12). Pulire con un panno umido.  

• Il secchiello per i cubetti di ghiaccio (14) e la paletta per i cubetti di ghiaccio (8) possono 
essere puliti in acqua calda con un detersivo delicato. 

• Pulire l'esterno del dispositivo e il cavo d'alimentazione (10) con un panno umido. Per 
rimuovere lo sporco ostinato, versare un po' di detersivo delicato sul panno. Poi ripulire con un 
panno umido per togliere eventuali residui di detersivo. Prima di utilizzarli nuovamente, 
accertarsi che il dispositivo e il cavo d'alimentazione (10) siano compleatmente asciutti 
all'esterno. 

 

9. Conservazione del dispositivo inutilizzato 

Quando non si intende utilizzare la macchina per ghiaccio per un lungo periodo di tempo, riporla 
in un luogo pulito e asciutto. 
• Vuotare il serbatoio per l'acqua (13) e pulirla a fondo, come descritto nel capitolo 

"Manutenzione/Pulizia". 
• Avvolgere il cavo d’alimentazione (10) sull'avvolgicavo situato sul lato inferiore del 

fabbricatore di ghiaccio. 
• Lasciare il coperchio (1) aperto e far asciugare tutte le parti completamente prima di chiudere 

il coperchio (1) e di riporre la macchina per ghiaccio in un posto sicuro, lontano dalla polvere. 
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10. Risoluzione dei problemi 

In caso di malfunzionamenti della macchina per ghiaccio, seguire le istruzioni successive per 
cercare di risolvere il problema. Nel caso in cui ciò non fosse sufficiente, contattare la nostra 
assistenza clienti. 

10.1 La macchina per ghiaccio non funziona 
• La spina non è collegata all'alimentazione di rete. Inserirla in una presa. 
• La presa non funziona. Provare a collegare la macchina per ghiaccio a una presa 

d'alimentazione di rete del cui funzionamento si è certi. 

10.2 L'indicatore luminoso “ADD WATER” (4) è acceso 
• Il serbatoio per l'acqua (13) contiene troppa poca acqua. Rabboccare l'acqua. 
• Il filtro dell'acqua, posto sul fondo del serbatoio per l'acqua (13), è bloccato. Rimuovere gli 

eventuali oggetti/depositi che lo bloccano. Se necessario, tirare su il filtro dell'acqua per 
pulirlo. Accertarsi di riposizionarlo prima di utilizzare ancora la macchina. Seguire le istruzioni 
per rimuovere lo sporco ostinato e i depositi, al capitolo "Manutenzione/pulizia". 

10.3 L'indicatore luminoso “ICE FULL” (5) è acceso 
• Il secchiello per i cubetti di ghiaccio (14) è pieno. Togliere i cubetti. La produzione ripartirà 

automaticamente. 
• I sensori a infrarossi sopra al secchiello per i cubetti di ghiaccio (14) sono sporchi e indicano 

che il secchiello per i cubetti di ghiaccio (14) è pieno. Pulire i sensori a infrarossi con un panno 
morbido. 

10.4 Entrambi gli indicatori luminosi “ADD WATER” (4) e “ICE FULL” (5) 
sono accesi 
• Il contenitore per i cubetti di ghiaccio sul retro della macchina è bloccato. Controllare se è 

bloccato per un cubetto di ghiaccio e, nel caso, rimuoverlo con attenzione. Riavviare il 
dispositivo staccando la spina dalla presa d'alimentazione e reinserendola. 

10.5 Il dispositivo non produce cubetti di ghiaccio o li produce troppo 
piccoli 
• La temperatura ambientale è troppo alta - non deve superare i 43°C. 
• La temperatura dell'acqua è troppo alta - deve essere fra 8 e 25°C. 
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11. Normativa in materia ambientale e informazioni sullo 
smaltimento 

 

I I dispositivi che riportano questo simbolo sono conformi alla direttiva europea 
2012/19/EU. I dispositivi elettrici ed elettronici dismessi devono essere smaltiti, 
separatamente dai rifiuti domestici, presso gli appositi centri di raccolta 
predisposti dai singoli paesi. Il corretto smaltimento del dispositivo dismesso 
contribuisce a evitare possibili danni ambientali, nonché l’insorgere di rischi per la 
salute personale. Ulteriori informazioni sullo smaltimento corretto dei dispositivi 
dismessi sono reperibili presso le amministrazioni comunali, gli enti preposti a tale 
servizio o nel negozio dove è stato acquistato l’apparecchio. Il refrigerante 
utilizzato in questo dispositivo richiede uno smaltimento speciale. 

Per maggiori informazioni, rivolgersi all'ente di smaltimento rifiuti locale.  

 

Il simbolo di un cassonetto dei rifiuti sbarrato, sulle batterie tradizionali e 
ricaricabili, indica che non devono essere smaltite con i normali rifiuti domestici, 
ma devono essere smaltite separatmente. 
Se le batterie contengono materiali tossici, sotto al simbolo viene riportato il 
simbolo chimico del materiale tossico, come segue: 
- Pb: la batteria contiene piombo 
- Cd: la batteria contiene cadmio 
- Hg: la batteria contiene mercurio 
Per legge, le batterie usate devono essere riportate. Le batterie usate possono 
contenere materiali tossici, che possono danneggiare la salute delle persone o 
l'ambiente, se non vengono conservate o smaltite correttamente. Inoltre, le batterie 
contengono importanti materiali grezzi, come ferro, zinco, manganese e nichel, 
che possono essere riutilizzati. 
Dopo l'uso, è possibile riportare le batterie a noi o a un punto di raccolta locale 
(per es. nei negozi o a un punto di raccolta locale) gratuitamente. Attenzione! Le 
batterie devono essere smaltite, totalmente scariche, negli appositi punti di 
raccolta differenziata. Nel caso in cui si gettino batterie non completamente 
scariche, prendere le necessarie precauzioni per prevenire cortocircuiti. 

 
Smaltire i materiali d’imballaggio in maniera eco-compatibile. I cartoni 
dell’imballaggio possono essere portati ai cassonetti per la carta o nei punti di 
raccolta pubblica per essere riciclati. Eventuali pellicole o plastiche contenute 
nell’imballaggio possono essere portate nei punti di raccolta pubblica per lo 
smaltimento.  

ES/PT 
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Valido solo per la Francia: 

   

"Smistamento semplificato" 

Il prodotto è riciclabile, soggetto a responsabilità avanzata del produttore e viene smistato e 
raccolto separatamente. 

 
In caso di smaltimento, prestare attenzione ai simboli sull'imballaggio, 
contrassegnato con abbreviazioni (a) e numeri (b), i cui significati sono i seguenti:  

1–7: plastica / 20–22: carta e cartone / 80-98: materiale composito. 

 
Simbolo Materiale Contenuto nei seguenti elementi di 

imballaggio di questo prodotto 

 
Polietilene a bassa 
densità 

Busta di plastica interna, materiale modellato per 
tenere ferma la macchina per ghiaccio nella 
confezione di vendita. 

 
Cartone ondulato Confezione di vendita 

 

12. Note di conformità 

Il dispositivo è conforme ai requisiti delle direttive europee e nazionali in materia. 
L’attestato di conformità è stato fornito. Il produttore è in possesso delle relative 
dichiarazioni e della documentazione in materia. 
 
Il prodotto è conforme ai requisiti delle direttive nazionali in materia della Gran 
Bretagna. 
 
 

Il presente prodotto soddisfa i requisiti delle direttive nazionali vigenti della 
Repubblica di Serbia. 
 
 

La Dichiarazione di conformità EU completa può essere scaricata al seguente indirizzo: 
https://www.targa.gmbh/downloads/conformity/407291_2207.pdf 
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13. Informazioni sulla garanzia 

Garanzia di TARGA GmbH 

Gentile cliente, 

con questo apparecchio riceve 3 anni di garanzia a partire dalla data di acquisto. Nel caso in cui 
dovesse riscontrare difetti del presente prodotto, Lei gode di diritti legali nei confronti del venditore 
del prodotto. Tali diritti non sono in alcun modo limitati dalla garanzia qui di seguito riportata. 

Condizioni di garanzia 
Il periodo di validità della garanzia ha inizio con la data di acquisto. Conservare lo scontrino 
fiscale originale come prova d'acquisto. Se entro tre anni dalla data di acquisto dovessero essere 
riscontrati difetti di materiale o di fabbricazione, il prodotto sarà, a nostra discrezione, riparato o 
sostituito gratuitamente. 

Durata della garanzia e diritti per difetti 
La durata della presente garanzia non viene prolungata dalla garanzia legale. Ciò vale anche per 
i pezzi sostituiti e riparati. Eventuali danni e difetti già presenti al momento dell'acquisto devono 
essere notificati immediatamente dopo l'apertura della confezione. Allo scadere della garanzia le 
riparazioni saranno a carico del cliente. 

Copertura della garanzia 
L'apparecchio è stato accuratamente prodotto nel rispetto di elevati standard qualitativi e 
controllato scrupolosamente prima della consegna. La garanzia è valida per difetti di materiale o 
fabbricazione. Tale garanzia non si estende alle parti del prodotto esposte a normale usura (i 
cosiddetti pezzi d'usura) o al danneggiamento di pezzi fragili, ad es. interruttori, accumulatori o 
pezzi in vetro. La presente garanzia decade se il prodotto viene danneggiato, non utilizzato 
correttamente o sottoposto a manutenzione. Per un corretto utilizzo del prodotto, attenersi 
scrupolosamente alle istruzioni descritte nel manuale d'uso. Evitare nel modo più assoluto utilizzi e 
azioni sconsigliate o segnalate come pericolose nelle istruzioni d'uso. Il prodotto è destinato 
esclusivamente all'uso privato e non commerciale. In caso di utilizzo improprio, scorretto o violento 
e in caso di interventi non eseguiti dal nostro centro di assistenza autorizzato, la garanzia è da 
considerarsi nulla. La riparazione o sostituzione del prodotto non comporta l’inizio di un nuovo 
periodo di garanzia. 

Gestione in caso di garanzia 
Per una rapida soddisfazione della Sua richiesta, si attenga alle seguenti istruzioni: 

- Prima della messa in funzione del prodotto, leggere attentamente la documentazione 
allegata. Se dovesse presentarsi un problema che non si riesce a risolvere con i mezzi 
indicati, contattare la nostra assistenza clienti. 

- Per ogni richiesta, si prega di custodire come prova d'acquisto lo scontrino fiscale e il 
codice articolo oppure il numero di serie, se esistente. 

- Nel caso in cui non sia possibile trovare una soluzione per via telefonica, tramite la 
nostra assistenza clienti viene contattata una seconda assistenza, in base alla causa del 
difetto. 

- Su www.lidl-service.com è possibile scaricare questo e molti altri manuali, video dei 
prodotti e software di installazione. Scansionare questo codice QR per accedere 
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direttamente alla pagina di assistenza di LIDL (www.lidl-service.com): qui è possibile 
consultare le istruzioni per l’uso inserendo il codice articolo (IAN). 

 

 

 Assistenza   

  Telefono: 02 36003201 

  E-Mail: targa@lidl.it 

    

  Telefono: 0842 665 566 

  E-Mail: targa@lidl.ch 

    

  Telefono: 800 62230 

  E-Mail: targa@lidl.com.mt 

  

 IAN: 407291_2207 

  

 Produttore 

Considerare che il seguente indirizzo non coincide con l'indirizzo dell'assistenza. Contattare in 
primo luogo il centro di assistenza sopra indicato. 

 TARGA GmbH 

Coesterweg 45 

59494 Soest 

GERMANIA 

 



SEMK 105 B2 

Magyar  -  183 

Tartalomjegyzék 

1. Tervezett használat .................................................................................... 184 
2. A csomag tartalma ..................................................................................... 184 
3. Műszaki jellemzők ...................................................................................... 185 
4. Biztonsági utasítások ................................................................................. 186 
5. Szerzői jog ................................................................................................. 191 
6. Mielőtt használatba venné ......................................................................... 192 
7. Az első lépések ........................................................................................... 192 

7.1 Ivóvízzel való feltöltés ............................................................................................................... 192 
7.2 A jégkockakészítés megkezdése .............................................................................................. 193 

7.2.1 Nagy jégkockák készítése ................................................................................................ 193 
7.2.2 Kicsi jégkockák készítése ................................................................................................... 193 

7.3 A jégkockakészítés leállítása .................................................................................................... 194 

8. Karbantartás/tisztítás ................................................................................ 194 
9. Tárolás használaton kívül ........................................................................... 195 
10. Hibaelhárítás ............................................................................................ 196 

10.1 Nem működik a jégkockakészítő gép ................................................................................... 196 
10.2 Világít a „ADD WATER” (VÍZ HOZZÁADÁSA) LED (4 ....................................................... 196 
10.3 Világít a „ICE FULL” (MEGTELT JÉGGEL) LED (5) ................................................................ 196 
10.4 Világít a „ADD WATER” (VÍZ HOZZÁADÁSA) (4) és a „ICE FULL”  
        (MEGTELT JÉGGEL) (5) LED ................................................................................................... 196 
10.5 Nem készít jeget vagy túl kicsik a jégkockák ........................................................................ 196 

11. Környezetvédelmi előírások és hulladékkénti elhelyezés ........................ 197 
12. Megfelelőségi megjegyzések ................................................................... 198 
13. Garanciális információk ........................................................................... 199 
 

  



SEMK 105 B2 

184  -  Magyar 

Gratulálunk! 
A SilverCrest SEMK 105 B2 jégkockakészítő gép megvásárlásával egy minőségi termékhez jutott 
hozzá. 

Az első használat előtt alaposan olvassa el a Kezelési útmutatót a jégkockakészítő működésének 
megismerése érdekében. Ügyeljen a biztonsági előírások betartására, és kizárólag a Kezelési 
útmutatóban leírt módon és célokra használja a jégkockakészítő gépet. 

Tartsa a Kezelési útmutatót biztos helyen. Ha továbbadja a jégkockakészítő gépet, kérjük, adja át 
a termékkel együtt a kapcsolódó dokumentumokat is. 

 

1. Tervezett használat 

Ez a jégkockakészítő gép egy háztartási eszköz, amely kizárólag ivóvízből való jégkockakészítésre 
szolgál. Nem használható a szabadban. Nem tervezték sem vállalati, sem kereskedelmi célra nem 
a jégkockakészítő gépet. Csak saját célra otthoni körülmények között használja a jégkockakészítő 
gépet. Minden egyéb felhasználás nem rendeltetésszerűnek minősül. Ez az jégkockakészítő gép 
megfelel valamennyi vonatkozó szabványnak, valamint a CE megfelelőséggel kapcsolatos 
direktíváknak. A jégkockakészítőnek a gyártó által javasoltakon túli bármilyen módosítása a fenti 
szabványoknak való megfelelés meghiúsulását okozhatja. A gyártó nem tehető felelőssé az 
engedély nélküli módosításokból származó károkért vagy meghibásodásért. Csak azokat a 
tartozékokat használja, amelyeket azzal együtt szállítottak, illetve csomagoltak.  

Tartsa be az ország hatályos rendelkezéseit és jogszabályait. 
 

2. A csomag tartalma 

Vegye ki a jégkockakészítőt és annak tartozékait a csomagolásból. Távolítsa el a 
csomagolóanyagokat, és ellenőrizze, hogy minden alkatrészt sértetlenül kézhez kapott-e. Ha 
bármely alkatrész hiányzik, vagy sérült, akkor kérjük, hogy lépjen kapcsolatba a gyártóval. 

• Jégkockakészítő gép  
• Jégkocka kosár 
• Jégkocka kanál 
• Kezelési útmutató 
• Gyors kezdési útmutató 

A Kezelési útmutató fedőlapja kihajtható. A borító belső oldalán számozott kezelőszervekkel együtt 
a SilverCrest SEMK 105 B2 jégkockakészítő gép ábrája látható. Kihajtva tarthatja ezt az oldalt a 
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Kezelési útmutató különböző részeinek olvasásakor. Ez segít abban, hogy könnyebben 
eligazodjon a működésben, és a részek rendeltetéseiben. A számok a következőket jelentik: 

1 Fedél 

2 Kezelőpanel 

3 „ICE MAKING” (JÉGKOCKAKÉSZÍTÉS) LED >> /  kicsi/nagy jégkockák 

4 „ICE MAKING” (VÍZ HOZZÁADÁSA) LED  

5 „ICE FULL” (MEGTELT JÉGGEL) LED  

6  „POWER” üzemi kapcsoló gomb  

7 Ventilátor kimeneti nyílása 

8 Jégkocka kanál 

9 Szellőzés rács 

10 Hálózati kábel 

11 Szellőzés rács 

12 Leeresztő nyílás (dugóval) 

13 Víztartály 

14 Jégkocka kosár 

3. Műszaki jellemzők 

Gyártó TARGA GmbH 
Leírás SilverCrest SEMK 105 B2 
Tápellátás 220-240 V~ (AC), 50 Hz 
Energiafelvétel 105 W 
Áramfelvétel 0,8 A  
Készítés/24 óra kb. 11-12 kg 
Víztartály (13)  űrtartalma: 2,1 liter 

Jégkocka kosár (14): 800 g  
Klímaosztály ST, SN, N, T 
Hűtőközeg, mennyisége R600a, 28 g 
Szigetelőanyag Ciklopentán 
Méretek  kb. 37,5 x 25,2 x 31,5 cm 
Tömeg  kb. 8800 g valamennyi tartozékkal együtt 

A műszaki adatok és az eszköz kialakítása előzetes értesítés nélkül változhatnak. 
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4. Biztonsági utasítások 
A jégkockakészítő gép első használata előtt olvassa el a 
kézikönyvben lévő összes megjegyzést és figyelmeztetést, még 
akkor is, ha ismeri az elektronikus és háztartási eszközök 
kezelését. Későbbi utánanézés céljából biztonságos helyen 
tartsa a Kezelési útmutatót. Ha eladja vagy másnak átadja a 
jégkockakészítő gépet, akkor a Kezelési útmutatót is adja át. Ez 
a jégkockakészítő gép szerves részét képezi. 
A szimbólumok magyarázata 

 
VESZÉLY! Olyan veszélyt vagy nagy kockázatot jelez 
e figyelmeztető szó, amely halálos vagy súlyos 
balesethez vezet, ha nem előzi meg azt. 

 
FIGYELMEZTETÉS! Olyan mérsékelt veszélyre hívja 
fel a figyelmet e figyelmeztető szó, mely halálos vagy 
súlyos sérülést okozhat, ha nem előzi meg azt. 

 
FIGYELEM! Olyan fontos útmutatásokat jelöl e 
figyelmeztető szó, amelyek betartása vagyoni károk 
elleni védekezéshez szükséges. 

 
VESZÉLY! E szimbólum az áramütés miatti 
egészségkárosodás, illetve halálos sérülés és/vagy 
anyagi kár veszélyére hívja fel a figyelmet. 

 
Tűzveszély! 

 
E szimbólum olyan terméket jelöl, melynek vegyi és 
fizikai összetétele a vizsgálatok alapján élelmiszerrel 
való érintkezés esetén nem idéz elő egészségre káros 
hatást az 1935/2004/EU irányelv szerint. 

 

E szimbólum a témakörre vonatkozó fontos információt 
jelöl. 



SEMK 105 B2 

Magyar  -  187 

 Váltakozó feszültség 

 
A gyártó címe 

 

 FIGYELMEZTETÉS! Előre látható helytelen 
használat 

• Az útmutatásoknak megfelelően használja a jégkockakészítő 
gépet. Sérüléseket okozhat a gép helytelen használata. 

• Nem használható külső időzítővel vagy külön távirányító 
rendszerrel a jégkockakészítő gép. 

• WARNING: Tilos a jégkockakészítő hátuljára tenni a 
rögzítetlen hálózati elosztókat vagy hálózati adaptereket. 

 

 VESZÉLY! Személyi biztonság 

• Ezt a jégkockakészítő gépet 8 évesnél idősebb gyermekek, 
valamint csökkent fizikai, érzékszervi vagy mentális 
képességű vagy tapasztalatlan személyek is használhatják, 
amíg felügyelet alatt állnak, vagy a jégkockakészítő gép 
megfelelő használatáról tájékoztatást kaptak, és megértették 
az ezzel kapcsolatos veszélyeket. 

• Ne engedje, hogy a gyermekek játsszanak a jégkockakészítő 
géppel. 

• A terméket felügyelet nélkül hagyott gyermekek nem 
tisztíthatják és nem tarthatják karban. 

 
VESZÉLY! A csomagolóanyag nem játék. Ne engedje 
a gyermekeket a műanyagzacskókkal játszani. Fennáll 
a fulladás veszélye. 

Gyermekek által el nem érhető helyen tartsa a jégkockakészítő 
gépet. 
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Általános biztonsági utasítások 

 VESZÉLY: Áramütés veszélye 

• A jégkockakészítő gépe kizárólag szárat belső térben 
szabad használni. 

• Tilos sérült hálózati kábel (10) használata. A sérült hálózati 
kábelt (10) sohase cserélje ki, hanem a forródróton keresztül 
vegye fel a kapcsolatot az ügyfélszolgálatunkkal. Áramütés 
veszélye áll fenn a sérült hálózati kábel (10) esetén. 

• Ha a készülék hálózati kábele sérült, a veszélyek elkerülése 
érdekében a gyártóval, annak ügyfélszolgálatával vagy 
hasonlóan képzett személlyel cseréltesse ki. 

• Sohase bontsa meg a jégkockakészítő gép burkolatát, mivel 
abban nincsenek javítható alkatrészek. A burkolat 
megbontásával áramütés veszélyének teheti ki magát. 

• Ha füstöt, szokatlan zajt vagy szagot észlel, azonnal 
kapcsolja ki a jégkockakészítő gépet, és húzza ki a hálózati 
kábel csatlakozódugóját az hálózati csatlakozóaljzatból. 
Ilyen esetben ne használja ismét a jégkockakészítő gépet, 
amíg azt nem ellenőriztette egy erre jogosult szerviz 
szakemberével. Az eszköz esetleges kigyulladása esetén 
ügyeljen arra, hogy ne lélegezze be a füstöt. Ha mégis 
belélegzi a füstöt, forduljon orvoshoz. A füst belélegzése 
károsíthatja az egészségét. 

• Ügyeljen arra, hogy a hálózati kábelben (10) éles szélek 
vagy forró felületek ne tehessenek kárt.  

• Ügyeljen arra, hogy a hálózati kábel (10) ne törjön meg 
vagy nyomódjon össze. 
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• A jégkockakészítő gép csatlakozódugóját mindig ki kell húzni 
a csatlakozóaljzatból, ha felügyelet nélkül hagyja, továbbá 
össze- ill. szétszerelés vagy tisztítás előtt. 

• Amikor a hálózati kábel (10) csatlakozódugóját kihúzza a 
csatlakozóaljzatból, mindig a dugónál és ne a hálózati 
kábelnél fogva végezze azt. 

• Ha látható sérülést észlel a jégkockakészítő gépen vagy a 
hálózati kábelen (10), akkor azonnal kapcsolja ki a 
jégkockakészítő gépet, húzza ki a hálózati kábel 
csatlakozódugóját a csatlakozóaljzatból, és lépjen 
kapcsolatba a forródróton keresztül az ügyfélszolgálattal. 

• Ahhoz, hogy teljes egészében megszakítsa a hálózati 
csatlakozását, a hálózati csatlakozódugót ki kell húznia a 
hálózati csatlakozóaljzatból. Ezért kizárólag csak olyan 
megfelelően telepített hálózati csatlakozóaljzathoz 
csatlakoztassa a jégkockakészítő gépet, amelynek a 
névleges feszültsége egyezik a típustáblán feltüntetett 
értékkel. A készülék csatlakoztatását követően a hálózati 
csatlakozóaljzatnak könnyen elérhetőnek kell lennie, hogy a 
csatlakozódugót vészhelyzet esetén gyorsan kihúzhassa a 
hálózati csatlakozóaljzatból. 

• Ne merítse vízbe vagy más folyadékba a jégkockakészítő 
gépet. Ha folyadék került a jégkockakészítő gépbe, akkor 
húzza ki a hálózati kábel csatlakozódugóját a 
csatlakozóaljzatból, és lépjen kapcsolatba az 
ügyfélszolgálattal. 
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VESZÉLY: Tűzveszély 

• E a termék kis mennyiségű izobután (R600a) hűtőközeget 
tartalmaz, amely egy természetes, környezetbarát gyúlékony 
gáz. Szivárgás esetén bontsa a hálózati kábel 
csatlakozódugójának a csatlakozását, és kerülje a nyílt láng 
vagy gyújtóforrások használatát. Szellőztesse ki azt a 
helységet, amelyben a jégkockakészítő gép található, és a 
forróvonalon keresztül vegye fel velünk a kapcsolatot. 

• Ne tároljon olyan robbanóképes anyagokat az eszközben, 
mint például gyúlékony hajtóanyagos aeroszolos palackok. 

• Ellenőrizze, hogy semmi se zárja el az eszköz házában 
található szellőzés rácsokat (9, 11). Úgy helyezze el a 
jégkockakészítő gépet, hogy semmi se zárja el a 
szellőzőrácsokat (9, 11) vagy a ventilátor kimeneti nyílását 
(7). Kb. 20 cm-es szabad teret kell hagyni az eszköz körül. 

• Ne használjon hosszabbítókábelt a jégkockakészítő gép 
működtetéséhez. 

• Nem igényel használat közben folyamatos felügyeletet az 
eszköz, de rendszeresen ellenőrizze azt.  

 FIGYELMEZTETÉS! Sérülésveszély 

• Fulladásveszély áll fenn a jégkockákat tartalmazó italok 
fogyasztásakor. Fulladásveszély! 

• Kizárólag ivóvizet használjon a jégkockakészítő gépben, 
sohase használjon más folyadékokat. 

• A penészedés megakadályozása érdekében, sohase 
hagyjon vizet 24 óránál hosszabb ideig a víztartályban 
(13). Engedje le a régi vizet, majd töltse fel újra. 
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• Ne tároljon ételt a jégkockakészítő gépben. 
• Ne töltsön forró vizet a víztartályba (13). 
• Kizárólag a mellékelt tartozékokkal együtt használja. 
• Szállítás közben sohase fordítsa fel a jégkockakészítő gépet. 
• A jégkockakészítő gép szállítását követően, a használata 

előtt várjon legalább 2 órát, hogy leülepedjen a hűtőközeg. 
 

 
FIGYELEM! Anyagi kár okozásának a 
veszélye 

• Sohase próbálja a gyártó által ajánlott szereken kívüliekkel 
felgyorsítani a kiolvasztási eljárást. 

• Tilos a jégkockakészítő gép hűtőközeg körének a 
megbontása. 

 

5. Szerzői jog 

E Kezelési útmutató tartalmát szerzői jog védi és kizárólag az olvasó tájékoztatására szolgál. 
Szigorúan tilos az adatok és információk másolása a szerző előzetes, kifejezett írásbeli 
hozzájárulása nélkül. Ez vonatkozik a tartalom és az információk bármilyen kereskedelmi célú 
felhasználására is. A nyomtatás idején minden szöveg és ábra naprakész. A változtatás jogát 
fenntartjuk. 
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6. Mielőtt használatba venné 

Vegye ki az SEMK 105 B2 jégkockakészítő gépet és annak valamennyi tartozékát a 
csomagolásból, és ellenőrizze, hogy hiánytalan-e a csomag tartalma. Távolítsa el a védőfóliákat.  

A csomagolóanyagot tartsa távol gyermekektől és az előírásoknak megfelelően végezze a 
hulladékkénti elhelyezését. 

7. Az első lépések 

Az első jégkocka készítés előtt tisztítsa meg a jégkockakészítő gépet a gyártási maradványoktól. A 
„Karbantartás/tisztítás” című részben leírtak szerint járjon el. 

 
FIGYELEM! Anyagi kár okozásának a veszélye 
 A jégkockakészítő gép szállítását követően, a használata előtt várjon legalább 2 

órát, hogy leülepedjen a hűtőközeg. 
 Használat közben körülbelül 10°C és 43°C között kell a környezeti 

hőmérsékletnek lennie. 
Majd a követelményeknek megfelelő hálózati csatlakozóaljzathoz kell csatlakoztatnia a hálózati 
kábel csatlakozódugóját. Zöld fénnyel villog a „ICE MAKING” (JÉGKOCKAKÉSZÍTÉS) LED (3). 
Most készenléti módban van és használatra kész a jégkockakészítő gép. 

7.1 Ivóvízzel való feltöltés 

 

 Mindig friss ivóvízzel használja! Sohase használja fel újból a kiolvasztott 
jégkockákból származó vizet! 

 Nem haladhatja meg a 25°C-ot az ivóvíz hőmérséklete. 
 Ellenőrizze, a dugóval el van-e zárva a víztartály (13) leeresztő nyílása (12). 

 

• Nyissa ki a fedelet (1), majd 
vegye ki a jégkocka kosarat 
(14). 

• Töltse fel friss ivóvízzel a 
víztartályt (13). Ne töltse a 
MAX jelzés fölé. 

• Tegye vissza a jégkocka 
kosarat (14), majd zárja be 
fedelet (1). 

 
 

 

Kérjük, hogy ne feledje a fenti ábrával ellentétesen, a MAX jelzés csupán az eszköz 
anyagéba van préselve, és élelmiszer biztonsági okokból nem jelezhető fekete színnel. 
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7.2 A jégkockakészítés megkezdése 

 

 Az első jégkockakészítési eljárás egy kicsit hosszabb ideig tarthat az alább 
megadott időnél, mivel a gép még nem hűlt le.  

 A víz és a környezet hőmérséklete miatt három jégkockakészítési ciklus szükséges a 
legnagyobb jégkockák elkészítéséhez. 

 A víz és a környezet hőmérsékletével egyenesen arányos az elkészítési idő. 

7.2.1 Nagy jégkockák készítése 

 

A nagy jégkockák készítése az alapértelmezett beállítás.  
Mindegyik készítési ciklus után az „POWER” üzemi kapcsoló gomb  (6) kb. 3 
másodpercig megnyomva tartásával lehetőség van a jégkocka méret változtatására. A 
következőképpen jelenik meg a kezelőpanelen (2) a kiválasztott üzemmód: 

Zöld fénnyel világít a „ICE MAKING” (JÉGKOCKAKÉSZÍTÉS) LED (3): 
Nagy jégkockákat készít a gép. 

Sárga fénnyel világít a „ICE MAKING” (JÉGKOCKAKÉSZÍTÉS) LED (3): 
Kicsi jégkockákat készít a gép. 

• Rövid időre nyomja meg a „POWER” üzemi kapcsoló gombot (6) a nagy jégkockák 
készítésének az elkezdésére. Zöld fénnyel villog a „ICE MAKING” (JÉGKOCKAKÉSZÍTÉS) LED 
(3).  

• A környezeti hőmérséklettől függően 7 - 15 perce elteltével hullanak a jégkockák a jégkocka 
kosárba (14). 

• Bármikor kiveheti a jégkockákat. Nyissa fel a fedelet (1), a jégkocka kanál (8) segítségével 
vegye ki a jégkockákat, majd zárja vissza a fedelet (1). 

• Amikor piros színnel világít a „ICE FULL” (MEGTELT JÉGGEL) LED (5), akkor megtelt a 
jégkocka kosár (14). Szünetel a jégkockakészítés. Elegendő jégkocka kivétele után a gép 
folytatja a készítést. 

 

Néha összetapadnak a jégkockák, elzárják a fénysorompót, és hibás megtelt a 
jégkocka kosár (14) jelzést adnak. Ha ez történik, akkor a jégkocka kanalat (8) 
használja a jégkockák egyenletes elrendezésére a jégkocka kosárban (14). A 
fénysorompó akadályának az elhárítása után automatikusan folytatódik a 
jégkockakészítés. 

• Ha piros színnel világít a „ADD WATER” (VÍZ HOZZÁADÁSA) LED (4), akkor túl kevés víz van 
a víztartályban (13). Leállításra kerül a jégkockakészítés. 

• Hajtsa fel a fedelet (1), vegye ki a jégkocka kosarat (14), és töltse fel friss ivóvizzel a 
víztartályt (13), ha folytatni akarja a jégkockakészítést. 

• Tegye vissza a jégkocka kosarat (14), hajtsa le a fedelet (1), és rövid időre nyomja meg a 
„POWER” üzemi kapcsoló gombot (6) a folytatáshoz. 

7.2.2 Kicsi jégkockák készítése 

• Tartsa megnyomva kb. 3 másodpercig a „POWER ” üzemi kapcsoló gombot (6), nagy 
jégkockák készítése során, sárga színnel kezd el világítani a „ICE MAKING” 
(JÉGKOCKAKÉSZÍTÉS) LED (3) kijelző. A következő ciklusban kicsi jégkockákat készít a gép.  
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7.3 A jégkockakészítés leállítása 

 

A penészképződés elkerülése érdekében legkésőbb 24 óra elteltével cserélje ki a vizet 
a víztartályban (13). 

• Rövid időre nyomja meg a „POWER” üzemi kapcsoló gombot (6) a jégkockakészítés 
leállítására. Zöld fénnyel villog a „ICE MAKING” (JÉGKOCKAKÉSZÍTÉS) LED (3). 

• Vegye ki a jégkockákat a jégkocka kosárból (14), és bontsa a hálózati kábel 
csatlakozódugójának a csatlakozását. 

• Hagyja leolvadni a jégkockakészítő gépet. 
• Majd ellenőrizze, hogy van-e víz a gép hátsó részében. Ha van, akkor kissé döntse előre a 

gépet, hogy a víztartályba (13) folyhasson a víz. 
• Most engedje le a víztartályban (13) lévő vizet. Annyira húzza előrefelé, a munkafelület szélén 

túl a gépet, hogy könnyen elérhető legyen a leeresztő nyílás (12), de még stabilan álljon a 
gép. 

• Tartson egy megfelelően rögzített tartályt a leeresztő nyílás alá (12), és húzza ki a dugót. 
• A víz leeresztése után a dugóval dugaszolja be a leeresztő nyílást (12). 
 

8. Karbantartás/tisztítás 

  

VESZÉLY: Áramütés veszélye 
Mindig húzza ki a hálózati kábel csatlakozódugóját a csatlakozóaljzatból tisztítás 
előtt. Ez áramütést okozhat. 
Ne öntsön vagy spricceljen semmilyen folyadékot a jégkockakészítőre, illetve és ne 
merítse vízbe vagy egyéb folyadékokba. Ez rövidzárlatot okozhat, amely pedig 
áramütést vagy tüzet okozhat. 

 

FIGYELMEZTETÉS 
A penészképződés elkerülése érdekében legkésőbb 24 óra elteltével ürítse ki a vizet a 
víztartályból (13). 

 

FIGYELMEZTETÉS az anyagi károkkal kapcsolatban 
Na használjon súroló vagy maró hatású tisztítószereket, illetve olyan eszközöket, 
amelyek megkarcolhatják a készülék felületét (pl. fémszivacsokat). Ellenkező esetben 
károsodhat a jégkockakészítő gép. 
Ne használjon forró vizet a tisztításhoz. 
Ne tisztítsa kendővel vagy hasonlóval a gép hátulján található fémrudakat. Káros 
hatással lehetnek a karcolások a jégkockakészítés eredményére. 

 

Ne próbálja mosogatógépben elmosogatni a jégkockakészítő gépet és a tartozékait, 
mivel az javíthatatlan károsodást okozhat! 

 
  



SEMK 105 B2 

Magyar  -  195 

A gép öntisztító funkciójának az aktiválása: 
• Ha még használatban van a gép, akkor kövesse „A jégkockakészítés leállítás ” című részben 

leírtakat. 
• Dugja a hálózati kábel csatlakozódugóját egy hálózati csatlakozóaljzatba. 
• Az „Ivóvízzel való feltöltés” című részben leírtak szerint a MAX jelzésig töltse fel friss vízzel a 

gépet. 
• Kb. 10 másodpercig tartsa megnyomva a „POWER” üzemi kapcsoló gombot  (6). A gép 

megkezdi az öntisztító eljárás végzését, amely alatt sorban piros vagy zöld színnel világít a 
„ICE MAKING” (JÉGKOCKAKÉSZÍTÉS) (3), „ADD WATER” (VÍZ HOZZÁADÁSA) (4) és a 
„ICE FULL” (MEGTELT JÉGGEL) (5) LED. Körülbelül 15 perc elteltével készenléti módra tér át a 
gép, és zöld színnel villog a „ICE MAKING” (JÉGKOCKAKÉSZÍTÉS) LED (3). 

• Húzza ki a hálózati kábel csatlakozódugóját az hálózati csatlakozóaljzatból, és engedje le a 
vizet a leeresztő nyíláson keresztül (12). 

• Vegye ki a jégkocka kosarat (14), és egy nedves kendővel tisztítsa meg a gép belsejét. Ne 
tisztítsa kendővel a gép hátulján található fémrudakat. E károsíthatja azokat, amely káros 
hatással lehet a jégkockakészítés eredményére.  

• Tegyen egy kevés ecetet a kendőre a makacs szennyeződések és lerakódások eltávolítása 
érdekében. Majd tiszta vízzel öblítse ki a víztartályt (13), és a leeresztő nyíláson (12) keresztül 
engedje le a vizet. Nedves kendővel törölje ki.  

• Kímélő mosogatószeres meleg vízzel tisztítható a jégkocka kosár (14) és a jégkocka kanál (8). 
• Nedves kendővel törölje le a házat (10) és a hálózati kábelt. Tegyen egy kevés kímélő 

mosogatószert a kendőre a makacs szennyeződés eltávolítása érdekében. Majd törölje ki egy 
nedves kendővel a mosogatószer maradványok eltávolítására. Az ismételt használat előtt 
ellenőrizze, hogy teljesen száraz- e a gép és a (10) hálózati kábel felülete. 

 

9. Tárolás használaton kívül 

Abban az esetben ha a jégkockakészítő gép hosszú időn keresztül használaton kívül lesz, akkor 
azt tiszta és száraz helyen tárolja. 
• Ürítse ki a víztartályt (13), majd a „Karbantartás/tisztítás” című részben leírtak szerint 

alaposan tisztítsa meg. 
• Tekerje fel a hálózati kábelt (10) a jégkészítő alján található kábeltekercselőre. 
• Hagyja a fedelet (1) nyitva, és alaposan szárítsa ki a fedél (1) zárása, és a jégkockakészítő 

gép pormentes helyen való tárolása előtt. 
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10. Hibaelhárítás 

Ha a jégkockakészítő gép nem működik megfelelően, akkor kövesse az alábbi utasításokat a 
probléma megoldásához. Ha az alábbi tippek nem segítenek a probléma megoldásában, akkor 
kérjük, hogy hívja a szerviz forródrótunk számát. 

10.1 Nem működik a jégkockakészítő gép 
• Nincs bedugva a hálózati kábel csatlakozódugója. Dugja be a csatlakozót egy hálózati 

csatlakozóaljzatba. 
• Hibás a csatlakozóaljzat. Próbálja meg másik olyan csatlakozóaljzatról működtetni a 

jégkockakészítő gépet, amelyről tudja, hogy működik. 

10.2 Világít a „ADD WATER” (VÍZ HOZZÁADÁSA) LED (4 
• Túl kevés víz van a víztartályban (13). Töltse fel vízzel. 
• Eltömődött a víztartály (13) alján található vízszűrő. Távolítsa el a vízszűrőt eltömítő 

tárgyakat/lerakódásokat. Szükség esetén egyenesen felfelé kihúzhatja a vízszűrőt a 
tisztításhoz. Ellenőrizze, hogy visszatette-e a gép újbóli használata előtt. A 
„Karbantartás/tisztítás” című részeben leírtak szerint végezze a makacs szennyeződések és 
lerakódások eltávolítását. 

10.3 Világít a „ICE FULL” (MEGTELT JÉGGEL) LED (5) 
• Megtelt a jégkocka kosár (14). Vegye ki a jégkockákat. Automatikusan folytatódik a készítés. 
• Elszennyeződtek a jégkocka kosár (14) feletti infravörös érzékelők, és azt jelzik, hogy megtelt 

a jégkocka kosár (14). Puha kendővel tisztítsa meg az infravörös érzékelőket. 

10.4 Világít a „ADD WATER” (VÍZ HOZZÁADÁSA) (4) és a „ICE FULL” 
(MEGTELT JÉGGEL) (5) LED 
• El van zárva a gép hátulján található jégkocka kosár. Ellenőrizze, hogy jégkocka okozza-e az 

elzárást, ha igen, akkor körültekintően távolítsa el. A hálózati kábel csatlakozódugójának a 
hálózati csatlakozóaljzatból való kihúzásával, majd visszadugásával indítsa újra a gépet. 

10.5 Nem készít jeget vagy túl kicsik a jégkockák 
• Túl magas a környezeti hőmérséklet, nem haladhatja meg a 43°C-ot. 
• Túl magas a víz hőmérséklete 8°C és 25°C között kell lennie. 
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11. Környezetvédelmi előírások és hulladékkénti elhelyezés 

 

Az ezzel a szimbólummal jelölt készülékekre a 2012/19/EU európai irányelv 
vonatkozik. Minden használt elektromos és elektronikus készüléket a háztartási 
hulladéktól elkülönítve, az ilyen célra államilag kijelölt helyeken kell 
ártalmatlanítani. A használt készülék szabályos ártalmatlanításával elkerülhető a 
környezet károsítása, és saját egészségének veszélyeztetése. A használt készülék 
előírásszerű ártalmatlanításával kapcsolatban további információkat az 
önkormányzatnál, a környezetvédelmi hivatalban vagy abban az üzletben 
kaphat, amelyben a készüléket megvásárolta. 
Speciális hulladékkénti elhelyezési intézkedések szükségesek e 
gép hűtőközegének a hulladékkénti elhelyezéséhez. 
További információkért forduljon a helyi hulladékkezelési szolgáltatóhoz.  

 

Azt jelzi az elemeken és akkumulátorokon található áthúzott kuka szimbólum, 
hogy az nem dobható háztartási szemétbe, hanem szelektíven kell hulladékként 
elhelyezni. 

Ha mérgező anyagokat tartalmaznak az elemek, illetve akkumulátorok, akkor a 
mérgező anyag következő jelentésű vegyjele látható a szimbólum alatt: 

- Pb: Ólmot tartalmaz az elem, illetve akkumulátor 
- Cd: Kadmiumot tartalmaz az elem, illetve akkumulátor 
- Hg: Higanyt tartalmaz az elem, illetve akkumulátor 
Törvény szerint köteles a használt elemek, illetve akkumulátorok leadására. 
Megfelelő tárolás vagy hulladékkénti elhelyezés hiányában, az egészséget és a 
környezetet károsító mérgező anyagokat tartalmazhatnak a régi elemek, illetve 
akkumulátorok. Olyan fontos nyersanyagokat is tartalmazhatnak az elemek, 
illetve akkumulátorok, mint a vas, cink, mangán és nikkel. 

Használat után, díjmentesen visszaadhatja az elemeket, illetve akkumulátorokat 
egy helyi gyűjtőhelyen (pl. kiskereskedelmi üzletben vagy helyi gyűjtőhelyen). Ne 
feledje, hogy az elemeket, illetve akkumulátorokat teljesen lemerült állapotban kell 
hulladékként elhelyezni a megfelelő használt elem, illetve akkumulátor 
gyűjtőpontokon. A nem teljesen lemerült elemek, illetve akkumulátorok 
hulladékkénti elhelyezésekor legyen körültekintő, hogy ne okozzanak 
rövidzárlatot. 

 
A használt csomagolást környezetbarát módon helyezze el hulladékként. A 
kartondoboz szelektív hulladékgyűjtőbe tehető vagy újrahasznosításra egy 
nyilvános gyűjtőhelyre vihető. A csomagban található bárminemű filmet vagy 
műanyagot a nyilvános gyűjtőhelyen kell hulladékba helyezni. 

 
ES/PT 
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Csak Franciaországra érvényes: 

   

„Könnyen végzett válogatás” 

A termék újrahasznosítható, amely a gyártó speciális felelőssége, továbbá külön történik a 
válogatása, illetve a gyűjtése. 

 
A hulladékkénti elhelyezésekor figyeljen a csomagolóanyagon található 
jelzésekre, rövidítések (a) és számok (b) találhatóak bennük, amelyek jelentése:  

1– 7: műanyag / 20– 22: papír és karton / 80- 98: kompozit anyagok. 

 
Jel Anyag A következő csomagolóelemeket 

tartalmazza a termék 

 Kis sűrűségű polietilén 
Belső műanyag zsák, formázott anyag a 
jégkockakészítő gépnek az értékesítési csomagolásban 
való rögzítéséhez  

 
Hullámkarton doboz Értékesítési csomagolás 

 

12. Megfelelőségi megjegyzések 

A termék megfelel a vonatkozó európai és nemzeti irányelveknek. A megfelelőségi 
nyilatkozat mellékelve van. A gyártó rendelkezik a megfelelő nyilatkozatokkal és a 
dokumentációval. 
 
A termék megfelel az Egyesült Királyság vonatkozó jogszabályai 
követelményeinek. 
 

 
A termék megfelel a Szerb Köztársaság vonatkozó nemzeti irányelvei 
követelményeinek.  
 
 

A teljes EU megfelelőségi nyilatkozat az alábbi című webhelyről tölthető le: 
https://www.targa.gmbh/downloads/conformity/407291_2207.pdf 
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13. Garanciális információk 

 HU JÓTÁLLÁSI TÁJÉKOZTATÓ 

 

A termék megnevezése: 
JÉGKOCKAKÉSZÍTŐ 

Gyártási szám: 
IAN 407291_2207 

A termék típusa: 
SEMK 105 B2 

 

A gyártó cégneve, címe, e-mail címe: 
TARGA GmbH 
Coesterweg 45 
59494 Soest 
NÉMETORSZÁG 

Szerviz neve, címe, telefonszáma: 
Telefon: 06800 21225 
E-Mail: targa@lidl.hu 

Az importáló/ forgalmazó neve és címe: 
Lidl Magyarország Kereskedelmi Bt., H-1037 Budapest, Rádl árok 6. 

Ezt és számos további kézikönyvet, termékvideót és telepítőszoftvert letölthet a www.lidl-service.com 
webhelyről. Ez a QR-kód közvetlenül a LIDL szolgáltatási webhelyére vezet (www.lidl-service.com), ahol 
megnyithatja a kezelési útmutatót a cikkszám (IAN) megadásával. 

 

1. A jótállási idő a Magyarország területén, Lidl Magyarország Kereskedelmi Bt. üzle- tében 
történt vásárlás napjától számított 3 év, amely jogvesztő. A jótállási idő a fogyasztó részére történő 
átadással, vagy ha az üzembe helyezést a forgalmazó, vagy annak megbízottja végzi, az üzembe 
helyezés napjával kezdődik. 
2. A jótállási igény a jótállási jeggyel és/vagy a vásárlást igazoló blokkal érvényesíthető. A jótállási 
jegy szabálytalan kiállítása, vagy átadásának elmaradása nem érinti a jótállási kötelezettség-
vállalás érvényességét. Kérjük, hogy a vásárlás tényének és időpontjának bizonyítására őrizze meg 
a pénztári fizetésnél kapott jótállási jegyetés a vásárlást igazoló blokkot. 
3. A vásárlástól számított három munkanapon belül érvényesített csereigény esetén a forgalmazó 
köteles a terméket kicserélni, feltéve ha a hiba a rendeltetésszerű hasz- nálatot akadályozza. A 
jótállási jogokat a termék tulajdonosaként a fogyasztó érvé- nyesítheti az áruházakban, valamint a 
jótállási tájékoztatóban feltüntetett szervizekben. (A magyar Polgári Törvénykönyv alapján 
fogyasztónak minősül a szakmája, önálló foglalkozása vagy üzleti tevékenysége körén kívül eljáró 
természetes személy.) 
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A jótállás ideje alatt a fogyasztó hibás teljesítés esetén kérheti a termék kijavítását, kicserélését, 
vagy ha a termék nem javítható vagy cserélhető, vagy az a forgalma- zónak aránytalan 
többletköltséggel járna, illetve a fogyasztó kijavításhoz, kicseré- léshez fűződő érdeke alapos ok 
miatt megszűnt, árleszállítást kérhet, vagy elállhat a szerződéstől és visszakérheti a vételárat. A 
kijavítás során a termékbe csak új alkatrész kerülhet beépítésre. 

4. A fogyasztó a hiba felfedezésé után a lehető legrövidebb időn belül köteles a hibát bejelenteni 
és a terméket a jótállási jogok érvényesítése céljából átadni. A hiba fel- fedezésétől számított két 
hónapon belül bejelentett jótállási igényt időben közöltnek kell tekinteni. A közlés elmaradásából 
eredő kárért a fogyasztó felelős. A jótállási igény érvényesíthetőségének határideje a termék, vagy 
fődarabjának kicserélése esetén a csere napján újraindul. 
5. A rögzített bekötésű, illetve a 10 kg-nál súlyosabb, vagy tömegközlekedési eszközön nem 
szállítható terméket az üzemeltetés helyén kell megjavítani. Abban az esetben, ha a javítás a 
helyszínen nem végezhető el, a termék ki- és visszaszereléséről, valamint szállításáról a forgalmazónak 
kell gondoskodnia. 
6. A jótállás nem áll fenn, ha a hiba a nem rendeltetésszerű használatból, átalakítás- ból, helytelen 
tárolásból, vagy a használati utasítástól eltérő kezelésből, vagy bármely a vásárlást követő 
behatásból fakad, vagy elemi kár okozta, és azt a for- galmazó, vagy a szerviz bizonyítja. A 
jótállás nem vonatkozik a mozgó kopó alkat- részek (világítótestek, gumiabroncsok stb.) 
rendeltetésszerű elhasználódására. A szerviz és a forgalmazó a kijavítás során nem felel a 
terméken a fogyasztó vagy harmadik személyek által tárolt adatokért vagy beállításokért. 
7. Fogyasztói jogvita esetén a fogyasztó a megyei (fővárosi) kereskedelmi és iparkamarák mellett 
működő békéltető testület eljárását is kezdeményezheti. 
A jótállás a fogyasztó törvényből eredő szavatossági jogait és azok érvényesíthetőségét nem érinti. 
Kijavítást ellenőrző szelvény: 
 

A jótállási igény bejelentésének időpontja: A hiba oka: 

Javításra átvétel időpontja: A hiba javításának módja: 

A fogyasztó részére történő visszaadás időpontja:  

A szerviz bélyegzője, kelt és aláírás:  

 

Kicserélést ellenőrző szelvény: 
A jótállási igény bejelentésének időpontja: 

Kicserélés időpontja: 

A cserélő bolt bélyegzője, kelt és aláírás: 
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Čestitamo! 
Z nakupom naprave za pripravo ledenih kock SilverCrest SEMK 105 B2, v nadaljevanju 
imenovane naprava za pripravo ledenih kock, ste izbrali kakovosten izdelek. 

Pred prvo uporabo naprave za pripravo ledenih kock se dobro seznanite z načinom delovanja in 
natančno preberite ta navodila za uporabo. Dosledno upoštevajte varnostna navodila in napravo 
za pripravo ledenih kock uporabljajte samo, kot je opisano v navodilih za uporabo in za navedene 
aplikacije. 

Navodila za uporabo shranite na varnem mestu. Če napravo za pripravo ledenih kock izročite 
drugi osebi, priložite tudi vse ustrezne dokumente. 

 

1. Namenska uporaba 

Naprava za pripravo ledenih kock je gospodinjska naprava in je namenjena izključno za pripravo 
ledenih kock iz pitne vode. Ne sme se uporabljati na prostem. Naprava za pripravo ledenih kock 
ni načrtovana za gospodarsko ali komercialno uporabo. Napravo za pripravo ledenih kock lahko 
uporabljate samo v gospodinjstvih za osebno uporabo. Drugačen način uporabe ne ustreza 
namenski uporabi. Naprava za pripravo ledenih kock izpolnjuje zahteve vseh standardov in 
direktiv, ki so potrebni za oznako skladnosti CE. Spremembe na napravi za pripravo ledenih kock, 
ki niso v skladu s priporočili proizvajalca, lahko povzročijo, da ti standardi niso več izpolnjeni. 
Proizvajalec ne prevzema odgovornosti za morebitne poškodbe ali motnje v delovanju, do katerih 
pride zaradi takšnih sprememb. Uporabljajte samo dodatno opremo, ki jo proizvajalec dobavlja 
skupaj z napravo.  

Upoštevajte predpise in zakone, ki veljajo v državi uporabe. 
 

2. Vsebina paketa 

Napravo za pripravo ledenih kock in vso dodatno opremo odstranite iz embalaže. Odstranite 
embalažni material in preverite, če so vsi deli prisotni in nepoškodovani. V primeru poškodbe ali 
manjkajočih delov se obrnite na proizvajalca. 

• Naprava za pripravo ledenih kock  
• Posoda za ledene kocke 
• Lopatica za ledene kocke 
• Navodila za uporabo 
• Vodič za hiter začetek 
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Navodila za uporabo imajo prepognjeno platnico. Na notranji strani platnice je shema naprave za 
pripravo ledenih kock SEMK 105 B2 z oštevilčenimi vsemi upravljalnimi elementi. To stran imate 
med branjem različnih poglavij teh navodil za uporabo lahko razprto. To omogoča, da si lahko 
kadarkoli ogledate ustrezne krmilne elemente. Pomen posameznih številk: 

1 Pokrov 

2 Nadzorna plošča 

3 LED “PRIPRAVA LEDU” >> /  majhne/velike ledene kocke 

4 LED “DODAJ VODO”  

5 LED “POLNO LEDU”  

6  Tipka “POWER“ 

7 Izhod ventilatorja 

8 Lopatica za ledene kocke 

9 Prezračevalne rešetke 

10 Napajalni kabel 

11 Prezračevalne rešetke 

12 Odprtina za izpust (s čepom) 

13 Posoda za vodo 

14 Posoda za ledene kocke 

3. Tehnični podatki 

Proizvajalec TARGA GmbH 
Opis SilverCrest SEMK 105 B2 
Napajanje 220-240 V~ (AC), 50 Hz 
Poraba 105 W 
Poraba toka 0,8 A  
Proizvodnja/24 ur približno 11-12 kg 
Prostornina  posoda za vodo (13): 2,1 l 

posoda za ledene kocke (14): 800 g  
Klimatski razred ST, SN, N, T 
Hladilno sredstvo, količina R600a, 28 g 
Izolacijski material ciklopentan 
Dimenzije  približno 37,5 x 25,2 x 31,5 cm 
Masa  približno 8800 g z napajalnikom 

Tehnični podatki in oblika se lahko spremenijo brez predhodnega obvestila. 
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4. Varnostna navodila 
Pred prvo uporabo naprave za pripravo ledenih kock preberite 
naslednje opombe v tem priročniku ter upoštevajte vsa 
opozorila, tudi če ste dobro seznanjeni z upravljanjem 
elektronskih in gospodinjskih naprav. Navodila za uporabo 
shranite na varnem mestu za kasnejšo uporabo. Ko napravo za 
pripravo ledenih kock prodate ali izročite drugi osebi, istočasno 
priložite tudi navodila za uporabo. Navodila za uporabo so 
del naprave za pripravo ledenih kock. 
Razlaga uporabljenih simbolov 

 
NEVARNOST! Ta opozorilna beseda označuje 
nevarnost z visokim tveganjem, ki povzroči smrt ali težje 
telesne poškodbe, če se ji ne izognete. 

 
OPOZORILO! Ta opozorilna beseda označuje 
nevarnost s srednje velikim tveganjem, ki lahko povzroči 
smrt ali težje telesne poškodbe, če se ji ne izognete. 

 
PREVIDNOST! Ta opozorilna beseda označuje 
pomembna navodila za zaščito pred škodo na opremi. 

 
NEVARNOST! Ta simbol opozarja na nevarnost za 
zdravje ljudi ter na tveganje smrti in/ali poškodbe 
opreme zaradi električnega udara. 

 
Nevarnost požara! 

 
Ta simbol označuje izdelke, katerih fizikalna in kemična 
sestava je bila testirana ter je bilo zanjo ugotovljeno, da 
ni nevarna za zdravje, če se uporablja v stiku s hrano v 
skladu z zahtevami uredbe EU št. 1935/2004. 

 
Simbol označuje dodatne informacije o zadevi. 
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 Izmenična napetost 

 
Naslov proizvajalca 

 

 OPOZORILO! Možna napačna uporaba 
• Napravo za pripravo ledenih kock uporabljajte v skladu z 

navodili. V primeru nepravilne uporabe naprave lahko pride 
do telesnih poškodb. 

• Naprave za pripravo ledenih kock ni dovoljeno uporabljati z 
zunanjo programsko uro ali z ločenim sistemom daljinskega 
upravljanja. 

• OPOZORILO: Podaljškov z vtičnicami ali napajalnikov, ki niso 
pritrjeni na mesto, ni dovoljeno postaviti na zadnjo stran 
naprave za pripravo ledenih kock. 

 

 NEVARNOST! Osebna varnost 

• Napravo za pripravo ledenih kock lahko uporabljajo otroci 
nad 8 let starosti ter osebe z omejenimi telesnimi, čutnimi ali 
razumskimi sposobnostmi oz. osebe z zmanjšanimi 
izkušnjami in poznavanjem naprave, če so pod nadzorom 
oz. so prejeli ustrezna navodila za pravilno uporabo naprave 
in razumejo nevarnosti, ki so povezane z uporabo. 

• Otrokom ne dovolite, da se igrajo z napravo za pripravo 
ledenih kock. 

• Otroci ne smejo brez nadzora čistiti ali vzdrževati izdelka. 

 
NEVARNOST! Embalažni material ni igrača. 
Otrokom ne dovolite, da se igrajo s plastičnimi 
vrečkami. Obstaja nevarnost zadušitve. 

Napravo za pripravo ledenih kock shranjujte izven dosega 
otrok. 
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Splošna varnostna navodila 

 NEVARNOST: Nevarnost električnega udara 

• Naprava za pripravo ledenih kock se lahko uporablja samo 
v suhih notranjih prostorih. 

• Napajalni kabel (10) ne sme biti poškodovan. 
Poškodovanega napajalnega kabla (10) nikoli ne menjajte 
sami, temveč se obrnite na našo številko hotline. Če je 
napajalni kabel (10) poškodovan, obstaja nevarnost 
električnega udara. 

• Če pride do poškodbe napajalnega kabla te naprave, ga 
mora zamenjati predstavnik proizvajalca, pooblaščene 
servisne službe ali druga strokovno usposobljena oseba, da 
se izognete nevarnosti. 

• Nikoli ne odpirajte ohišja naprave za pripravo ledenih kock, 
kajti v notranjosti ni nobene komponente, ki zahteva 
vzdrževanje. Odpiranje ohišja vas lahko izpostavi nevarnosti 
električnega udara. 

• V primeru, ko opazite dim, nenavaden zvok ali 
nepričakovane vonjave, napravo za pripravo ledenih kock 
takoj izklopite ter izvlecite vtič iz omrežne vtičnice. Naprave 
za pripravo ledenih kock v tem primeru ne uporabljajte, 
dokler je ne odnesete v pregled v pooblaščen servisni center. 
Nikoli ne vdihavajte dima, ki nastane pri morebitnem gorenju 
naprave. Če pride do nehotenega vdihavanja dima, poiščite 
zdravniško pomoč. Vdihavanje dima je lahko škodljivo za 
vaše zdravje. 

• Zagotovite, da se napajalni kabel (10) ne more poškodovati 
z ostrimi robovi ali vročimi mesti.  
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• Zagotovite, da se napajalni kabel (10) ne more stisniti ali 
prepogniti. 

• Ko napravo za pripravo ledenih kock pustite brez nadzora 
ter pred montažo, razstavljanjem ali čiščenjem, jo vedno 
odklopite od električne napetosti. 

• Za odklop iz omrežne vtičnice vedno primite za vtič, nikoli ne 
povlecite samo za kabel (10). 

• Če opazite vidno poškodbo naprave za pripravo ledenih 
kock ali napajalnega kabla (10), takoj izključite napravo, 
izvlecite vtič iz omrežne vtičnice in se obrnite na našo številko 
hotline. 

• Za popoln odklop naprave iz omrežne napetosti izvlecite vtič 
iz omrežne vtičnice. Napravo za pripravo ledenih kock lahko 
priključite samo v pravilno nameščeno, lahko dostopno 
omrežno vtičnico, katere napetost ustreza vrednosti na 
napisni ploščici. Po priključitvi naprave mora biti omrežna 
vtičnica še vedno lahko dostopna, da je v primeru nevarnosti 
možen hiter odklop vtiča. 

• Naprave za pripravo ledenih kock ne potapljajte v vodo ali 
druge tekočine. Če tekočina prodre v napravo za pripravo 
ledenih kock, takoj izvlecite vtič iz omrežne vtičnice in se 
obrnite na servisno službo. 

 

 
NEVARNOST: Nevarnost požara 

• Izdelek vsebuje majhno količino hladilnega sredstva izobutan 
(R600a), to je naravni, okolju prijazen plin, ki je vnetljiv. V 
primeru puščanja izvlecite vtič ter se izogibajte odprtemu 
ognju in virom vžiga. Prezračite prostor, v katerem se nahaja 
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naprava za pripravo ledenih kock, in se obrnite na našo 
številko hotline. 

• V napravi ne shranjujte eksplozivnih materialov, kot so 
aerosolni razpršilniki z vnetljivimi potisnimi plini. 

• Zagotovite, da nič ne ovira prezračevalnih rešetk (9, 11) v 
ohišju naprave. Napravo za pripravo ledenih kock postavite 
tako, da nič ne blokira prezračevalnih rešetk (9, 11) ali 
izhoda ventilatorja (7). Naprava potrebuje najmanj 20 cm 
praznega prostora na vseh straneh. 

• Za priključitev naprave za pripravo ledenih kock ne 
uporabljajte podaljška. 

• Naprave med uporabo ni treba stalno nadzirati, vendar jo 
vseeno redno preverjajte.  

 

 OPOZORILO! Nevarnost poškodbe 

• Pri pitju pijač z ledenimi kockami obstaja nevarnost 
zadušitve. Nevarnost zadušitve! 

• V napravi za pripravo ledenih kock uporabljajte samo pitno 
vodo, nikoli ne uporabljajte drugih tekočin. 

• Za preprečitev nastajanja plesni vode nikoli ne puščajte v 
posodi za vodo dlje kot 24 ur (13). Izpraznite staro vodo in 
dolijte svežo vodo. 

• V napravi za pripravo ledenih kock ne shranjujte živil. 
• Posode za vodo (13) ne napolnite z vročo vodo. 
• Uporabljajte samo priloženo dodatno opremo. 
• Naprave za pripravo ledenih kock med transportom nikoli ne 

obračajte navzdol. 
• Napravo za pripravo ledenih kock pustite po transportu 

najmanj 2 uri, da se stabilizira. 
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 PREVIDNOST! Nevarnost poškodbe opreme 

• Nikoli ne poskušajte pospešiti postopka odmrzovanja z 
uporabo sredstev, ki jih ne priporoča proizvajalec. 

• Hladilni krogotok na napravi za pripravo ledenih kock ne sme biti poškodovan. 
 

5. Avtorske pravice 

Celotna vsebina teh navodil za uporabo je avtorsko zaščitena in je namenjena uporabniku samo v 
informativne namene. Kopiranje podatkov in informacij brez predhodne izrecne pisne odobritve 
avtorja je strogo prepovedano. To velja tudi za morebitno komercialno uporabo vsebine in 
informacij. Celotno besedilo in sheme predstavljajo aktualno stanje na dan tiskanja. Pridržujemo si 
pravico do spremembe brez predhodnega obvestila. 
 

6. Pred začetkom uporabe 

Napravo za pripravo ledenih kock SEMK 105 B2 in vso dodatno opremo odstranite iz embalaže 
ter preverite, če je vsebina paketa popolna. Odstranite vso zaščitno folijo.  

Embalažni material hranite izven dosega otrok in ga ustrezno odstranite. 

7. Začetek uporabe 

Pred prvo uporabo naprave za pripravo ledenih kock očistite vse dele naprave, da odstranite 
ostanke, povezane s proizvodnjo. Nadaljujte, kot je opisano v poglavju “Vzdrževanje/čiščenje”. 

 
PREVIDNOST! Nevarnost poškodbe opreme 
 Napravo za pripravo ledenih kock pustite po transportu najmanj 2 uri, da se 

stabilizira. 
 Temperatura okolja med uporabo mora biti okoli 10 °C do 43 °C. 

Nato priključite vtič v omrežno vtičnico, ki ustreza zahtevam. LED “PRIPRAVA LEDU” (3) utripa 
zeleno. 
Naprava za pripravo ledenih kock je v stanju pripravljenosti in je pripravljena za uporabo. 

7.1 Nalivanje pitne vode 

 

 Vedno uporabljajte svežo pitno vodo! Nikoli ne uporabljajte vode iz odmrznjenih 
ledenih kock! 

 Temperatura pitne vode ne sme preseči 25 °C. 
 Poskrbite, da je odprtina za izpust (12) na posodi za vodo (13) zatesnjena s 

čepom. 
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• Odprite pokrov (1) in 
odstranite posodo za ledene 
kocke (14). 

• Posodo za vodo (13) 
napolnite s svežo pitno vodo. 
Vode ne napolnite prek 
oznake MAX. 

• Ponovno vstavite posodo za 
ledene kocke (14) in zaprite 
pokrov (1). 

 
 

 

Upoštevajte, da je oznaka "MAX" v nasprotju s prikazom na zgornji shemi samo 
vtisnjena v material naprave in se iz varnostnih razlogov zaradi živil ne more realizirati 
v črni barvi. 

7.2 Začetek priprave ledenih kock 

 

 Prva priprava ledenih kock lahko traja nekoliko dlje, kot je nastavljeno spodaj, ker 
naprava še ni hladna.  

 Zaradi temperature vode in temperature okolja traja tri cikle priprave ledu za 
proizvodnjo največjih ledenih kock. 

 Čas proizvodnje je neposredno odvisen od temperature vode in temperature 
okolja. 

7.2.1 Priprava velikih ledenih kock 

 

Privzeta nastavitev je priprava velikih ledenih kock.  
Po vsakem ciklu proizvodnje lahko spremenite velikost ledenih kock, tako da pritisnete in 
približno 3 s držite tipko “POWER”  (6). Izbran način se prikaže na nadzorni plošči 
(2) na naslednji način: 

LED “PRIPRAVA LEDU” (3) sveti zeleno: Naprava proizvaja velike ledene 
kocke. 

LED “PRIPRAVA LEDU” (3) sveti rumeno: Naprava proizvaja majhne ledene 
kocke. 

• Kratko pritisnite tipko “POWER”  (6) za začetek priprave velikih ledenih kock. LED 
“PRIPRAVA LEDU” (3) utripa zeleno.  

• Ledene kocke padejo v posodo za ledene kocke (14) po 7 do 15 minutah, odvisno od 
temperature okolja. 

• Ledene kocke lahko kadarkoli odstranite. Odprite pokrov (1), z lopatico za ledene kocke (8) 
odstranite želene ledene kocke in ponovno zaprite pokrov (1). 
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• Ko LED “POLNO LEDU” (5) sveti rdeče, je posoda za ledene kocke (14) polna. Postopek 
priprave ledenih kock je prekinjen. Ko odstranite zadostno količino ledenih kock, naprava 
nadaljuje s proizvodnjo. 

 

Občasno se lahko ledene kocke nakopičijo, blokirajo svetlobno zaporo in sprožijo 
napačen signal, da je posoda za ledene kocke (14) polna. V tem primeru z lopatico za 
ledene kocke (8) enakomerno porazdelite ledene kocke po posodi za ledene kocke 
(14). Priprava ledenih kock se samodejno nadaljuje, ko je svetlobna zapora prosta. 

• Če LED “DODAJ VODO” (4) sveti rdeče, je v posodi za vodo (13) premalo vode. Postopek 
priprave ledenih kock je ustavljen. 

• Odprite pokrov (1), odstranite posodo za ledene kocke (14) in v posodo za vodo (13) nalijte 
svežo pitno vodo, če želite nadaljevati s pripravo ledenih kock. 

• Ponovno namestite posodo za ledene kocke (14), zaprite pokrov (1) in kratko 
pritisnite tipko “POWER”  (6) za nadaljevanje. 

7.2.2 Priprava majhnih ledenih kock 

• Če med pripravo velikih ledenih kock pritisnete in približno 3 s držite tipko “POWER” 
 (6), LED “PRIPRAVA LEDU” (3) zasveti rumeno. Naprava v naslednjem ciklu pripravlja 

majhne ledene kocke.  

7.3 Ustavitev priprave ledenih kock 

 

Vodo v posodi za vodo (13) zamenjajte najkasneje po 24 urah, da preprečite 
nastajanje plesni. 

• Za ustavitev priprave ledenih kock kratko pritisnite tipko “POWER”  (6). LED 
“PRIPRAVA LEDU” (3) utripa zeleno. 

• Ledene kocke odstranite iz posode za ledene kocke (14) in izvlecite vtič iz omrežne vtičnice. 
• Počakajte, da naprava za pripravo ledenih kock odmrzne. 
• Nato preverite, ali je v zadnjem delu naprave prisotna voda. Če je prisotna, nagnite napravo 

rahlo naprej, da lahko voda izteče v posodo za vodo (13). 
• Nato vodo izpustite iz posode za vodo (13). Napravo povlecite prek roba delovne površine, 

da se odprtina za izpust (12) zlahka doseže, naprava pa je še vedno stabilna. 
• Pod odprtino za izpust (12) držite posodo ustrezne velikosti in odstranite čep. 
• Ko voda izteče, s čepom ponovno zaprite odprtino za izpust (12). 
 

8. Vzdrževanje/čiščenje 

  

NEVARNOST: Nevarnost električnega udara 
Pred čiščenjem vedno izvlecite vtič iz omrežne vtičnice. To lahko povzroči električni 
udar. 
Ne polivajte ali pršite vode po napravi za pripravo ledenih kock in naprave ne 
potapljajte v vodo ali druge tekočine. To lahko povzroči kratke stike, ki imajo lahko za 
posledico električne udare ali požare. 
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OPOZORILO 
Najkasneje po 24 urah izpraznite posodo za vodo (13), da preprečite nastajanje 
plesni. 

 

OPOZORILO glede materialne škode 
Ne uporabljajte abrazivnih ali ostrih detergentov oz. pripomočkov, ki lahko 
poškodujejo površino (npr. kovinskih gobic). V nasprotnem primeru lahko pride do 
poškodbe naprave za pripravo ledenih kock. 
Za čiščenje ne uporabljajte vrele vode. 
Kovinskih palic na zadnjem delu naprave ne čistite s krpo ali podobnim. Praske bi 
imele škodljiv učinek na rezultate proizvodnje. 

 

Naprave za pripravo ledenih kock in njegove dodatne opreme ne poskušajte pomivati 
v pomivalnem stroju, ker lahko pride do nepopravljive poškodbe! 

Aktiviranje funkcije samodejnega čiščenja naprave: 
• Če se naprava še vedno uporablja, upoštevajte navodila v poglavju “Ustavitev priprave 

ledenih kock”. 
• Vtič priključite v omrežno vtičnico. 
• Napravo napolnite s svežo vodo do oznake MAX, kot je opisano v poglavju “Nalivanje pitne 

vode”. 
• Pritisnite in za približno 10 sekund zadržite tipko “POWER”  (6). Naprava zažene postopek 

samodejnega čiščenja, med katerim zaporedno svetijo rdeče ali oranžno LED-lučke “PRIPRAVA 
LEDU” (3), “DODAJ VODO” (4) in “POLNO LEDU” (5). Po približno 15 minutah se naprava 
preklopi v stanje pripravljenosti, LED “PRIPRAVA LEDU” (3) pa utripa zeleno. 

• Izvlecite vtič iz omrežne vtičnice in izpustite vodo skozi odprtino za izpust (12). 
• Odstranite posodo za ledene kocke (14) in z vlažno krpo očistite notranjost naprave. 

Kovinskih palic na zadnjem delu naprave ne čistite s krpo. S tem bi jih lahko poškodovali, kar 
bi imelo škodljiv učinek na proizvodnjo ledenih kock.  

• Za odstranjevanje trdovratne umazanije in usedlin dolijte na krpo nekaj kisa. Nato posodo za 
vodo (13) izperite s čisto vodo in pustite, da izteče skozi odprtino za izpust (12). Zatem 
posodo obrišite z vlažno krpo.  

• Posodo za ledene kocke (14) in lopatico za ledene kocke (8) lahko očistite v topli vodi z 
blagim detergentom. 

• Ohišje in napajalni kabel (10) čistite z vlažno krpo. Za odstranjevanje trdovratne umazanije 
dolijte na krpo nekaj blagega detergenta. Zatem obrišite z vlažno krpo, da odstranite ostanke 
detergenta. Pred ponovno uporabo mora biti zunanjost naprave in napajalnega kabla (10) 
povsem suha. 
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9. Shranjevanje, ko se ne uporablja 
Ko naprave za pripravo ledenih kock dalj časa ne nameravate uporabljati, jo shranite na varnem, 
čistem in suhem mestu. 
• Izpraznite posodo za vodo (13) in jo natančno očistite, kot je opisano v poglavju 

“Vzdrževanje/čiščenje”. 
• Napajalni kabel (10) navijte na navijalo kabla, ki se nahaja na spodnji strani izdelovalnika 

ledu. 
• Pokrov (1) pustite odprt ter pred zapiranjem pokrova (1) in shranjevanjem naprave za pripravo 

ledenih kock na varnem mestu, brez prahu, počakajte, da se vse skupaj dobro posuši. 

10. Odpravljanje težav 
Če naprava za pripravo ledenih kock ne deluje normalno, upoštevajte spodnja navodila, da 
poskusite odpraviti napako. Če s pomočjo spodnjih nasvetov ne uspete odpraviti napake, pokličite 
našo številko hotline. 

10.1 Naprava za pripravo ledenih kock ne deluje 
• Vtič ni priključen v vtičnico. Vtič priključite v omrežno vtičnico. 
• Omrežna vtičnica je okvarjena. Preverite, če naprava za pripravo ledenih kock deluje v drugi 

omrežni vtičnici, za katero ste prepričani, da deluje. 

10.2 Sveti LED “DODAJ VODO” (4) 
• V posodi za vodo (13) je premalo vode. Dolijte vodo. 
• Filter za vodo na spodnjem delu posode za vodo (13) je blokiran. Odstranite 

predmete/usedline, ki blokirajo filter za vodo. Če je potrebno, lahko filter za vodo dvignete 
naravnost navzgor, da ga očistite. Pred ponovno uporabo naprave ne pozabite ponovno 
namestiti filtra. Upoštevajte navodila za odstranjevanje trdovratne umazanije in usedlin v 
poglavju “Vzdrževanje/čiščenje”. 

10.3 Sveti LED “POLNO LEDU” (5) 
• Posoda za ledene kocke (14) je polna. Odstranite ledene kocke. Proizvodnja se samodejno 

nadaljuje. 
• Infrardeči senzorji nad posodo za ledene kocke (14) so umazani in označujejo, da je posoda 

za ledene kocke (14) polna. Infrardeče senzorje očistite z mehko krpo. 

10.4 Svetita obe LED-lučki “DODAJ VODO” (4) in “POLNO LEDU” (5) 
• Posoda za ledene kocke na zadnjem delu naprave je blokirana. Preverite, ali je blokado 

povzročila ledena kocka. Če jo je, jo previdno odstranite. Ponovno zaženite napravo: izvlecite 
vtič iz omrežne vtičnice in ga nato ponovno priključite. 

10.5 Ledene kocke se ne proizvajajo oz. so premajhne 
• Temperatura okolja je previsoka - ne sme preseči 43 °C. 
• Temperatura vode je previsoka - biti mora med 8 °C in 25 °C. 
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11. Okoljski predpisi in informacije glede odstranjevanja 

 

Za naprave, označene s tem simbolom, velja evropska direktiva 2012/19/EU. 
Vse električne in elektronske naprave je treba odlagati ločeno od gospodinjskih 
odpadkov, in sicer v namenske zbirne centre za odpadke. Z ustrezno odstranitvijo 
stare naprave boste zaščitili okolje in lastno zdravje. Dodatne informacije o 
odstranjevanju starih naprav v skladu s predpisi lahko pridobite na mestni občini, 
pri državni agenciji za okolje ali v podjetju, pri katerem ste izdelek kupili.Za 
odstranjevanje hladilnega sredstva, ki se uporablja v tej napravi, 
upoštevajte posebne ukrepe. 

Za dodatne informacije se obrnite na lokalno komunalno podjetje.  

 

Simbol s prekrižanim znakom smetnjaka na klasičnih in polnilnih baterijah 
označuje, da baterij ni dovoljeno odlagati med običajne gospodinjske odpadke, 
temveč jih morate odstraniti ločeno. 

Če baterije vsebujejo strupene snovi, je pod simbolom prikazan kemični simbol 
strupene snovi z naslednjimi pomeni: 

- Pb: baterija vsebuje svinec 

- Cd: baterija vsebuje kadmij 

- Hg: baterija vsebuje živo srebro 

Zakonsko ste obvezani vrniti rabljene baterije. Stare baterije lahko vsebujejo 
strupene snovi, ki so lahko škodljive za zdravje ali za okolje, če se ne shranjujejo 
ali odstranjujejo pravilno. Baterije lahko vsebujejo tudi surovine, kot so železo, 
cink, mangan in nikelj, ki se lahko ponovno uporabijo. 

Po uporabi lahko baterije brezplačno vrnete nam ali jih odpeljete na lokalno 
zbirališče odpadkov (npr. v trgovine na drobno ali na lokalno zbirališče 
odpadkov). Upoštevajte, da je treba do konca izpraznjene baterije odstraniti na 
ustreznih zbirališčih rabljenih baterij. Če odstranjujete baterije, ki niso do konca 
izpraznjene, izvedite ustrezne ukrepe za preprečitev kratkega stika. 

 
Ves embalažni material odstranite na okolju prijazen način. Embalažni karton 
lahko odpeljete v centre za recikliranje starega papirja oz. na javna zbirališča za 
recikliranje. Če je v embalaži vključena folija ali plastika, jo odpeljite na javna 
zbirališča za recikliranje. 

 
ES/PT 
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Velja samo za Francijo: 

   
“Olajšano razvrščanje” 
Izdelek se lahko reciklira, zanj veljajo dodatne odgovornosti proizvajalca ter se ločeno razvršča 
in zbira. 

 
Pri odstranjevanju upoštevajte oznake na embalažnem materialu. Označen je s 
kraticami (a) in številkami (b), ki imajo naslednji pomen:  

1–7: plastika / 20–22: papir in karton / 80-98: sestavljeni materiali. 

 
Simbol Material Vsebovan v naslednjih embalažnih 

elementih za ta izdelek 

 Polietilen nizke gostote 
Notranja plastična vrečka, oblikovan material za 
namestitev naprave za pripravo ledenih kock v 
prodajno embalažo 

 
Valovit karton Prodajna embalaža 

 

12. Opombe o skladnosti 

Izdelek izpolnjuje zahteve ustreznih evropskih in državnih direktiv. Priloženo je 
dokazilo o skladnosti. Proizvajalec ima ustrezne izjave in dokumentacijo. 
 
 
Izdelek izpolnjuje zahteve ustreznih državnih direktiv Velike Britanije. 
 
 
Ta izdelek ustreza zahtevam veljavnih nacionalnih direktiv Republike Srbije. 
 
 

Celotna izjava o skladnosti EU je na voljo za prenos na naslednji povezavi: 
https://www.targa.gmbh/downloads/conformity/407291_2207.pdf 
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13. Informacije o garanciji 

36 mesecev garancije od dneva nakupa 

 

1. S tem garancijskim listom TARGA GmbH jamčimo, da bo izdelek v garancijskem roku 
ob normalni in pravilni uporabi brezhibno deloval in se zavezujemo, da bomo ob 
izpolnjenih spodaj navedenih pogojih odpravili morebitne pomanjkljivosti in okvare 
zaradi napak v materialu ali izdelavi oziroma po svoji presoji izdelek zamenjali ali 
vrnili kupnino.  

2. Garancija je veljavna na ozemlju Republike Slovenije. 
3. Garancijski rok za proizvod je 36 mesecev od datuma izročitve blaga. Datum 

izročitve blaga je razviden iz računa. 
4. Kupec je dolžan okvaro javiti pooblaščenemu servisu oz. se informirati o nadaljnjih 

postopkih na zgoraj navedeni telefonski številki. Svetujemo vam, da pred tem 
natančno preberete navodila o sestavi in uporabi izdelka.  

5. Kupec je dolžan pooblaščenemu servisu predložiti garancijski list in račun, kot 
potrdilo in dokazilo o nakupu ter dnevu izročitve blaga.  

6. V primeru, da proizvod popravlja nepooblaščeni servis ali oseba, kupec ne more 
uveljavljati zahtevkov iz te garancije.  

7. Vzroki za okvaro oziroma nedelovanje izdelka morajo biti lastnosti stvari same in ne 
vzroki, ki so zunaj proizvajalčeve oziroma prodajalčeve sfere. Kupec ne more 
uveljavljati zahtevkov iz te garancije, če se ni držal priloženih navodil za sestavo in 
uporabo izdelka ali če je izdelek kakorkoli spremenjen ali nepravilno vzdrževan..  

8. Jamčimo servisiranje in rezervne dele za minimalno dobo, ki je zahtevana s strani 
zakonodaje.  

9. Obrabni deli oz. potrošni material so izvzeti iz garancije.  
10. Vsi potrebni podatki za uveljavljanje garancije se nahajajo na dveh ločenih 

dokumentih (garancijski list, račun).  
11. Ta garancija proizvajalca ne izključuje pravic potrošnika, ki izhajajo iz odgovornosti 

prodajalca za napake na blagu. 
Ta garancija velja za Slovenijo. 

 

Poleg te garancije lahko brez omejitve naše garancije uveljavljate tudi pravice iz garancije zoper 
prodajalca. 

 

Na spletni strani www.lidl-service.com lahko prenesete tega in še mnoge druge priročnike, 
videoposnetke izdelkov in namestitveno programsko opremo. S to kodo QR odprete neposredno 
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spletno stran LIDL-Service (www.lidl-service.com) in lahko po vnosu številke izdelka (IAN) odprete 
ustrezna navodila za uporabo. 

 

 

 

 Service   

  Telefon: 080 080 917 

  E-pošto: targa@lidl.si 

  

 IAN: 407291_2207 

  

 Proizvajalec 

 TARGA GmbH 

Coesterweg 45 

59494 Soest 

NEMČIJA 

 

Prodajalec:  

Lidl d.o.o.k.d., Pod lipami 1, SI-1218 Komenda 
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Čestitamo! 
Kupnjom ledomata SilverCrest SEMK 105 B2, koji se dalje u tekstu zove ledomat, odabrali ste 
kvalitetan proizvod. 

Prije prve uporabe upoznajte se s funkcioniranjem ledomata i pozorno pročitajte ovaj priručnik za 
uporabu. Svakako se pridržavajte sigurnosnih napomena i rabite ledomat samo kako je opisano u 
priručniku za uporabu i za navedene namjene. 

Čuvajte ovaj priručnik za uporabu na sigurnom mjestu. Predate li ledomat drugoj osobi, svakako joj 
predajte i sve relevantne dokumente. 

 

 

1. Namjenska uporaba 

Ovaj ledomat je kućanski uređaj i rabi se isključivo za pravljanje kockica leda od pitke vode. Ne 
smije se rabiti na otvorenom. Ledomat nije namijenjen poslovnoj ili komercijalnoj uporabi. Rabite 
ledomat samo u kućanstvu za privatne svrhe. Svaka druga uporaba smatra se nenamjenskom.  
Ovaj ledomat udovoljava svim bitnim normama i direktivama o CE sukladnosti. Izmjene ledomata 
koje ne preporučuje proizvođač mogu predstavljati kršenje tih norma. Proizvođač ne prihvaća 
odgovornost za oštećenja ili neispravnosti koje iz toga proiziđu. Rabite isključivo opremu koju je 
proizvođač isporučio s uređajem.  

Pridržavajte se nacionalnih propisa i zakona. 
 

 

2. Opseg isporuke 

Izvadite ledomat i sav pribor iz kutije. Uklonite ambalažni materijal i provjerite jesu li sve 
komponente potpune i neoštećene. Uočite li da nešto nedostaje ili je oštećeno, molimo obratite se 
proizvođaču. 

• Ledomat  
• Košara za kockice leda 
• Lopatica za kockice leda 
• Ovaj priručnik za uporabu 
• Kratki priručnik 

Ovaj priručnik za uporabu ima preklopive korice. Unutar korica prikazana je shema ledomata 
SilverCrest SEMK 105 B2 s numeriranim upravljačkim elementima. Tu stranicu možete ostaviti 
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otvorenom dok čitate ovaj priručnik za uporabu. Tako ćete lako pronaći odgovarajuće upravljačke 
elemente. Numerirani dijelovi imaju sljedeće značenje: 

1 Poklopac 

2 Upravljačka ploča 

3 Žaruljica „ICE MAKING“ >> /  male/velike kockice leda 

4 Žaruljica „ADD WATER“  

5 Žaruljica „ICE FULL“  

6  Gumb „POWER“ 

7 Izlaz ventilatora 

8 Lopatica za kockice leda 

9 Ventilacijske rešetke 

10 Električni kabel 

11 Ventilacijske rešetke 

12 Ispusni otvor (s čepom) 

13 Spremnik vode 

14 Košara za kockice leda 

3. Tehničke karakteristike 

Proizvođač TARGA GmbH 
Naziv SilverCrest SEMK 105 B2 
Električno napajanje 220-240 V~ (AC), 50 Hz 
Nazivna snaga 105 W 
Potrebna struja 0,8 A 
Proizvodnja/24 sata cca 11-12 kg 
Zapremina  Rezervoar vode (13): 2,1 litre 

Košara za kockice leda (14): 800 g  
Klimatski razred ST, SN, N, T 
Rashladno sredstvo, količina R600a, 28 g 
Izolacijski materijal Ciklopentan 
Dimenzije  cca 37,5 x 25,2 x 31,5 cm 
Masa  cca 8800 g sa svim priborom 

Zadržavamo pravo na izmjene tehničkih podataka i konstrukcije bez najave. 
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4. Sigurnosne napomene 

Prije prve uporabe ledomata molimo pročitajte sljedeće 
napomene u ovom priručniku i pridržavajte se svih upozorenja, 
čak i ako znate rukovati elektroničkim uređajima i kućanskim 
aparatima. Čuvajte ovaj priručnik za uporabu na sigurnom 
mjestu za buduće potrebe. Ako ledomat prodate ili date drugoj 
osobi, svakako joj predajte i ovaj priručnik za rukovanje. On je 
sastavni dio ledomata. 
 
Objašnjenje korištenih simbola 

 
OPASNOST! Ova signalna riječ označava opasnost s 
visokim rizikom koja će uzrokovati smrt ili teške ozljede 
ako se ne izbjegne. 

 
UPOZORENJE! Ova signalna riječ označava 
opasnost s umjerenim rizikom koja može uzrokovati smrt 
ili teške ozljede ako se ne izbjegne. 

 
OPREZ! Ova signalna riječ označava važne upute 
radi zaštite od oštećenja imovine. 

 
OPASNOST! Ovaj simbol označava opasnost za 
ljudsko zdravlje i rizik od smrti i/ili oštećenja imovine 
zbog električnog udara. 

 
Opasnost od požara 

 
Ovaj simbol označava proizvode čiji je fizički i kemijski 
sastav ispitan i utvrđeno je da nisu opasni za zdravlje 
kada se rabe pri dodiru s hranom u skladu sa 
zahtjevima Uredbe EU-a 1935/2004. 
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Ovaj simbol označava dodatne informacije o 
određenoj temi. 

 AC napon 

 
Adresa proizvođača 

  
 

 UPOZORENJE! Predvidljiva zlouporaba 
• Rabite ledomat u skladu s uputama. Neispravna uporaba 

uređaja može uzrokovati ozljede. 
• Ledomat se ne smije rabiti s vanjskim programskim satom ili 

zasebnim daljinskim upravljačkim sustavom. 
• UPOZORENJE: Ne stavljajte produžne kabele ili adaptere 

na područje iza ledomata. 
 

 OPASNOST! Sigurnost ljudi 

• Ovaj ledomat smiju rabiti djeca starija od 8 godina te osobe 
sa smanjenim tjelesnim, osjetilnim ili mentalnim 
sposobnostima kao i osobe koje nemaju znanja i iskustva 
ako su pod nadzorom ili ako su podučene o ispravnom 
rukovanju ledomatom i ako razumiju opasnosti koje su s tim 
povezane. 

• Ne dopustite djeci da se igraju ledomatom. 
• Proizvod ne smiju čistiti i održavati djeca koja nisu pod 

nadzorom. 

 
OPASNOST! Ambalažni materijal nije igračka. Ne 
dopustite djeci da se igraju plastičnim vrećicama. 
Postoji opasnost od gušenja. 

Čuvajte ledomat izvan dohvata djece. 
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Opće sigurnosne napomene 

 OPASNOST: Opasnost od električnog udara 

• Ledomat je dopušteno rabiti samo u suhim, zatvorenim 
područjima. 

• Električni kabel (10) ne smije se oštetiti. Nikada ne 
zamjenjujte oštećeni električni kabel (10), nego se obratite 
servisnoj službi. Ako se električni kabel (10) ošteti, postoji 
opasnost od električnog udara. 

• Ako se električni kabel ovog uređaja ošteti, mora ga 
zamijeniti proizvođač, njegova servisna služba ili druga 
kvalificirana osoba kako bi se izbjegle moguće opasnosti. 

• Nikada ne otvarajte kućište ledomata jer unutra nema 
komponenata koji zahtijevaju održavanje. Otvaranjem 
kućišta možete se izložiti opasnosti od električnog udara. 

• Uočite li dim, neobične zvukove ili mirise, odmah isključite 
ledomat i iskopčajte mrežni utikač iz mrežne utičnice. U tom 
slučaju ledomat se ne smije rabiti dok ga ne pregleda 
ovlašteno servisno osoblje. Nikada ne udišite dim iz 
zapaljenog uređaja. Ako slučajno udahnete dim, potražite 
liječničku pomoć. Udisanje dima može štetiti zdravlju. 

• Pobrinite se za to da oštri rubovi ili vruća mjesta ne mogu 
oštetiti električni kabel (10).  

• Pobrinite se za to da električni kabel (10) nije moguće 
pritisnuti ili prignječiti. 

• Ledomat valja uvijek iskopčati iz električne mreže kad nije 
pod nadzorom i prije sastavljanja, rastavljanja ili čišćenja. 

• Pri otkopčavanju električnog kabela iz utičnice uvijek 
povucite utikač, a nikad sam električni kabel (10). 
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• Uočite li vidljiva oštećenja na ledomatu ili električnom kabelu 
(10), isključite ledomat, izvucite mrežni utikač iz mrežne 
utičnice i obratite se servisnoj službi. 

• Kako biste uređaj potpuno odvojili od električne mreže, 
potrebno je izvući električni utikač iz mrežne utičnice. Zbog 
toga priključite ledomat samo u propisno montiranu mrežnu 
utičnicu koja je lako pristupačna i čiji mrežni napon 
odgovara onom navedenom na označnoj pločici. Nakon 
priključivanja uređaja mrežna utičnica mora i dalje biti lako 
pristupačna kako biste mrežni utikač mogli brzo iskopčati u 
izvanrednoj situaciji. 

• Ne uranjajte ledomat u vodu ili druge tekućine. Ako tekućine 
dospiju u ledomat, odmah izvucite mrežni utikač iz mrežne 
utičnice i obratite se servisnoj službi. 

 

 
Opasnost od požara 

• Ovaj proizvod sadržava malu količinu rashladnog sredstva 
izobutana (R600a) koji je prirodan, ekološki i zapaljiv plin. U 
slučaju propuštanja iskopčajte mrežni utikač i izbjegavajte 
plamen i izvore zapaljenja. Prozračite prostoriju u kojoj se 
nalazi ledomat i obratite se našoj servisnoj službi. 

• Ne stavljajte eksplozivne materijale kao što su spremnici 
aerosola sa zapaljivim plinom u uređaj. 

• Pobrinite se za to da ništa ne ometa ventilacijske rešetke (9, 
11) u kućištu uređaja. Postavite ledomat tako da ništa ne 
blokira ventilacijske rešetke (9, 11) ili izlaz ventilatora (7). 
Uređaju je potreban slobodan prostor od oko 20 cm sa svih 
strana. 
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• Za rad ledomata ne rabite produžni kabel. 
• Uređaj nije potrebno neprekidno nadzirati tijekom uporabe, 

ali povremeno ga pogledajte.  
 

 UPOZORENJE! Opasnost od ozljeda 

• Postoji opasnost od gušenja prilikom ispijanja napitaka s 
kockicama leda. Opasnost od gušenja! 

• U ledomatu rabite samo pitku vodu, nipošto druge tekućine. 
• Kako bi se spriječio nastanak plijesni, nikada ne ostavljajte 

vodu u rezervoaru vodu dulje od 24 sata (13). Ispraznite 
staru vodu i ulijte novu. 

• Ne stavljajte hranu u ledomat. 
• Ne punite rezervoar vode (13) vrućom vodom. 
• Rabite samo priložen pribor. 
• Nikada ne okrećite ledomat nagavce prilikom transporta. 
• Nakon transportiranja ledomata ostavite ga da miruje 

najmanje 2 sata prije uporabe. 
 

 OPREZ! Opasnost od materijalnih šteta 

• Nikada ne pokušavajte ubrzavati postupak odleđivanja 
sredstvima koja ne preporučuje proizvođač. 

• Rashladni krug u ledomatu ne smije se oštetiti. 
5. Autorsko pravo 

Cjelokupan sadržaj ovog priručnika za uporabu zaštićen je zakonom o autorskom pravu i korisniku 
je dan na raspolaganje samo radi informiranja. Strogo je zabranjeno kopiranje podataka i 
informacija bez prethodnog izričitog pisanog odobrenja autora. To se odnosi i na komercijalnu 
uporabu sadržaja i informacija. Cjelokupan tekst i sve slike aktualni su na dan objavljivanja. 
Zadržavamo pravo na promjene bez najave. 
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6. Prije početka 

Izvadite ledomat SEMK 105 B2 i sav pribor iz kutije i provjerite je li sva isporučena oprema 
cjelovita. Skinite sve zaštite folije.  

Držite ambalažni materijal dalje od djece i ispravno ga zbrinite. 

7. Početak rada 

Prije prvog pravljenja kockica leda očistite sve dijelove ledomata kako biste uklonili ostatke od 
proizvodnje. Postupite prema opisu u odjeljku „Održavanje/čišćenje“. 

 
OPREZ! Opasnost od materijalnih šteta 
 Nakon transportiranja ledomata ostavite ga da miruje najmanje 2 sata prije 

uporabe. 
 Okolna temperatura trebala bi biti oko 10 °C do 43 °C tijekom uporabe. 

Zatim ukopčajte mrežni utikač u mrežnu utičnicu koja udovoljava specifikacijama. Žaruljica „ICE 
MAKING“ (3) treperi zeleno. 
Ledomat je sada u stanju čekanja i spreman je za uporabu. 

7.1 Ulijevanje pitke vode 

 

 Uvijek rabite svježu pitku vodu! Nikada ne rabite ponovno odleđene kockice leda! 
 Temperatura pitke vode ne smije prekoračiti 25 °C. 
 Pobrinite se za to da je ispusni otvor (12) na rezervoaru vode (13) zatvoren 

čepom. 
• Otvorite poklopac (1) i 

izvadite košaru za kockice 
leda (14). 

• Napunite rezervoar vode (13) 
svježom pitkom vodom. Ne 
punite izvan oznake MAX. 

• Vratite košaru za kockice leda 
(14) i zatvorite poklopac (1). 

 

 

 

Molimo imajte na umu da je, suprotno prikazu na gornjem dijagramu, oznaka MAX 
ugravirana u materijal uređaja i da se zbog sigurnosti hrane ne može prikazati crnom 
bojom. 
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7.2 Pokretanje pravljenja kockica leda 

 

 Prilikom prvog pravljenja kockica leda postupak može trajati dulje nego 
što je navedeno u nastavku jer uređaj još nije hladan.  

 Zbog temperature vode i okolne temperature za pravljenje najvećih kockica leda 
potrebna su tri ciklusa pravljenja leda. 

 Vrijeme proizvodnje izravno ovisi o temperaturi vode i okolnoj temperaturi. 

7.2.1 Pravljenje velikih kockica leda 

 

Zadana postavka je pravljenje velikih kockica leda.  
Nakon svakog ciklusa proizvodnje moguće je promijeniti veličinu kockica leda pritiskom 
i držanjem gumba „POWER“  (6) cca 3 sekunde. Odabrani način rada prikazuje se 
na upravljačkoj ploči (2) na sljedeći način: 

Žaruljica „ICE MAKING“ (3) svijetli zeleno: Uređaj pravi velike kockice leda. 

Žaruljica „ICE MAKING“ (3) svijetli žuto: Uređaj pravi male kockice leda. 
• Kratko pritisnite gumb „POWER“ (6) kako biste pokrenuli pravljenje velikih kockica leda. 

Žaruljica „ICE MAKING“ (3) treperi zeleno.  
• Ovisno o okolnoj temperaturi kockice leda padaju u košaru za kockice leda (14) nakon 7 do 

15 minuta. 
• Kockice leda možete u svakom trenutku izvaditi. Otvorite poklopac (1), izvadite željenu 

količinu kockica leda lopaticom (8), a zatim zatvorite poklopac (1). 
• Ako žaruljica „ICE FULL“ (5) svijetli crveno, košara za kockice leda (14) je puna. Pravljenje 

kockica leda se zaustavlja. Nakon što izvadite dovoljno kockica leda, uređaj će nastaviti 
proizvodnju. 

 

Ponekad se kockice leda mogu naslagati, blokirati svjetlosnu prepreku i odaslati 
pogrešan signal da je košara za kockice leda (14) puna. U tom slučaju lopaticom za 
kockice leda (8) jednoliko razdjelite kockice leda po košari (14). Pravljenje kockica 
leda automatski se nastavlja kada se svjetlosna prepreka oslobodi. 

• Ako žaruljica „ADD WATER“ (4) svijetli crveno, postoji premalo vode u rezervoaru vode (13). 
Pravljenje kockica leda se prekinuto. 

• Otvorite poklopac (1), izvadite košaru za kockice leda (14) i napunite rezervoar vode (13) 
svježom pitkom vode ako želite nastaviti pravljenje kockica leda. 

• Vratite košaru za kockice leda (14), zatvorite poklopac (1) i kratko pritisnite gumb „POWER“ 
(6) radi nastavka. 

7.2.2 Pravljenje malih kockica leda 
• Ako pritisnete i držite gumb „POWER “ (6) cca 3 sekunde prilikom pravljanje velikih kockica 

leda, žaruljica „ICE MAKING“ (3) svijetlit će žuto. U sljedećem ciklusu stroj će praviti male 
kockice leda.  

7.3 Zaustavljanje pravljenja kockica leda 

 

Ulijte vodu u rezervoar vode (13) najkasnije nakon 24 sata kako biste spriječili 
nastanak plijesni. 
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• Kratko pritisnite gumb „POWER“ (6) kako biste prekinuli pravljanje leda. Žaruljica „ICE 
MAKING“ (3) treperi zeleno. 

• Izvadite kockice leda iz košare za kockice leda (14) i iskopčajte utikač iz mrežne utičnice. 
• Pustite ledomat da se odledi. 
• Zatim provjerite postoji li voda u stražnjem dijelu stroja. Ako postoji, malo nagnite stroj prema 

naprijed kako bi voda mogla isteći u rezervoar vode (13). 
• Zatim izlijte vodu iz rezervoara vode (13). Povucite uređaj prema naprijed preko ruba radne 

površine kako bi ispusni otvor (12) bio lako pristupačan, ali da uređaj ostane stabilan. 
• Stavite spremnik prikladne veličine ispod ispusnog otvora (12) i izvadite čep. 
• Kada sva voda isteče, ponovno zatvorite ispusni otvor (12) čepom. 

8. Održavanje/čišćenje 

  

OPASNOST: Opasnost od električnog udara 
Prije čišćenja uvijek iskopčajte utikač iz mrežne utičnice. U suprotnom može doći do 
električnog udara. 
Ne lijte i ne prskajte tekućine po ledomatu i ne uranjajte ga u vodu ili druge tekućine. 
Može doći do kratkog spoja, što može uzrokovati električni udar ili požar. 

 

UPOZORENJE 
Ispraznite rezervoar vode (13) nakon najviše 24 sata kako biste spriječili nastanak 
plijesni. 

 

UPOZORENJE na materijalne štete 
Ne rabite abrazivna ili nagrizajuća sredstva za čišćenje ili alate koji mogu ogrepsti 
površinu (npr. metalne spužve). Inače se ledomat može oštetiti. 
Za čišćenje ne rabite kipuću vodu. 
Ne čistite metalne šipke na stražnjoj strani stroja krpom ili sličnim. Ogrebotine bi 
znatno umanjile rezultate proizvodnje. 

 

Ne pokušavajte čistiti ledomat i njegov pribor u perilici posuđa jer to može uzrokovati 
nepopravljive štete! 

Aktiviranje funkcije samočišćenja stroja: 
• Ako je stroj u uporabi, pogledajte upute iz odjeljka „Zaustavljanje pravljenja kockica leda“. 
• Utaknite mrežni utikač u mrežnu utičnicu. 
• Napunite stroj svježom vodom do oznake MAX kao što je opisano u odjeljku „Ulijevanje pitke 

vode“. 
• Pritisnite i držite gumb „POWER“  (6) cca 10 sekunda. Stroj pokreće postupak samočišćenja 

tijekom kojeg žaruljice „ICE MAKING“ (3), „ADD WATER“ (4) i „ICE FULL“ (5) redom svijetle 
crveno ili zeleno. Nakon cca 15 minuta stroj prelazi u stanje čekanja i žaruljica „ICE 
MAKING“ (3) treperi zeleno. 

• Iskopčajte mrežni utikač iz mrežne utičnice i ispustite vodu iz ispusnog otvora (12). 
• Izvadite košaru za kockice leda (14) i očistite unutrašnjost stroja vlažnom krpom. Ne čistite 

metalne šipke na stražnjoj strani stroja krpom. To bi ih moglo oštetiti, što bi znatno umanjilo 
proizvodnju leda.  
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• Stavite malo octa na krpu kako biste uklonili tvrdokorne mrlje i naslage. Zatim isperite 
rezervoar vode (13) čistom vodom i pustite je da potpuno isteče kroz ispusni otvor (12). Zatim 
obrišite vlažnom krpom.  

• Košaru za kockice leda (14) i lopaticu za kockice leda (8) moguće je očistiti toplom vodom s 
blagim sredstvom za čišćenje. 

• Obrišite kućište i električni kabel (10) vlažnom krpom. Stavite malo blagog sredstva za čišćenje 
na krpu kako biste uklonili tvrdokorne mrlje. Zatim obrišite vlažnom krpom kako biste uklonili 
ostatke sredstva za čišćenje. Prije ponovne uporabe pobrinite se za to da su stroj i električni 
kabel (10) izvana potpuno suhi. 

 

9. Skladištenje 

Ako ledomat ne namjeravate dulje vrijeme rabiti, spremite ga na sigurno, čisto i suho mjesto. 
• Ispraznite rezervoar vode (13) i temeljito ga očistite kao što je opisano u odjeljku 

„Održavanje/čišćenje“. 
• Namotajte električni kabel (10) u namatač kabela na dnu ledomata. 
• Ostavite otvoren poklopac (1) i ostavite sve da se potpuno osuši, a zatim zatvorite poklopac 

(1) i spremite ledomat na sigurno mjesto zaštićeno od prašine. 
 

10. Otklanjanje neispravnosti 

Ako ledomat ne radi ispravno, slijedite donje upute kako biste razriješili problem. Ako s pomoću 
donjih savjeta ne uspijete otkloniti neispravnost, obratite se našoj servisnoj službi. 

10.1 Ledomat ne radi 
• Utikač nije ukopčan. Ukopčajte utikač u električnu utičnicu. 
• Električna utičnica nije ispravna. Ukopčajte ledomat u neku drugu utičnicu kako biste provjerili 

radi li on ispravno. 

10.2 Žaruljica „ADD WATER“ (4) svijetli 
• Postoji premalo vode u rezervoaru vode (13). Dolijte vodu. 
• Filtar vode na dnu rezervoara vode (13) je blokiran. Uklonite sve predmete/naslage koje 

blokiraju filtar vode. Po potrebi možete izvući filtar vode prema gore kako biste ga očistili. 
Svakako ga zamijenite prije ponovne uporabe stroja. Slijedite upute o uklanjanju tvrdokornih 
mrlja i naslaga iz odjeljka „Održavanje/čišćenje“. 

10.3 Žaruljica „ICE FULL“ (5) svijetli 
• Košara za kockice leda (14) je puna. Izvadite kockice leda. Proizvodnja se automatski 

nastavlja. 
• Infracrveni senzori iznad košare za kockice leda (14) su onečišćeni i signaliziraju da je košara 

za kockice leda (14) puna. Očistite infracrvene senzore mekom krpom. 
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10.4 Žaruljice „ADD WATER“ (4) i „ICE FULL“ (5) svijetle 
• Zdjela za kockice leda na poleđini stroja je blokirana. Provjerite je li uzrok blokade kockica 

leda i, ako jest, pozorno je uklonite. Ponovno pokrenite stroj iskopčavanjem mrežnog utikača iz 
mrežne utičnice, a zatim ga ponovno priključite. 

10.5 Kockice leda se ne proizvode ili su premale 
• Okolna temperatura je previsoka, ne smije prekoračiti 43 °C. 
• Temperatura vode je previsoka, ona mora biti između 8 °C i 25 °C. 
 

 

11. Propisi o zaštiti okoliša i informacije o zbrinjavanju 

 

Uređaji označeni ovim znakom podliježu Europskoj direktivi 2012/19/EU. Sve 
električne i elektroničke uređaje potrebno je zbrinuti zasebno od kućanskog 
otpada na službenim odlagalištima. Zbrinite uređaj ispravno kako ne biste 
onečistili okoliš i ugrozili svoje zdravlje. Dodatne informacije o propisnom 
zbrinjavanju zatražite od mjerodavnih tijela lokalne vlasti, komunalnih služba ili u 
trgovini u kojoj ste uređaj kupili. 

Rashladno sredstvo koje se rabi u ovom stroju zahtijeva posebne 
mjere zbrinjavanja. 
Za detaljnije informacije obratite se lokalnom poduzeću za zbrinjavanje.  

 

Simbol prekrižene kante za smeće na uobičajenim i punjivim baterijama 
označava da ih je moguće zbrinuti kao običan kućni otpad, ali ih je potrebno 
zbrinuti zasebno. 
Ako baterije sadrže otrovne materijale, kemijski simbol otrovnog materijala 
prikazan je ispod simbola, sa sljedećim značenjem: 
- Pb: baterija sadrži olovo 
- Cd: baterija sadrži kadmij 
- Hg: baterija sadrži živu 
Zakonom ste obvezni vratiti stare baterije. Stare baterije mogu sadržavati otrovne 
materijale koje mogu štetne za zdraclje ili okoliš ako se propisno ne čuvaju ili ne 
zbrine. Baterije isto tako sadrže važne sirovine kao što su željezo, cink, mangan i 
nikl, koje je moguće ponovno rabiti. 
Nakon uporabe baterije možete besplatno vratiti nama ili na lokalno sabiralište 
(npr. u trgovinama ili lokalnim sabirnim mjestima). Imajte na umu da se baterije 
moraju zbrinuti potpuno ispražnjene na odgovarajućim sabiralištima starih 
baterija. Pri odlaganju baterija koje nisu potpuno prazne budite oprezni kako 
biste izbjegli kratki spoj. 
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 Sav ambalažni materijal zbrinite na ekološki način. Kartonsku ambalažu odnesite 
u centre za recikliranje papira ili na javna sabirališta radi recikliranja. Folije i 
plastične dijelove u ambalaži odnesite na javna sabirališta radi recikliranja. 

 
ES/PT 

Vrijedi samo za Francusku: 

  
„Jednostavno razvrstavanje“ 
Proizvod se može reciklirati, podliježe povećanoj odgovornosti proizvođača te se razvrstava i 
zbrinjava zasebno. 

 
Prilikom zbrinjavanja vodite računa o oznakama na ambalažnom materijalu koji 
je označen kraticama (a) i brojevima (b), čije je značenje sljedeće:  

1–7: plastika / 20–22: papir i karton / 80-98: kompozitni materijali. 

 
Simbol Materijal Sadržani su sljedeći ambalažni elementi za 

ovaj proizvod 

 
Polietilen male gustoće 

Unutarnja plastična vrećica, profilirani materijal za 
učvršćivanje ledomata u prodajnoj ambalaži 

 
Rebrasti karton Prodajna ambalaža 

12. Obavijesti o sukladnosti 

Proizvod udovoljava zahtjevima primjenjivih europskih i nacionalnih direktiva. 
Potvrda o sukladnosti je priložena. Proizvođač posjeduje odgovarajuće 
deklaracije i dokumentaciju. 
 
Proizvod udovoljava zahtjevima primjenjivih nacionalnih direktiva Velike Britanije. 
 
 
Ovaj proizvod ispunjava zahtjeve važećih nacionalnih direktivi Republike Srbije. 
 

Izjava o sukladnosti za ovaj proizvod dostupna je na internet stranici 
https://www.targa.gmbh/downloads/conformity/407291_2207.pdf 
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13. Jamstvene informacije 

Jamstvo tvrtke TARGA GmbH 

Poštovani kupče, 

na ovaj proizvod dajemo trogodišnje jamstvo koje vrijedi od datuma kupnje. Ukoliko se kod ovog 
proizvoda pojave nedostaci, imate zakonska prava koja možete ostvariti kod prodavača ovog 
proizvoda. Naše niže navedeno jamstvo ne ograničava ta zakonska prava. 

Jamstveni uvjeti 

Jamstveni rok počinje teći od datuma kupnje. Molimo Vas da sačuvate originalan račun. On će 
Vam poslužiti kao dokaz kupnje. Ako se u roku od tri godine od datuma kupnje ovog proizvoda 
pojave pogreške u materijalu ili proizvodne pogreške, proizvod ćemo Vam – prema našem izboru - 
besplatno popraviti ili zamijeniti. 

Jamstveni rok i zakonska prava u slučaju nedostataka 

U slučaju manjeg popravka jamstveni rok se produljuje onoliko koliko je kupac bio lišen uporabe 
stvari. Međutim, kad je zbog neispravnosti stvari izvršena njezina zamjena ili njezin bitni popravak, 
jamstveni rok počinje teći ponovno od zamjene, odnosno od vraćanja popravljene stvari. Ako je 
zamijenjen ili bitno popravljen samo neki dio stvari, jamstveni rok počinje teći ponovno samo za taj 
dio. Štete i nedostaci koji postoje već i pri kupnji trebate odmah prijaviti nakon raspakiravanja. 
Popravci koji budu potrebni po isteku jamstvenog roka se dodatno naplaćuju. 

Opseg jamstva 

Uređaj je pažljivo proizveden prema najstrožim smjernicama kvalitete i savjesno provjeren prije 
isporuke. Jamstvo vrijedi za pogreške materijala ili proizvodne pogreške. Ovo jamstvo ne 
obuhvaća dijelove proizvoda koji su izloženi neuobičajenom habanju i zbog toga se mogu 
okarakterizirati kao potrošni dijelovi ili pak oštećenja lomljivim dijelova, npr. prekidač, punjive 
baterije ili one koje su od stakla. Jamstvo prestaje ako je proizvod oštećen, nije stručno korišten ili 
održavan. Za stručnu uporabu proizvoda točno treba poštivati sve upute navedene u uputama za 
rukovanje. Obavezno treba izbjegavati svrhe uporabe i radnje koje ne preporučujemo u uputama 
za rukovanje ili na koje upozoravamo. Proizvod je namijenjen samo za privatnu, ali ne i 
profesionalnu uporabu. Jamstvo se gasi u slučaju zlouporabe i nestručnog rukovanja, primjene sile 
ili pri zahvatima koje ne obavlja naš ovlašteni servis. S popravkom ili zamjenom proizvoda ne 
započinje novi jamstveni rok. 

Postupanje u slučaju pokrivenog jamstvom 

Da biste osigurali brzu obradu zahtjeva, slijedite sljedeće upute: 

- Prije puštanja u rad svog proizvoda, pažljivo pročitajte priloženu dokumentaciju. Ako 
dođe do problema koji se ne može riješiti na ovaj način, obratite se našoj servisnoj liniji. 
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- Molimo Vas da za sve upita kao dokaz kupnje imate pripremljen blagajnički račun i 
kataloški broj, odn. serijski broj ako postoji. 

- Ukoliko rješenje problema putem telefona neće biti moguće, naša servisna linija može, 
ovisno o uzroku pogreške, naložiti daljnji servis. 

- Na web-mjestu www.lidl-service.com možete preuzeti ovaj te brojne dodatne priručnike, 
videozapise o proizvodima i instalacijski softver. Ovim QR kôdom dospjet ćete izravno 
na servisno web-mjesto društva LIDL (www.lidl-service.com) te možete unosom broja 
artikla (IAN) otvoriti njegove upute za rukovanje. 

 

 

 Servis   

  Telefon: 0800 777 999 

  E-Mail: targa@lidl.hr 

  

 IAN: 407291_2207 

  

 Proizvođač 

Uzmite u obzir da sljedeća adresa nije servisna adresa. Najprije nazovite prethodno naveden 
telefonski broj. 

 TARGA GmbH 

Coesterweg 45 

59494 Soest 

NJEMAČKA 
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Felicitări! 
Produsul pe care l-ați achiziționat, Aparat pentru cuburi de gheață SilverCrest SEMK 105 B2, numit 
în continuare pe scurt „aparat pentru gheață”, reprezintă un produs de calitate. 

Înainte de utilizarea aparatului pentru gheață, familiarizați-vă cu modul de funcționare a acestuia și 
citiți cu atenție toate aceste instrucțiuni. Aveți grijă să respectați instrucțiunile privind siguranța și 
utilizați aparatul pentru gheață numai în conformitate cu instrucțiunile de utilizare pentru fiecare 
scop în parte. 

Păstrați aceste instrucțiuni de utilizare într-un loc sigur. Dacă transferați aparatul pentru gheață altei 
persoane, nu uitați să includeți și documentația corespunzătoare. 

 

1. Destinația acestui produs 

Acest aparat pentru gheață este un aparat casnic, utilizat exclusiv pentru a face cuburi de gheață 
din apă potabilă. Aparatul nu se va utiliza în exterior. Aparatul pentru gheață nu a fost conceput 
pentru utilizare industrială sau comercială. Utilizați aparatul pentru cuburi de gheață numai în 
mediul casnic și în scopuri personale. Nicio altă utilizare nu corespunde destinației acestui produs.  
Acest aparat pentru gheață respectă toate standardele și directivele corespunzătoare referitoare la 
conformitatea CE. Orice modificare adusă aparatului pentru gheață în afara celor recomandate de 
producător poate avea drept rezultat neconformitatea cu aceste standarde. Producătorul nu își 
asumă răspunderea pentru niciun fel de prejudicii sau defecțiuni ce pot fi provocate de acestea. 
Folosiți numai accesoriile furnizate de producător împreună cu aparatul.  

Respectați legislația și reglementările din țara în care se utilizează. 
 

2. Conținutul pachetului 

Scoateți din cutie aparatul pentru gheață și toate accesoriile. Înlăturați materialul de ambalare și 
verificați dacă toate componentele sunt complete și nedeteriorate. Dacă constatați lipsa unor 
componente sau componente defecte, vă rugăm să contactați producătorul. 

• Aparat pentru cuburi de gheață  
• Coș pentru cuburi de gheață 
• Scafă pentru cuburi de gheață 
• Acest manual de utilizare 
• Ghid de punere rapidă în funcțiune 

Acest manual de utilizare are o copertă pliantă. În interiorul copertei se află o diagramă a 
aparatului pentru cuburi de gheață SilverCrest SEMK 105 B2 cu toate elementele sale de 
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comandă numerotate. Puteți păstra această pagină desfășurată în timp ce citiți diverse capitole ale 
manualului de utilizare. Acest lucru vă permite să consultați elementele dorite în orice moment. 
Semnificația numerelor este următoarea: 

1 Capac 

2 Panoul de comenzi 

3 Led „ICE MAKING” (producere gheață) >> /  cuburi de gheață 
mici/mari 

4 Led „ADD WATER” (adăugați apă)  

5 Led „ICE FULL” (plin cu gheață)  

6  Buton „POWER“ (Pornit/Oprit) 

7 Gură de aerisire pentru ventilator 

8 Scafă pentru cuburi de gheață 

9 Grilă de ventilație 

10 Cablu de alimentare 

11 Grilă de ventilație 

12 Scurgere (cu opritor) 

13 Rezervor de apă 

14 Coș pentru cuburi de gheață 

3. Specificații tehnice 

Producător TARGA GmbH 
Denumire SilverCrest SEMK 105 B2 
Sursă de alimentare 220-240 V~ (AC), 50 Hz 
Consum de energie 105 W 
Consum de energie 0,8 A 
Producție/24 ore aprox. 11-12 kg 
Capacitate  Rezervor de apă (13): 2,1 litri 

coș pentru gheață (14): 800 g  
Clasa climatică ST, SN, N, T 
Agent refrigerant, cantitate R600a, 28 g 
Material izolant Ciclopentan 
Dimensiuni  aprox. 37,5 x 25,2 x 31,5 cm 
Greutate  aprox. 8800 g incluzând toate accesoriile 

Specificațiile tehnice și designul pot fi modificate fără o înștiințare prealabilă. 
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4. Instrucțiuni privind siguranța 

Înainte de a utiliza aparatul pentru gheață pentru prima oară, 
citiți următoarele observații din manual și țineți cont de toate 
avertizările, chiar dacă sunteți familiarizat cu utilizarea 
aparatelor electronice și de uz casnic. Păstrați acest manual de 
utilizare într-un loc sigur pentru consultare ulterioară. Dacă 
vindeți sau dați altcuiva aparatul pentru gheață este esențial să 
predați și instrucțiunile de utilizare. Acestea sunt parte 
integrantă a produsului. 
 
Semnificația simbolurilor utilizate 

 
PERICOL! Indică un pericol cu grad ridicat de risc, ce 
provoacă vătămări grave sau chiar decesul dacă nu 
este evitat. 

 
AVERTIZARE! Indică un pericol cu grad moderat de 
risc, ce poate provoca vătămări grave sau chiar decesul 
dacă nu este evitat. 

 
PRECAUȚIE! Indică informații importante cu privire la 
posibile daune materiale. 

 
PERICOL! Acest simbol indică o situație periculoasă 
care poate dăuna sănătății, poate provoca decesul 
și/sau poate cauza daune materiale din cauza unui șoc 
electric. 

 
Pericol de incendiu 

 
Acest simbol indică un produs a cărui compoziție fizico-
chimică a fost testată și confirmată ca nepericuloasă 
pentru sănătate atunci când este utilizat în contact cu 
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alimentele, în conformitate cu cerințele Normei UE 
1935/2004. 

 

Acest simbol indică informații suplimentare despre un 
anumit subiect. 

 Tensiune c.a. 

 
Adresa producătorului 

  

 AVERTIZARE! Posibile utilizări incorecte 
• Utilizați aparatul pentru gheață conform instrucțiunilor. 

Utilizarea incorectă a aparatului poate cauza vătămare 
fizică. 

• Aparatul pentru cuburi de gheață nu se poate utiliza 
împreună cu un temporizator extern sau un sistem de 
comandă la distanță. 

• AVERTIZARE: Vă rugăm nu așezați prelungitoare sau 
adaptoare de curent în zona din spatele aparatului pentru 
gheață. 

 

 PERICOL! Siguranță personală 

• Acest aparat pentru gheață poate fi utilizat de copiii cu 
vârsta peste 8 ani, precum și de persoanele cu capacități 
fizice, senzoriale sau mentale reduse sau de către persoane 
fără cunoștințe sau experiență relevante, atâta timp cât sunt 
sub supraveghere sau au fost instruite în privința utilizării 
corespunzătoare a aparatului și au înțeles riscurile implicate. 

• Nu lăsați copiii să se joace cu aparatul pentru gheață. 
• Nu permiteți efectuarea curățării sau întreținerii acestui 

produs de către copii nesupravegheați. 
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PERICOL! Ambalajele nu reprezintă o jucărie. Nu 
permiteți copiilor să se joace cu ambalajele de plastic. 
Există pericolul de sufocare. 

Nu lăsați aparatul pentru gheață la îndemâna copiilor. 
 

Instrucțiuni generale privind siguranța 

 PERICOL: Pericol de electrocutare 

• Aparatul pentru cuburi de gheață trebuie utilizat numai în 
interior, în spații fără umezeală. 

• Evitați orice deteriorare a cablului de alimentare (10). Nu 
înlocuiți niciodată un cablu de alimentare (10) defect; în 
astfel de cazuri, contactați telefonic serviciul nostru de 
asistență. Un cablu de alimentare (10) deteriorat prezintă 
pericol de electrocutare. 

• În cazul în care cablul de alimentare al aparatului este 
deteriorat, acesta trebuie înlocuit de către producător, 
serviciul pentru clienți al producătorului sau o persoană 
calificată în domeniu, pentru a evita orice pericole. 

• Nu deschideți niciodată carcasa aparatului de gheață, 
aceasta nu conține componente ce necesită întreținere. 
Deschiderea carcasei vă poate expune la un pericol de 
electrocutare. 

• Dacă observați fum, zgomote sau mirosuri neobișnuite, opriți 
imediat aparatul pentru gheață și scoateți ștecherul din priză. 
Dacă se întâmplă acest lucru, nu mai utilizați aparatul pentru 
gheață până după ce este verificat de personalul de service 
autorizat. Nu inhalați fumul provenit de la aparat în astfel de 
cazuri. Dacă inhalați fumul din greșeală, solicitați ajutorul 
medicului. Inhalarea fumului poate dăuna sănătății. 
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• Asigurați-vă că nu există riscul deteriorării cablului de 
alimentare (10) prin contactul cu obiecte ascuțite sau 
fierbinți.  

• Evitați turtirea sau strivirea cablului de alimentare (10). 
• Aparatul pentru gheață trebuie întotdeauna deconectat de la 

priză atunci când este lăsat nesupravegheat și înainte de 
asamblare, dezasamblare și curățare. 

• Când deconectați cablul de alimentare de la priză, țineți 
întotdeauna cablul de ștecher și nu trageți niciodată de 
cablul de alimentare (10) în sine. 

• În cazul în care observați defecte la nivelul aparatului pentru 
gheață sau al cablului de alimentare (10), opriți aparatul 
imediat, scoateți ștecherul din priză și contactați serviciul de 
asistență pentru clienți. 

• Pentru a deconecta complet aparatul de la rețea, ștecherul 
cablului de alimentare trebuie scos din priză. Astfel, conectați 
aparatul pentru gheață doar la o priză instalată corect, ușor 
de accesat, a cărei tensiune corespunde cu cea înscrisă pe 
plăcuța cu caracteristici tehnice ale aparatului. După 
conectarea aparatului, priza trebuie să rămână ușor 
accesibilă, astfel încât să puteți scoate ștecherul rapid în caz 
de pericol. 

• Nu scufundați aparatul pentru gheață în apă sau orice alte 
lichide. Dacă pătrunde lichid în aparatul pentru gheață, 
scoateți imediat ștecherul din priză și contactați serviciul de 
asistență pentru clienți. 
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PERICOL de incendiu 

• Acest produs conține o cantitate mică de izobutan (R600a), 
ca agent refrigerant, acesta fiind un gaz natural, care nu 
dăunează mediului, dar este inflamabil. În cazul unei 
scurgeri, scoateți aparatul din priză și evitați flacăra deschisă 
a focului sau alte surse de aprindere. Aerisiți camera în care 
se găsește aparatul pentru gheață și contactați serviciul 
nostru de asistență pentru clienți. 

• Nu depozitați în interiorul produsului materiale explozibile, 
cum sunt recipiente cu aerosoli cu lichide inflamabile. 

• Asigurați-vă că nu sunt obturate grilele de ventilație (9, 11) 
ale carcasei exterioare. Așezați aparatul pentru gheață în 
picioare în așa fel încât să nu blocheze nimic grilele de 
ventilație (9, 11) sau gura de aerisire a ventilatorului (7). 
Aparatul are nevoie de o distanță de aprox. 20 cm față de 
obiectele din jur. 

• Nu folosiți un cablu prelungitor pentru a utiliza aparatul 
pentru gheață. 

• Aparatul nu necesită supraveghere permanentă atunci când 
este în uz, dar trebuie verificat regulat.  

 

 AVERTIZARE! Pericol de rănire 

• Există pericolul de înec atunci când se consumă băuturi cu 
cuburi de gheață. Pericol de sufocare! 

• A se utiliza doar apă potabilă în aparatul pentru gheață, nu 
utilizați alte lichide. 
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• Pentru a preveni formarea mucegaiului nu lăsați apă în 
rezervor pentru mai mult de 24 de ore (13). Scurgeți apa 
veche și umpleți din nou. 

• Nu depozitați alimente în aparatul pentru gheață. 
• Nu umpleți rezervorul de apă (13) cu apă fierbinte. 
• Utilizați doar accesoriile furnizate. 
• Nu răsturnați niciodată aparatul atunci când îl transportați. 
• După transport, lăsați aparatul cel puțin 2 ore înainte de a-l 

pune în folosință. 
 

 PRECAUȚIE! Pericol de daune materiale 

• Nu încercați să accelerați procesul de dezgheț utilizând 
agenți nerecomandați de către fabricant. 

• Circuitul de refrigerare al aparatului pentru gheață nu trebuie 
deteriorat. 

 

5. Drepturi de autor 

Întregul conținut al acestui manual de utilizare este protejat prin drepturi de autor și este oferit 
cititorului exclusiv în scop informativ. Copierea datelor și a informațiilor fără consimțământul 
prealabil scris și explicit din partea autorului este strict interzisă. Aceleași condiții se aplică, de 
asemenea, oricărei utilizări în scop comercial a conținutului și informațiilor. Toate textele și 
diagramele sunt actuale la data tipăririi. Acestea pot fi modificate fără o înștiințare prealabilă. 
 

6. Înainte de utilizare 

Scoateți din cutie aparatul pentru gheață SEMK 105 B2 și toate accesoriile și verificați integritatea 
conținutului. Înlăturați toate foliile de protecție.  

Nu lăsați ambalajele la îndemâna copiilor și efectuați trecerea la deșeuri a acestora în mod 
corespunzător. 
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7. Introducere 

Înainte de a utiliza pentru prima dată aparatul pentru cuburi de gheață, curățați toate 
componentele acestuia, pentru a înlătura eventualele reziduuri de fabricație. Urmați procedura 
descrisă în secțiunea „Întreținerea și curățarea”. 

 
PRECAUȚIE! Pericol de daune materiale 
 După transport, lăsați aparatul cel puțin 2 ore înainte de a-l pune în folosință. 
 Temperatura ambientală pentru utilizarea acestui aparat trebuie să fie între 10 °C 

și 43 °C. 
 
Apoi introduceți ștecherul într-o priză de curent corespunzătoare. Ledul „ICE MAKING” (producere 
gheață) (3) se aprinde intermitent având culoare verde. 
Aparatul pentru gheață este acum în modul standby și este pregătit pentru a fi utilizat. 

7.1 Umplerea cu apă potabilă 

 

 Folosiți întotdeauna apă potabilă proaspătă! Nu utilizați niciodată apa provenită 
din cuburile dezghețate! 

 Temperatura apei potabile nu trebuie să depășească 25 °C. 
 Asigurați-vă că scurgerea (12) rezervorului de apă (13) este închisă bine cu 

opritorul. 
• Deschideți capacul (1) și 

ridicați coșul pentru gheață 
(14). 

• Umpleți rezervorul de apă 
(13) cu apă proaspătă. Nu 
depășiți semnul MAX. 

• Așezați la loc coșul pentru 
gheață (14) și închideți 
capacul (1). 

 

 

 

Vă rugăm să rețineți că semnul MAX din diagramă este marcat doar în relief pe 
suprafața aparatului, acesta nefiind colorat cu negru din motive de siguranță 
alimentară. 
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7.2 Începeți producerea cuburilor de gheață 

 

 Când produceți cuburi de gheață pentru prima dată timpul ar putea fi 
puțin mai lung decât cel menționat mai jos, deoarece aparatul nu este încă 
rece.  

 Din cauza temperaturii apei și a mediului ambiant este nevoie de trei cicluri de 
rulare pentru producerea celor mai mari cuburi. 

 Timpul de producere este influențat direct de temperatura apei și a mediului 
ambiant. 

7.2.1 Producerea cuburilor mari de gheață 

 

Setarea standard este pentru producerea cuburilor mari de gheață.  
După fiecare ciclu de producere, se poate opta pentru schimbarea mărimii cuburilor de 
gheață, ținând apăsat butonul „POWER” (Pornit/Oprit)  (6) pentru aprox. 3 secunde. 
Modul selectat este afișat în panoul de comenzi (2) după cum urmează: 

Ledul „ICE MAKING” (producere gheață) (3) se aprinde având culoare 
verde: Aparatul produce cuburi mari de gheață. 

Ledul „ICE MAKING” (producere gheață) (3) se aprinde având culoare 
galbenă: Aparatul produce cuburi mici de gheață. 

• Apăsați butonul „POWER” (Pornit/Oprit)  (6) scurt, pentru a începe producerea de cuburi 
mari de gheață. Ledul „ICE MAKING” (producere gheață) (3) se aprinde intermitent de 
culoare verde.  

• În funcție de temperatura ambientală, cuburile de gheață sunt aruncate în coșul pentru cuburi 
de gheață (14) după 7 - 15 minute. 

• Puteți scoate cuburile de gheață oricând. Ridicați capacul (1), scoateți cantitatea dorită de 
cuburi de gheață cu ajutorul scafei (8) și închideți capacul (1). 

• Atunci când ledul „ICE FULL” (plin cu gheață) (5) se aprinde de culoare roșie, coșul pentru 
cuburi de gheață (14) este plin. Se oprește procesul de formare al cuburilor de gheață. După 
ce ați scos cantitatea dorită de cuburi de gheață, aparatul va continua producerea lor. 

 

Uneori, cuburile de gheață ar putea bloca bariera luminoasă, semnalând în mod eronat 
faptul că coșul (14) este plin. Dacă se întâmplă acest lucru, utilizați scafa (8) pentru a 
distribui în mod uniform cuburile de gheață în coș (14). Procesul de formare a cuburilor 
de gheață va continua din momentul în care bariera luminoasă este liberă. 

• Dacă ledul „ADD WATER” (adăugați apă) (4) se aprinde roșu, atunci nu există cantitate de 
apă suficientă în rezervor (13). Se oprește procesul de formare al cuburilor de gheață. 

• Deschideți capacul (1), ridicați coșul pentru cuburi de gheață (14) și umpleți rezervorul de apă 
(13) cu apă potabilă proaspătă dacă doriți continuarea procesului. 

• Așezați înapoi coșul pentru gheață (14), închideți capacul (1) și apăsați butonul „POWER” 
(Pornit/Oprit)  (6) scurt, pentru a continua. 
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7.2.2 Producerea cuburilor mici de gheață 
• Dacă țineți apăsat butonul „POWER ” (Pornit/Oprit) (6) pentru aprox. 3 secunde în timpul 

producerii cuburilor mari de gheață, ledul “ICE MAKING” (producere gheață) (3) se aprinde 
în culoare galbenă. La ciclul următor aparatul va produce cuburi mici de gheață.  

7.3 Opriți producerea cuburilor de gheață 

 

Înlocuiți apa din rezervorul de apă (13) după cel mult 24 de ore, pentru a preveni 
formarea mucegaiului. 

• Apăsați butonul „POWER” (Pornit/Oprit)  (6) scurt, pentru a opri producerea de gheață. 
Ledul „ICE MAKING” (producere gheață) (3) se aprinde intermitent de culoare verde. 

• Scoateți cuburile de gheață din coș (14) și deconectați ștecherul din priza de curent. 
• Lăsați aparatul pentru gheață să se decongeleze. 
• Apoi verificați dacă există apă în partea din spate a aparatului. Dacă este apă, înclinați puțin 

aparatul în față, pentru ca apa să curgă în rezervorul pentru apă (13). 
• Acum scurgeți apa din rezervorul pentru apă (13). Așezați aparatul pe marginea mesei de 

lucru în așa fel încât scurgerea (12) să fie ușor accesibilă, dar aparatul să fie stabil. 
• Țineți un recipient încăpător sub scurgerea (12) și deschideți opritorul. 
• Odată ce apa s-a scurs, închideți scurgerea (12) cu opritorul. 
 

8. Întreținerea și curățarea 

  

PERICOL: Pericol de electrocutare 
Întotdeauna înainte de curățare, scoateți din priză ștecherul cablului de alimentare. În 
caz contrar, există pericolul de electrocutare. 
Nu turnați sau pulverizați niciun fel de lichide pe aparatul pentru gheață și nu-l 
scufundați în apă sau alte lichide. Acest lucru poate provoca un scurtcircuit ce poate 
duce la electrocutare sau incendii. 

 

AVERTIZARE 
Goliți rezervorul pentru apă (13) după maximum 24 de ore pentru a preveni formarea 
mucegaiului. 

 

AVERTIZĂRI privind daunele materiale 
Nu utilizați detergenți abrazivi sau caustici și nici instrumente care ar putea zgâria 
suprafața aparatului (de ex., burete metalic). În caz contrar, aparatul pentru gheață s-
ar putea deteriora. 
Nu utilizați apă fierbinte pentru curățarea aparatului. 
Nu curățați tijele metalice din spatele aparatului cu cârpe sau ceva asemănător. 
Zgârierea suprafeței va avea un efect negativ asupra producerii de gheață. 

 

Nu încercați să curățați aparatul pentru gheață și accesoriile sale în mașina de spălat 
vase. Acest lucru poate produce defecțiuni ireparabile! 
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Activarea funcției de auto-curățare a aparatului: 
• dacă aparatul este în funcțiune, urmați instrucțiunile din secțiunea „Opriți producerea cuburilor 

de gheață”. 
• Introduceți ștecherul cablului de alimentare într-o priză. 
• Umpleți aparatul cu apă proaspătă până la semnul MAX, așa cum este descris în secțiunea 

„Umplerea cu apă potabilă”. 
• Țineți apăsat butonul „POWER” (Pornit/Oprit)  (6) pentru aprox. 10 secunde. Aparatul 

începe procesul de auto-curățare, timp în care ledurile „ICE MAKING” (producere gheață) (3), 
„ADD WATER” (adăugați apă) (4) și „ICE FULL” (plin cu gheață) (5) luminează intermitent în 
roșu sau verde. După aprox. 15 minute, aparatul trece în modul standby, iar ledul „ICE 
MAKING” (producere gheață) (3) se aprinde intermitent de culoare verde. 

• Scoateți ștecherul din priza de curent și eliminați apa prin scurgere (12). 
• Scoateți coșul pentru cuburi de gheață (14) și ștergeți interiorul aparatului cu o cârpă umedă. 

Nu curățați tijele metalice, din spatele aparatului, cu cârpă. Acest lucru îl poate deteriora, 
împiedicând producerea cuburilor de gheață.  

• Pentru a îndepărta grăsimea sau reziduurile persistente, aplicați pe cârpă puțin oțet. Clătiți apoi 
rezervorul de apă (13) cu apă curată și lăsați jetul să iasă prin deschizătura scurgerii (12). 
Ștergeți apoi cu o cârpă umedă.  

• Coșul pentru cuburi de gheață (14) și scafa pentru cuburi de gheață (8) pot cu curățate cu apă 
călduță și puțin detergent. 

• Curățați carcasa și cablul de alimentare (10) cu o cârpă umedă. Pentru a îndepărta reziduurile 
persistente, aplicați pe cârpă un detergent delicat. Ștergeți apoi cu o cârpă umedă pentru a 
îndepărta urmele de detergent. Asigurați-vă că, atât aparatul, cât și cablul de alimentare (10), 
sunt perfect uscate la exterior înainte de a le folosi din nou. 

9. Depozitarea 

Dacă aparatul pentru cuburi de gheață nu este utilizat o perioadă mai îndelungată, depozitați-l într-
un loc ferit, curat și uscat. 
• Goliți rezervorul de apă (13) și curățați-l bine așa cum este descris în secțiunea „Întreținerea și 

curățarea”. 
• Înfășurați cablul de alimentare (10) pe suportul aflat în partea inferioară a aparatului. 
• Lăsați capacul (1) deschis și nu îl închideți decât atunci când aparatul este perfect uscat; 

depozitați apoi aparatul într-un loc ferit, fără praf. 
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10. Probleme și soluții 

Dacă aparatul pentru cuburi de gheață nu funcționează normal, urmați instrucțiunile de mai jos 
pentru a încerca să rezolvați problema. Dacă sfaturile de mai jos nu vă ajută să soluționați 
problema, vă rugăm să apelați linia noastră telefonică pentru asistență. 

10.1 Aparatul pentru gheață nu funcționează 
• Ștecherul nu este introdus în priză. Introduceți ștecherul în priză. 
• Priza electrică este defectă. Testați aparatul pentru gheață într-o altă priză care știți sigur că 

funcționează. 

10.2 Ledul „ADD WATER” (adăugați apă) (4) este aprins 
• Nu este suficientă apă în rezervorul pentru apă (13). Completați cu apă. 
• Filtrul de apă de la partea inferioară a rezervorului de apă (13) este blocat. Îndepărtați orice 

obiecte/sedimente ce blochează filtrul de apă. Dacă este necesar, filtrul poate fi ridicat pentru 
a fi curățat. Așezați filtrul la loc înainte de a porni aparatul. Pentru a curăța murdăria 
persistentă și depunerile urmați instrucțiunile din secțiunea „Întreținerea și curățarea”. 

10.3 Ledul „ICE FULL” (plin cu gheață) (5) este aprins 
• Coșul pentru cuburi de gheață (14) este plin. Scoateți cuburile de gheață. Producerea cuburilor 

de gheață va continua automat. 
• Senzorii cu infraroșu de deasupra coșului pentru cuburi de gheață (14) sunt murdari și indică 

faptul că acesta este plin. Ștergeți senzorii cu infraroșu cu o cârpă. 

10.4 Ambele leduri „ADD WATER„ (adăugați apă) (4) și „ICE FULL” (plin 
cu gheață) (5) sunt aprinse 
• Bolul pentru cuburi de gheață din partea posterioară a aparatului este blocat. În cazul în care 

blocajul este cauzat de un cub de gheață, îndepărtați-l cu grijă. Scoateți aparatul din priză și 
introduceți-l din nou, apoi reporniți aparatul. 

10.5 Nu se produc cuburile de gheață sau acestea sunt foarte mici 
• Temperatura ambientală este prea ridicată, ea nu trebuie să depășească 43 °C. 
• Temperatura apei este prea ridicată, ea trebuie să aibă între 8°C și 25 °C. 
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11. Normele ecologice și informații privind scoaterea din uz 

 

Aparatele marcate cu acest simbol sunt supuse prevederilor Directivei Europene 
2012/19/EU. Toate aparatele electrice și electronice trebuie scoase din uz 
separat față de deșeurile menajere și predate la centrele de colectare oficiale. 
Protejați mediul și evitați pericolele pentru sănătatea personală reciclând acest 
aparat în mod corespunzător. Pentru informații suplimentare despre eliminarea 
corespunzătoare, contactați instituțiile administrative locale, centrele de colectare 
sau magazinul de unde ați cumpărat aparatul. 

Agentul refrigerant utilizat în acest aparat necesită măsuri 
speciale pentru depozitare. 
Pentru mai multe informații, verificați punctele de colectare din zona dvs.  

 

Simbolul unei pubele cu două linii întretăiate prezent pe bateriile standard și cele 
reîncărcabile indică faptul că acestea nu trebuie aruncate împreună cu deșeurile 
menajere obișnuite, ci trebuie reciclate separat. 
În cazul bateriilor care conțin materiale toxice, sub acest simbol este indicat și 
simbolul chimic al substanței toxice respective, cu următoarele semnificații: 
- Pb: Bateria conține plumb 
- Cd: Bateria conține cadmiu 
- Hg: Bateria conține mercur 
Legislația vă obligă predați bateriile uzate la centrele speciale. Bateriile uzate pot 
conține materiale toxice ce pot prezenta un pericol pentru sănătate sau pentru 
mediu dacă nu sunt depozitate sau reciclate corespunzător. De asemenea, 
bateriile conțin materii prime importante, precum fier, zinc, mangan și nichel, care 
pot fi refolosite. 
După utilizare, puteți să returnați gratuit bateriile la magazinele noastre sau la 
centrele de colectare locale (de ex., în magazine sau centre de colectare 
speciale). Vă rugăm să rețineți că, la predarea acestora la punctele de colectare, 
bateriile trebuie să fie complet descărcate. Dacă scoateți din uz baterii care nu 
sunt descărcate complet, luați măsuri de precauție pentru a preîntâmpina 
scurtcircuitele. 

 
Eliminați toate ambalajele într-un mod care respectă mediul înconjurător. 
Ambalajele de carton pot fi predate la centrele de reciclare a hârtiei sau punctele 
de colectare pentru reciclare. Foliile de ambalare sau alte materiale plastice 
trebuie să fie predate la centrele publice de colectare în vederea eliminării. 

 
ES/PT 
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Numai pentru Franța: 

  
„Colectare selectivă mai simplă” 
Acest produs este reciclabil, supus unor condiții speciale privind responsabilitatea 
producătorului, și se sortează și se colectează separat. 

 
Când reciclați ambalajele, vă rugăm să țineți cont de semnificația abrevierilor (a) 
și numerelor (b) cu care sunt marcate acestea:  

1–7: plastic / 20–22: hârtie și carton / 80-98: materiale mixte. 

 
Simbol Materiale Conținute de articolele de ambalare pentru 

acest produs 

 
Polietilenă de densitate 
redusă 

Punga interioară de plastic, materialul utilizat pentru 
fixarea aparatului pentru gheață în ambalajul 
comercial 

 
Carton ondulat Ambalajul comercial 

 

12. Precizări privind conformitatea cu standardele 

Acest produs respectă cerințele directivelor europene și naționale 
corespunzătoare. S-a făcut dovada conformității. Producătorul deține declarațiile și 
documentațiile corespunzătoare. 
 
Acest produs respectă cerințele directivelor naționale corespunzătoare ale Marii 
Britanii. 
 
 
Acest produs îndeplinește cerințele directivelor naționale aplicabile ale Republicii 
Serbia. 
 

Declarația de conformitate UE integrală este disponibilă pentru descărcare la adresa: 
https://www.targa.gmbh/downloads/conformity/407291_2207.pdf 
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13. Informații privind garanția 

Garanţie acordată de TARGA GmbH 

Stimată clientă, stimate client, 

Dumneavoastră primiţi pentru acest aparat 3 ani garanţie de la data cumpărării. În cazul în care 
acest produs prezintă vicii, aveţi faţă de vânzător anumite drepturi legale. Aceste drepturi legale nu 
sunt limitate de către garanţia pe care v-o prezentăm în cele ce urmează. 

Condiţii de garanţie 

Perioada de garantare începe cu data cumpărării. Vă rugăm să păstraţi cu grijă bonul original de 
casă. Acest document este necesar pentru a dovedi cumpărarea. În cazul în care în termen de trei 
ani de la data cumpărării acestui produs apare un defect de material sau de fabricaţie, atunci 
produsul va fi reparat gratuit sau va fi înlocuit, acest lucru fiind la latitudinea noastră. 

Perioada de garantare şi garanţia legală pentru vicii 

Perioada de garantare nu se prelungeşte prin acordarea drepturilor născute din garanţie. Acest 
lucru se aplică şi pieselor înlocuite sau reparate. În cazul în care încă de la cumpărare există 
defecţiuni sau vicii, atunci acestea trebuie să fie comunicate imediat ce s-a realizat despachetarea. 
După împlinirea termenului de garanţie, reparaţiile efectuate trebuie plătite. 

Întinderea garanţiei 

Aparatul a fost produs cu grijă respectând norme stricte de calitate şi a fost verificat minuţios înainte 
de livrare. Garanţia se întinde pentru defecte de material sau de fabricaţie. Această garanţie nu se 
întinde asupra acelor piese ale produsului care sunt supuse uzurii normale şi care din această 
cauză pot fi privite ca piese de uzură sau asupra pieselor casante, de ex. întrerupătoare, 
acumulatori sau piesele fabricate din sticlă. Această garanţie se stinge, dacă produsul a fost 
deteriorat, nu a fost folosit sau întreţinut conform destinaţiei. Pentru o utilizare a produsului conform 
cu destinaţia trebuie respectate cu stricteţe toate indicaţiile din instrucţiunile de folosire. Moduri de 
utilizare sau acţiuni, despre care în instrucţiunile de folosire se recomandă a nu fi folosite sau cu 
privire la care s-a atras atenţia, trebuie evitate necondiţionat. Produsul este menit a fi utilizat numai 
în scop privat, iar nu pentru utilizare comercială. În cazul utilizării abuzive sau neautorizate, în 
cazul utilizării forţei şi intervenţii care nu au fost făcute de către service-ul nostru autorizat duc la 
stingerea garanţiei. Timpul de nefuncţionare din cauza lipsei de conformitate apărute în cadrul 
termenului de garanţie prelungeşte termenul de garanţie legală de conformitate şi cel al garanţiei 
comerciale şi curge, după caz, din momentul la care a fost adusă la cunoştinţa vânzătorului lipsa 
de conformitate a produsului sau din momentul prezentării produsului la vânzător/unitatea service 
până la aducerea produsului în stare de utilizare normală şi, respectiv, al notificării în scris în 
vederea ridicării produsului sau predării efective a produsului către consumator. 

Produsele de folosinţă îndelungată care înlocuiesc produsele defecte în cadrul termenului de 
garanţie vor beneficia de un nou termen de garanţie care curge de la data preschimbării 
produsului. 
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Procedura pentru cazul garantat 

Pentru a asigura o prelucrare rapidă a cererii dumneavoastră, vă rugăm să urmaţi instrucţiunile de 
mai jos: 

- Vă rugăm ca înainte de punerea în funcţiune a aparatului dumneavoastră să citiţi cu grijă 
instrucţiunile ataşate. Dacă veţi avea vreodată probleme, care nu pot fi rezolvate în 
acest fel, vă rugăm să luaţi legătura cu serviciul nostru telefonic (hotline). 

- Vă rugăm ca la toate cererile să aveţi la îndemână bonul de casă şi numărul articolului, 
resp. dacă se poate şi numărul serial, ca dovadă a cumpărării. 

- Pentru cazul în care o soluţie telefonică nu este posibilă, în funcţie de cauza defecţiunii, 
operatorii de la hotline vă vor îndruma la un service. 

- Puteți descărca acest manual, multe alte manuale, videoclipuri despre produse și 
software de instalare de pe www.lidl-service.com. Cu ajutorul acestui cod QR ajungeți 
direct pe pagina LIDL Service (www.lidl-service.com) și puteți deschide instrucțiunile de 
utilizare introducând numărul articolului (IAN). 

 

 

 Service   

  Telefon: 0800 896 637 

  E-Mail: targa@lidl.ro 
  

 IAN: 407291_2207 
  

 Producător 

Vă rugăm să ţineţi seama că adresa de mai jos nu este adresă de service. Vă rugăm să luaţi mai 
întâi legătura cu service-ul arătat mai sus. 

 TARGA GmbH 
Coesterweg 45 
59494 Soest 
GERMANIA 
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Поздравления! 
Като закупихте машината за лед SilverCrest SEMK 105 B2, наричана от тук нататък в текста 
само “машина за лед”, Вие избрахте един качествен продукт. 

Преди първата употреба се запознайте с начина на работа на машината за лед и прочетете 
внимателно и докрай тези инструкции за употреба. Спазвайте инструкциите за безопасност 
и използвайте машината за лед само по описания начин в инструкциите за употреба и само 
за предвидените приложения. 

Запазете тези инструкции за употреба на сигурно място. Ако предадете машината за лед на 
друго лице, не пропускайте да му предадете и всички свързани с продукта документи. 

1. Употреба по предназначение 

Тази машина за лед е домакински уред и се използва само за производство на кубчета лед 
от питейна вода. Тя не бива да се използва на открито. Машината за лед не е 
предназначена за корпоративни или търговски приложения. Използвайте машината за лед в 
домашни условия само за лично ползване. Всяко друго използване не отговаря на 
използването по предназначение.  
Тази машина за лед отговаря на всички съответни стандарти и директиви, свързани с 
маркировката за съответствие "CE”. Всякакви модификации по машината за лед, извън 
препоръчаните от производителя промени, могат да доведат до липса на съответствие с тези 
стандарти. Производителят не носи отговорност за повреди или неизправности, 
произлизащи от това. Използвайте само аксесоари, които са доставени от производителя 
заедно с уреда.  

Спазвайте наредбите и законите на държавата, в която се употребява продуктът. 

2. Съдържание на опаковката 

Извадете машината за лед и всички аксесоари от опаковката. Отстранете опаковъчния 
материал и проверете дали всички компоненти са налице и без повреди. Ако установите, че 
нещо липсва или е повредено, моля, свържете се с производителя. 

• Машина за лед  
• Кошница за кубчета лед 
• Лопатка за кубчета лед 
• Настоящите инструкции за употреба 
• Бърз наръчник 

Тези инструкции за употреба имат разгъваща се корица. От вътрешната страна на корицата 
има схема на SilverCrest SEMK 105 B2 Машина за лед, на която са номерирани всички 
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елементи за управление. Можете да държите тази страница разгъната, докато четете 
главите на тези инструкции за употреба. Това ви позволява да правите справка за 
съответните контроли по всяко време. Значението на числата е както следва: 

1 Капак 

2 Контролен панел 

3 Светодиод “ПРОИЗВОДСТВО НА ЛЕД” >> /  малки/големи 
кубчета лед 

4 Светодиод “ДОБАВИ ВОДА”  

5 Светодиод “ПЪЛНО С ЛЕД”  

6  Бутон “ЗАХРАНВАНЕ“ 

7 Изход на вентилатор 

8 Лопатка за кубчета лед 

9 Вентилаторни решетки 

10 Захранващ кабел 

11 Вентилаторни решетки 

12 Дренажен отвор (със запушалка) 

13 Резервоар за вода 

14 Кошница за кубчета лед 

3. Технически спецификации 

Производител TARGA GmbH 
Наименование SilverCrest SEMK 105 B2 
Електрозахранване 220-240 V~ (AC), 50 Hz 
Консумация на мощност 105 W 
Консумация на ток 0,8 A  
Производство/24 часа прибл. 11-12 kg 
Вместимост на  Резервоар за вода (13): 2,1 литра 

Кошница за кубчета лед (14): 800 g  
Климатичен клас ST, SN, N, T 
Хладилен агент, количество R600a, 28 g 
Изолационен материал Циклопентан 
Размери  прибл. 37,5 x 25,2 x 31,5 cm 
Тегло  прибл. 8800 g с всички аксесоари 

Техническите спецификации и дизайнът могат да бъдат променени без предварително 
известие. 
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4. Инструкции за безопасност 

Преди да започнете да използвате машината за лед за 
първи път, моля прочетете следните бележки и обърнете 
внимание на всички предупреждения, дори и да сте 
запознати с работата с електронни и домакински 
устройства. Запазете тези инструкции за употреба на 
сигурно място за справки в бъдеще. Ако продадете или 
подарите машината за лед, предайте и инструкциите за 
употреба заедно с него. Те са неразделна част от 
машината за лед. 
 
Описание на използваните символи 

 
ОПАСНОСТ! Тази сигнална дума означава 
опасност с висок риск, която ще доведе до смърт 
или сериозно нараняване, ако не се избегне. 

 
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ! Тази сигнална дума 
означава опасност със средна степен, която може 
да доведе до смърт или сериозно нараняване. 

 
ПРЕДПАЗЛИВОСТ! Тази сигнална дума 
обозначава важни инструкции за защита срещу 
повреда на имуществото. 

 
ОПАСНОСТ! Този символ обозначава опасност за 
здравето на човека и риск от смърт и/или риск от 
повреда на имущество поради токов удар. 

 
Опасност от пожар 

 
Този символ обозначава продукти, чийто физичен и 
химичен състав е тестван и е установено, че е 



SEMK 105 B2 

256  -  Български 

безопасен за здравето, когато се използва в контакт 
с храна в съответствие с изискванията на Регламент 
ЕС 1935/2004. 

 

Този символ означава, че е налична повече 
информация по темата. 

 Променливо напрежение 

 
Адрес на производителя 

  
 

 ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ! Предвидима 
злоупотреба 

• Използвайте машината за лед в съответствие с тези 
инструкции. Неправилната употреба на уреда може да 
доведе до наранявания. 

• Машината за лед не е предвидена за използване с 
външен таймер или отделна система за дистанционно 
управление. 

• ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ: Моля, не поставяйте няколко 
свободно стоящи контакти или адаптери за захранване в 
областта зад машината за лед. 

 

 ОПАСНОСТ! Лична безопасност 

• Тази машината за лед може да се използва от деца над 8 
години, както и от хора с намалени физически, сензорни 
или умствени способности или от лица, които нямат 
познания или опит, стига те да са под надзор или да са 
получили инструкции относно правилната употреба на 
уреда и да разбират свързаните с това рискове. 
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• Не позволявайте на деца да си играят с машината за 
лед. 

• Този продукт не трябва да се почиства или поддържа от 
деца без надзор. 

 
ОПАСНОСТ! Опаковъчният материал не е 
играчка. Не позволявайте на деца да си играят с 
найлонови торбички. Има опасност от задушаване. 

Дръжте машината за лед на недостъпно за деца място. 
 

Общи инструкции за безопасност 

 ОПАСНОСТ: Риск от токов удар 

• Машината за лед трябва да се използва само на сухи 
места. 

• Захранващият кабел (10) не трябва да е повреден. 
Никога не сменяйте повреден захранващ кабел (10), 
вместо това се свържете с нашата гореща телефонна 
линия. Има риск от токов удар в случай на повреден 
захранващ кабел (10). 

• Ако захранващият кабел на това устройство се повреди, 
той трябва да бъде сменен от производителя, от неговия 
сервиз или от друго лице със сходна квалификация, за 
да се избегнат евентуални опасности. 

• Никога не отваряйте корпуса на машината за лед, тъй 
като в него няма компоненти, които да се нуждаят от 
поддръжка. Отварянето на корпуса може да Ви изложи 
на опасност от токов удар. 

• Ако забележите дим, необичайни шумове или странни 
миризми, изключете незабавно машината за лед и 
извадете щепсела от електрическия контакт. Ако това се 
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случи, машината за лед не трябва да бъде използвана 
повече, докато не бъде проверена от упълномощен 
сервизен персонал. Никога не вдишвайте дим от 
евентуално запалване на устройството. Ако вдишате дим 
случайно, потърсете медицинска помощ. Вдишването на 
дим може да бъде опасно за Вашето здраве. 

• Уверете се, че захранващият кабел (10) не може да бъде 
повреден от остри ръбове или горещи места.  

• Уверете се, че захранващият кабел (10) не може да бъде 
смачкан или притиснат. 

• Машината за лед трябва да се изключва от контакта 
винаги, когато се оставя без наблюдение, както и преди 
сглобяване, разглобяване или почистване. 

• При изключване на захранващия кабел от контакта 
винаги дърпайте за щепсела, а никога за самия кабел 
(10). 

• Ако забележите видими повреди по машината за лед 
или по захранващия кабел (10), изключете уреда, 
извадете щепсела от електрическия контакт и се 
обърнете към сервиз. 

• За пълно изключване на устройството от електрическата 
мрежа, щепселът на захранването трябва да се извади от 
електрическия контакт. Поради това, свързвайте 
машината за лед само към правилно монтиран 
електрически контакт, който е лесен за достъп и чието 
мрежово напрежение съответства на посоченото на 
табелката със спецификации. След свързване на уреда 
контактът трябва да е лесно достъпен, за да можете да 
извадите бързо щепсела в случай на нужда. 
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• Никога не потапяйте машината за лед във вода или други 
течности. Ако в машината за лед проникнат течности, 
изключете незабавно щепсела от електрическия контакт 
и се обърнете към сервиз. 

 

 
ОПАСНОСТ от пожар 

• Този продукт съдържа малко количество изобутан 
(R600a) като хладилен агент, това е естествен, 
екологично чист газ, който е запалим. В случай на теч 
изключете щепсела от контакта и избягвайте открит 
пламък и източници на запалване. Проветрете стаята, в 
която се намира машината за лед, и се свържете с 
нашата гореща линия за помощ. 

• Не съхранявайте експлозивни материали като аерозолни 
контейнери със запалими горива в устройството. 

• Уверете се, че нищо не пречи на вентилационните 
решетки (9, 11) в корпуса на устройството. Настройте 
машината за лед така, че нищо да не блокира 
вентилационните решетки (9, 11) или изхода на 
вентилатора (7). Устройството се нуждае от разстояние 
около 20 см от всички страни. 

• Не използвайте удължителен кабел за работа на 
машината за лед. 

• Устройството не изисква постоянен надзор по време на 
работа, но го проверявайте редовно.  
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 ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ! Риск от нараняване 

• Съществува риск от задавяне, когато се наслаждавате на 
напитки с кубчета лед. Риск от задушаване! 

• Използвайте само питейна вода в машината за лед, 
никога не използвайте други течности. 

• За да предотвратите образуването на мухъл, никога не 
оставяйте вода в резервоара за вода за повече от 24 
часа (13). Източете старата вода и долейте отново. 

• Не съхранявайте храна в машината за лед. 
• Не пълнете резервоара за вода (13) с гореща вода. 
• Използвайте само приложените аксесоари. 
• Никога не обръщайте машината за лед наопаки, когато я 

транспортирате. 
• След транспортиране на машината за лед я оставете да 

престои поне 2 часа преди употреба. 
 

 
ПРЕДПАЗЛИВОСТ! Опасност от повреда на 
имущество 

• Никога не се опитвайте да ускорите процеса на 
размразяване, като използвате средства, които не са 
препоръчани от производителя. 

• Хладилният кръг на машината за лед не трябва да се 
поврежда. 

5. Авторско право 

Цялото съдържание на това ръководство за потребителя е защитено от авторско право и се 
предоставя на читателя единствено за негова информация. Копиране на данни и 
информация без предварително писмено и изрично съгласие на автора е строго забранено. 
Това се отнася и за всякаква търговска употреба на съдържанието и информацията. Всички 
текстове и диаграми са актуални към датата на отпечатването. Подлежи на промяна без 
предизвестие. 
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6. Преди да започнете 

Извадете машината за лед SEMK 105 B2 и всички нейни аксесоари от опаковката и 
проверете дали съдържанието на кутията е изцяло налице. Отстранете предпазното фолио, 
ако има такова.  

Дръжте опаковъчния материал далече от досега на деца и го изхвърлете в съответствие с 
разпоредбите. 

7. Започване 

Преди да направите за първи път кубчета лед, почистете всички части на машината за лед, 
за да отстраните всички остатъци от производството. Продължете както е описано в раздела 
„Поддръжка/почистване“. 

 
ПРЕДПАЗЛИВОСТ! Опасност от повреда на имущество 
 След транспортиране на машината за лед я оставете да престои поне 2 

часа преди употреба. 
 Околната температура трябва да е между 10 °C и 43 °C по време на 

употреба. 
След това включете щепсела в електрически контакт, който отговаря на изискванията. 
Светодиодът “ICE MAKING" (ПРАВЕНЕ НА) ЛЕД” (3) мига в зелено. 
Сега машината за лед е в режим на готовност и може да се използва. 

7.1 Доливане с питейна вода 

 

 Винаги използвайте прясна питейна вода! Никога не използвайте повторно 
вода от размразени кубчета лед! 

 Температурата на питейната вода не трябва да надвишава 25 °C. 
 Уверете се, че дренажният отвор (12) на резервоара за вода (13) е 

запечатан със запушалката. 
• Отворете капака (1) и 

извадете кошницата за 
кубчета лед (14). 

• Напълнете резервоара за 
вода (13) с прясна питейна 
вода. Не пълнете над 
отметката MAX. 

• Поставете отново 
кошницата за кубчета лед 
(14) и затворете капака (1). 
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Моля, отбележете, че противно на показаното на диаграмата по-горе, 
маркировката MAX е просто щампована в материала на уреда и не може да 
бъде показана в черно поради съображения за безопасност на храните. 

7.2 Правене на кубчета лед 

 

 Първото производство на кубчета лед може да отнеме малко повече 
време, отколкото е посочено по-долу, тъй като устройството още не е 
студено.  

 Поради температурата на водата и температурата на околната среда са 
необходими три цикъла на производство на лед, за да се получат най-
големите кубчета лед. 

 Времето за производство е пряка функция от температурата на водата и 
температурата на околната среда. 

7.2.1 Правене на големи кубчета лед 

 

Настройката по подразбиране е да се произвеждат големи кубчета лед.  
След всеки цикъл на производство има възможност да промените размера на 
кубчето лед, като натиснете и задържите бутона „ЗАХРАНВАНЕ“  (6) за около 3 
секунди. Избраният режим се показва на контролния панел (2), както следва: 
Светодиодът “ПРАВЕНЕ НА ЛЕД” (3) свети в зелено. Уредът произвежда 
големи кубчета лед.  
Светодиодът “ПРАВЕНЕ НА ЛЕД” (3) свети в жълто. Уредът произвежда 
малки кубчета лед. 

• Натиснете бутона “ЗАХРАНВАНЕ“  (6) за кратко, за да започне правенето на големи 
кубчета лед. Светодиодът “ПРАВЕНЕ НА ЛЕД” (3) мига в зелено.  

• В зависимост от температурата на околната среда, кубчетата лед падат в кошницата за 
кубчета лед (14) след 7 до 15 минути. 

• Можете да извадите кубчетата лед по всяко време. Отворете капака (1), извадете 
кубчетата лед, които искате с помощта на лопатката за кубчета лед (8) и отново 
затворете капака (1). 

• Когато светодиодът „ICE FULL" (ПЪЛНО С) ЛЕД (5) светне в червено, кошницата за 
кубчета лед (14) е пълна. Правенето на лед временно спира. След като извадите 
достатъчно кубчета лед, уредът възобновява производството. 

 

Понякога кубчетата лед могат да се натрупват, да блокират светлинната бариера 
и да дадат грешен сигнал, че кошницата за кубчета лед (14) е пълна. Ако това се 
случи, използвайте лопатката за кубчета лед (8), за да разпределите кубчетата 
лед равномерно в кошницата за кубчета лед (14). Производството на лед се 
възобновява автоматично, след като светлинната бариера е чиста. 

• Ако светодиодът „ADD WATER" (ДОБАВИ ВОДА) ЛЕД (4) светне в червено, в 
резервоара за вода има твърде малко вода (13). Правенето на лед спира. 

• Отворете капака (1), извадете кошницата за кубчета лед (14) и напълнете резервоара 
за вода (13) с прясна питейна вода, ако искате да продължите да правите кубчета лед. 

• Поставете отново кошницата за кубчета лед (14), затворете капака (1) и натиснете за 
кратко бутона „ЗАХРАНВАНЕ“  (6) за подновяване на работата. 
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7.2.2 Правене на малки кубчета лед 
• Ако натиснете и задържите бутона “ЗАХРАНВАНЕ ” (6) за прибл. 3 секунди по време 

на правене на лед, светодиодът “ПРАВЕНЕ НА ЛЕД” (3) светва в жълто. При следващия 
си цикъл машината ще прави малки кубчета лед.  

7.3 Спиране на правенето на кубчета лед 

 

Сменяйте водата в резервоара за вода (13) най -късно след 24 часа, за да 
предотвратите образуването на мухъл. 

• Натиснете бутона “ЗАХРАНВАНЕ“  (6) за кратко, за да спрете правенето на кубчета 
лед. Светодиодът “ПРАВЕНЕ НА ЛЕД” (3) мига в зелено. 

• Извадете кубчетата лед от кошницата за кубчета лед (14) и извадете щепсела от 
контакта. 

• Изчакайте машината за лед да се размрази. 
• След това проверете дали има вода в задната част на машината. Ако е така, леко 

наклонете машината напред, за да може водата да изтече в резервоара за вода (13). 
• Сега източете водата от резервоара за вода (13). Издърпайте уреда напред над ръба 

на работната повърхност, така че дренажният отвор (12) да бъде лесно достъпен, но 
устройството да остане стабилно. 

• Дръжте контейнер с подходящ размер под дренажния отвор (12) и извадете 
запушалката. 

• След като всичката вода се източи, отново затворете дренажния отвор (12) със 
запушалката. 

 

8. Поддръжка/почистване 

  

ОПАСНОСТ: Риск от токов удар 
Винаги изваждайте щепсела от контакта преди почистване. Това може да 
доведе до токов удар. 
Не наливайте и не пръскайте никакви течности върху машината за лед и не я 
потапяйте във вода или други течности. Това може да причини късо съединение, 
което да доведе до токов удар или пожар. 

 

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ 
Изпразнете резервоара за вода (13) след максимум 24 часа, за да 
предотвратите образуването на мухъл. 

 

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ за повреда на имущество 
Не използвайте абразивни или стягащи препарати или инструменти, които могат 
да надерат повърхността (напр. метални гъби). В противен случай машината за 
лед може да се повреди. 
Не използвайте вряла вода за почистване. 
Не почиствайте металните пръти в задната част на машината с кърпа или нещо 
подобно. Драскотините биха имали пагубен ефект върху резултата от работата. 

 

Не се опитвайте да почиствате машината за лед и нейните аксесоари в миялна 
машина, това ще причини непоправими щети! 
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Активиране на функцията за самопочистване на машината: 
• ако машината все още се използва, следвайте инструкциите в раздела „Спиране на 

правенето на кубчета лед“. 
• Включете щепсела в електрически контакт. 
• Напълнете машината с прясна вода до отметката MAX, както е описано в раздела 

„Доливане с питейна вода“. 
• Натиснете и задръжте бутона “ЗАХРАНВАНЕ“  (6) за около 10 секунди. Машината 

стартира процеса на самопочистване, по време на който светодиодите „ПРАВЕНЕ НА 
ЛЕД“ (3), „ДОБАВИ ВОДА“ (4) и „ПЪЛНО С ЛЕД“ (5) светват последователно в 
червено или зелено. След около 15 минути машината преминава в режим на готовност 
и светодиодът „ICE MAKING” (ПРАВЕНЕ НА) ЛЕД (3) мига в зелено. 

• Извадете щепсела от контакта и източете водата от дренажния отвор (12). 
• Извадете кошницата за кубчета лед (14) и почистете вътрешността на машината с 

влажна кърпа. Не почиствайте металните пръти в задната част на машината с кърпа. 
Това може да ги повреди, което би имало пагубен ефект върху производството на лед.  

• Поставете малко оцет върху кърпата, за да премахнете упоритите замърсявания и 
отлагания. След това изплакнете резервоара за вода (13) с чиста вода и я оставете да 
изтече през дренажния отвор (12). След това избършете с влажна кърпа.  

• Кошницата за кубчета лед (14) и лопатката за кубчета лед (8) могат да се почистват в 
топла вода с мек почистващ препарат. 

• Почиствайте корпуса и захранващия кабел (10) с леко навлажнена кърпа. Поставете 
малко мек почистващ препарат върху кърпата, за да премахнете упоритите 
замърсявания. След това избършете с влажна кърпа, за да отстраните всички остатъци от 
препарат. Уверете се, че машината и захранващият кабел (10) са напълно сухи отвън, 
преди да използвате отново. 

 

9. Съхранение 

Ако машината за лед няма да се използва продължително време, приберете я на сухо, 
чисто и хладно място. 
• Изпразнете резервоара за вода (13) и почистете старателно, както е описано в раздела 

„Поддръжка/почистване“. 
• Навийте захранващия кабел (10) в устройството за навиване на кабела на дъното на 

машината за лед. 
• Оставете капака (1) отворен и оставете всичко да изсъхне добре, преди да затворите 

капака (1) и да приберете машината за лед на безопасно място без прах. 
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10. Отстраняване на проблеми 

Ако машината за лед не работи нормално, следвайте долните инструкции, за да се опитате 
да разрешите проблема. Ако спазването на долните съвети не помогне, моля, свържете се с 
нашата телефонна линия за помощ. 

10.1 Машината за лед не работи 
• Щепселът не е включен в контакта. Включете щепсела в електрическия контакт. 
• Електрическият контакт е неизправен. Изпробвайте машината за лед с друг 

електрически контакт, за който сте сигурни, че работи. 

10.2 Светодиодът “ДОБАВИ ВОДА” (4) свети 
• В резервоара за вода има твърде малко вода (13). Долейте вода. 
• Водният филтър в дъното на резервоара за вода (13) е запушен. Отстранете всички 

предмети/отлагания, блокиращи водния филтър. Ако е необходимо, можете да 
издърпате водния филтър право нагоре, за да го почистите. Уверете се, че сте го 
поставили на място, преди да използвате машината отново. Следвайте инструкциите за 
премахване на упорити замърсявания и отлагания в раздела „Поддръжка/почистване“. 

10.3 Светодиодът “ПЪЛНО С ЛЕД” (5) свети 
• Кошницата за кубчета лед (14) е пълна. Извадете кубчетата лед. Производството се 

възобновява автоматично. 
• Инфрачервените сензори над кошницата за кубчета лед (14) са замърсени и показват, 

че кошницата за кубчета лед (14) е пълна. Почистете инфрачервените сензори с мека 
кърпа. 

10.4 Светодиодите “ДОБАВИ ВОДА” (4) и “ПЪЛНО С ЛЕД” (5) светят 
• Купата за кубчета лед в задната част на машината е блокирана. Проверете дали 

запушването е причинено от кубче лед и ако е така, отстранете го внимателно. 
Рестартирайте машината, като изключите щепсела от контакта и го включите отново. 

10.5 Не се произвеждат кубчета лед или кубчетата са твърде малки 
• Температурата на околната среда е твърде висока, тя не трябва да надвишава 43 °C. 
• Температурата на водата е твърде висока, тя трябва да е между 8 °C и 25°C. 
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11. Наредби за околната среда и информация за изхвърлянето 
на продукта 

 

Устройства, маркирани с този символ, отговарят на Европейска директива 
2012/19/EU. Всички електрически и електронни устройства трябва да се 
изхвърлят отделно от домакинските отпадъци при официалните центрове за 
изхвърляне. Със събирането на отпадъците според изискванията ще 
избегнете замърсяването на околната среда и рисковете за личното здраве. 
За повече информация за правилното изхвърляне се свържете с вашето 
местно правителство, структурите за изхвърляне или магазина, където сте 
купили устройството. 

Хладилният агент, използван в тази машина, изисква специални 
мерки за изхвърляне. 
За повече информация се консултирайте с вашата места организация за 
отпадъци.  

 

Символът на зачеркнатата кошче за боклук на обикновени и акумулаторни 
батерии показва, че те не могат да се изхвърлят в обикновените битови 
отпадъци, а трябва да се изхвърлят отделно. 
Когато батериите съдържат токсични материали, химическият символ на 
токсичния материал е показан под символа със значения, както следва: 
- Pb: Батерията съдържа олово 
- Cd: Батерията съдържа кадмий 
- Hg: Батерията съдържа живак 
Вие сте задължени по закон да върнете използвани батерии. Старите 
батерии могат да съдържат токсични материали, които могат да бъдат 
вредни за здравето или околната среда, ако не се съхраняват или изхвърлят 
правилно. Батериите също така съдържат важни суровини, като желязо, 
цинк, манган и никел, които могат да се използват повторно. 
След употреба можете да върнете батериите при нас или в местен пункт за 
събиране (например в търговски обекти или местен пункт за събиране) 
безплатно. Моля, обърнете внимание, че батериите трябва да бъдат 
предавани напълно разредени в приемателни пунктове за стари батерии. 
Ако предавате не напълно разредени батерии, вземете мерки за 
недопускане на къси съединения. 

 

Изхвърляйте всички опаковки по начин, предпазващ околната среда. 
Картонените опаковки могат да бъдат предадени в центрове за 
рециклиране на хартия или в обществените пунктове за рециклиране. 
Всякакви фолиа и пластмаса от опаковката трябва да бъдат предадени в 
обществените пунктове за рециклиране.  

ES/PT 
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Отнася се само за Франция: 

  
„Сортирането е лесно“ 
Продуктът може да се рециклира, подлежи на разширена отговорност на производителя 
и се сортира и събира отделно. 

 
Моля, обърнете внимание на обозначенията върху опаковката, когато я 
изхвърляте, тя е етикирана със съкращения (а) и цифри (б), чието значение е 
следното:  

1–7: пластмаса / 20–22: хартия и картон / 80–98: композитни материали. 
 

Символ Материал Съдържа се в следните опаковъчни 
елементи за този продукт 

 
Полиетилен с ниска 
плътност 

Вътрешна пластмасова торба, оформен материал 
за фиксиране на машината за лед в продажбената 
опаковка 

 
Велпапе Продажбена опаковка 

12. Бележки за съответствие 

Продуктът отговаря на изискванията на приложимите европейски и 
национални директиви. Предоставени са доказателства за съответствие. 
Производителят има съответните декларации и документация. 
 
Продуктът отговаря на изискванията на приложимите национални директиви 
на Великобритания. 
 
Този продукт изпълнява изискванията на действащите национални директиви 
на Република България. 
 
 

Пълната ЕС декларация за съответствие може да се изтегли от тази връзка: 
https://www.targa.gmbh/downloads/conformity/407291_2207.pdf 
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13. Информация за гаранция 

Гаранция 
Уважаеми клиенти, 
за този уред получавате 3 години гаранция от датата на покупката. В случай на 
несъответствие на продукта с договора за продажба Вие имате законно право да предявите 
рекламация пред продавача на продукта при условията и в сроковете, определени в 
чл.112-115* от Закона за защита на потребителите. Вашите пра-ва, произтичащи от 
посочените разпоредби, не се ограничават от нашата по-долу представена търговска 
гаранция и независимо от нея продавачът на продукта отговаря за липсата на съответствие 
на потребителската стока с договора за продажба съгласно Закона за защита на 
потребителите. 
Гаранционни условия 
Гаранционният срок започва да тече от датата на покупката. Пазете добре оригиналната 
касова бележка. Този документ е необходим като доказателство за покупката. Ако в 
рамките на три години от датата на закупуване на този продукт се появи дефект на 
материала или производствен дефект, продуктът ще бъде безплатно ремонтиран или 
заменен – по наш избор. Гаранцията предполага в рамките на тригодишния гаранционен 
срок да се представят дефектният уред и касовата бележка (касовият бон) и писмено да се 
обясни в какво се състои дефектът и кога е възникнал. Ако дефектът е покрит от нашата 
гаранция, Вие ще получите обратно ремонтирания или нов продукт. С ремонта или смяната 
на продукта не започва да тече нов гаранционен срок. 
Гаранционен срок и законови претенции при дефекти 
Гаранционната услуга не удължава гаранционния срок. Това важи също и за сме-нените и 
ремонтирани части. За евентуално наличните повреди и дефекти още при покупката трябва 
да се съобщи веднага след разопаковането. Евентуалните ремонти след изтичане на 
гаранционния срок са срещу заплащане. 
Обхват на гаранцията 
Уредът е произведен грижливо според строгите изисквания за качество и добро-съвестно 
изпитан преди доставка. Гаранцията важи за дефекти на материала или производствени 
дефекти. Гаранцията не обхваща частите на продукта, които подлежат на нормално 
износване, поради което могат да бъдат разглеждани като бързо износващи се части 
(например филтри или приставки) или повредите на чупливи части (например прекъсвачи, 
батерии или такива произведени от стъкло). Гаранцията отпада, ако уредът е повреден 
поради неправилно използва-не или в резултат на неосъществяване на техническа 
поддръжка. За правилната употреба на продукта трябва точно да се спазват всички 
указания в упътването за обслужване. Предназначение и действия, които не се препоръчват 
от упътването за експлоатация или за които то предупреждава, трябва задължително да се 
избягват. Продуктът е предназначен само за частна, а не за стопанска употреба. При 
злоупотреба и неправилно третиране, употреба на сила и при интервенции, които не са 
извършени от клона на нашия оторизиран сервиз, гаранцията отпада. 
Процедура при гаранционен случай 
За да се гарантира бърза обработка на Вашия случай, следвайте следните указания: 

- За всички запитвания подгответе касовата бележка и идентификационния 
номер (IAN) като доказателство за покупката. 
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- Вземете артикулния номер от фабричната табелка. 
- При възникване на функционални или други дефекти първо се свържете по 

телефона или чрез имейл с долупосочения сервизен отдел. След това ще получите 
допълнителна информация за уреждането на Вашата рекламация. 

- След съгласуване с нашия сервиз можете да изпратите дефектния продукт на 
посочения Ви адрес на сервиза безплатно за Вас, като приложите касовата 
бележка (касовия бон) и посочите в какво се състои дефектът и кога е възник-нал. 
За да се избегнат проблеми с приемането и допълнителни разходи, задъл-жително 
използвайте само адреса, който Ви е посочен. Осигурете изпраща-нето да не е 
като експресен товар или като друг специален товар. Изпратете уреда заедно с 
всички принадлежности, доставени при покупката, и осигурете достатъчно 
сигурна транспортна опаковка. 

- Можете да изтеглите това и много други ръководства, видео клипове за продукти и 
инсталационен софтуер от www.lidl-service.com. С този QR код ще отидете 
директно на страницата на LIDL-Service (www.lidl-service.com) и чрез въвеждане на 
артикулния номер (IAN) можете да отворите Вашето ръководство за експлоатация. 

 

 
 
Ремонтен сервиз / извънгаранционно обслужване 
Ремонти извън гаранцията можете да възложите на клона на нашия сервиз срещу 
заплащане. Той с удоволствие ще Ви направи предварителна калкулация. Мо-жем да 
обработваме само уреди, които са достатъчно опаковани и изпратени с платени 
транспортни разходи. 
Внимание: Изпратете Вашия уред на клона на нашия сервиз почистен и с указание за 
дефекта. 
Уредите, изпратени с неплатени транспортни разходи – с наложен платеж, като експресен 
или друг специален товар – не се приемат. 
 
Ние ще извършим безплатно изхвърлянето на изпратените от Вас дефектни уреди. 
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Сервизно обслужване 
 
България 
Тел.: 00800 111 4920 
Е-мейл: targa@lidl.bg 
IAN 407291_2207 
Вносител 
Моля, обърнете внимание, че следващият адрес не е адрес на сервиза. Първо се свържете с 
горепосочения сервизен център. 
 
TARGA GmbH 
Coesterweg 45 
59494 Soest 
ГЕРМАНИЯ 
 
* Чл. 112. (1) При несъответствие на потребителската стока с договора за продажба 
потребителят има право да предяви рекламация, като поиска от продавача да приведе 
стоката в съответствие с договора за продажба. В този случай потребителят може да избира 
между извършване на ремонт на стоката или замяната й с нова, освен ако това е 
невъзможно или избраният от него начин за обезщетение е непропорционален в сравнение 
с другия. 
(2) Смята се, че даден начин за обезщетяване на потребителя е непропорционален, ако 
неговото използване налага разходи на продавача, които в сравнение с другия начин на 
обезщетяване са неразумни, като се вземат предвид: 
1. стойността на потребителската стока, ако нямаше липса на несъответствие; 
2. значимостта на несъответствието; 
3. възможността да се предложи на потребителя друг начин на обезщетяване, който не е 
свързан 

със значителни неудобства за него. 
Чл. 113. (1) Когато потребителската стока не съответства на договора за продажба, 
продавачът е длъжен да я приведе в съответствие с договора за продажба. 
(2) Привеждането на потребителската стока в съответствие с договора за продажба трябва 
да се извърши в рамките на един месец, считано от предявяването на рекламацията от 
потребителя. 
(3) След изтичането на срока по ал. 2 потребителят има право да развали договора и да му 
бъде възстановена заплатената сума или да иска намаляване на цената на потребителската 
стока съгласно чл. 114 . 
(4) Привеждането на потребителската стока в съответствие с договора за продажба е 
безплатно за потребителя. Той не дължи разходи за експедиране на потребителската стока 
или за материа-ли и труд, свързани с ремонта й, и не трябва да понася значителни 
неудобства. 
(5) Потребителят може да иска и обезщетение за претърпените вследствие на 
несъответствието вреди. 
Чл. 114. (1) При несъответствие на потребителската стока с договора за продажба и когато 
потребителят не е удовлетворен от решаването на рекламацията по чл. 113 , той има право 
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на избор между една от следните възможности: 1. разваляне на договора и възстановяване 
на заплатената от него сума; 2. намаляване на цената. 
(2) Потребителят не може да претендира за възстановяване на заплатената сума или за 
намалява-не цената на стоката, когато търговецът се съгласи да бъде извършена замяна на 
потребителската стока с нова или да се поправи стоката в рамките на един месец от 
предявяване на рекламацията от потребителя. 
(3) Търговецът е длъжен да удовлетвори искане за разваляне на договора и да възстанови 
запла-тената от потребителя сума, когато след като е удовлетворил три рекламации на 
потребителя чрез извършване на ремонт на една и съща стока, в рамките на срока на 
гаранцията по чл. 115, е налице следваща поява на несъответствие на стоката с договора за 
продажба. (4) (Предишна ал. 3 - ДВ, бр. 61 от 2014 г., в сила от 25.07.2014 г.) 
Потребителят не може да претендира за разва-ляне на договора, ако несъответствието на 
потребителската стока с договора е незначително. 
Чл. 115. (1) Потребителят може да упражни правото си по този раздел в срок до две 
години, считано от доставянето на потребителската стока. 
(2) Срокът по ал. 1 спира да тече през времето, необходимо за поправката или замяната на 
потребителската стока или за постигане на споразумение между продавача и потребителя 
за решаване на спора. 
(3) Упражняването на правото на потребителя по ал. 1 не е обвързано с никакъв друг срок 
за предявяване на иск, различен от срока по ал. 1. 
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Συγχαρητήρια! 
Με την αγορά της παγομηχανής SEMK 105 B2 της SilverCrest, η οποία στο εξής θα αναφέρεται 
απλώς ως παγομηχανή, έχετε επιλέξει ένα προϊόν υψηλής ποιότητας. 

Πριν την χρησιμοποιήσετε για πρώτη φορά, εξοικειωθείτε με τον τρόπο λειτουργίας της και 
διαβάστε προσεκτικά τις οδηγίες για τη χρήση της. Μην παραλείψετε να ακολουθήσετε τις οδηγίες 
για την ασφάλεια και χρησιμοποιήστε την παγομηχανή μόνο όπως περιγράφεται στις οδηγίες και 
μόνο για τις ενδεδειγμένες εφαρμογές. 

Φυλάξτε αυτές τις οδηγίες λειτουργίας σε ασφαλές μέρος. Αν χαρίσετε την παγομηχανή, πρέπει να 
δώσετε στον επόμενο χρήστη και όλα τα έντυπα που την συνοδεύουν. 

 

1. Ενδεδειγμένη χρήση 

Αυτή η παγομηχανή είναι μια συσκευή οικιακής χρήσης και χρησιμοποιείται αποκλειστικά για την 
παραγωγή παγοκύβων από πόσιμο νερό. Δεν πρέπει να χρησιμοποιείται σε εξωτερικούς χώρους. Η 
παγομηχανή δεν έχει σχεδιαστεί για εταιρικές ή εμπορικές εφαρμογές. Προορίζεται μόνο για 
προσωπική χρήση σε οικιακό περιβάλλον. Οποιαδήποτε άλλη χρήση δεν αντιστοιχεί στην 
ενδεδειγμένη χρήση.  
Η συσκευή συμμορφώνεται πλήρως με όλα τα σχετικά πρότυπα και τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Οποιαδήποτε τροποποίησή της εκτός των προτεινόμενων από τον κατασκευαστή μπορεί 
να οδηγήσει σε άρση της συμμόρφωσής της με τα πρότυπα αυτά. Ο κατασκευαστής δεν 
αναλαμβάνει καμία ευθύνη για τυχόν ζημιά ή δυσλειτουργία ως συνέπεια τέτοιας τροποποίησης. 
Χρησιμοποιείτε μόνο τα εξαρτήματα του κατασκευαστή με τα οποία συνοδεύεται η συσκευή.  

Πρέπει να συμμορφώνεστε με τους κανονισμούς και τη νομοθεσία της χώρας χρήσης. 
 

2. Περιεχόμενα συσκευασίας 

Βγάλτε την παγομηχανή και όλα τα εξαρτήματα από τη συσκευασία. Αφαιρέστε τα υλικά 
συσκευασίας και βεβαιωθείτε ότι δεν λείπει τίποτα και ότι όλα τα εξαρτήματα βρίσκονται σε άριστη 
κατάσταση. Αν κάποια από τα περιεχόμενα της συσκευασίας λείπουν ή έχουν υποστεί ζημιά, 
επικοινωνήστε με τον κατασκευαστή. 

• Παγομηχανή  
• Καλάθι παγοκύβων 
• Σέσουλα παγοκύβων 
• Το παρόν εγχειρίδιο με οδηγίες λειτουργίας 
• Οδηγός γρήγορης έναρξης 
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Αυτό το εγχειρίδιο έχει αναδιπλούμενο εξώφυλλο. Στο εσωτερικό του εξωφύλλου υπάρχει μια 
απεικόνιση της παγομηχανής SilverCrest SEMK 105 B2 με αριθμημένα τα επιμέρους μέρη της. Για 
τη διευκόλυνση της ανάγνωσης του εγχειριδίου, μπορείτε να έχετε το εξώφυλλο ανοιχτό. Έτσι 
μπορείτε να βλέπετε ανά πάσα στιγμή τα μέρη και τις ενδείξεις που σας ενδιαφέρουν. Τα 
εξαρτήματα στα οποία αντιστοιχούν οι αριθμοί περιγράφονται παρακάτω: 

1 Καπάκι 

2 Πίνακας ελέγχου 

3 Λαμπάκι “ICE MAKING” >> /  μικροί/μεγάλοι παγοκύβοι 

4 Λαμπάκι “ADD WATER”  

5 Λαμπάκι “ICE FULL”  

6  Κουμπί “POWER“ 

7 Έξοδος ανεμιστήρα 

8 Σέσουλα παγοκύβων 

9 Σχάρες αερισμού 

10 Καλώδιο τροφοδοσίας 

11 Σχάρες αερισμού 

12 Οπή αποστράγγισης (με πώμα) 

13 Δοχείο νερού 

14 Καλάθι παγοκύβων 
 

3. Τεχνικές προδιαγραφές 

Κατασκευαστής TARGA GmbH 
Όνομα SilverCrest SEMK 105 B2 
Τροφοδοσία 220-240 V~ (AC), 50 Hz 
Ισχύς 105 W 
Κατανάλωση ρεύματος 0,8 A 
Παραγωγή/24 ώρες περίπου 11-12 κιλά 
Χωρητικότητα  Δοχείο νερού (13): 2,1 λίτρα 

Καλάθι παγοκύβων (14): 800 γρ.  
Κλιματική κλάση ST, SN, N, T 
Ψυκτικό, ποσότητα R600a, 28 γρ. 
Υλικό μόνωσης Κυκλοπεντάνιο 
Διαστάσεις  περίπου 37,5 x 25,2 x 31,5 cm 
Βάρος  περίπου 8800 γρ. μαζί με τα εξαρτήματα 
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Οι τεχνικές προδιαγραφές και η σχεδίαση μπορεί να αλλάξουν χωρίς προειδοποίηση. 

4. Οδηγίες ασφάλειας 

Πριν χρησιμοποιήσετε για πρώτη φορά την παγομηχανή, 
διαβάστε τις παρακάτω οδηγίες αυτού του εγχειριδίου και 
λάβετε υπόψη σας όλες τις προειδοποιήσεις, ακόμη και αν 
είστε εξοικειωμένοι με τη χρήση ηλεκτρικών οικιακών συσκευών. 
Φυλάξτε το εγχειρίδιο σε ασφαλές μέρος για μελλοντική 
χρήση. Αν πουλήσετε την παγομηχανή ή την χαρίσετε, μην 
παραλείψετε να παραδώσετε στον επόμενο χρήστη αυτές τις 
οδηγίες λειτουργίας. Αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της 
συσκευής. 
 
Επεξήγηση συμβόλων 

 
ΚΙΝΔΥΝΟΣ! Αυτή η λέξη μαζί με το σύμβολο 
προειδοποιεί για υψηλό κίνδυνο θανάσιμου ή σοβαρού 
τραυματισμού σε περίπτωση που αγνοηθεί. 

 
ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ! Αυτή η λέξη μαζί με το σύμβολο 
προειδοποιεί για μέτριο κίνδυνο, με ενδεχόμενο 
θανάσιμου ή σοβαρού τραυματισμού σε περίπτωση 
που αγνοηθεί. 

 
ΠΡΟΣΟΧΗ! Αυτή η λέξη μαζί με το σύμβολο 
επισημαίνει σημαντικές οδηγίες για την προστασία από 
υλικές ζημιές. 

 
ΚΙΝΔΥΝΟΣ! Αυτό το σύμβολο υποδηλώνει κίνδυνο 
για την υγεία και θανάσιμο τραυματισμό ή/και κίνδυνο 
υλικών ζημιών λόγω ηλεκτροπληξίας. 

 
Κίνδυνος πυρκαγιάς 
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Αυτό το σύμβολο υποδεικνύει προϊόντα των οποίων η 
φυσική και χημική σύσταση έχει ελεγχθεί και 
πιστοποιηθεί ότι είναι ακίνδυνη για την υγεία όταν 
έρχονται σε επαφή με τρόφιμα σύμφωνα με τις 
απαιτήσεις του Κανονισμού EU 1935/2004. 

 

Αυτό το σύμβολο υποδηλώνει ότι υπάρχουν 
περισσότερες πληροφορίες για το συγκεκριμένο θέμα. 

 Τάση AC 

 
Διεύθυνση κατασκευαστή 

  
 

 ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ! Ακατάλληλη χρήση 
• Χρησιμοποιείτε την παγομηχανή μόνο όπως περιγράφεται 

στις οδηγίες. Η ακατάλληλη χρήση της συσκευής μπορεί να 
προκαλέσει τραυματισμούς. 

• Μην χρησιμοποιείτε την παγομηχανή με εξωτερικό 
χρονοδιακόπτη ή ξεχωριστό τηλεχειριστήριο. 

• ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ: Μην τοποθετείτε ελεύθερα πολύπριζα ή 
μετασχηματιστές ρεύματος στον χώρο πίσω από την 
παγομηχανή. 

 

 ΚΙΝΔΥΝΟΣ! Προσωπική ασφάλεια 

• Τη συσκευή αυτή μπορούν να χειριστούν παιδιά μεγαλύτερα 
των 8 ετών αλλά και άτομα με μειωμένες σωματικές, 
αισθητηριακές ή διανοητικές ικανότητες ή άτομα με ελλιπείς 
γνώσεις ή εμπειρία, εφόσον επιβλέπονται ή έχουν λάβει 
οδηγίες σχετικά με την ορθή χρήση της συσκευής και 
κατανοούν τους σχετικούς κινδύνους. 
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• Μην αφήνετε τα παιδιά να παίζουν με τη συσκευή. 
• Δεν επιτρέπεται ο καθαρισμός ούτε η συντήρηση της 

συσκευής από παιδιά χωρίς επίβλεψη. 

 
ΚΙΝΔΥΝΟΣ! Τα υλικά συσκευασίας δεν είναι 
παιχνίδι. Μην αφήνετε τα παιδιά να παίζουν με τις 
πλαστικές συσκευασίες. Υπάρχει κίνδυνος ασφυξίας. 

Φυλάξτε την παγομηχανή σε μέρη όπου δεν έχουν πρόσβαση 
μικρά παιδιά. 
 

Γενικές οδηγίες ασφάλειας 

 ΚΙΝΔΥΝΟΣ: Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας 

• Η παγομηχανή πρέπει να χρησιμοποιείται μόνο σε 
εσωτερικούς χώρους χωρίς υγρασία. 

• Το καλώδιο τροφοδοσίας (10) πρέπει να βρίσκεται σε άριστη 
κατάσταση. Μην επιχειρήσετε να αντικαταστήσετε το καλώδιο 
τροφοδοσίας (10) εάν έχει υποστεί φθορές. Αντίθετα, 
επικοινωνήστε με τη γραμμή μας Hotline. Αν υποστεί ζημιά το 
καλώδιο τροφοδοσίας (10), υπάρχει κίνδυνος 
ηλεκτροπληξίας. 

• Αν το καλώδιο ρεύματος της συσκευής παρουσιάζει ζημιές, 
πρέπει να αντικατασταθεί από τον κατασκευαστή, το τμήμα 
σέρβις του κατασκευαστή ή εξειδικευμένο προσωπικό 
προκειμένου να αποφευχθεί κάθε πιθανός κίνδυνος. 

• Μην ανοίγετε ποτέ το περίβλημα της παγομηχανής. Δεν 
υπάρχουν εξαρτήματα στο εσωτερικό της που να απαιτούν 
συντήρηση. Αν ανοίξετε το περίβλημα, υπάρχει κίνδυνος 
ηλεκτροπληξίας. 

• Αν η παγομηχανή βγάζει καπνό ή αναδίδει ασυνήθιστη οσμή 
ή εκπέμπει περίεργους θορύβους, κλείστε την αμέσως και 
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βγάλτε το καλώδιο τροφοδοσίας από την ηλεκτρική πρίζα. Σε 
αυτή την περίπτωση, δεν πρέπει να συνεχίσετε να 
χρησιμοποιείτε την παγομηχανή εάν πρώτα δεν ελεγχθεί από 
εξουσιοδοτημένο τεχνικό. Μην εισπνέετε τον καπνό σε 
περίπτωση ανάφλεξης της συσκευής. Αν άθελά σας 
εισπνεύσετε καπνό, ζητήστε αμέσως ιατρική συμβουλή. Η 
εισπνοή καπνού είναι επιβλαβής για την υγεία σας. 

• Βεβαιωθείτε ότι δεν υπάρχει κίνδυνος να υποστεί ζημιά το 
καλώδιο τροφοδοσίας (10) από αιχμηρά αντικείμενα ή 
θερμά σημεία.  

• Βεβαιωθείτε ότι δεν υπάρχει κίνδυνος να συνθλιβεί ή να 
τσακιστεί το καλώδιο τροφοδοσίας (10). 

• Πρέπει πάντα να βγάζετε το καλώδιο τροφοδοσίας της 
συσκευής από την πρίζα όταν δεν την χρησιμοποιείτε, πριν 
από τη συναρμολόγηση ή την αποσυναρμολόγησή της και 
πριν από τον καθαρισμό. 

• Όταν αποσυνδέετε το καλώδιο ρεύματος από την πρίζα, 
τραβάτε το πάντα από το βύσμα και όχι από το καλώδιο 
(10). 

• Αν παρατηρήσετε ορατή ζημιά στην παγομηχανή ή στο 
καλώδιο τροφοδοσίας (10), απενεργοποιήστε αμέσως τη 
συσκευή, αποσυνδέστε το καλώδιο τροφοδοσίας από την 
ηλεκτρική πρίζα και επικοινωνήστε με τη γραμμή μας Hotline. 

• Για την πλήρη αποσύνδεση της συσκευής από το δίκτυο 
τροφοδοσίας, πρέπει να βγάλετε το καλώδιο τροφοδοσίας 
από την ηλεκτρική πρίζα. Επομένως, το καλώδιο 
τροφοδοσίας της παγομηχανής πρέπει να είναι συνδεδεμένο 
σε κατάλληλη ηλεκτρική πρίζα με εύκολη πρόσβαση και τάση 
ίδια με την τάση που αναγράφεται στη μεταλλική πλακέτα της 
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συσκευής. Αφού συνδέσετε τη συσκευή στην πρίζα, 
βεβαιωθείτε ότι η πρόσβαση σε αυτή εξακολουθεί να είναι 
εύκολη ώστε να μπορέσετε να αποσυνδέσετε γρήγορα το 
καλώδιο σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης. 

• Μην βυθίζετε την παγομηχανή σε νερό ή άλλα υγρά. Σε 
περίπτωση που εισχωρήσει νερό στη συσκευή, αποσυνδέστε 
αμέσως το καλώδιο τροφοδοσίας από την ηλεκτρική πρίζα 
και επικοινωνήστε με την εξυπηρέτηση πελατών. 

 

 
ΚΙΝΔΥΝΟΣ πυρκαγιάς 

• Αυτό το προϊόν περιέχει μικρή ποσότητα ισοβουτανίου 
(R600a) ως ψυκτικό μέσο, το οποίο είναι ένα φυσικό, φιλικό 
για το περιβάλλον αέριο αλλά εύφλεκτο. Σε περίπτωση 
διαρροής, αποσυνδέστε το καλώδιο τροφοδοσίας και 
αποφύγετε τις γυμνές φλόγες και τις πηγές ανάφλεξης στο 
χώρο. Εξαερίστε καλά το χώρο όπου βρίσκεται η 
παγομηχανή και επικοινωνήστε με τη γραμμή μας Hotline. 

• Μην αποθηκεύετε εκρηκτικά υλικά, όπως περιέκτες 
αερολυμάτων με εύφλεκτους προωστικούς παράγοντες, μέσα 
στη συσκευή. 

• Βεβαιωθείτε ότι δεν υπάρχει τίποτα που να φράζει τις σχάρες 
αερισμού (9, 11) στο περίβλημα της συσκευής. Τοποθετήστε 
την παγομηχανή έτσι ώστε να είναι ελεύθερες οι σχάρες 
αερισμού (9, 11) και η έξοδος ανεμιστήρα (7). Γύρω από τη 
συσκευή πρέπει να υπάρχει ελεύθερος χώρος τουλάχιστον 
20 εκ. 

• Μην χρησιμοποιείτε καλώδιο επέκτασης για τη λειτουργία της 
παγομηχανής. 
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• Η συσκευή δεν απαιτεί συνεχή επίβλεψη κατά τη λειτουργία 
της, ωστόσο πρέπει να την ελέγχετε τακτικά.  

 

 ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ! Κίνδυνος τραυματισμού 

• Υπάρχει κίνδυνος πνιγμού κατά την κατανάλωση ποτών με 
παγοκύβους. Κίνδυνος ασφυξίας! 

• Χρησιμοποιείτε μόνο πόσιμο νερό στην παγομηχανή και ποτέ 
άλλα υγρά. 

• Για να αποφευχθεί η δημιουργία μούχλας, μην αφήνετε ποτέ 
το νερό στο δοχείο νερού (13) πάνω από 24 ώρες. 
Αποστραγγίζετε το παλιό νερό και γεμίζετε το δοχείο με 
φρέσκο. 

• Μην αποθηκεύετε τρόφιμα εντός της παγομηχανής. 
• Μην γεμίζετε το δοχείο νερού (13) με ζεστό νερό. 
• Χρησιμοποιείτε μόνο τα παρεχόμενα εξαρτήματα. 
• Μην αναποδογυρίζετε την παγομηχανή κατά τη μεταφορά 

της. 
• Μετά τη μεταφορά της παγομηχανής, περιμένετε τουλάχιστον 

2 ώρες πριν την χρησιμοποιήσετε. 
 

 ΠΡΟΣΟΧΗ! Κίνδυνοι υλικής ζημιάς 

• Μην επιχειρήσετε ποτέ να επιταχύνετε τη διαδικασία 
απόψυξης χρησιμοποιώντας υλικά που δεν προτείνονται από 
τον κατασκευαστή. 

• Το κύκλωμα ψυκτικού στην παγομηχανή δεν πρέπει να 
υποστεί ζημιές. 
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5. Πνευματικά δικαιώματα 

Τα περιεχόμενα αυτού του εγχειριδίου προστατεύονται από τη νομοθεσία περί πνευματικής 
ιδιοκτησίας και παρέχονται στο χρήστη μόνο για σκοπούς ενημέρωσης. Απαγορεύεται αυστηρά η 
αντιγραφή δεδομένων και πληροφοριών χωρίς την προηγούμενη γραπτή έγκριση του συντάκτη. Το 
ίδιο ισχύει επίσης και για τυχόν εμπορική χρήση του περιεχομένου και των πληροφοριών. Τα 
κείμενα, οι εικόνες και τα διαγράμματα ήταν έγκυρα κατά το χρόνο εκτύπωσης του εγχειριδίου. 
Ενδέχεται ωστόσο να τροποποιηθούν χωρίς προειδοποίηση. 
 
 
 
 
 

6. Πριν τη χρήση 

Βγάλτε την παγομηχανή SEMK 105 B2 και όλα τα εξαρτήματα από τη συσκευασία και βεβαιωθείτε 
ότι δεν λείπει τίποτα. Αφαιρέστε όλες τις προστατευτικές μεμβράνες.  

Μην αφήνετε τα υλικά συσκευασίας σε σημεία με εύκολη πρόσβαση από παιδιά. Απορρίψτε τα 
κατάλληλα. 

7. Έναρξη λειτουργίας 

Πριν χρησιμοποιήσετε την παγομηχανή για πρώτη φορά, καθαρίστε όλα τα μέρη της συσκευής για 
να απομακρύνετε τυχόν υπολείμματα από τη διαδικασία παραγωγής της στο εργοστάσιο. 
Καθαρίστε την όπως περιγράφεται στην ενότητα “Συντήρηση / καθαρισμός”. 

 
ΠΡΟΣΟΧΗ! Κίνδυνοι υλικής ζημιάς 
 Μετά τη μεταφορά της παγομηχανής, περιμένετε τουλάχιστον 2 ώρες πριν την 

χρησιμοποιήσετε. 
 Η θερμοκρασία περιβάλλοντος πρέπει να κυμαίνεται από 10 °C έως 43 °C όταν 

χρησιμοποιείτε την παγομηχανή. 
 
Στη συνέχεια, συνδέστε το καλώδιο τροφοδοσίας της συσκευής σε μια ηλεκτρική πρίζα που πληροί 
τις προδιαγραφές. Το λαμπάκι “ICE MAKING” (3) ανάβει σε πράσινο χρώμα. 
Η παγομηχανή τώρα βρίσκεται σε κατάσταση αναμονής και είναι έτοιμη προς χρήση. 

7.1 Γέμισμα με πόσιμο νερό 

 

 Χρησιμοποιείτε μόνο καθαρό πόσιμο νερό! Μην χρησιμοποιείτε ποτέ το νερό από 
τους παγοκύβους που έχουν λιώσει! 

 Η θερμοκρασία του πόσιμου νερού δεν πρέπει να ξεπερνά τους 25 °C. 
 Βεβαιωθείτε ότι η οπή αποστράγγισης (12) στο δοχείο νερού (13) είναι 

σφραγισμένη με το πώμα. 
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• Ανοίξτε το καπάκι (1) και 
αφαιρέστε το καλάθι 
παγοκύβων (14). 

• Γεμίστε το δοχείο νερού (13) 
με φρέσκο πόσιμο νερό. Μην 
γεμίζετε το δοχείο με νερό 
πέραν της ένδειξης MAX. 

• Βάλτε το καλάθι παγοκύβων 
(14) πίσω στη θέση του και 
κλείστε το καπάκι (1). 

 

 

 

Λάβετε υπόψη ότι, αντίθετα με την εικόνα που βλέπετε στο παραπάνω διάγραμμα, η 
ένδειξη MAX είναι απλώς χαραγμένη στο υλικό της συσκευής και δεν μπορεί να 
επισημανθεί με μαύρο μελάνι για λόγους ασφάλειας των τροφίμων. 

 

7.2 Έναρξη παραγωγής παγοκύβων 

 

 Την πρώτη φορά που θα χρησιμοποιήσετε τη συσκευή για παραγωγή 
παγοκύβων, μπορεί να χρειαστεί περισσότερος χρόνος επειδή η συσκευή 
δεν είναι αρκετά κρύα.  

 Εξαιτίας της θερμοκρασίας του νερού και της θερμοκρασίας περιβάλλοντος, για 
την παραγωγή μεγάλου μεγέθους παγοκύβων χρειάζονται τρεις κύκλοι 
λειτουργίας. 

 Ο χρόνος παραγωγής έχει άμεση συνάρτηση με τη θερμοκρασία του νερού και τη 
θερμοκρασία περιβάλλοντος. 

7.2.1 Παραγωγή μεγάλου μεγέθους παγοκύβων 

 

Η προεπιλεγμένη ρύθμιση είναι να παράγει η συσκευή μεγάλου μεγέθους παγοκύβους.  
Μετά από κάθε κύκλο λειτουργίας, υπάρχει η δυνατότητα να αλλάξετε το μέγεθος των 
παγοκύβων, πατώντας και κρατώντας πατημένο το κουμπί “POWER”  (6) για 
περίπου 3 δευτερόλεπτα. Η επιλεγμένη ρύθμιση εμφανίζεται στον πίνακα ελέγχου (2) 
όπως παρακάτω: 

Το λαμπάκι “ICE MAKING” (3) ανάβει σε πράσινο χρώμα. Η συσκευή 
παράγει μεγάλου μεγέθους παγοκύβους. 

Το λαμπάκι “ICE MAKING” (3) ανάβει σε κίτρινο χρώμα. Η συσκευή 
παράγει μικρού μεγέθους παγοκύβους. 

• Πατήστε στιγμιαία το κουμπί “POWER”  (6) για να ξεκινήσει η παραγωγή μεγάλου μεγέθους 
παγοκύβων. Το λαμπάκι “ICE MAKING” (3) αναβοσβήνει σε πράσινο χρώμα.  
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• Ανάλογα με τη θερμοκρασία περιβάλλοντος, οι παγοκύβοι πέφτουν στο καλάθι παγοκύβων 
(14) μετά από 7 έως 15 λεπτά. 

• Μπορείτε να πάρετε τους παγοκύβους από το καλάθι οποιαδήποτε στιγμή. Ανοίξτε το καπάκι 
(1), πάρτε όσους παγοκύβους θέλετε με τη σέσουλα παγοκύβων (8) και κλείστε ξανά το 
καπάκι (1). 

• Όταν ανάψει σε κόκκινο χρώμα το λαμπάκι “ICE FULL” (5). το καλάθι παγοκύβων (14) έχει 
γεμίσει. Η παραγωγή παγοκύβων διακόπτεται. Όταν πάρετε από το καλάθι αρκετή ποσότητα 
παγοκύβων, η παραγωγή ξεκινά ξανά. 

 

Μερικές φορές, οι παγοκύβοι μπορεί να στοιβαχτούν ο ένας πάνω στον άλλο και να 
υπερβούν τη στάθμη πληρότητας, με αποτέλεσμα οι αισθητήρες να δώσουν 
λανθασμένο σήμα ότι το καλάθι παγοκύβων (14) είναι γεμάτο. Σε αυτήν την περίπτωση, 
χρησιμοποιήστε τη σέσουλα παγοκύβων (8) για να κατανείμετε ομοιόμορφα τους 
παγοκύβους σε ολόκληρο το καλάθι παγοκύβων (14). Η παραγωγή παγοκύβων ξεκινά 
πάλι αυτόματα μόλις ελευθερωθεί η στάθμη πληρότητας. 

• Αν το λαμπάκι “ADD WATER” LED (4) ανάβει σε κόκκινο χρώμα, αυτό σημαίνει ότι το νερό στο 
δοχείο νερού (13) είναι πολύ λίγο. Η παραγωγή παγοκύβων σταματά. 

• Ανοίξτε το καπάκι (1), βγάλτε το καλάθι παγοκύβων (14) και γεμίστε το δοχείο νερού (13) με 
φρέσκο πόσιμο νερό, αν θέλετε να συνεχιστεί η παραγωγή παγοκύβων. 

• Βάλτε ξανά στη θέση του το καλάθι παγοκύβων (14), κλείστε το καπάκι (1) και πατήστε 
στιγμιαία το κουμπί “POWER”  (6) για να συνεχιστεί η παραγωγή παγοκύβων. 

7.2.2 Παραγωγή μικρού μεγέθους παγοκύβων 
• Αν πατήσετε και κρατήσετε πατημένο το κουμπί “POWER ” (6) για περίπου 3 δευτερόλεπτα 

κατά τη διάρκεια της παραγωγής μεγάλου μεγέθους παγοκύβων, το λαμπάκι “ICE MAKING” 
(3) θα ανάψει σε κίτρινο χρώμα. Στον επόμενο κύκλο λειτουργίας, η παγομηχανή θα παράγει 
μικρού μεγέθους παγοκύβους.  

7.3 Διακοπή της παραγωγής παγοκύβων 

 

Μην αφήνετε νερό μέσα στο δοχείο νερού (13) περισσότερο από 24 ώρες για να 
αποφευχθεί η δημιουργία μούχλας. 

• Πατήστε στιγμιαία το κουμπί “POWER”  (6) για να διακοπεί η παραγωγή παγοκύβων. Το 
λαμπάκι “ICE MAKING” (3) αναβοσβήνει σε πράσινο χρώμα. 

• Αδειάστε τους παγοκύβους από το καλάθι παγοκύβων (14) και αποσυνδέστε το καλώδιο 
τροφοδοσίας από την ηλεκτρική πρίζα. 

• Αφήστε την παγομηχανή να κάνει απόψυξη. 
• Κατόπιν ελέγξτε εάν υπάρχει νερό στο πίσω μέρος της μηχανής. Αν υπάρχει, γείρετε τη μηχανή 

ελαφρώς προς τα εμπρός, ώστε να κυλήσει το νερό μέσα στο δοχείο νερού (13). 
• Τώρα αδειάστε το νερό από το δοχείο νερού (13). Τραβήξτε τη συσκευή στην άκρη της 

επιφάνειας όπου είναι τοποθετημένη μέχρι το σημείο που να είναι εύκολο να ανοίξετε την οπή 
αποστράγγισης (12) αλλά να μην κινδυνεύει να πέσει η συσκευή. 

• Κρατήστε ένα κατάλληλου μεγέθους δοχείο κάτω από την οπή αποστράγγισης (12) και βγάλτε 
το πώμα. 

• Αφού έχει αποστραγγιστεί όλο το νερό, κλείσε την οπή αποστράγγισης (12) με το πώμα. 
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8. Συντήρηση / καθαρισμός 

  

ΚΙΝΔΥΝΟΣ: Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας 
Αποσυνδέετε πάντα το καλώδιο τροφοδοσίας από την πρίζα πριν τον καθαρισμό. 
Διαφορετικά, υπάρχει κίνδυνος ηλεκτροπληξίας. 
Μην χύνετε υγρά, μην ψεκάζετε και μην βυθίζετε σε νερό ή άλλα υγρά την 
παγομηχανή. Διαφορετικά μπορεί να προκληθεί βραχυκύκλωμα με αποτέλεσμα 
ηλεκτροπληξία ή πυρκαγιά. 

 

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ 
Αδειάστε το δοχείο νερού (13) μετά από 24 το πολύ ώρες για να αποφευχθεί η 
δημιουργία μούχλας. 

 

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ για υλική ζημιά 
Μην χρησιμοποιείτε διαβρωτικά ή καυστικά απορρυπαντικά ή εργαλεία που θα 
μπορούσαν να χαράξουν την επιφάνεια (π.χ. μεταλλικά σφουγγάρια). Διαφορετικά, 
υπάρχει κίνδυνος να υποστεί ζημιά η παγομηχανή. 
Μην χρησιμοποιείτε ζεστό νερό για το καθάρισμα. 
Μην καθαρίζετε τις μεταλλικές ράβδους στο πίσω μέρος της συσκευής με πανί ή κάτι 
παρόμοιο. Οι γρατσουνιές είναι καταστροφικές για τη διαδικασία παραγωγής. 

 

Μην επιχειρήσετε να βάλετε την παγομηχανή και τα εξαρτήματά της στο πλυντήριο 
πιάτων για να τα πλύνετε. Θα προκαλέσετε ανεπανόρθωτη ζημιά! 

Ενεργοποιήστε τη λειτουργία αυτόματου καθαρισμού της μηχανής: 
• Αν η μηχανή λειτουργεί, ακολουθήστε τις οδηγίες στην ενότητα “Διακοπή της παραγωγής 

παγοκύβων”. 
• Συνδέστε το καλώδιο τροφοδοσίας σε μια ηλεκτρική πρίζα. 
• Γεμίστε τη μηχανή με φρέσκο νερό μέχρι την ένδειξη MAX, όπως περιγράφεται στην ενότητα 

“Γέμισμα με πόσιμο νερό”. 
• Πατήστε και κρατήστε πατημένο το κουμπί “POWER”  (6) για 10 δευτερόλεπτα περίπου. Η 

μηχανή ξεκινά τη διαδικασία αυτόματου καθαρισμού, στη διάρκεια της οποίας τα λαμπάκια 
“ICE MAKING” (3), “ADD WATER” (4) και “ICE FULL” (5) ανάβουν σε κόκκινο ή πράσινο 
χρώμα διαδοχικά. Μετά από περίπου 15 λεπτά, η μηχανή μπαίνει σε κατάσταση αναμονής και 
το λαμπάκι “ICE MAKING” (3) αναβοσβήνει σε πράσινο χρώμα. 

• Αποσυνδέστε το καλώδιο τροφοδοσίας από την πρίζα και αδειάστε το νερό από την οπή 
αποστράγγισης (12). 

• Βγάλτε το καλάθι παγοκύβων (14) και καθαρίστε το εσωτερικό της μηχανής με ένα νωπό πανί. 
Μην καθαρίζετε τις μεταλλικές ράβδους στο πίσω μέρος της συσκευής με πανί. Μπορεί να 
υποστούν ζημιά με σοβαρό αντίκτυπο στην παραγωγή παγοκύβων.  

• Βάλτε λίγο ξύδι στο πανί για να αφαιρέσετε επίμονη βρωμιά και κατάλοιπα. Κατόπιν ξεβγάλετε 
το δοχείο νερού (13) με καθαρό νερό και αφήστε το να τρέξει μέσα από την οπή 
αποστράγγισης (12). Στη συνέχεια, σκουπίστε με ένα νωπό πανί.  

• Μπορείτε να καθαρίσετε το καλάθι παγοκύβων (14) και τη σέσουλα παγοκύβων (8) με 
διάλυμα χλιαρού νερού και ήπιου απορρυπαντικού. 
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• Σκουπίστε το περίβλημα και το το καλώδιο τροφοδοσίας (10) με ένα νωπό πανί. Βάλτε λίγο 
ήπιο απορρυπαντικό στο πανί για να αφαιρέσετε επίμονη βρωμιά. Κατόπιν σκουπίστε με ένα 
νωπό πανί για να αφαιρέσετε τυχόν υπολείμματα απορρυπαντικού. Βεβαιωθείτε ότι η μηχανή 
και το καλώδιο τροφοδοσίας (10) είναι εντελώς στεγνά πριν τα χρησιμοποιήσετε ξανά. 

9. Φύλαξη όταν δεν χρησιμοποιείτε τη συσκευή 

Αν δεν πρόκειται να χρησιμοποιήσετε την παγομηχανή για μεγάλο χρονικό διάστημα, αποθηκεύστε 
την σε ένα ασφαλές, καθαρό και στεγνό μέρος. 
• Αδειάστε το δοχείο νερού (13) και καθαρίστε την προσεκτικά, όπως περιγράφεται στην ενότητα 

“Συντήρηση/καθαρισμός”. 
• Τυλίξτε το καλώδιο τροφοδοσίας (10) στην ειδική θέση στο κάτω μέρος της παγομηχανής. 
• Αφήστε το καπάκι (1) ανοιχτό και αφήστε να στεγνώσουν καλά η μηχανή και όλα τα 

εξαρτήματα πριν κλείσετε ξανά το καπάκι (1). Αποθηκεύστε την παγομηχανή σε ασφαλές 
μέρος προστατευμένο από τη σκόνη. 

 

10. Αντιμετώπιση προβλημάτων 

Αν η παγομηχανή παρουσιάζει προβλήματα στη λειτουργία της, ακολουθήστε τις παρακάτω 
οδηγίες για να τα επιλύσετε. Αν καμία από τις παρακάτω υποδείξεις δεν λύσει το πρόβλημα, 
επικοινωνήστε με τη γραμμή μας hotline. 

10.1 Η παγομηχανή δεν λειτουργεί 
• Το καλώδιο τροφοδοσίας δεν είναι συνδεδεμένο στην πρίζα. Συνδέστε το καλώδιο 

τροφοδοσίας σε μια ηλεκτρική πρίζα. 
• Η ηλεκτρική πρίζα δεν παρέχει ρεύμα. Συνδέστε την παγομηχανή σε άλλη ηλεκτρική πρίζα για 

την οποία είστε βέβαιοι ότι λειτουργεί. 

10.2 Το λαμπάκι “ADD WATER” (4) είναι αναμμένο 
• Υπάρχει πολύ λίγο νερό στο δοχείο νερού (13). Συμπληρώστε νερό. 
• Το φίλτρο νερού στη βάση του δοχείου νερού (13) είναι μπλοκαρισμένο. Αφαιρέστε τυχόν 

αντικείμενα/κατάλοιπα που φράζουν το φίλτρο νερού. Αν είναι απαραίτητο, μπορείτε να 
βγάλετε το φίλτρο τραβώντας το προς τα πάνω για να το καθαρίσετε. Μην ξεχάσετε να το 
βάλετε ξανά στη θέση του πριν χρησιμοποιήσετε τη συσκευή. Ακολουθήστε τις οδηγίες για την 
αφαίρεση επίμονης βρωμιάς και κατάλοιπων στην ενότητα “Συντήρηση/καθαρισμός”. 

10.3 Το λαμπάκι “ICE FULL” (5) είναι αναμμένο 
• Το καλάθι παγοκύβων (14) είναι γεμάτο. Αδειάστε τους παγοκύβους από το καλάθι. Η 

παραγωγή παγοκύβων ξεκινά και πάλι αυτόματα. 
• Οι αισθητήρες υπερύθρων πάνω από το καλάθι παγοκύβων (14) είναι βρώμικοι και δείχνουν 

λανθασμένα ότι το καλάθι παγοκύβων (14) είναι γεμάτο. Καθαρίστε τους αισθητήρες 
υπερύθρων με ένα μαλακό πανί. 



SEMK 105 B2 

286  -  Ελληνικά 

10.4 Και τα δύο λαμπάκια “ADD WATER” (4) και “ICE FULL” (5) είναι 
αναμμένα 
• Το δοχείο παγοκύβων στο πίσω μέρος της μηχανής είναι μπλοκαρισμένο. Ελέγξτε αν αυτό 

οφείλεται σε κάποιο παγοκύβο και αφαιρέστε τον προσεκτικά. Κάντε επανεκκίνηση της 
μηχανής, αποσυνδέοντας το καλώδιο τροφοδοσίας από την πρίζα και επανασυνδέοντάς το. 

10.5 Δεν παράγονται παγοκύβοι ή είναι υπερβολικά μικροί 
• Η θερμοκρασία περιβάλλοντος είναι πολύ υψηλή, δεν πρέπει να ξεπερνά τους 43 °C. 
• Η θερμοκρασία νερού είναι πολύ υψηλή, πρέπει να είναι μεταξύ 8 °C και 25°C. 

11. Περιβαλλοντικοί κανονισμοί και πληροφορίες απόρριψης 

 

Οι συσκευές που φέρουν αυτό το σύμβολο υπόκεινται στους κανονισμούς της 
Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2012/19/EU. Όλες οι ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές 
συσκευές πρέπει να παραδίδονται στα κατάλληλα σημεία συλλογής και όχι στους 
δημόσιους χώρους διακομιδής οικιακών απορριμμάτων. Με την κατάλληλη 
απόρριψή τους, προστατεύετε το περιβάλλον και την προσωπική σας υγεία από 
ενδεχόμενους κινδύνους. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τους 
ενδεδειγμένους τρόπους απόρριψης, απευθυνθείτε στην τοπική αυτοδιοίκηση, 
τους αρμόδιους φορείς ή στο κατάστημα από όπου αγοράσατε το προϊόν. 
Το ψυκτικό που χρησιμοποιείται σε αυτή τη συσκευή χρειάζεται 
ειδικούς τρόπους απόρριψης. 
Για περισσότερες πληροφορίες, απευθυνθείτε στον τοπικό φορέα διαχείρισης.  

 

Το εικονίδιο του διαγραμμένου με Χ κάδου απορριμμάτων στις συμβατικές και 
επαναφορτιζόμενες μπαταρίες υποδεικνύει ότι δεν πρέπει να απορρίπτονται μαζί 
με τα οικιακά απόβλητα αλλά σε κατάλληλο σημείο συλλογής. 
Όταν οι μπαταρίες περιέχουν τοξικά υλικά, το χημικό σύμβολο του τοξικού 
υλικού θα αναγράφεται κάτω από το εικονίδιο, όπως παρακάτω: 
- Pb: Η μπαταρία περιέχει μόλυβδο 
- Cd: Η μπαταρία περιέχει κάδμιο 
- Hg: Η μπαταρία περιέχει ψευδάργυρο 
Είστε υποχρεωμένοι από το νόμο να απορρίπτετε κατάλληλα τις 
χρησιμοποιημένες μπαταρίες. Οι παλιές μπαταρίες μπορεί να περιέχουν τοξικά 
υλικά τα οποία είναι επικίνδυνα για την υγεία και το περιβάλλον εάν δεν 
απορριφθούν κατάλληλα. Οι μπαταρίες μπορεί επίσης να περιέχουν πολύτιμες 
πρώτες ύλες, όπως σίδηρο, ψευδάργυρο, μαγγάνιο και νικέλιο, οι οποίες 
μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν. 
Μετά τη χρήση, μπορείτε να επιστρέψετε τις παλιές μπαταρίες σε εμάς ή να τις 
απορρίψετε σε ένα τοπικό σημείο συλλογής (π.χ. στα καταστήματα λιανικής ή σε 
ένα σημείο ειδικά για τη συλλογή μπαταριών) εντελώς δωρεάν. Η απόρριψη των 
μπαταριών πρέπει να γίνεται στα κατάλληλα σημεία συλλογής αφού πρώτα 
αποφορτιστούν πλήρως. Αν απορρίψετε μπαταρίες που δεν έχουν αποφορτιστεί 
πλήρως, λάβετε τα απαραίτητα μέτρα ώστε να αποφύγετε τυχόν βραχυκύκλωμα. 
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Η απόρριψη όλων των υλικών συσκευασίας πρέπει επίσης να γίνεται με 
περιβαλλοντικά φιλικό τρόπο. Η χαρτονένια συσκευασία μπορεί να μεταφερθεί σε 
δοχεία για την ανακύκλωση χαρτιού ή σε δημόσια σημεία συλλογής για 
ανακύκλωση. Τυχόν ταινίες ή πλαστικά που περιέχονται στη συσκευασία θα 
πρέπει να μεταφέρονται σε δημόσια σημεία συλλογής για την απόρριψή τους.  

ES/PT 

Μόνο για τη Γαλλία: 

  
“Ευκολότερη διαλογή” 
Αυτό το προϊόν είναι ανακυκλώσιμο, ωστόσο υπόκειται σε αυστηρότερους όρους ανακύκλωσης 
με ευθύνη του κατασκευαστή και πρέπει να συλλέγεται ξεχωριστά. 

 
Λάβετε υπόψη σας τις σημάνσεις στα υλικά συσκευασίας κατά την απόρριψή 
τους. Η σήμανση με τις συντομογραφίες (a) και τους αριθμούς (b) σημαίνει τα 
εξής:  

1–7: πλαστικό / 20–22: χαρτί και χαρτόνι / 80-98: σύνθετα υλικά. 
 

Σύμβολο Υλικό Περιλαμβάνεται στα παρακάτω στοιχεία 
συσκευασίας του προϊόντος 

 

Πολυαιθυλένιο 
χαμηλής πυκνότητας 

Εσωτερική πλαστική τσάντα, προσχηματισμένο υλικό 
για να εφαρμόζει η παγομηχανή στη συσκευασία της 

 
Κυματοειδές χαρτόνι Συσκευασία πώλησης 

12. Σχετικά με τη συμμόρφωση 

Το προϊόν συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις των ευρωπαϊκών και εθνικών οδηγιών 
σε ισχύ. Έχουν υποβληθεί αποδεικτικά στοιχεία για τη συμμόρφωση. Ο 
κατασκευαστής έχει τις σχετικές δηλώσεις συμμόρφωσης και την τεκμηρίωση. 
 
Το προϊόν συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις των εφαρμοστέων εθνικών οδηγιών 
στη Μεγάλη Βρετανία. 
 

 
Αυτό το προϊόν συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις των ισχυουσών εθνικών οδηγιών 
της Δημοκρατίας της Σερβίας. 
 

Η πλήρης Δήλωση Συμμόρφωσης ΕΕ είναι διαθέσιμη για λήψη από την ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://www.targa.gmbh/downloads/conformity/407291_2207.pdf 
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13. Πληροφορίες για την εγγύηση 

Εγγύηση της TARGA GmbH 
Αξιότιμη πελάτισσα, αξιότιμε πελάτη, 
Για τη συσκευή αυτή λαμβάνετε εγγύηση 3 ετών από την ημερομηνία αγοράς. Σε περίπτωση 
ελαττωμάτων του προϊόντος αυτού έχετε νομικά δικαιώματα έναντι του πωλητή του προϊόντος. Αυτά 
τα νομικά δικαιώματα δεν περιορίζονται από την εγγύησή μας η οποία περιγράφεται παρακάτω. 
Όροι της εγγύησης 
Η διάρκεια ισχύος της εγγύησης αρχίζει από την ημερομηνία αγοράς. Παρακαλούμε να φυλάξετε 
καλά το πρωτότυπο της ταμειακής απόδειξης. Το έγγραφο αυτό χρειάζεται ως απόδειξη της 
αγοράς. Αν σε διάστημα τριών ετών από την ημερομηνία αγοράς του προϊόντος αυτού προκύψει 
ελάττωμα υλικού ή κατασκευής, τότε χωρίς χρέωσή σας το προϊόν – κατ' επιλογή μας – θα 
επισκευαστεί ή θα αντικατασταθεί. 
Διάρκεια της εγγύησης και νομικά προβλεπόμενες απαιτήσεις σε περίπτωση 
ελαττώματος 
Με την αντικατάσταση της συσκευής, σύμφωνα με το ΝΟΜOΣ 2231/1994, ξεκινάει εκ νέου ο 
χρόνος εγγύησης. Ενδεχόμενες ζημιές και ελαττώματα που υπάρχουν ήδη κατά την αγορά πρέπει 
να δηλώνονται αμέσως μετά την αποσυσκευασία. Οι επισκευές που προκύπτουν μετά την 
παρέλευση του χρόνου της εγγύησης θα χρεώνονται. 
Έκταση της εγγύησης 
Η συσκευή παράχθηκε προσεκτικά σύμφωνα με αυστηρές προδιαγραφές ποιότητας και ελέγχθηκε 
σχολαστικά πριν την παράδοση. Η παρεχόμενη εγγύηση ισχύει για ελαττώματα υλικών ή 
κατασκευής. Η εγγύηση αυτή δεν καλύπτει εξαρτήματα του προϊόντος τα οποία είναι εκτεθειμένα σε 
κανονική φθορά και ως εκ τούτου μπορούν να θεωρηθούν φθειρόμενα εξαρτήματα, ή ζημιές σε 
ευπαθή εξαρτήματα, π.χ. διακόπτες, επαναφορτιζόμενες μπαταρίες ή μέρη κατασκευασμένα από 
γυαλί. Η εγγύηση αυτή καταπίπτει αν το προϊόν χρησιμοποιήθηκε ενώ είχε υποστεί ζημιά, αν δεν 
χρησιμοποιήθηκε σωστά ή δεν συντηρήθηκε σωστά. Για σωστή χρήση του προϊόντος πρέπει να 
τηρούνται επακριβώς όλες οι υποδείξεις που αναφέρονται στις οδηγίες χρήσης. Πρέπει 
οπωσδήποτε να αποφεύγονται σκοποί χρήσης και χειρισμοί για την αποφυγή των οποίων 
υπάρχουν υποδείξεις ή προειδοποιήσεις στις οδηγίες χρήσης. Το προϊόν προορίζεται 
αποκλειστικά για ιδιωτική και όχι για επαγγελματική χρήση. Η εγγύηση ακυρώνεται σε περίπτωση 
καταχρηστικής και ακατάλληλης χρήσης, εφαρμογής βίας, καθώς και επεμβάσεων οι οποίες δεν 
έγιναν από τις εξουσιοδοτημένες μας αντιπροσωπείες σέρβις. Με την επισκευή ή αντικατάσταση 
του προϊόντος δεν ξεκινά νέα διάρκεια εγγύησης. 
Διαδικασία σε περίπτωση εγγύησης 
Για να εξασφαλιστεί γρήγορη επεξεργασία του αιτήματός σας, παρακαλούμε να ακολουθήσετε τις 
εξής υποδείξεις: 

- Πριν θέσετε το προϊόν σε λειτουργία, παρακαλούμε να διαβάσετε προσεκτικά τη 
συνοδευτική τεκμηρίωση. Σε περίπτωση που παρουσιαστεί ένα πρόβλημα το οποίο δεν 
μπορεί να επιλυθεί με αυτό τον τρόπο, απευθυνθείτε στην ανοικτή μας γραμμή 
επικοινωνίας. 

- Παρακαλούμε για κάθε ερώτημα να έχετε σε ετοιμότητα την ταμειακή απόδειξη και τον 
αριθμό είδους (IAN) ή αν υπάρχει τον αριθμό σειράς ως απόδειξη της αγοράς. 

- Σε περίπτωση που δεν είναι εφικτή μια τηλεφωνική λύση, μέσω της ανοικτής μας γραμμής 
διακανονίζεται περαιτέρω εξυπηρέτηση ανάλογα με την αιτία του σφάλματος. 
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- Στη διεύθυνση www.lidl-service.com μπορείτε να πραγματοποιήσετε λήψη αυτού του 
εγχειριδίου, καθώς και πολλών άλλων εγχειριδίων, βίντεο προϊόντων και λογισμικού 
εγκατάστασης. Με αυτόν τον κωδικό QR θα μεταφερθείτε απευθείας στη σελίδα 
υπηρεσιών της LIDL (www.lidl-service.com) και εισαγάγοντας τον κωδικό προϊόντος 
(IAN) μπορείτε να ανοίξετε τις οδηγίες λειτουργίας για το προϊόν σας. 

 

 

 Σέρβις   

  Τηλέφωνο: 00800 490826606 

  E-Mail: targa@lidl.gr 

    

  Τηλέφωνο: 8009 4241 

  E-Mail: targa@lidl.com.cy 
  

 IAN: 407291_2207 

  

 Κατασκευαστής 

Παρακαλούμε έχετε υπόψη σας ότι η διεύθυνση που ακολουθεί δεν είναι διεύθυνση σέρβις. 
Απευθυνθείτε πρώτα στις προαναφερόμενες θέσεις σέρβις. 

 TARGA GmbH 

Coesterweg 45 

59494 Soest 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 

 



 

 

 

 




